NMEPMCKUN
rOCYJAPCTBEHHbIN
HALIMOHAJIbHbIN
UCCNEAOBATE/IbCKUN
YHUBEPCUTET

B. A. LLiIuMaHOBCKUM

MATEMATUKA

CObopHuK 3apau4

Yactb 1




MHIHICTEPCTBO HAVKU 11 BEICHIETO OBPABOBAHUS
POCCHUIICKOII ®EJEPAIINI

(Deﬂepam)Hoe TOCYAapCTBEHHOE aBTOHOMHOE

o0pa3oBaTeIbHOE yUPEXKIEHNE BBICIIEro 00pa30BaHMS
«ITEPMCKII TOCYJIAPCTBEHHBIN
HAIIMOHAJIBHBIN NCCJAEJOBATEILCKIN YHUBEPCUTET »

B. A. [llumarOoBCKMIi

MATEMATHUKA

Cb6opHUK 3a1a4

Yacts 1

onyuerno memoduneckum cosemom
IHepmcrozo 2ocydapcmeennozo HOYUUOHAADHOZO
UCCALIOBAMEABCKO20 YHUBEPCUMEMA 8 KAYECTNGE
yuebr020 NocobUA Ons CMYJeHmos, 0bYHAIUULCA
N0 eCMECMBEHHO-HAYUHBLM HATPACACHUAM
n0d20mosKu 60KAAAGEPOB

ITepmsb 2022



VK 51(075)
BBK 22.1
11161

IIIumamnosckmit B. A.

161 Maremaruka. COopuuk 3amad [dyekTpoHHbIl pecypc| :
yuebnoe mocobue / B. A. Ilumanosckuii ; Ilepmckuit
roCyJapCTBEHHBI  HAIMOHAJIbHBIIA  MCCJIEJOBATEIbCKUNA
VHUBEPCUTET. — JIEKTPOHHBIE JaHHBE. — llepmb,
2022. — Yacrp 1. — 1,91 M6; 189 c. — Pexxum mocryma:
http://www.psu.ru/files/docs/science /books /uchebnie-
posobiya/shimanovskij-matematika-sbornik-zadach.pdf. —
3ariaBue ¢ 9KpaHa.

ISBN 978-5-7944-3812-3
ISBN 978-5-7944-3813-0 (4. 1)

Conepxkanne gactu 1 OXBATHIBAET CJIELYIOIINAE PA3IETBI TPOrPAMMBI
aucnuiuinabl « MareMarnkas: MaTPUIbl U OPEIEeINTEH, CACTEMbI JIU-
HEHHBIX aJIredpanvecKuX ypaBHEHWH, aHATUTUIECKAsT TEOMETPHUSI, TIPe-
JIeJT ¥ HEMTPEPBIBHOCTH (DYHKIUMH OTHO mepeMeHHoMH, quddepennanbHoe
ucuncjenne GYHKIUA OTHON MEPEMEHHOMN.

B xaxkmom maparpade mpuBOAATCA HEOOXOJAUMBIE TEOPETHIECKHe
cBesieHnsd. THIOBBIE 3aa491 JAIOTCA € TMOAPOOHBIMU pereHnsaMu. mve-
ercsd 00JIbIIIOE KOJIMYECTBO 33/1a4 JJIsd CAMOCTOATEIbHON PabOThI.

YIK 51(075)
BBK 22.1

I/I3,ZL&6TC5{ IO PEeIeHUI0 Y4Y€HOTO COBETAa MEXaHWUKO-MAaTEMaTUYIECKOro cbaxyaneTa

HepMCKOI‘O TOCYAapPCTBEHHOI'O HAIMOHAJIBHOTO UCC/IICTOBATEJIBCKOIO YHUBEPCUTETA

Peyenszenmo:  kadenpa mudopMarmoHHbx TexHojornit B 6msnece HITY
BIIID — Ilepmb (pem. — xamz. ¢us.-maT. HayK, Tpodheccop
A. II. IBanos);

KaH/. TeX. HayK, J0ueHT Kadeapbl nHGOPMALNOHHBIX TEX-
HOJIOTMA W TIpOrpamMMHO# wuHykeHepmu Ilepmckoro TATY
A. H. Kozjos

ISBN 978-5-7944-3812-3 © IIr"amy, 2022
ISBN 978-57944-3813-0 (4. 1) © lllumanosckuit B. A., 2022



OryiaBJjieHUE

IIpeauciioBue

1.

JIuneiinas ajareopa

1.1. Ompenesnurenu u ux CBOACTBA. BbraucieHue onpeenu-
TeTER . . . ... oo e

1.2. Marpunsr u oneparuu waa aumu. OOpaTHAS MATPHUIIA.
Paur matpumer . . .. ..o Lo oL o

1.3. Cucrembl JTUHEHHBIX ANTeOpANYeCKUX YPABHEHUN U Me-
TOZBL UX PEIIEHUS . « « o v o o v v e e e a e o e e e

2. Ananurmydeckasi reomerpus
2.1. OCHOBBI BEKTOPHOM alreOPhl . . . « v v v v v v v v o o .
2.2. IlpsaMas HA ITOCKOCTH .« « « « v v o v o v v e v e e e v o
2.3. IliockocTh m mpsiMasi B MPOCTPAHCTBE . . . . . . . . . .
2.4. JIUHWHW BTOPOTO TOPSAMKA, - + « =« « v e v e e e e e oot
3. BBenenme B anaims
3.1. Tlpemen u HEMPEPHIBHOCTH (DYHKINI OTHON TIEPEeMEHHON
3.2. Ilpomseomuas u gudpdepeHnmam . . . . . . . . . . . . ..
3.3. Teopewmsbr 0 quddepeniupyemMbix GyHKIMAX . . . . . . .
3.4. UccnenoBanue mnoBenenusi (PyHKIUN U MOCTPOEHWE HX
TPAPHKOB .+ v v v v v e e e e e e e e e e e
OrBeTbl

164

Crucok peKoMeH/IyeMOM M HCIIOJIb30BaHHOM JinTepatypbl 171

IIpuaoxenune A. OcHOBHBIE 3JieMeHTapHble PYHKITNN

IIpunoxenune B. OcHoBHBIE (POPMYJIBI I COOTHOIIIEHUST

172

182



ITpeauciaosue

[Ipemraraembrit BarmeMy BHUMAHUIO COOPHUK 33,129 OXBATHIBAET TPa-
JIMIIHOHHBIN KypPC BBICIIEH MAaTeMaTHKH B 00bEME TePBOr0 TPUMECTPA
ecrecrerroHay YHbIX dakyabreros I[INHUY. Kaxasriit naparpad cbop-
HUKA HAYMHAETCS C HEOOXOIUMOTO T€OPETHYECKOTO MUHUMYMa, BKJIIO-
JaoINero BayKHEHIne ompesenenns, Teopembl u dopmysbl. Teopern-
9eCKUil MaTepuaj COMPOBOXKIAETCS UJLIIOCTPAIUSAMA W MHOTOYUCTICH-
HBIMU TPAKTUYECKUMHU TPUMepaMu. B KOHIE KaxKI0# IJIaBbl COCPEIO-
TOYEH OOMIMPHBIA MACCUB 33Ja4 JJisd CAMOCTOATENIbHON paboThl CTy-
gentos. [lpeanonaraercsi, 9T0 UMEHHO U3 TONW HACTH LPENOIABATENb
Oyzer mpetaraTh 330a49u I8 JOMAITHuX 3aaannii. K mogasisromemy
OOJIBIMMHCTBY 33/1a9 COOPHUKA, TIPUBEIEHBI OTBETHI.

JlanHoe y4eOHOE Tocobue MpegHaA3HAYEHO TSl CTYJIeHTOB XUMUYe-
CKOT0, BUOJIOrIIecKOro, reorpaduaecKoro u APyruX eCTeCTBEHHOHAY Y-
HbIX (PaKyJIbTETOB BY30B.



1. JIuneitras ajaredbpa

1.1. Onpenenuresin 1 X CBOICTBA.
Beruuciaenue ompengennresei

Onpenenurenn

Onpedeaumenem n-20 NopAdka HA3BIBAETCA YHUCIO A,,, 3aIKCHIBAE-
MO€ B BUJE KBaIPATHON TabIuIbI

aip Qa2 - G1p
a1 Qa22 - Q2p (1 1)
apl QAp2 - Gpn

W BBIYHACISEMOE COTJIACHO YKA3AHHOMY HUZKE TPABHJIY TIO 3aJaHHBIM
aucnam a;; (4,7 = 1,n), KOTOPBIE HA3BIBAIOTCA IAEMEHMAMU ONPEEAU-
meas (Bcero ux n?). UHaekc i yKa3bBaeT HOMEP CTPOKH, a j — HOMep
cronbua kBaaparHoit Tabsunpr (1.1), HA nepecedeHnn KOTOPBIX HAXO-
JINTCSA 3JIEMEHT a;;. JIT0OyI0 CTPOKY MW CTOJOEI 3ToH TabauIbl 6ymem
HA3BIBATH PACOM.

I'naenoti Quazonasbio onpedesumens HA3bIBAETCS COBOKYITHOCT 916~
MEHTOB A11, 422, ..., Apn.

Bceakoe pacmonozkenune qucen 1, 2, ..., n B ONPEIETIEHHOM TOPSIIKE
HA3BIBAIOT Nepecmanoskol n3 n auces. [OBOpAT, 9TO JBA YUCIA ; U
(uj B IEPECTAHOBKE (i, (2, . .., Qi OOPA3YIOT UHEEPCUI0, €Ciu OOJIbIIIee
W3 HUX MPEANIECTBYET MEHbIIEMY.

3Havenune onpenenuTens A, HAXOJAATCA KaK anrebpandecKas CyMMa,
YJIEHOB BUJIA

Ala Q205 « - - Aneyy, - (1.2)

OTH YJIeHBI TMPEICTABJISIOT COOOiT BCEBO3MOKHBIE TIPOM3BEICHUS dJIe-
MEHTOB OIIPEIETHUTENs, B3ATHIX 110 OJHOMY U3 KasKIOH CTPOKH U KarK-
noro crosbua Tabuuupt (1.1). Eciau comuoxurenu B npoussenenuu (1.2)
YIIOPSAI0YEHbBL B IOPAJIKE BO3PACTAHUA HOMEPOB CTPOK, TO OHO BepéTcs
co 3HaKoM (—1)7, raie o — YnCsI0 MHBEPCHiT B IEPECTAHOBKE BTOPHIX WH-
JIEKCOB 3JIEMEHTOB OIPEIEJIUTEIs, BXOASIINX B PACCMATPUBAEMOE TIPO-
U3BEJICHUE.

ITocKOMBKY YHCIIO0 MEPECTAHOBOK U3 7 YHCeJl PABHO n!, TO ompeje-
JIATEIb N-TO HOPAJIKA COCTOUT M3 7! CJIaraeMbIX, IIPUYEM OJOBHHA W3



HUX, T. €. n!/2, BXOAUT B OLPEJEIUTENb CO 3HAKOM <ILIIOC», a [OJIOBU-
Ha — CO 3HAKOM <«MUHYC».

st ompeieuTess mepBOTo MOPsIKa HETIOCPEICTBEHHO U3 OTpeie-
JIEHWS CJIeJIyeT, 9YTO OH PaBeH CAMOMY IJIEMEHTY:

Ay = |a11] = an1.

s onpeaenuTess BTOPOro MOPsiIKA HEMOCPEJICTBEHHO IO OIpeie-
JIEHWTO TIOJIydaeM (hOPMYTy

ail a2

Ay =
az1 Qa22

= Qi1 - G22 — G12 - A21,

KOTOPYIO JIETKO 3aITOMHUTD 110 CJIEIYIONIEi cxeme:

AN

Taxk, manpumep,

2 =3
5 6

’:2-6—5-(—3):12—(—15):27.

s onpeesinTesisi TPETHEro MOPsAIKA TAKKe HEIOCPEJICTBEHHO W3
olpe/ie/IeHUs 110J1y 4aeM

ailp a2 ais
As = |a1 a2 ag3| =ai-a - asz + a2 - azs - as1 + a13 - G2y - A3z —
asz1 asz a33

— @13 - Q22 °a31 — Q12 - G21 - 433 — A11 - 423 - A32-
Jutst 3armoMuHaHust 3TOH (POPMYJIBI YI0OHO MOTB30BATHCSA IPABUIOM

TPEYTOJIBHUKOB, KOTOPOE CXEeMATUYIHO 3allUCHhIBACTCA TAK:

[¢] @] [0} [¢] [¢] o

°
el = |O ol + |o +
°

o
\

o

o [¢] [¢]
[¢] o [e] o [e] [¢]
— |0 o| — o] — |O
o o o [¢] [0} [¢]



Hamnpumep,

5 -2 1
3 1 —4[=5-1-(=3)+(-2)-(-4)-6+3-0-1—
6 0 -3

—6-1-1-3-(=2)(=3)—0-(—4)-5=
—154+48—-6—-18=48 -39 =09.

[Ipu BoIimUCHIBaHUY (HOPMYJIBI IJIsT BHIYUCIEHUS OTPEIEIUTENS TPe-
THEro MOPAIKA MOCTyHaloT u TakuMm obpasom. K omnpemenuresnio npu-
MUCBHIBAIOT CIIPABA €r0 MEPBbI U BTOPOH CTOJOIBI. 3aTeM 3alUChIBAIOT
HY2KHYI0 (DOPMYILY, HOCJIEJ0BATEIbHO COCTABIISS IIPOU3BEIEHU U3 TPEX
3JIEMEHTOB, CTOAIINX HA OJIHON JMaroHajind, U MPUMHACHIBAA 3HAKU ITUM
NIPOU3BEIEHUAM II0 CJeayolell cxeme:

a a
a21 a22
a a 2
- - - + + 4+

CsoiicTBa onpeaeanreneit

Berancienne omnpeneuTesieil BhINIE TPETHETO MOPSIKA HEMOCPE-
CTBEHHO TI0 ONPEIEJIEHUI0 BeCbMa 3aTpyaHuTe bHo. [losTomy HEOOXO-
JMMO CHA4YaJIa U3y9IUTh CBOWCTBA OMPEISUTENIEH, & 3aT€M BHIPAOOTATH
METO/IbI UX BBIYUCJICHUS.

Ilepedncium OCHOBHBIE CBOMCTBA OIMpeIETATENE:

1) sHauenue ompeeNUTENs HE MEHSETCS TOCHEe 3aMEHBbI BCeX €ro
CTPOK COOTBETCTBYIOIIMMHU CTOJIOIAMU, U HAODOPOT.

Caedcmeue. I3 31010 CBOMCTBA BBHITEKAET, YTO B OMPEIE/IATENE CTPO-
KU W CTOJIOIBI PABHOIIPABHBI, T. €. BCIKOE YTBEPKIEHHE OTHOCUTETHHO
CTPOK OIpPeAeuTe/ s BEPHO U /I €r0 CTOJOIOB, U HA0OOPOT;

2) ecJiu BCe 3J1eMEHTbl KAKOro-jiub0 psijia OLPeJeIuTells DABHbL Hy-
JIE0, TO ONPEIEJINTEIh TAKYKEe PABEH HYJIIO;

3) ecJid HOMEHATH MECTAMU [[BA MAPAJIIEIbHBIX PSAIA OIPEIeIUTE/Is,
TO OH U3MEHUT 3HAK HA MPOTUBOMOIOKHBIIH;

4) omnpejesurensb C AByMs OJMHAKOBBIME [APAJLIEJIbHBIMU PsIAMU
pPaBeH HYJIO;



5) eciu BCe 3J1eMEHTbI KAKOro-jiubo psiZia YMHOXKUTb HA OJHO M TO
2K€ 9HCJI0, TO OLPEJEUTENb YMHOXKUTCA HA 3TO 2Ke IHCJIO.

Caedcmeue. OOMMiT MHOKUATEH 3JIEMEHTOB Psi/1a OTPEIETATEIIST MOK-
HO BBIHECTH 38 3HAK OMPeJIeTUTE]IsT;

6) ompesenuTeb, y KOTOPOIrO 3JIEMEHTbI JIBYX IAPAJIIEIbHbBIX PsII0B
COOTBETCTBEHHO MPOIOPINOHAILHBI, PABEH HYJIIO;

7) ecau KaxKJplil 9J1eMEHT KAKOro-jiubo psiia OLPEeJeuTess Ipe/-
CTaBJIsIeT COOO CYMMy IBYX CJIATaeMbIX, TO TAKON OMPeIeInTe/lh PaBeH
CyMMe JIBYX OMpeIeIuTeIel, B IepBOM U3 KOTOPBIX COOTBETCTBYIOIIM
PSLJT, COCTOUT 3 TEPBBIX CJIaraeMbIX, a BO BTOPOM — M3 BTOPBIX Cjlarae-
MBIX;

8) oupezenuTesb HE U3MEHUTCSH, €CIIM KO BCEM 3JIEMEHTAM KaKOIO-
JIu00 €ro psta MTPUOABUTH COOTBETCTRYIOIINE 3JIEMEHTHI IPYTOTO TapaJl-
JIEJIHHOTO PSAJIA, YMHOXKEHHBIE HA OJHO W TO Ke MPOU3BOJBHOE YHCIIO;

9) eciu KAKOH-JIMOO PsiJL OMIPENEIUTEIS ABJIAETCS JIMHEHHON KOMOuU-
HaIWel IPYTUX ero MapasIe bHbIX PAI0B, TO 3TOT ONPEJIETATENb PABEH
HYJTIO.

MuHnops! u ajaredpamdyeckue aomojHeHud. TeopeMa
Jlannaca

[Iycrs mam ompejenuTesb nN-ro NOpsjKa. BeiaeauM B HEM IPOH3-
BOJILHO k cTpok U k cronbros. Onpenennrenb, COCTABIEHHBIH W3 1e-
MEHTOB, CTOSIINX HA TEPECEUEHUSX BBIIEJIEHHBIX CTPOK W CTOJIOIOB,
Ha3bIBAIOT MUHOPOM Kk-TO TIOpPsiJIKa onpeneauTess. B yacTHocTn, MuHO-
pPaMu EepBOro MOPSIIKA SIBJISIIOTCS 3JIEMEHTBI OTIPE/IETUTETS.

Ecau B onpenenurene n-ro mopsaka BbIIETUTh k CTPOK u k cTOI6-
OB U U3 3JEMEHTOB, CTOAIIMX HA UX IIEPECEYCHUM, COCTABUTH MUHOD
M k-ro mopsigka, 3aTeM BBIYEPKHYTH BBIIEIEHHBIE k CTPOK u k CTOJIO-
OB, TO U3 OCTABIIMXCSA JIEMEHTOB MOXKHO COCTABHTH OnpeaeanTesnb M’
(n — k)-ro nopsiaka. 9TOT OUPEJETUTENh HAZBIBAIOT QONOAHUMENHBILM
MuHOpom K MuHOPY M.

O4eBuHO, 4TO eciu MEHOP M’ ABIsercs JOMOTHATEIbHBIM K MUHO-
py M, To u, Ha060pOT, MUHOP M SIBJISI€TCS NOMOJHUTEILHBIM K MUHODY
M. lomommmTenbHbpI#H MIHOp 3TemenTa a;; obosmadaor M. Anzed-
pauseckum donosnernuem munope M HA3BIBAIOT €ro JTOMOTHUTETHHBIN
munop M’, B3arsiit co 3uakom (—1)*M, 1. e. (—1)*M M’ rie sy —cym-
Ma HOMEPOB BCEX CTPOK M CTOJIOIOB, B KOTOPBIX PACHOIATAETCS MUHOD
M. B gacTHOCTH, 171 anTeOpamdecKoro JOMOMHeHua A;; a/eMenTa a;;



nonygaerca popmysia
Aij = (_1)i+jMi/j‘ (1.3)

Hamnpumep, B onpeaenurese

G-
00 Ot N
o o w

JIOLOJTHUTENIbHBIM MUHOPOM MY, sBJIsercs OUpeieauTesb, COCTaBICH-
HBIA W3 3JIEMEHTOB onpeae/smmresid, OCTaBIIUXCA II0CJIe BI)I‘IépKI/IBaHI/IEI
BTOPOIi CTPOKU U TIEPBOTO CTOJIOIA:

2 3

8 0
Taxkum obpasom,

2 3

Mgl—‘S 0‘—2~0—8~3——24;

COOTBETCTBEHHO, aJIr€0pPanIecKuM JOMOJHeHneM Agq Oymer 9uciio

Agy = (=12 MY = (—-1)% - (—24) = 24.

Teopema 1.1 (Jlannaca). Iycms 6 onpedeaumene A, n-20 nopad-
Ka  mpouseoavHo  ewbpant.  k  cmpox  (uau  k  cmoabuyos),
1 <k <n—1. Toeda cymma npouseedenuii ecer munopos k-20 no-
DAJKA, PACTIOAOAHCEHHBLT 6 BUOPAHHBLL CMPOKAT (CMOAOYAT), HA UT -
2ebpauveckue Jonosrerus pasHa onpedesumento A, .

B gacrroctu, ecoiu B Teopewme Jlamraca Beibpars k = 1, To mosy4anm,
4TO OLPEEJIUTE]b PABEH CyMME HPOU3BEJICHUN BCEX FJIEMEHTOB JIFO00H
ero crpoku (cTosbIa) Ha UX aaredpanvdecKue JOMOJTHEHUS, T. €.

Ay = a1 Ain + age Az + -+ + @in A, (1.4)

An = alj Alj +a2j Agj +~'~+Cl,nj Anj- (15)

[Tpencrasnenus onpenemurens B uge (1.4) u (1.5) HasbBaOTCA pas-
NOJHCEHUEM ONPEICAUMEAS NO CMPOKE U CMOAOYY COOTBETCTBEHHO.

3ameruM, 4TO ecsiu B Kakoii-nubo crpoke (crosible) Bce J1eMEHThI,

KpOMe OIHOTO, HYJIN, TO OTPEIEINTENIh PABEH TTPOU3BEICHNIO 3TOTO HE

PaBHOTO HYJIIO JIEMEHTA HA €ro aJredpamvyeckoe JOMOTHEHHE.
B 3akmarouenne orMeTuM €Ié OJHO CBOMCTBO OIPEIEIUTENIH.



Teopema 1.2 (o dasnbiuBom paszsokenuu oupeieiunrens). Cym-
Ma npouseedenudl sremenmos kakol-aubo cmpoku (cmoabuya) onpede-
AUMENSA HA aA2e0PaUdecKUe J0NONHEHUS COOMBETNCMEYIOULUT INEMEH-
mos dpyeoli cmpoxu (cmoabua) pasha HYt0, m. e.

a;1 Apr + a2 Aga + -+ @i Apn = 0, i # ks
a1 Ak + agj Ao + -+ + anj Ak =0, J#F k.
Breruucienne onpeaennTeei
1. PaziioxeHue onpe/ienurens 1Mo cTpoke (cToJbimy)

Ilpumep 1. Boraucaurs onpenenuresb

4 7 -2
As=13 -1 5
5 0 7

» JlaHHBII ONpeenuTes b TPETHETO MOPIKA MOXKHO BBIYHCJIHATD C

KUCII0JIb30BAHUEM IIpaBuJja TPEyIOJIbHUKOB, HO Mbl DELIUM €ro pa3Jio-
JKEHUEeM IO MePBOi CTPOKe:

4 7 -2
As=13 -1 5=
5 0 7
-1 5 3 5 3 -1
:4.(_1)1+1. 0 7’+7,(_1)1+2.5 7’+(_2),(_1)1+3,5 0’:

=4.(=1-7-0-5)=7-(3-7T=5-5)+(=2)-(3:0—5-(=1)) =
=4 (=T)=T-(=4)—2-5=—10. <

Pazyioxkenune ornpeaemuTesisi MOKHO MTPOU3BOIUTD TI0 JII000H CTPOKe
(cTonbI1y), HO MPEAIOYTUTE/IbHEE BBIOUPATH CTPOKH (CTOJIOIbI), COIEp-
xamue aynu. [lpuaém pasjiokeHne TeMm mpoie, 9eM OOJIbIlle HyJsel B
BbIOpaHHOit crpoke (cTosbie).

10



Ilpumep 2. Boraucaursb onpeneanTestb

-1 1 2 0
0 4 1 -2
Aa=1 -3 -1 o
5 0 0 4

» JlaHHBIN OnpeennTe b Y€TBEPTOTO MOPAIKA PA3JIOKIM IO HeT-
BEPTOI CTPOKE, COmeprKaleil 1Ba HYJEeBBIX 3djeMmenTa. O4eBuaIHO, 9TO
IPOU3BEAECHUA 3THUX IJIEMEHTOB Ha UX anre6panquKHe JOIIOJTHEHU A 6y—
JyT paBHbI Hy10. [loaTOMY B pa3iioxKeHWH ONpeIeuTe NN CJIaraeMble,
COOTBETCTBYIOIINE 3TUM HYJIEBHIM 3JIEMEHTaM, MOKHO HE BBITINCHIBATH:

-1 1 2 0
0 4 1 -2

A=l 3 1 o~
5 0 0 4
1 2 0 -1 1 2
=5-(-D)*".| 4 1 =2/+4-(-D*™.| 0 4 1=
-3 -1 0 1 -3 -1
12
— _ 9\ . (_1)2+3.
e R I
41 12
1 (1)1, C(_1)\3+1 | —
+4- (-1 (1) ’_3 _1‘+1 (1) ‘4 1‘)

=10 (=1 —(=6)) +4- (—(—4— (=3)) + (1 — 8)) = —74.

3/1eCh TEepPBbIH OMPeIeTUTENh TPETHEro MOPSIIKA PA3IOXKEH MO0 TPEThe-
My CTOJIOITY, & BTOPOIl ONPEIeUTeNb TPETHEro MOPSIKA — MO TEPBOMY
crosibiy. <

2. Meton 3dpdeKTUBHOTO MOHU>KEHU MOPsaKa. Pa3joxenne
OTIPEJIEJINTEJIST TI0 CTPOKE WJIM CTOJIOIY TTO3BOJISIET CBOJUTH BBIMHCIIE-
HUE OpeIeauTe el OOIBIMTNX MOPSIIKOB K BBIYUCIEHUIO ONPEIeIUTeIeH
MEHBINHUX TOPSIKOB, HO € KAXKJbIM TOHUXKEHUEM TIOPSIKA KOJTHUIEeCTBO
ompenenuTeseil BO3pACTaeT, MPUIEM OdeHb ObICTpo. B cBs3u ¢ aTum
11e71eco00pa3Ho, MpeaBapssT PA3IoKEeHNe OMpeeTnTeNs, TPeodbpPa3oBhI-
BaTh €r0 TaK, YTOOBI B KAKON-TO CTPOKE WJIM CTOJIOIE BCE DJIEMEHTHI,
KpOME OJIHOTO, PaBHANNUCH Hy0. [lokaxkem 310 HaA mpUMeEpe.

11



Ilpumep 3. Boraucaurs onpenennTestb

2 4 3 2
2 6 4 5
A4_41097
2 9 4 9

» Cradajia nepByi CTPOKY, YMHOXKEHHYTO HA MUHYC €UHHUILY, TPU-
6aBUM KO BTOPO# CTPOKe. 3aTeM IePBYIO CTPOKY, YMHOXKEHHYTO HA MU-
HyC nBa, TpHOaBUM K TpeTheil cTpoke. Ul HakoHel, TEpPBYIO CTPOKY,
YMHOXKEHHYIO Ha MUHYC €IUHUILY, TpuOaBUM K 4eTBEPTOi cTpoke. Ilo-
JIyYEHHBII ONPEIETUTENb, ¥ KOTOPOro MEPBbIA CTO0el OyIeT nMerhb
JIAIIb OJMH HEHYJIEBOU 3JIEMEHT, PA3JIOXKHUM 110 3TOMy crosbiy. B pe-
3yJabTaTe IPUJIEM K CJI€IYIOmed HernoYKe PaBeHCTB:

2 4 3
2 6 4

A4_4109 -
2 9 4

021 s

= =2 (-2 3 3
0 2 3 3 5 1 7
05 1 7

[Moceauit ompegeTuTe b B 9TOM MEMOYKe MOYXKHO YKE BRIYUCTUTD HEITO-
CPE/ICTBEHHO 110 (hOPMYJIE TPEYTOJbHUKOB JIJIsi OIPEIETUTENEH TPETHErO
nopsizaka. OHako GyeT mpoiie, eciiu ero cHadaia mpeodpa3oBarb, Bbi-
9TsT U3 BTOPOM CTPOKH TEPBYIO, 8 3ATEM PA3JIOXKUTH 10 BTOPOil CTPOKE.
Torma mosyvYuM Ccieayioiee MpoIoJIZKeHNe IeTTOYKN PABEHCTB:

2 1 3|—-1 2 1 3
2- (-2 3 sl oo 2 o=
5 1 7 5 1 7

2 3

:2.2.(_1)2+2.‘5 .

’:4-(14—15):—4.

Takum 06pa3om, paccMarpuBaeMblil Onpe/enTesb pasedn —4. <

3. IIpuBeneHune onpemenanTesis K TpeyroabaoMy Buay. Ompe-
JeJINTeNh, ¥ KOTOPOTO BCE 3JIEMEHTHI, HAXOAAIINECA BBIIE WU HUXKE
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[JIABHOW JMATOHAIIN, PDABHBI HYJIIO, HA3BIBAETCS Onpedesumerem mpe-
yeoavrozo 6uda. O4eBHIHO, YTO B HTOM CJIydae OIPEJIEUTENb PDABEH
MTPOM3BEIEHIIO JIEMEHTOB ero TJIaBHOI nquaronasu. [Ipusenenue 11060~
ro onpenenuTens A, K TPEyroJbHOMY BUIY BCETIa BO3MOKHO.

IIpumep 4. Brraucantsb onpeneauTens

—_
[\
[SARNGURNULIEN |
=N R N

3 5 7 2 1 2 3 4/—-3 42 7-1
A, — 1 2 3 4 : _ |3 5T 2 JJr _
T2 -3 3 2 -2 -3 3 2 B
1 3 5 4 1 3 5 4
1 2 3 4 1 2 3 4
_ 10 -1 -2 -10|—1 1 _ |0 -1 =2 10| _
01 9 10 :+ 0 0 7 0|
0 1 2 0 + 0 0 0 -10
=—(1-(-1)-7-(-10)) = =70. «
YupaxaeHus
Boruuciuts onpeienures BTOPOro mopsijika:

1 2 7T 4 1 -3
1.1. . 2. . 1.3. .

3 4 —-14 -8 5 8

T T i t 1

1.4. Y 1.5. C(_)S(p e . 1.6. ¥ .

1 v —singp cosgp -1 tgop
Bobruuciuts onpejiesiuTesn TPEThEro MOPsIKa 110 IPABUILY
TPEyIOJIbHUKOB:

-1 3 2 1 2 3 3 4 =5

1.7. 2 8 1| 18 |-5 1 1| 1.9.|8 7 -=2]|.
11 2 2 -1 4 2 -1 8



Borauncianrs anre6pa1/1quKHe JOIIOJIHEHUA K 3JIEMEHTY ;-

-2 -3 0
1 -1 2
1.10. .
3 -1 5
i=1,j=2

2 1
1 -3
1.11. |0 2
1 4
i=3,

—6

-5 |.

1 8
9

2

6 0

j=1

Boruuciuts onpejesureny pasioxkeHueM 10 cTpoke (crosbiy):

2 1
-2 3.
1

1.12.

-3
1.13.

—_ O

0
2 7.
2

1.14.

2 4
-1 2
2 5
1 2

BerancanTn Oonpeae/IMTEeJ I METOJOM ITOHUXKEHUA ITOPAIKa:

15325 15323 37527

1.15.

23735 23735 17417 |.

1.16.

23737 23737 17418

30

)

1

-9

—10

3
1
2

120
—34

-1
3
1
0

80
—23

W = =N

7\

—15

Berancanrn OTpe e INTEeJIN METOAO0M TIDUBEICHUA UX K TPEYTOJIbHOMY

BUY:
2 3 4
2 6 4

1.17.
4 9 13
6 3 7

N~ W Ot

Breruncanrn OTIpeIeJINTEJIN:

1
1.19. |1 2

1 3 6

1 2 3 4

2 3 41
1.22, .

3 4 1 2

4 1 2 3

5 8
1
1.18.| 9 27
3
1
11 1
1.20. | 4 5 9
16 25 81
3 2 2
1.23. |0 8 °
5 -8 5
6 —5 4

N SO NN

1.21.

4

10

—2

_ =W N

NN



1.2. Marpunbl u onepanun HAJA HIMMN.
O6paTnas marpuna. PaHr MaTpuilsbt

MaTrpuibl

ITpamoyronbras TabanIa, COCTABIEHHAA W3 M X N 3JIEMEHTOB a;;
(i =1,m, j = 1,n) HEKOTOPOrO MHOXKECTBA, HA3LIBACTCI MATNPUUET U
3allUCbIBaEeTCAd B BUIE

ail a2 s QA1in ail a12 PN Ain
a1 az2 e az2n a1 a2 e azn

A= . .. L |mm A= . L . |- (1.6)
am1 am?2 e Amn am1 am?2 e Amn

DJIeMEHTBI MATPUILI HYMEPYIOTCs IByMs WHaeKcaMmu. llepBorii wH-
JIeKC § 37MeMeHTa a;; 0003HadaeT HOMep CTPOKH, a BTOPOil j — HOMep
cTosibIa, Ha ITePecevYeHnr KOTOPBIX HAXOIUTCS STOT SJIEMEHT B MaTPU-
me. Marpuiibl 00bI9HO 0O03HAYAIOT MPOIMUCHBIMU OyKBAMHE JIATHHCKOIO
andasura: A, B, C, ... Ecau y MaTpuirs! m CTPOK ¥ 1. CTOJIOIIOB, TO 10
OTIPEIEJIEHUI0 OHA UMEET PA3MEPHOCTD M X n. B ciydae neobxomumocTu
970 0003HAYAETCS CICAYIONIM 00paszoMm: A, x,. Marpura Ha3piBaeTcs
“UCA060T, €CITH €€ DJIEMEHTDL ;; — YUCIIA; PYHKYUOHAAHOU, €CITU G;j —
byHKIAT.

Matpwuiry, COCTOSIILYI0 W3 OJHOW CTPOKM WJIN OJHOTO CTOJONA, Ha-
3BIBAIOT COOTBETCTBEHHO MAMPUUET-CMPOKOT U MATNPULET-CTMOAOUOM.
Nx Takke HA3BIBAIOT 6EKMOP-CMPOKOU U 6EKMOP-cmoadbyom. Marpu-
1[a, COCTOAIIAS W3 OJHOIO 9HCJIA, OTOXKIECTBJISIETCS C ITUM YHCJIOM.
Benencrsue sToro n060e 9uci0 MOXKHO PACCMATPUBATH KAK MaTPUILY
pa3mepa 1 x 1.

Ecnu gucio cTpok MarTpuilsl paBHO YHCIY 71 €€ CTOJOIOB, TO MaT-
PUILy Ha3bIBAIOT %K6adpamHoli mopaaka n (n-ro mopamaKa). DIeMeHTbI
KBaIPATHOW MAaTPHUIIBI, Y KOTOPBIX HOMEP CTPOKH COBIIAAET C HOME-
pOM CTOOIA, HABBIBAIOTCS JUA20HAALHBLMY U OOPABYIOT 24a6HY10 Jua-
20HAAD MATPHUILIBL.

Kpagparubie MATPHUIBI, ¥ KOTOPBIX OTJIMYHBI OT HYJIST JIUIIH JIe-
MEHTBHI TJIABHOHN IMArOHAJIHN, HA3BIBAIOT JuG2oHaAbHbLMU. JlmaroHab-
Has MATPWIIA, Y KOTOPOH BCE JIEMEHTHI IVIABHON JUATOHAIU OIUHAKO-
BbI€, HA3BIBAETCH CKAAAPHOU. JaCTHBIM CIy9aeM CKAJISPHBIX MATPHIL
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SIBJIAETCST eOUHUNHAA MAMPULG

01 0
E:
00 - 1

Hyaeeoti Ha3bIBaIOT MATPUILY (I000T0 pasMepa), BCe SJIEMEHTBI KOTO-
pOit paBHBI HYJIIO, U 0003HAYAIOT CUMBOJIOM (.

Ksagparnyio MaTpuily Ha3bIBAIOT mMpey2oabHol, €ClIA BCe e€ die-
MEHTbI, CTOsIIIUe Bbllle (HUXKe) IJIABHOl JuaroHasu, pasabl Hyio. [Ipu
3TOM MAaTPHUILy BHUIA

air G2 - Qip
0 ax - ao

R p—
0 0 - an,

HA3BIBAIOT NPacot (AU eeprHeli) TPEYTOJIbHOMN, & MATPUILY

a;;, 0 -+ 0
a1 az -+ 0
L =
apl  Qp2 - Onn |

— spe60t (Mnu nudicHell) TPEYTONIbHOIA.

Tpancnonuposaruem MATPUIHI A HA3BIBAIOT OMEPAIINIO, TPU KOTO-
poit B MaTpHIEe CTPOKK 3aMEHSIOT Ha, COOTBETCTBYIONINE CTOJIOBI. [1o-
JIy9E€HHYIO B PE3YJILTATE STON ONEPAIMU MATPUILY HA3BIBAIOT MPAHCNO-
nuposarnoti k marpuie A n obozunauaror uepe3 AT. Eciiu A — marpumna
pasmepa m X n, ro AT — marpuna pasmepa n X m.

Hanpumep, 1y MaTpuiibl

2 3 0
A= [1 5 6}
TPAHCIOHUPOBAHHON Oyer Marpuna

AT =

S W N
S O =
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Ksagparnyo marpuny A = (a;;) (4,7 = 1,n) nasssaor cummem-
PUYHOTL, €C/IM B HEll 9JIEMEHTBI, PACIIOJIO?KEHHBIE CHMMETPUYHO OTHOCH-
TEJIBHO TVIABHOM J[MATOHAIM, PABHBI, T. €. €Clu a;; = aj; (i,j = 1,n).
JIIst CAMMETPUYHBIX MATPHI, W TOJBKO JJI HUX, BEPHO TOKIECTBO
AT = A

Ksagparnyo marpuny A = (a;;) (i,j = 1,n) HaspBaoT Koco-
CUMMEMPUYHOT, €CITA B HEHl SJIEMEHTBI, PACIOJIOZKEHHbIE CUMMETPUIHO
OTHOCHTEIHHO TJIABHOW IWATOHAJIN, PABHBI MO abCOIIOTHON BEIWYWHE
W NPOTHBONOJIOKHBL 110 3HAKY, T. €. €Clu a;; = —aj; (i,j = 1,n).
J1J1st KOCOCMMMETPUYHBIX MATPHIIL, ¥ TOJBKO JIJIsi HAX, BEPHO TOKIECTBO
AT = — A. HenocpeCTBEHHO 13 OIPEIeIEHHs CIeAyeT, 9TO Ha [JIABHOM
JIMArOHATM KOCOCUMMETPUIHOM MATPHUIIBI BCE JIEMEHTBI PABHBI HYJIIO.

JIio6oit kKBagpaTHO#H MaTpuie A MOKHO TTOCTABUThH B COOTBETCTBHUE
omnpeieuTeNb (ONpeIeInTeNbh MaTPHILT A), KOTopbIil 0603HadaeTcst | Al
nmm det A. Kpagparnasa marpuna A HA3BIBAETCA HEGLPOHCIEHHOT, €CIIH
€€ onpejiesuTeNb HE paBeH HyIo, T. €. |A| # 0. B ciyuae korga |A| = 0,
MaTpula A Ha3bIBAETCH GbiPOHCIEHHOT.

Onepanunm Haa MaTPUIIAMNI

1. PaBercrBo marpui. Marpuupt A = (a;;) u B = (b;;) nasbia-
I0TCS PAGHBLMU, €CITH BCE WX COOTBETCTEYIONIAE SJIEMEHTHI DABHEL, T. €.
ecm a;; = by (i = 1,m, j = 1,n). CienoBaresbHo, paBHBIME MOTYT
OBLITHL TOJLKO MATPHIIBI OJMHAKOBOH Pa3MEPHOCTH.

2. YMHOXKeHne MaTPHUIIbI Ha 9ucJIo. [Ipouseedenuem Mampubl
Apxn = (aij) Ha wucao A HazpBaloT Marpuny By, = (bi;) Toil xe
Pa3MEPHOCTH, SJIEMEHTHI KOTOPOii PABHBI MPOM3BEACHUAM b;j = \ - a;;
(i =1,m, j = 1,n) cOOTBETCTBYIONMX 3JEMEHTOB MaTPULILI A 1 uncia,
A

Hanpumep, mycTs

Torna
-2:3  =2-0 —6 0
Ad= [2-7 2-(1)] - [14 2]
3. Cuioxenme u Bbrauranme marpumn. Cymmol (pasnocmovio)

mamputy Apxn = (a;5) # Bpxpn = (bi;) onumaxoBoro pasmepa Ha3bl-
Bator marpuiy Cpxpn = () TOro 2Ke pasmepa, /1€MeHTbl KOTOPOil
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PaBHBL CyMMaM C;; = G;; + b;; (pasHoctaM ¢;; = a;; — by;) (1 = 1,m,
j = 1,n) coorsercrByoiux 3aemenros marpuy, A u B.
Hampumep, mycTh

2 3 0 01 4
A‘L 5 6]’ B_[z 5 1]
Torna
240 341 044] [2 4 4
A+B_[1+2 545 6+1}_[3 10 7}’
2-0 3-1 0-4 2 2 —4
A_B_[1—2 5-5 6—1}_[—1 0 5]

4. YMmuoxkeHne Marput. [Ipoussedenuem mampuyy, Ay xn = (aij)
u B, xp = (b;;) HazeBaercs marpumia Cp,xp = (¢i5), 9JIEMEHTBI KOTOPO
PaBHBbL C;; = ailblj + aigbgj + -+ ainbnj (’L = 1,m, j = 1,p) Orcio-
Jia cleyer, 9To upoussejgenue AB CyliecTByer TOJIbKO B TOM CJIydae,
KOTJA TIEPBBI MHOXKHUTENIh A WMeeT YHCJIO CTOJOIOB, PABHOE YHCIY
CTPOK BTOpOro MHOXKUTENsT B. /lajee, uuciao crpok marpullbl AB pas-
HO YHCJTY CTPOK MATPHUILI A, & YUCI0 CTOTOIOB — YUCTY CTOJOIOB MaT-
puupl B. 13 cymecrBopanns npousseiaenus AB He cienyer CcyliecrBo-
Banue npoussejieansi BA. B ciydae ero cymecrBoBaHus, KaK MpaBuUilo,
BA # AB. Ecimu AB = BA, to marpunbl A u B Ha3bIBAIOTCS nepe-
cmano6ounbimy (Mu Kommymupyrowumy). OTMETUM eIé OIHO OT/IH-
YUTEIHFHOE CBOWCTBO YMHOXKEHUST MATPUIL: TPOU3BEICHUE IBYX HEHYJIE-
BBIX MATPHUI] MOYXKET OKA3aThCsS PABHBIM HYJIEBOW MATPHIIE.

IIpumep 1. Haiitu AB u BA, eciu

2 0
a0 o
3 0

310
» llmeem
2 0
as=[1 92 o1l -
3 0
-2

_1-24+0-04+2-3 1-0+0-14+2-0| (8 0
~13:241-04+0-3 3-0+1-14+0-0/ (6 1|’
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102]

20
BA:Ol[
30310

2-140-3 2-04+0-1 2-2+0-0 2 0 4
=10-1+1-3 0-04+1-1 0-241-0{=1(3 1 O
3:-1+0-3 3-0+0-1 3-2+0-0 3 0 6

Kak Bugmm, mpoussenennss AB n BA ABISIOTCS MaTPHUIIAMU Pa3-
HBIX pa3mepoB: AB # BA. 4

IIpumep 2. Haiitu AB u BA, eciu
3 5 1 -5
el
» Umeem
3 5 1 -5
as=11 3 7

e v3ud-E

_ [1-3+ —5)-1 1~5+(—5)~2] _ {j :ﬂ

Urak, AB = BA. <

IIpumep 3. Haiitu AB u BA, eciu

el ool 2]

» lmeem

welb 2 -
S SRRt et ] I
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pasa ol -
3 1+6 2 3-3+6-6 ] _[15 45
{ +(=2)-2 (-1)-3+(-2) 6} {—5 —15]

Urak, AB # BA. <

DiieMeHTapHBbIE MPeoOpa30BaHUA HAJ MATPUIIAME

JI106y10 CTPOKY WJIH CTOJIOEI] MATPHUIILI OYIeM HA3BIBATH PAJOM.

Ilon snemenmapmvimu npeobpaszosaruamu HaJ MATPULIEH NOHUMA-
0T CAeayolme NeiCTBUL:

1) nepecraHoBKy ABYX IapaJIeIbHBIX PAI0B MATPUIIBI MECTAMME;

2) ymHOXKeHue JI060r0 Psi/ia MATPULL HA YUCJI0, OTJMIHOE OT HYJLsE;

3) npubaBieHne K OTHOMY Py MATPHUIBI APYTOrO €€ Mapasiieib-
HOTO Psifia, YMHOXKEHHOTO HA JII000e THCIIO.

JlBe MaTpUIbl HA3BIBAIOTCS IKEUBAAEHITIHbLMU, €CTTU OTHA MATPUILA
MOJIYYAeTCs U3 JAPYrod € TOMOIIBI0 3JEMEHTAPHBIX MPeodpa30BaHUM.
OkBuBaseHTHOCTb Marpuit A u B obo3nagaerca A ~ B.

C 1OMOIIIBIO 3JIEMEHTAPHBIX IPE0OPA30BAHUIT JTI0OY IO MATPHILY MOXK-
HO MPUBECTH K BUIY, KOTJA KAXKIBIN €€ psi OyIeT COCTOSATH TOJIBKO U3
HyJell uau u3 "HyJeil 1 OgHOM e TMHUIIBI. B 9acTHOCTH, HEBBIPOKIEHHY IO
KBaIPATHYIO MATPHUILY TAKUM CIIOCOOOM MOXKHO IMTPUBECTH K €JIMHUTHOMN.

AsropuT™m npuBeneHUS MATPUIIBI K CTYIIEHYATOMY BHIY:

1. B uepsom croubue BbiOpaTh 3J€MEHT, OTJMYHbIA OT Hyss (6e-
dywut anemenm). CTPOKY € BELYIIUM 3JIeMEHTOM (6edyusas cmpora)
TOCTABUTDH HA MECTO MEPBOH CTpOKu. Ecau B mepBOM CTOJIOIE HET Be-
JYIIEro, TO UCKJYIAEM STOT CTOJOEI] ¥ MPOIOJIKAEM TIOUCK BEIYIIErO
9JIeMEHTa B OCTaBIIelics gacTu MaTpuilbl. I[IpeobpasoBanus 3aKaHIUBA-
F0TCsl, €CJIA UCKJIIOYEHBL BCE CTOJIOIbI UK B OCTABINEHCS 9acTH MaTpPU-
IIBI BCE JIEMEHTHI HYJIEBBIE.

2. PazaeunThb BCe 971eMEHTHI BEAyIel CTPOKU HA BEIYIINil 3JIEMEHT.
Ecnu Benymas crpoka moCe HsIs, TO Ha 9TOM Mpeodpa30BaHus CJIEIYEeT
3aKOHYUTh.

3. K kaxk0it cTpoke, PaCIOJIOKEHHOW HUXKe BeAylneil, npruOaBuTh
BEJLYIILYI0 CTPOKY, YMHOXKEHHYTO COOTBETCTBEHHO HA, TAKOE YHCJIO, YTO-
OBI 3JIEMEHTHI, CTOSIINE MO BEIYIIUM, OKA3aJIUCh PABHBIMU HYJIIO.

4. VIckII09MB U3 pacCMOTPEHUST CTPOKY U CTOJIOEII, HA TIePEeCeIeHN N
KOTOPBIX CTOUT BEAYIINUH JEMEHT, epefiTh K MyHKTY 1, B KOTOPOM BCe
ONKMCAHHBIE JeHCTBUS NPUMEHSIIOTCS K OCTABINEHCS YaCTH MATPHUIIBL.
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Obparunag marpuia

IMycrs mana xBagparHas marpuiia A n-ro nopsigka. Keaaparuyio
Mmarpuiy A~! Toro ke mopsaKa Ha3BIBAIOT obpamHol K Marpmie A,
ecnm

AA™ = AA =B,

e E —eauaudnasi MATPULA N-T0 HOPSIKA.

B coorBercrBuu ¢ 3TuM onpenenennem marpuna A sBiasercs obpar-
HOIt K MaTpure A~!, H03TOMY MOXKHO TOBOPHTD, UTO MATpUIEl A m A~1
B3auMHo obparnbl. Ecim cymecrByer MaTpuna, obparHas K Marpuie A,
TO TaKas MATPUIA €IUHCTBEHHA.

Teopema 1.3. /las mozo umobv, mampuya A umena o6pammyro
mampuyy A~Y, neobrodumo u docmamouro, wmobv, mampuya A Gviia
nesvipoocdennoti. IIpu smom mampuya A~' onpedeasemea dopmyaot

All A21 e Anl

1 1 A12 A22 T An2
A=l b (1.7)

Aln A2n e A'rm

2de A;j — anzebpaurecrue JONOAHEHUA IAEMENTNOE MAMPUYb A.

Marpwuia
A Ay - Anm
Ag Az - Apa
A = . . . . ’
Aln A2n e Ann

3JIeMEHTaMM KOTOPO#l ABIAIOTCA anrebpamdecKue JOMoaHeHns A;; ame-
MEHTOB MaTpulbl A, HazbiBaeTcs npucoedunénnot (W cosnotli) MaT-
purieit Kk marpune A. O6paTuM BHUMAHHE HA TO, 9TO JJIs TOCTPOEHUS
npucoeuHEHHON MaTpuilbl A* smemMenTsl MaTpuiibl A HYXKHO 3aMEHUTH
ux ajrebpanvdecKuMu JONOJHEHUSAMHU, & 3aTEM IOJIyIE€HHYIO MATPHILY
TPAHCITOHUPOBATh.

PaccMmorpuM OCHOBHBIE METOIBI BHIYUC/IEHNUS O0OPATHON MATPHUILHI.

1. Meroza upucoeauaénnoit marpunbt. ®opmyaa (1.7) no3soiig-
eT HaxoIuTh obpaTHyo Marpuity. OHa ya00Ha B CJiydae MaTpHIl, HeOO b
mux pasmepos. B yacrtaocTu, g1 MaTpuI, BTOporo mopsaka ooparHas
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MaTPHUIA HAXOIUTCS 110 3TOH (OpMysie NpaKTruIecKu 0€3 BhIYUCIIeHUN:

a b7 1 d —b
c d  ad—bel|—c a|’

IIpumep 4. Haiitu maTpuiy, oOpaTHyIO K MATPHUIE

1 20
A=13 2 1
01 2
» OnpegeanTess MaTPUILHI
1 20
[Al=13 2 1|=
0 1 2
2 1 31 3 2
— (1)1, _1)+2.9. N30, =
=(-1) 1 '1 2'+( 1) 2 ‘0 2'+( 1) 0 ‘0 1‘

=1-(2:2—-1-1)+(-1)-2-(3-2-1-0)+0=3-1240=—9

ornnyueH ot Hyss. [losromy marpura A nmeer obparuyo. UTobbr eé
HaWTH, CHAYasa BBIYUCIUM ajiredpandecKue JONOTHEHUs:

Ay = (~1)'1. ? ; =3, A = (—1)1+2. g ; —
Az = (—1)43. g ? -3, Aoy = (—1)2+1 ? (2) Y
Agp = (-1)*1% (1) g =2, Ap=(-1)*" (1) ? =1,
Az = (=1)°* g (1) =2, Agy = (—1)3F2. ; ? -1,
Ay = (-1 |y J =4

Teueps 1o dopmyse (1.7) 3anuiiem 06paTHyi0 MATPUILY

34 2] [Y % %
Al= = |=6 2 —1l = 25 %% 1o |.<
3 -1 —4 -Ls Yy Yy
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2. Metoa 2Kopmana—I'aycca. is marpuil 60abMIuX pa3MepoB
OTBICKAHUE OOPATHON MaTpuilbl YAO0OHO MPOBOAUTH C MOMOIIBIO 3Jie-
MEHTApHBIX Mpeobpa3oBaHuil HAJ MATPHUIIAMH. JTOT METOJ, COCTOUT B
caemyomeM. BomucsBaior cocrasuyo Marpuiy [A|E] u BBIIOTHAIOT
HaJ[ CTPOKAMU 3TOH MATPUIbL (T. €. OJHOBPEMEHHO U B Marpuie A, u
B marpuue E) Te ssiemMenTapuble n1peobpa3oBaHusi, KOTOPbIE IPUBOILAT
mMarpuiy A K equHu4HOM Marpuiie. B pesysibrare Ha Mecre €MHIIHOM
marpunpsl E okaxkercs obparnas marpuma A~L.

IIpumep 5. Haiitu maTpuiy, 0OpaTHYIO K MATPUIIE

11 1
A=(1 2 -1
2 2

» 3anumem cocraBHyio mMarpuiy [A|E] u npeoGpasyem eé ¢ momo-
IBIO 3JIEMEHTAPHBIX TTPE0OPA30BAHNN CTPOK B COOTBETCTBUH C METOIOM
laycca—7Kopmana. B pe3ymbrare momyamm

11 1|1 0 0]—-1q-2
[A|E]:12710103+ ~
2 2 4]0 0 1 +
11 1] 100 11 1] 100
N01,2,110j+N010,311 ~
00 2[-2 0 1]—h 00 2[-2 0 1f|:2
1 1] 1.0 0]+
~ 10—311j~
0 1|-1 0 Ly|—-1

1
0
0
0
1

~10 1 0|-3
00 1|-1 0 1

W3 nostyueHHOro 3ak/o4aeM, 4To

5 -1 -3,
Al=1-3 1 1.«
10 1,
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Panar maTpuiibl

ITonsiTne MuHOpPA, BBEIEHHOE JJIS ONMpeIennTeseil, 6e3 n3MeHeHni
TIEPEHOCUTCS HA MATPHUIIBL.

Pamzom nenyneBoit Mampuys: Ha3bIBAETCI MAKCUMATBHBIN TOPSAI0K
HEHYJIeBBIX MUHOPOB 3TO MaTpuIiibl. PAHT Hy/eBOil MATPHUIIBI IO OIpe-
JICJIEHUIO CUMTAETCsd paBHbIM HYys10. OObIY4HO paHr Marpuipl A 0603Ha-
vaercs rang A.

BasucHbm MUHOPOM MAMPUUDb, HA3BIBAETCS BCAKWI OTJIMYHBIN OT
HYJISE MUHOD, TOPSITIOK KOTOPOTO PABEH PAHTY JAHHONH MATPHUILHL.

IIpuBeném HEKOTOpBIE CBOMCTBA paHTa MATPHILHL:

1) upu TPAHCIOHUPOBAHMU MATPUIIbI €6 PAHI HE MEHHeTC;

2) ecaM BBIYEPKHYTH W3 MATPHUIILI HYJIEBON DA, PAHT MATPUILI He
W3MEHUTCST;

3) paHr MaTPUILI HE U3MEHSAETCS IIPHU JJIEMEHTAPHBIX TPe00pa30Ba-
HHUSAX MATPHUIIHI.

Paccmorpum 0CHOBHBIE METOIBI HAXOXKIEHUsT PAHTA, MATPHUIIHL.

1. MeTop okaiimasiromux MUHOPOB. Munop My, 1 nopsaka k+1
Ha3BIBAETCS OKaliMAAUuM MUHOP M), mopanka k, ecaun My momyda-
ercst n3 My 1 BBIYEDKUBAHMEM OJHON CTPOKM M OnHOro crosbma. B
MEeTO/Ie OKAMMIIEHNST HAXOIAT KAKOH-THO00 MIHOD TEePBOrO WA BTOPOTO
TOPSIKA, OTJNIHBIN OT HY/IsI, U BBITUCIAIOT OKANMIIATOIIHE €10 MIHOPHI
CJIEYTONero nopsaka. Ecin cpenu HuX HARAETCS OTJIUYIHBIA OT HYJI,
TO Jmajiee OKaMsioT ero. [lycTs yxke HaligeH TakuM 00pa3oM MUHOD 7-
T'0 MOPSIKA, OTJUYHBINA OT HYJIs, TOT/IQ BBEITUCIAIOT €10 OKANMJISIOIIIE
MuHOpPBL (7 + 1)-r0 nopsiaka. Eciu Bce OHM OKaxKyTCsl pABHBIMU HYJIIO
WM TAKUX MHHOPOB BOOOIIE HET, TO PAHT MATPHUIILI PABEH 7.

IIpumep 6. MeTomoM OKAWMIISIONINX MHUHOPOB BBIYUCIUTDH PAHT
MATPHIIBI

1 3 3 4

A=10 0 1 2
2 6 1 -2

3 3 .
» meem My = 0 1l = 3 # 0. Hust Mo okaitmusionumu Oy 1y T
TOJBKO JIBA MUHODA:
1 3 3 3 3 4
MM =10 0o 1|, MP =0 1 2,
2 6 1 6 1 -2
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KaxK/Iplii U3 KOTOPbIX paBeH HyJito. [Tosromy rang A = 2, a yKa3aHHBIH
Muuop My MOxker ObITb IPUHAT 32 0A3UCHBIN. <

2. Meron ssieMeHTapHBIX TpeobOpa3zoBaHmii. UToObI BhIIHUC-
JINTh PAHT MATPHUIIBI, [EIECO00PA3HO YIPOCTUTH MATPHUILY € TOMOIIHIO
3JIeMEHTaPHBIX NMPeodPa30BaHMil HACTOIBKO, YTO 3AKJIOYEHNE O PAaHTe
MAaTPHUIII CTAHOBUTCS O4YeBUIAHBIM. llosicHuM 3TO HA TpUMeEpe.

IIpumep 7. C mOMOIIBIO 3IEMEHTAPHBIX TPEOOPAZOBAHUIN BHITHC-
JIUTH PAHT MATPHUIBI

2 -1 5 6
A= |1 1 3 5
1 -5 1 =3

» BrmosHss snemeHTapHbIe TPEOOPA30BAHUS, TOJYIUM IEMOUKY
SKBUBAJIEHTHBIX MATPHIL;:

2 -1 5 6 1 13 5]—-=21
A=1[1 1 3 5:~2—15 6| - ~
1 -5 1 -3 1 -5 1 -3 ;

1 1 3 5 1 1 3 5

~10 =3 -1 -4 -2 ~ |0 -3 -1 -4
07672783+ 0O 0 0 O

Paur nocsequeit Marpuiibl 310l LEnouKy pased AByM (OTJIMY€EH OT HyJist
MUHOD, PACTIOJIOKEHHBIN HA TIEPECETEHNH TIEPBBIX JBYX CTPOK U MEPBHIX
JIByX CTOJIOIOB; BCE MUHOPBI TPETHErO MOPSAIKA PaBHbI Hy0). Cremo-
BarenbHO, rang A = 2. <

YupakaeHusd
Hajitu numeiinple KOMOMHAIINN 33 JaHHBIX MATPHIL:

12 3 2 30
1.24. 24+ 3B, A= ,B= .
01 -1 2 1 1

4 5 1 4
1.25. B—2AT, A= ,B=110 -—5].
2 -3 8
3 16
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1 -2 0 5 1 —2
1.26. 5A—-3BT,A=| 3 5 1|,B=|-3 2 17].
-1 2 4 4 0 -1
4 1 3 1 -1 3
1.27. 34T - B, A=|0 -1 2(,B=12 1 0
2 1 -1 1 1 -1
7 -2 3 —4 2 -1 -3 1]
1.28. 3A+4B,A=| 0 2 1 —-1|,B=|7 -1 0 4].
-5 3 2 0 8 —2 5]
1 -2 5 3 0 2 7 -5
1.29. 4A—-7B,A=1|2 0 -3 1|,B=|-8 1 3 0].
5 -1 0 4 4 2 -2 5

Haiitu npoussenenus marpun, AB u BA (ecju OHU CyIIECTBYIOT):

1 2 0 —1
1.30. A = . B= )
4 12
S
1 2
1.31. A= ,B=|-2 2|.
3 4
__1 0_
T 5
-3
1.32. A=[1 —2 3 0],B= nE
1
- 4
2 0 3
1.33. A= ,B=|-3].
1 2 1
L 5
- 2 4
3 5 -1
1.34. A= ,B=|-3 0].
2 -2 0
L 5 1
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1 2
3 6
1.35. A=[1 -1 2 3],B= .
5 —1
1 -3
(—2 3 1 -2 -3
1.36. A=| 5 4 0|,B=]|0 -3 1
| 2 -1 -5 4 —4 5
n -1 1
-1 2 1
2 01
1.37. A= , B = 2 0
5 7 1
1 -1 5 4
1 4 3

Haittu npoussenenus marpun (AB)C u A(BC):

1 —1 2 0 3 -1
1.38. A= . B= , )
-1 1 -3 1 2 3
3 1 - .
2 1 5 14
1.39. A= |5 —6|,B= , O = .
3 4 —2 —-30
7 -8 L ]
o4
(4 2 9 —7] 3
1.40. A= , B = ,C=[-1 9 3 6]
8§ 3 11 0 9
| 8
—5 0 3
3
4 1 -1 9
1.41. A= ,B=|-2 1 ,C:[ 1
2 -3 2 3
4
1 5 3

Haiitu obparHyo MaTpHUIly METOIOM MPUCOEINHEHHON MATPHUIIBL:

1.42. A=

1.44. A=

(1

2

Al
-5

2 41.

1.43. A=

1.45. A=
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1
-2
2

1

wW = =W

1
-21.
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Hajitu oOpaTHyi0 MaTpHIly METOJOM 3IEMEHTAPHBIX ITPEeoOPa30BAHM’IL:

1.46. A=

1.48. A=

Haitti panT MaTpuIlbl METOIOM OKAWMJIAIONINX MHUHOPOB:
13

2
1.50. |3

1

3
1.52.

4

3

3

co Ot Ot N

1

N g W O =N

1
1
0
0
2
1

-2
1
-5

6
-2
24

1.47. A=

1.49. A=

(1
2
|3

1 -3
3
31
21. 1.51.
-1 2
4
2 1
-3 -1
—4 1 2
1.53.
-3 2 -1
~19 1 0

5

3

2

3
6 4.

10 8

= O O N

Haiitu panr MaTpuis MeToI0M 3JI€MEHTAPHBIX MPeobpa30BaHM:

12 3 0

1.54. [0 1 1 1. 1.55.
13 4 1
11 3 -7 1
2 -1 1 6 —4

1.56. . 1.57.
-1 2 -1 -10 5
2 -1 2 5 —4
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=~ = O Ok = W =

2
-1
-1
0

o N O =

DY W = O O

-1
1
-1

1 -3
6 11
4 =3
1 4
2 5
3 6
14 32
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1.3. Cucremsbl JUHENHBIX aJIreOpamdecKmx
ypaBHEHHII 1 METOAbI UX PeIleHud

CucremMsbl JUHENHBIX ajiredOpamvyecKux ypaBHEHU

Cucmemoti m AunetiHbLr aﬂee6pau%ecnux ypaGHeHuﬂ C N Heuseecm-
HbIMU HA3BIBACTCA COBOKYTTHOCTH COOTHOIIIEHU

1121 + a12%2 + ...+ a1pTy =0y,
2121 + A22%2 + ...+ A2pTy =Dbo, (1.8)

Am1T1 + Am2T2 + . . .+ ATy = bma

rae a;j, b; (i = 1,m, j = 1,n) —3asannble uncna, a x, ..., T, — HeU3-
BecTHble BesinuuHbl. ducia a;; Ha3biBaIOTCA KoPduyuenmamu cucme-
Mbl, & b — c60000HBIMU YAECHAMU.

Cucrema (1.8) HazbIBaeTcst 00H0POOHOT, €CITN BCe €€ CBODOHBIE UJIe-
HBbI paBHbI HYJ0. Eciu XoTs Obl OJHO W3 YUCENI OTJMYHO OT HYJIsS, TO
CUCTEMA HA3BIBAETCS HEOOHOPOOHOT.

Viopsiziogennas COBOKYITHOCTb YUCEJI Cq, . . . , Cy, HA3BIBAEGTCS peuse-
HUEM CUCTMEMDbL, €CTTH TP TTOJCTAHOBKE STUX YHCEN B CUCTEMY BMECTO
HEU3BECTHBIX T, .. ., Ly KAXKIOE YypABHEHUE 00OPAIIAeTCs B TOKIECTRO.

Cucrema ypaBHEHUIT HA3BIBAETCS COBMECTIHOTU, €CJTH OHA TIMEET XOTS
Obl OJTHO PEIeHUe, U HeCO8MECMHOT, eCTTH HE UMEET HU OJHOTO Delle-
nust. Cucrema ypaBHEHUIT HA3BIBAETCS ONPedeséHHotl, eCIu OHA UMEeeT
€JIMHCTBEHHOE DEIIeHue, U Heonpedesénnol, eciu umeer 6ojiee OJHOro
pertenus.

Broipazkenusi (popmMyiibl), coepKaliue HeU3BECTHBIE L1, ..., Lp U
HEKOTOPBIH HAGODP TMPOM3BOIBHBIX MOCTOSHHBIX, U3 KOTOPBIX TPU CO-
OTBETCTBYIOIIEM BbIOODE 3HAYEHWH TPOU3BOJIBHBIX TOCTOSHHBIX MOXK-
HO TOJIy4YuTh JI000€ KOHKPETHOE DAEIICHHE CUCTEMbI, HA3BIBAIOT 00-
UWUM PEUWEHUEM CUCTIEMDL, & JTIOO0e KOHKPETHOE PENTeHne CHCTEMBI —
€€ yacmuoLm peweHuem. IBe CHCTEeMBI ¢ OHUMY U TEMU YK€ HEM3BECT-
HBIMU 9KGUBAAEHTHOL ( PABHOCUALHBL), €CIIU KAYKI0€ PEllleHre OJIHOMN u3
HUX sIBJISIETCs PEIIeHueM JIPYToil uin 06e CHCTEeMbl HECOBMECTHBI.

Hapn ypaBrenusimu cucreMbl OOBIMHO MTPUXOIUTCS TPOBOIUTD CJIEILY-
IOLIHE 2AEMEHMAPHBLE NPEe0DPA306aHUL:

1) mepecTaHoOBKY ypaBHEHWIA;

2) yMHOXKeHHe 00erX JacTeli KAaKOro-aub0 ypaBHEHUsI HA YUC/IO0, OT-
JIUIHOE OT HYJIS;
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3) npubaBiieHue K OJHOMY yDaBHEHUIO APYroro, yMHOXKEHHOIO Ha
HEKOTOPOE YHCJIO;

4) BeraépkuBanue ypasuenuit Buga 0-xy +0- 29+ -+ 0 -z, =0,
T. e. ToxkzaectB 0 = 0.

B pesymbrare anemeHTapHBIX IPEOOPA3OBAHUI CHCTEMA, IPeodbpas3y-
eTCs B 9KBUBAJCHTHYO.

Kosdpduuuentnr cucremsr obpasytor marpuny A = (a;;) (i = 1,m,
j = 1,n), HazpIBAEMYIO 0cH06HOT MampPuyed Cucmems, CBOOOTHBIE Uie-
HEI 06pasytoT crosbern b = (b, ..., b,)7T, HasbBaCMbIH cmoAbUOM C60-
600HbIT wAEHO06, & HEH3BECTHDIE — CTOI0er & = (21, ...,T,)" , HasbBa-
eMblil cmoabyom neusdsecmunix. B arnx obosnadennsax cucrema (1.8)
MOZKeT ObITh 3AlUCAHA B BUJIE

Az =b. (1.9)

910 MaAMPUYHAA HOPMa 3ATUCH CUCTEMBI JTHHEHHBIX YPABHEHIA.

Teopema Kponekepa—Kanesmnan

HUccaenosanue cucreMbl jiuHeiinbix asirebpanveckux ypasuenuii (1.9)
CJIeyeT HaYaTh C BOTPOCA O €€ COBMECTHOCTH. [ 3TOoi meam cocra-
BUM MAaTpWIly B, NPHUMUCAB K MaTPHIE CHCTEMBI CTOJGEN CBOGOMHBIX
uienos: B = [A|b]. Marpuna B Ha3bIBAETCs pacusupennot mampuyed
cucmemol.

Teopema 1.4 (reopema Kponekepa—Kanesum). Cucmema aumnet-
HOLL AA2e0PAUNECKUT YPABHEHUT CO8MECTHG M020a U MOAbKO mo2da,
K020a panz OCHOBMHOT MAMPUUDBL CUCTIEMDL DABEH PAH2Y PACUUPEHHOU
MAMPUYDL CUCTIEMDL.

Teopema Kponekepa—Kamennmm ycraHaBImBaeT COBMECTHOCTDH CH-
crembr (1.8). IIpu 570M BO3MOXKHBI TPU BAPUAHTA:

1) ecau rang A < rang B, 1o cucrema He umeer peuienuii (Hecos-
MeCTHA);

2) ecaim rang A = rang B = r = n, TO CUCTEMa UMEET €IUHCTBEHHOE
perieHue (COBMECTHA U ONPEE/IEHHA);

3) ecam rang A = rang B = r < m, TO cucremMa umeer GECKOHEYHOE
MHOZKECTBO PelieHuil (COBMECTHA U HEOIIPEIJIEHHA) , 3ABUCSIIEE OT N—T
TIPOU3BOJILHBIX MAPaAMETPOB.

"3 Teopembr Kponekepa—Kamnemnnmu ciaeayer, 9T0 OTHOPOIHAA CH-
cTemMa BCerjia COBMECTHA, TaK KaK PAHT PACIIHpeHHOH Marpuisl [A]0],
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OYEBH/IHO, PABEH paHry Marpuipl A. BropoueM, 3To BUAHO U HEmOCpeI-
CTBEHHO: OJIHOPOjiHAgA cucTeMa 3apegomo umeer pemenue (0. ..,0)7,
HA3BIBAEMOE MPUBUAALHBLM. JI7I OTHOPOIHBIX CHUCTEM HMEET MECTO
CJIE/LyOIIas TEOPEeMa.

Teopema 1.5. QOdnopodnas cucmema Ax = 0 ¢ n Heuzsecmmovi-
MU UMEEM HEMPUBUAALHOE PEWEHUE M020a U MOALKO Mo2da, Koz2da
rang A < n.

B 3aksmouenne paccMOTpUM YACTHBIN CJIydail CHCTEM JIMHEHHBIX -
reOpanvyecKuX ypaBHEHUl, KOT/Ia YUCI0 YPABHEHWI COBIAIAET C UHC-
JIOM HEU3BECTHBIX, T. €. C KBQJPATHON MATPHUIEH CUCTEMBI.

Teopema 1.6. Cucmema sunetHbT a12e0PAUMECKUT YPaBHEHUT C
K6a0pamnot HeBbPONHCIEHHOT MAMPUYET COBMECTIHG U uMeem eduH-
CMBEHHOE PeULeHUe.

Teopema 1.7. Odnopodnas cucmema AUHETHBLT GN2e0PAUNECKUT
ypashenuti ¢ K8adpammoti Mampuyet uMeem HeMmPUBUGALHOE PEULEHUE
moe2da u MoAbKo mozda, k0206 MATPUUGE CUCTIEMDL BbLPOHCIEHE.

Meroapl pernieHnd CUCTEM JIMHENHBIX YpPaBHEHMI

1. Marpuunsiii merox. Paccmorpum cucremy ypasuenuii (1.9), y
KOTOpO#1 MaTpuIia cucteMbl A KBaapaTHAsS U HEBBIPOXKIEHHAs. B cury
HEBBIPOXKIEHHOCTH MATPUILI A JIJIst HEE CyIecTByeT oOpaTHas MaTpu-
na A~!. HenocpeacTBeHHOI IIPOBEPKOIT JIETKO YCTAHOBUTD, YTO BEKTOD

r=A"" (1.10)

ABJIAETCA pEIIeHueM CUCTEMDbl.

Ilpumep 1. Pemuth cucteMy ypaBHEHHII MATPUIHBIM METOIOM:

2.’E1 —4(E2 + x3= 3,
T —dxs+3xr3=—1,

Ty — o+ x3= 1.
» meem:
2 —4 1 3 T
A=11 =5 3|, b=|-1|, z=|x
1 -1 1 1 T3
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Boraucium onpezesnnresib Marpuibl A.

2 —4 1
Al=[1 =5 3| =2.7° 3 (=) |} a1t 7=
Lo 11 11 11

—2.(=5—(=3))+4-(1=3)+1-(=1—(=5)) = =8 #£0.

Tak kak |A| # 0, TO penieHne CUCTEMBI CYIIECTBYET W €INHCTBEHHO.
Haiiném anredOpandeckue JTOMOTHEHUS K 3JeMEHTaM MaTPHILDL.

-5 3 1 3
f— J— 1+1 . = — = — 1+2 . =
A =(-1) 1 1‘ 2, Aip=(-1) 1 1‘ 2,
1 -5 -4 1
Ay = (_1)1+3 ah 1‘ =4, Aoy = (_1)2+1 g 1' =3,
2 1 2 —4
. -4 1 2 1
A31 = (71)3+1 : _5 3‘ = 773 A32 = (71)3+2 : 1 3‘ = 757
2 —4
_ (_1\3+3 . _
Aszz = (—1) 1 _5‘ 6.
Bamurem 00paTHYIO MATPHUILY-
1 -2 3 =7
Al=—21 2 1 -5
81 4 —2 —6
ITo dpopmysne (1.10) naxomum
1 -2 3 -7 3 1 -2-343-(-1)—-7-1
xz—g 2 1 5] |—-1 =3 2:3+1-(-1)=5-1| =
4 -2 —6 1 4.3-2-(-1)—6-1
—16 2
1
- —g 0 == 0 5
8 -1
T. €. 1 = 2, xo = 0, x3 = —1 — pemenne JaHHON CUCTEMBI. «
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2. ®opmysst Kpamepa. Eciu marpuna cucrembl ypasuenuii (1.9)
KBa/JIpaTHas ¥ HEBBIPOXKJICHHAA, TO BEPHbL hopmyave Kpamepa nyis Bbl-
YUCJICHAS] HEM3BECTHBIX:

A
RN (t=1,n), (1.11)

roe A = det A, a A; SABISAIOTCS OLPENEIUTENAME N-I0 IOPAIKa, KOTO-
pble mojydarrcsd u3 A 1myTéM 3aMeHbl B HEM -I'0 CToJi01a CroJidnoM
CBOOOIHBIX WJIEHOB MCXOIHON CHCTEMBI.

IIpumep 2. MUcnonb3ys ¢opmynst Kpamepa, pemursb cucremy
ypaBHeHUN
T+ 229+ 3x3= 6,
4x1 +5x0+623= 9,

Tx1+ 8o = —6.
» HaiinéM ompemeanTens MATPHIHI CHCTEMBI
1 2 3
A=|4 5 6|=1-5-0+4-8-34+2-6-7—7-5-3—4-2.0-8-6-1=
7 8 0

=0+96+84—105—-0—48 =27 #0.

Tak kak A # 0, TO pelleHHe CUCTEMbI CYIIECTBYET U €IUHCTBEHHO.
[MocenoBarenbHO 3aMeHuB B A TEpBbBId, BTOPOHl U TpeTuit CToaOIbI
CTOJIOIOM CBOOOIHBIX UJIEHOB, MOJTYIAM

6 2 3

Ar=| 9 5 6|=650+9-83+2:6-(—6)—(—6)-5:3—9-2:0—8-6-6 = —54,
—6 8 0
1 6 3

Ay=|4 9 6|=190+4(—6)-3+6-67—7-9-3—4-6-0—(—6)-6-1 = 27,
7 -6 0
12 6

As=|4 5 9|=15(—6)+4-8642:9-T—7-5:6—4-2-(—6)—8-9-1 = 54.
7 8 —6

ITo dpopmynam (1.11) mosyuum perieHue CUCTEMbI yPABHEHWIA:

Ay 54 Ay 27 Az 54
= — —2 = — = = 1 = — = — = 2.
e TN T r T BTN T o7 <

A 27
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3. MeToz nociieioBaTeIbHBbIX UcKJodeHnit 2Kopaana—Iayc-
ca. Eciu ocuosnas marpuna A cucremst (1.8) umeer paur r < n, 1o
pacimupennas MaTpuiia B 3TOH CHCTEeMBI ¢ TTOMOIIBIO 3JIEMEHTAPHBIX
peodpa30BaHuii CTPOK U MEPECTAHOBOK CTOJIOIIOB BCETIA MOMKET OBITH
[IPUBEICHA K BHJLY

1 0 -+ 0 Qg1 -+ Gin 61 T
0 1 - 0 a1 - Gon | by
0 0 -+ 1 @a1 = G| b |- (1.12)
00 --- 0 0 e 0 Br+1
00 -~~~ 0 0 () b |

Marpuuna (1.12) sBjsierca paciiupeHHol MAaTPUIIEl CUCTEMbI

L1+ Q141841+ -+ Q1@ = b1,
T2+ Q2r 4 1Tr 41+ ...+ A2n T = b2,

Ty + Qrp41Zrg1 + - o+ Qrp @y = by, (1.13)
0= br+1 )
0="by,,
KOTOpas KBUBAJEHTHA MCXOAHOI cucreme. Ecmu xorsa 661 OHO U3 4u-
cenbyyt,...,by orauYHO OT HyJId, TO cucteMa (1.13) u, ciemoBaTenbHO,
ucxonHas cucreMa (1.8) mecoBmecrrbl. Ecin xe by = -+ = by, =0,
to cucrema (1.8) coBmecrHa, a u3 cucrems! (1.13) erko BbIPA3HUTH B
ABHOM BHJI¢ OA3UCHBIE HEU3BECTHBIE X1, . .., Ty 9epe3 CBOOOIHBIC HEU3-
BECTHBIE Tyi1, ..., Tn, T. €. PEIIATHL cucTeMy (1.8).

IIpumep 3. C MOMOIIBIO METOIA MOCTEIOBATEILHBIX NCKIIOUCHNIH
ZKopnarma—Tlaycca pemnTs cucreMy ypaBHEHHH

2$1+3IQ+11$3+5I‘4: 2,
3x1+ 32+ 9x3+ 5y =—-2,
201+ o+ 3x3+2x4=-3,
1+ o+ 3wz +4xs=-3.

» CocraBuM pPACITUPEHHYIO MATPUILy CUCTEMBI U MPUBEIEM €€ K
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KaHOHHUYIECKOMY BHAY:

2 3 11 5| 2 1 1
33 9 5/|-2 3 3
2 1 3 2|-3 “l2 1
1 1 3 41]-3 2 3
1 1 3 4]-3
0 0 0 —-7| 7|«
“lo -1 -3 6| 3 ~
0 1 5 —3| 8«
1 o0 —2 7]-11
01 5 -3 8| -2
“lo o 2 -9 11 ~
00 0 1| -1 |
1 00 —2| o0 + 1 00 0]-2
0 2 0 39]|-39 + 020 0| 0f|:2
oo 2 -9 Hi+ 1o o0 2 0| 2/]:2 7
00 0 1| —1]—Jo Jos0 o 000 1]-1
1 00 0]-2
01 00| 0
“lo o 1 0] 1
000 1]-1

Urak, cucrema coBmecTHa, €€ pelenue eAuHCTBeHHO (1 = 4 = n): 11 =
=-2,29=0,23=1, 24 =—1. «

IIpumep 4. C HOMOIIBIO METO/IA IOC/IEI0BATENbHBIX NCKJIFOYEHUI
ZKopnana—Taycca pemnTs cucreMy ypaBHEHMI

I’1+2$2+2I3+ 3$4: 1,
61’1 —3$2—3$3— Ty — —9,
Tx1— xo— T3+ 2x4= -8,
3.’171 - 9.1’2 — 93’53 — 101}4 =-—12.

» CocraBuM pPACITUPEHHYIO MATPUILy CUCTEMBI U MPUBEIEM €€ K
KAHOHUYECKOMY BHJLY:

2 2 3] 1]—-6 -7 -3
3 -3 1| ol N
-1 -1 2| -8 +

-9 -9 -10|-12

B:

WO
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1 2 2 3 1

0 —15 —15 —19 | 15| —-1 -1 | : (=15)
“lo —-15 —15 —19|-15 3+ ~
0 —15 —15 —19 | —15 +
12231i+ 100 7y |—1
0 1 1 19|12 01 1 19,/ 1
“loo o0 o0 |0 “1o 0o o0 o0 0
000 0 |0 000 0 0

Tak kak r = 2 < 4 = n, TO cUCTEMA COBMECTHA W MMEET OecuuCJieH-
HOe MHOXKECTBO DeIeHNi, 3aBUCAIMX OT AByX (n —r = 4 — 2 = 2)
TapaMeTpoB.

Ilocnenneit maTpwuile, SKBUBAJIEHTHOM JIAHHOK MaTpure B, COOTBET-
CTBYeT CUCTeMa yYPaBHEHUN

7
x —|—T5134=—1,

IQ+I’3+%I4: 1,

9KBHUBAJIEHTHASA MCXOMAHOM. B KadecTBe OAa3MCHBIX HEM3BECTHBIX OepéM
T1 W T, & T3 W T4 TPUHUMAEM 3a CBOOOIHBIE HEM3BECTHBIE (Tapa-
merpsl). Torma u3 mocneaHeil cucrembl umeeM ;= —1 — %m, To =
—1_ _ 19
=1-—1x3 15%4- <4

3ameduanmune 3a 0a3ucHble HEM3BECTHBIE MOYKHO OBIJIO OBbI
MPUHATH TaKXKe T1, T3, WIA T1, L4, WIA Ty, T4, HO HE To, T3, TAK KAK
OIIPEIETUTENb, COCTABIEHHDBIH W3 KOI(DDUIMEHTOB IPU X2, T3, PABEH
HYJIFO, U 1IO9TOMY To U I3 HEBO3MOXKHO BbIDA3UTH YEPE3 T1, L4

IIpumep 5. C mOMOIIBIO METOIA MOCTEIOBATEILHBIX NCKIIOUCHMIH
ZKopnarma—Taycca pemnTs cucreMy ypaBHEHHH

1+ To— Tz= 74,
x1+ 229 —3x3= 0,
2x1 +2x3=-3.

» CocraBuM pPACITUPEHHYI0 MATPUILY CUCTEMBI U MPUBEIEM €€ K
KAHOHUYECKOMY BUILY:

11 —1]—4]—-1 q-2
B=[Ap]=|1 2 =3] 0 . ~
2 0 2|-3 ¥

36



1 1 -1|-4 j+ 1 0 1|-8
~ 10 1 -2 4 -1 492 ~ |0 1 =2 4
0 -2 4 5 Q+ 0 0 0] 13

Tak kak rang A = 2 # 3 = rang B, T0 cucreMa HecOBMeCTHa (HEe MMeer
perenuit). <«

3aMeuanue Bcamom zgese, mociaemsaeil CTpoke MOy 9€HHON
pacIpenHoi MaTPUIbl COOTBETCTBYeT ypaBHeHne 0-x1+0-25+0- x5 =
= 13, He MMeloIee perreHni.

YupakaeHus

Pertuth cucreMbl ypaBHEHUH MATPUIHBIM CIIOCOOOM:

2.731 — T9 = —1,
Tr1 — T = —4,
1.58. 1.59. < x1 + 229 —x3 = —2,
2x1 + x9 = —5.
To + x3 = —2.
2x1 + x9 — x3 = 0, 2xy — x9 + by =4,
1.60. 3z + 4x3 = —06, 1.61. < 3x1 — 29 + 523 =0,
1 + a3 = 1. 5x1 4 229 + 1323 = 2.
Pemmts cucrembl ypapHeHunit, ncrnonb3yst popmyasl Kpamepa:
4I1+21‘2—I3:0, 931+21‘2+3I3:6,
1.62. ¢ x1 +2x9+2x3=1, 1.63. < 4x1 4+ Hxo 4+ 623 =9,
To — T3 = —3. Trx1 4+ 8xo = —6.
2:171 + 31’2 + 8564 = 0,
xrp — 21‘2 — X3 = —2,
T9 —x3 + 3x4 =0,
1.64. < 227 —x9 = —1, 1.65.
r3 +2x4 =1,
To + T3 = —2.
xr1+ x4 = —24.

Pemmts cucremsr ypasuennit meromom zKopmana—Iaycca:
1 — 3.%2 — 6£E3 + 91’4 = 13,

T — 41’2 + 31‘3 = 722,
2x1 + x9 + x3 + 8x4 = 39,
1.66. 2x1 4+ 3x2 4 Sz = 12, 1.67.
2x9 + 2x3 — d5xy = —10,

3$1 — X2 — 2$3 =0.
T1 + 4xo + 623 = 27.
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1.68.

1.70.

1.71.

1.72.

1.73.

3xy — x9 + 223 = 2, 2x1 + Txo + 623 + 4 = 42,

4x1 — 329 + 33 = 3, 1.69 T1 + 229 + 223 + x4 = 15,
z1 + 3z3 =0, R To + T3 — Txg = —2,
5x1 + 3x3 = 3. x3 — 2024 = —18.

3z, + 4xo — g + 4xy = —10,
8x1 + Txo — 223 + 1324 = —14,
2x1 — x9 + 83z + 94 = 3,

3x1 + 4xo — bx3 = —6.

2x1 + 3xo + 113 + dx4 = 2,

T + X2 + dx3 + 224 = 1,

3x1 4+ 322 + 923 4+ Hxry = —2,
2x1 + x2 + 3x3 + 224 = -3,

1 + 29 + 3x3 + 4y = —3.

r1 + 2x9 + 4x3 — 314 = 0,

3x1 4+ bxo 4+ 623 — 4y = 0,

4x1 + dxro — 223 + 324 =0,

3x1 + 8xo + 24x3 — 1924 = 0.
3z, 4+ 4xo 4+ x3 + 224 + 325 = 0,
5xq 4+ Txo + x3 + 324 + 425 = 0,
4x1 + dxo + 223 + 4 + S5 = 0,
7x1 + 1029 + 23 4+ 624 + Hx5 = 0.

38



2. AraJuTndeckasi reoMeTpus

2.1. OcHOBBI BEKTOPHOII aJIreophl

BekTopsl. JInHeltHbIE Oonlepanuu HaA BEKTOPaAMU

T'eomempuneckum 6eKmopom, uau TPoCTo B
8€KMOPOM, HA3BIBAETCH HALIPABJIEHHBII OTpe-

A§
30K. Ecim Hauasio BeKTopa HAXOOUTCA B TOU- 4
ke A, a KoHel,— B TOUKe B, TO BEKTOp 000-

3HaYaeTCA Ag. Ecnu ke Hauas0 1 KOHeI BEK-

a
TOpa HE YKA3BIBAIOTCS, TO €ro 0003HAYAIOT
CTPOYHON OyKBOI JIATHMHCKOro ajpasura d,
b, ¢, ... Ha pucyHkKe BEKTOp M300parKaeTCs
Puc. 2.1

crpesikoit (puc. 2.1).

BekTop, y KOTOPOro HAYAJIO W KOHEI COBIA/IAIOT, HAZBIBACTCS HYAE-
évim 1 0603HaUaeTcs 0. Ero HAIIpABIIEHNE SBJISIOTCS HEOPE e IEHHDIM.
Jpyrumu cioBaMu, TAKOMY BEKTOPY MOXKHO IIPUIIMCATH JI000Ee HAILIPAB-
Jienue. Jaunoti nin modysem 6eKmMopa Ha3blBAETCH PACCTOSHUE MEXK LY
ero HavaJoM ¥ KoHuom. 3anucu |AB| (win AB) u |d| (nam a) o6o3na-
Jar0T MOIYJIN BEKTOPOB AB U @ COOTBETCTBEHHO.

BekTop, mjinHA KOTOPOTO paBHA €IWHUIE, HABBIBACTCS eQUHUNHbIM
eekmopom. EMHUYIHBIN BEKTOD, HANPABJIEHUE KOTOPOTO COBMAJIAET C
HaIIpaBJeHHEM BEKTOpPa d, HA3bIBAETCS OPMOM BEKTOpa d U 0DO3Ha-
qaercd dg. HaxoxkieHue opra BEKTOPa ¢ HA3BIBAETCH HOPMUPOBUIHUEM
BEKTOpa .

BekTophl HA3BIBAIOTCS KOAAUHEAPHBLMU, €CTT OHU TAPAJLICTHLHBI OJI-
HOI NpPAMON, U KOMNAGHAPHOLMU, €CTU OHU MaPaJIJIeJbHbI OJHON TJIOC-
KOCTH.

JIBa BEKTOpPa HA3LIBAIOTCSA PUGHLLMU, €CJIM OHU KOJLIMHEAPHBI, OJIH-
HAKOBO HAaIIPaBJIEHbl W PaBHbL 110 jjiuHe. VI3 onpejesieHus paBeHCTBa
CJIeIyeT, 9TO BEKTOPhI MOYXKHO MEPEHOCUTH MapaJlIeILHO cebe, He Hapy-
masi paBeHCTBA. Takue BeKTOPHI HA3BIBAIOTCS C60000HbLMU.

JIBa HEHYJIEBBIX BEKTOPA HA3BIBAIOTCS NPOMUBONONOHCHOLMU, ECITHA
OHM KMEIOT OJMHAKOBYIO IJIMHY U IIPOTHBOIIOJIOMKHBLIE HAIIPABJICHUS.
BekTop, IpOTHBOIIO/IOKHBIA BEKTOPY @, 0003HAYAETCsk —ad; BeKTop B
[IPOTUBOIIOJIOKEH BeKTOPY AB.

VHopsioueHHy 0 Tapy HEKOJJINHEAPHBIX BEKTOPOB 41 U (g IJIOC-
KOCTU HAa3bIBAIOT NPpasoli (NoA0NHCUMEAbHO OPUEHMUPOSAHHOT), €CIII
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KpaTJyaillnii IOBOPOT OT G K (o BBIIOJIHIETCH IPOTUB YaCOBOM CTPeJI-
ku (puc. 2.2), u 4e60l (OMPUYAMEALHO OPUEHTMUPOBAHHOT) — B LIPO-
TUBHOM caiydae (puc. 2.3) (Hauaja BEKTOPOB CYMTAIOTCS COBMEIEHHBI-

Puc. 2.2 Puc. 2.3

VHopsi09eHHy0 TPOUKY HEKOMILJIAHAPHBIX BEKTOPOB d1, do U O3
IPOCTPAHCTBA HA3BIBAIOT NPasoli (NOA0AHCUMENDHO OPUEHTIUPOSAHHOT),
€CJId U3 KOHIA BEKTOPa (3 KpaTdalliuil IIOBOPOT OT d1 K dy BUIEH CO-
BEPLIAOLIMMCS IIPOTUB 4acoBoii crpesiku (puc. 2.4), u aesot (ompuya-
MEABHO OPUEHTUPOBANHOT) — B LIPOTUBHOM ciy4dae (puc. 2.5) (nadania
BEKTOPOB CYUTAIOTCH COBMEIEHHDBIMM).

— —

as asg

Puc. 2.4 Puc. 2.5

K JIMHEHHBIM onepanudaM HaJl BEKTOPpaMU OTHOCATCA: CIIOKEHUE BEK-
TOPOB M yMHOKeHHe BEKTOPA Ha THCIIO.

Cymmoti 6exmopoé d u b Ha3bIBAETCS BEKTOp, 0003HaTaeMBlil G + b
Ay 13 Hadasia BEKTOpa d B KOHEIl BEKTOPa b, €CJIM HAa4aJI0 BEKTOPa
b COBIAZIAET ¢ KOHIIOM BEKTODA G (npasuao mpeyzoavruka, puc. 2.6).
O4eBuIHO, 9TO HTOT XKe BEKTOP 4 +b s HEKOJIJINHEAPHbBIX BEKTOPOB
u b Mozer 6bITh [OJIy4YeH KaK JIMAroHaJIb apaJijiesiorpaMma, moCTpo-
EHHOTO Ha BEKTOPax a u b (npasuno naparsenozpamma, puc. 2.7). Cym-
MOit BeKTOPOB @; (i = 1,n) GynerT BeKTOp, HaYaJl0 KOTOPOTrO HAXOIUTCS
B HaYaJIe MepBOTO BEKTOPA (1, & KOHEI— B KOHIIE TIOCJIEIHErO BEKTOPA,
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., JIOMAHOM JIMHUHU, COCTABJIEHHON U3 [IOCJIEI0BATEILHOCTH CJIAraeMbIX
BEKTOPOB (Npasuso 3amMukaHUus A0MaHOT, puc. 2.8).

Gy
a o
a b atb @3
ay
as
a+b - —————————>
b ai + ds + d3 + as + as

Puc. 2.6 Puc. 2.7 Puc. 2.8

—

Pasnocmvro eexmopos @ u b HA3BIBAETCST BEKTOP &, 0003HAYAEMBIH
a— 5, Takoi, 4To b+7 = a. IIpaBuiio mapajijiesjorpaMmMa CJI0KEHHs
HEKOJIJINHEAPHBIX BEKTOPOB d W b mo3BOMSET MMOCTPOUTH U PA3HOCTH
@ — b xaK JPYIYIO JIUArOHAJb [apasljIeIorPaMMa.

Ilpoussederuem 6ekmopa G HG YUCAO A HA3BIBAETCS BEKTOP, 000-
3HAYAEMBIH Ad, MOIY/Ib KOTOPOro paseH |A||d|, a HampaBieHue COBIA-
JIAeT C HAMIPABJIEHUEM BEKTOPA &, ecaiu A > 0, U MPOTUBOIIOIOKHO €My,
eciim A < 0. Ormerum, 9r0 @ = |d| - dp, T. €. KaXK/blii BEKTOP PaBEH
ITPOU3BEIEHUIO €r0 MOJIYJIsi Ha OPT.

JIuneiinble omepanyuy Ha,T BEKTOPAMHU 00IaIaI0T CJIeIYOIUMA CBOM-
CTBaMHU:

Na+b=b+ (HepeMeCTI/ITeJIbHOG CBOWCTBO);

2) (@+b)+c=d+ (b+27) (coueraTenbioe CBONCTBO);

3) CyIMeCTByer HyseBoii BekTop 0 Takoit, uto @4 0 = @ ayst m060ro
BekTOpa @ (0cobasi POJIb HYJIEBOIO BeKTopa),

4) 1 KaxKI0ro BEKTOpa @ CYIIECTBYET HPOTHBOIOJIOXKHBIA eMy
BEKTOD —d TaKoii, uro @ + (—a) = 0;

5) a(@+b) = ad@+ ab (pacupese urensHOe CBORCTBO YHCIOBOIO
COMHOXKUTEJIsi OTHOCUTEJIbHO CyMMbl BEKTOPOB);

6) (a4 p)d = ad+ fad (pacnpeneanTenabHOE CBOHCTBO BEKTOPHOTO
COMHOXKUTEJIA OTHOCUTEJIBHO CYyMMBI qﬂceﬂ);

7) a(Bd) = (af)d (cogeraresibHOE CBOMCTBO YUCIOBBIX COMHOMKHY-
resieit).

O1u cBoiicTBa UMEOT (DYHIAMEHTAIBLHOE 3HAYEHNE, 100 OHU MTO3BO-
JISIIOT TIPOU3BOINTE BHIKJIQIKN B BEKTOPHOMN ajredpe Mo TeM MpaBujIaM,
IO KOTOPBIM ITPOU3BOAATCA aHAJOTUIHBIE BBIKJIQJIKHA B O6quHOﬁ a.HFe6—

pe.
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IIpumep 1. B rpeyronbuuke ABC nano: z@ /@ = l_;, TOYKA

M — cepenuna cropoubl BC. Beipazurh BEKTOD AM uepe3 @ u b.
» Yepes Touky M mpoBeaéMm mpsi- B

MbIe, TapaJsiienbabie croporam AB u AC.

[onyuum mapaJsienorpavm  ABy MCy a

(puc. 2.9), B Kotopom AM ABIATCH Afta- By M

rouaJjbio. Ciie AOB&TGJ’II)HO AM AB1—|—
— —

+ACl HOABl—*a ACl—*b(BlM A Cl

u C1M —cpennue JUHEH, TOITOMY

ABl = BBl, ACl = CCl) HonyqaeM

AM =1a+Llb=1(+b). «

S
Q \/

Puc. 2.9

JIunetinot xomburayueli 6eKMOP0O6 HA3BIBAETCH CyMMa BEKTODOB,
YMHOXKEHHBIX Ha HEKOTOpBIE YHNCJIA, T. €. BbIpaKeHue BUIA

—

b= Mady + Aods + -+ + Ay, (2.1)
rme A1, Ao, ..., A\, — IIPOM3BOJILHBIE unciia. [IpencraBiaenne BekTopa b
B BuJe (2.1) HA3BIBAIOT pasaovicenuem eexmopa b no eexmopam dy, ds,

.y Qn-
) n
Ecnu pjist cucreMbl n BEKTOPOB @; PABEHCTBO

M@y + Xoda + -+ + Apdiy, =0 (2.2)

BEPHO TOJIFKO B CJIy9ae, KOraa Bce A; = 0, TO 3Ta CUCTEMa HA3BIBACTCS
Aunetino Hesasucumol. Ecim ke paBeHCTBO (2.2) BBINOJHAETCS ISt
i, XOTst OBl OJTHO U3 KOTOPBIX OTJIUYHO OT HYJIsd, TO CHCTEMA BEKTOPOB
Ha3bIBAETCH AUHeltHo 3asucumoti. Hanpumep, mobbie KoJinHEADHDBIE
BEKTODbI, TPU KOMILJIAHAPHBIX BEKTOPA, 4eThipe U DOJIee BEKTOPOB B
TPEXMEPHOM TTPOCTPAHCTRE BCET/Ia JINHEHHO 3aBUCUMBI.

JIBa HEHYJIEBBIX BEKTOPA (4 1 b KOJIJIMHEAPHBI TOTAA W TOJIBKO TOT/IA,
KOTJIa O/IMH W3 HUX eCThb IIPOM3BeJIeHNe JIPYToro Ha HEKOTOpOe YHCJIO,
T.e.b=A\- d, riae A —49uciio (NPpusHaK KOAAUHEAPHOCTU 8EKTNOPOS).

Tpu HeHyIeBHIX BEKTOpPA @, bué KOMIIJIAaHAPHBI TOTA M TOJIBKO
TOrIA, KOTJAA OJWH W3 HUX SIBJASETCS JUHEHHOW KoMOMHAIueil Ipyrux,
Hampumep, ¢ = A - d + Ao - 5, rae A1, Ao — 4MC/Ia HE PaBHbIE HYJIIO
OTHOBPEMEHHO (NPUSHAK KOMNAGHAPHOCTNU BEKMOPOS ).

HpnMep 2. Hanbl BekTopnl d u b. KonnuHeapHbl Jid BEKTOPLI

—oV3-bud=—/3-@+6-b7
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» Herpynno Buzersb, 9ro
d=-V3-@+6-b=-V3-(@—2V3-b)=-V3-¢

CrremoBaTeIbHO, IO TPU3HAKY KOJIJIMHEAPHOCTH BEKTOPOB BEKTOPHI € U
d KOJLIMHEAPHBI. <«

ITpoeknmus BekTOopa Ha ochk. Koop/amHaThHI BEKTOpa

[Ipsmas [ ¢ 3agaHHBIM HA HEll HAPABJIEHHEM, MPUHAMAEMBIM 33
MOJIOKUTETTBHOE, HA3BIBACTCS 0CH10 [.

Ilpoexyuet sexmopa @ Ha 0cb | HA3BIBAETCS YMCJI0, 0DO3HAYAEMOE
mp;d W paBHoe |d|cosp, te ¢ (0 < ¢ < 7) — yroa MeXIy TOJOKN-
TEJIbHBIM HANPABJIEHUEM OCH [ W HalpaBJIEHWEM BEKTOPa @, T. €. TO
OTIPE/IEJIEHUIO

up,d = |d| cos ¢. (2.3)

Feomerpudecku TPOEKIUI0 BEKTOPA @ MOXKHO OXapaKTepU30BATH JIJId-
HOit orpe3ka M N, B3siToit co 3HaKOM <«—+», ecin 0 < ¢ < 7/2, u co
3HAKOM <«—», ecii 7/2 < ¢ < m (puc. 2.10). IIpu ¢ = /2 orpesok
M N mnpespaimaercst B TOUKy u up;d = 0.

a
/
M

Puc. 2.10

IIpumep 3. Bblunciiure 4uC/IOBYIO IIPOEKLUIO BEKTOPA 4 HA [IPsi-
MYI0, HAIPABJIEHHYIO KaK BEKTOP b, €CIU JJIMHA BEKTOPA  PaBHA &, a
yTOJI MEXKIy BeKTopamu @ u b pasen 60°.

» Urak, nmeem |d| = 8, (Ei, b) = 60°. IloxmcraBisiss YUCTIOBLIE 3HA-

uennsi B popmyity (2.3), noayuum

1
Hpgﬁz8-00560°:8-§:4.<
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VuopsjgoyeHtas JIMHEAHO He3aBUCHUMas CHCTEMa BEKTODPOB, 4depe3
KOTOPYIO JIMHEHHO BbIPAXKAETCs JIFOOOH BEKTOP, HA3BbIBACTCS 0a3UCOM.
JI1060i1 HEeHyIeBOM BEKTOP SIBJISIETCS DA3MCOM MHOXKECTBA BCEX BEKTO-
pOB Ha MpsMOii, JI00ast TMapa HEKOJJIMHEAPHBIX BEKTOPOB — 0A3MCOM
BEKTOPOB Ha ILJIOCKOCTH, JII00as TPOHKA HEKOMILIAHAPHBIX BEKTOPOB —
6a31uCcoOM BEKTOPOB B IIPOCTPAHCTBE.

Basuc urpaer 60J1bL1yI0 PoJib B U3y YEHUH BEKTOPHbBIX IIPOCTPAHCTB.
C ero momoIb0 BEKTOPHI MOYKHO 33]aBATh B BHE COBOKYITHOCTH YHUCEIT,
a Oomeparuu HaJl BEKTOPAMHU CBOJWTH K OMEPAIUAM HAJ THCIAMH.

[Iycrs Tpu BeKTOpa €1, €2, €3 00PA3yIOT OA3UC TPEXMEPHOrO MPO-
crpascrsa. Torga 11000l BEKTOP @ 3TOr0 MPOCTPAHCTBA €IUHCTBEHHBIM
00pa30M MOXKHO IIPEJACTABUTD B BUJIE JTUHEHHON KOMOMHAIINNT OA3MCHBIX
BEKTOPOB: @ = a1 €1+as €a+az €3, T YNCIOBBIE KOIPPUITUEHTHI a1, A2,
a3 Ha3BIBAIOTCS KoopduHamamu eexmopa d 6 basuce €1, €a, €3. ba3nc
HA3BIBAETCS OPMOHOPMUPOBAHHBIM, €CIIH €0 BEKTOPHI B3AMMHO ITEpPIIeH-
AVKYJADHBL M MMEIOT €MHIYHYIO JJTHHY. 0603HAYAIOT TAKOH GA3HC 1,
Bk

Ecnu i, j, kK — oprbl KOOpAMHATHBIX OCEHl HPAMOYIOJIbHONW CUCTEMbI
xoopauHaT Oxyz, TO BEKTOP ¢ MOXKHO MPEICTABUATH B BUIE d = Uy i+
+ay f—i— a, E, r71e KOOPAUHATHI Ay, Gy, G, BEKTOPA @ — 9TO €ro MPOEKIII
Ha COOTBETCTBYIOLINE KOOPIMHATHBIE OCH. BeKTOp d ¢ KOopauHATaMU
g, Gy, G, 3AMUCBIBAIOT B BuZe 4 = (Ag; Gy} az).

IIpumep 4. BekTopbl 33/1aHbI B OPTOHOPMUPOBAHHOM Da3uce ;, j,
k KoopauHATAME: @ = (2;-1;8), €1 = (1;2;3), & = (1;—-1;-2), €53 =
= (1;—6;0). Y6eaurncs, uro Tpoiika €1, €a, €3 obpasyer 6a3uc, u HaiiTu
KOOPJMHATHL BEKTOPa @ B 3TOM basuce.

» Ecan ompenennrtesnnb, COCTABIEHHDBIH W3 KOOPIWHAT BEKTOPOB €7,
€2, €3, HE PABEH HYJIIO, TO BEKTOPHI €1, €9, €3 JIMHEHHO HE3aBUCUMBI H,
CJIeI0BATEIbHO, 00pa3yoT 6asuc. YOexk1aeMcsi, 9To

1 2 3
A=|1 -1 -2|=-18—4+4+3-12=-31#0.
1 —6 0

Takum obpasom Tpoiika €1, €3, €3 — ba3uc.
O60o3HaYNM KOOPIMHATHI BEKTOpA, @ B Oa3nce €1, €a, €3 9epe3 X1, Lo,
3. TOTIA a= (331 To; arg) = 1 €] + 3 €3 + T2 €3. Tak Kak 1o YCII0BHIO
a—22—j—|—8k‘ el—z+2]—|—3k‘ 62—2—]—2k‘ 63—2—6],TOI/I3
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paBeHCTBa d = X1 €1 + X €3 + X3 €3 CIIEAYET, 4TO

2i—j+8k=
=x114+2x1)+3x1k+a20 —22) — 220k + 237 — 6135 =
= (1'1 + 22 + l’g) i+ (2.%1 — Ty — 6%3)‘] + (31’1 - 2%2) k.
Kak BumHO, BEKTOD B JIEBO# YaCTH TOJIy9eHHOTO PABEHCTBA PABEH BEK-
TOPY B NIPABOM €ro 4acTu, a 3TO BO3MOXKHO TOJBbKO B CJAy4ae PABEHCTBA

UX COOTBETCTBYIOMMX KOOpauHAT. OTCIOMA MOIydaeM CUCTEMY st Ha-
XO2KJIEHUS HEU3BECTHBIX X1, T2, T3t

1+ x2 + T3 = 2,

21’1 — X9 — 6£E3 = —1,
3CE1 — 2.’£2 = 8.
Eé pemenne: x1 = 2, x5 = —1, x3 = 1. Urax, d = 2€; — €5 + €3 =

=(2;-1;1). «
JliuHa BeKTOpa d ompeaesercs o (popmyie
(2.4)
BexTop @ obpasyer ¢ koopauHarabiMu ocaimu Ox, Oy u Oz yrib
«, f u y coorBercTBeHHO. HampaBiienne BEKTOpa @ OMPEIE/sieTcs C
MTOMOIIIBIO HANPABAAOULUT KOCUHYCOB: COS (v, COS [3, COS Y, JIJIsi KOTOPBIX
CITPABEJIJIMBBI PABEHCTBA
Gy a
cosa = —, cosfB=—,
|d| |d|

HaHpaBJIHIOH_[I/Ie KOCUHYCBHI CBA3aHbI COOTHOIITEHUEM

a.
cosy = G (2.5)

cos® a4 cos?® B + cos? y = 1.

IIyctb mamsl nBa BeKTOPa @ = (Gg;ay; az) U b = (by;by; b.). Torma
1) BeKTOpBI @ W b PABHBI TOTJA W TOJBKO TOTJA, KOTJA DABHBI X
COOTBETCTBYIONIAE KOOPAWHATHI, T. €.

. ay = by,
d= b & (ay=by,
az:bz;
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2) BeKTOpbI @ U b KOJIMHEAPHBI TOrJA U TOJBKO TOTJA, KOIJA UX
COOTBETCTBYIOIIUE KOOPJAUHATHL IIPOIIOPIIMOHAJILHDL, T. €.

3) TP CJIOKEHUN BEKTOPOB UX OJHOMMEHHBIE KOOPJAUHATHI CKJIAIbI-
BAIOTCHA, IPU BBIYUTAHUU — BBIUYNTAIOTCH, IPU YMHOKEHUM BEKTOpA HA
9UCJI0 — YMHOZKAIOTCA HA 3TO YHUCTO, T. €.

&'igz(awibx;ayiby;azibz),
Ard=(A-azA-ay;A-ay).

BekTop 7 = oM , COEIMHSIONAI HAYATI0 KOOPAWHAT C MPOU3BOIIb-
HOM TOuKOl M (x;y;2) MPOCTPAHCTEA HA3BIBAETCS PAOUYC-EEKMOPOM
rouku M. KoopauHaTbl TOYKH — 3TO KOOPJMHATLL €€ paJiuyC-BeKTOpPa,
r=(x;y;2) wama r = Toidy-j4z- k. BEcom BeKTOp d = ADB 3aman
roukamn A(z1;y1;21) 1 B(22;Y2; 22), TO €r0 KOOPANHATEI Gy, Gy, Az
BBIUHCIISIOTCH IO GOPMYIIAM Gy = Ty — 1, Gy = Y2 — Y1, G, = 22 — 21,
T. €.

&':A@:(ng:cl;ygfyl;zgle). (26)

IIpumep 5. Haiitu gauny BexkTOpa d = 207 + 303 — 60k u ero
HAMPABJIAIONHE KOCHHYCHI.
» Bocrnonssyemcs dopmynamu (2.4) u (2.5):

@) = /202 4 302 4 (—60)2 = 101/22 + 32 + 62 = 10v/49 = 70,

cos _20_2 cos[i’—@—§ cos _o_ ¢
Tt T “wo T T

0o 7

IIpumep 6. Haiitu BekTOp d = ﬁ, ecam A(1;3;2) u B(5;8;—1).
» Koopauaarsl BeKTOpa /@ Haxousrces no dpopmysne (2.6). B nan-
HOM CJIy4ae UMeeM

AB=(5-1)i+(8—3)]+ (—1—2)F = 47 + 5] — 3F. <
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IIpumep 7. Hopmuposarb BEKTOp d@ = 3i + 45— 12k.
» Haiiném quinny BekTopa:

@] = /32 +42 + (—12)2 = V9 + 16 + 144 = V169 = 13.

VckoMBlit €TMHIYIHBIN BEKTOP UMEET BU]L

@ _3i+4j-12k _ 3. 4. 12.

B R TUR T U T

4o = 13

CkangpHoe, BEKTOPHOE U CMeEIIaHHOEe ITPON3BE/IeHUST

1. CkasigpHoe npousBeaeHue. CkaiapHsim npoudeedenuem JIByxX
BEKTOPOB @ M b HA3bIBAETCS YHCJIO, PABHOE TTPOU3BEIECHUIO JJIMH ITHX
BEKTOPOB HA KOCHHYC YIJIa (¢ MeXIy HUMU:

@-b=|d||b| cos . (2.7)

@opmymy (2.7) MOKHO 3amucaTh B BUJIE
@-b=|@lupsb = |b| np;a
CgoiicTBa CKATAPHONO MPOU3BEICHHUS:
1) @-b="b-a (1epeMecTuTeIbHOE CBOMCTBO):;
2) G- (b+7) =a-b+a- ¢ (pacnpesesureabHoe CBOCTBO):;
3) (A@) -b=a- (\b) = A(@- b) (couerarenpuoe CBOACTBO O OTHO-
WIEHHIO K CKATAPHOMY MHO}KI/ITEJIIO)
4) a- b= 0, ecu @ = 0, 1u60o b= 0, 6o @ L b (OpTOroHaIbHOCTD
HEHYJIEBbIX BEKTOPOB);
5) @-a=|a* wm a = |d°>.
Ilycrb Bexropbl G 1 b 3a/laHbl CBOMMH [IEKAPTOBbIMU KOOP/MHATa~
Mu: 4 = aajz—i—ay]—&—azk b = by 2+bu]+b k. Torma ckamsprOe
MIPOU3Be/IEHNe STHX BEKTOPOB HAXOAMTCS TIO (hbopMyJie

@-b=azby + ayby + azb.. (2.8)

IIpumep 8. Bekropsl d u 506p33y}0T Yo ¢ = %w. Suas, 910
|d@| = 10 u |b] = 2, Boramcurs (@ + 2b) - (3@ — b).
» CoriacHO CBOMCTBAM CKAJISIPHOIO [IPOM3BE/ICHUS

-,

(@+2b)- (3@ —b) =3a°+5a-b—20% =
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= 3@ +5|a| |b] cos o — 2|b|> =

:3-100+5-10-2-cos2§—2-4:300—50-8:242.<

HpnMep 9. Haiitn 1 CKaJIIpHOE IIPOM3BE/ICHIEe BEKTOPOB a=3i+
+4j+7knb—2z—5j+2k
» Haxonum
@-b=3-244-(=5)+7-2=6—-20+14=0.

TaKKaK&'-b:0H67é6,57&6,T06J_5.<

HpHMep 10. OHpe,ZLeJ'[I/ITb YTOJI MEXKJIy BEKTOPAMHU @ = z+2] +3k
ub=067+ 4] —2Fk.
a-b

j |b
@-b=1-642-44+3-(-2)=6+8—6=38,

@ =vVI+4+9=V14, [b]=+36+16+4=2V14.

CrenoBarebHO,

» Tax kax @- b = |a| |b] cos ¢, 10 cos p = . meem

8 2
Vid-2y/14 7

2
cosp = M = arccos - & 73°24'. <«

2. BekTopHoe npousBeeHmne. Bexmophoim npouseedernuem BeK-
TOpa @ HA BEKTOpP b HA3BIBAETCS TPETHIl BEKTOp &, OIpeie/IseMblil cJie-
JIyTOIuM 0Opa3oMm:

1) Momysb BekTOpa € PaBEH HPOU3BEEHUIO [IJIMH BEKTOPOB 4 U b na
CUHYC YTJIa MEXKIy HUMU;

2) BEKTOp C MEPIEHIUKYIAPEH BEKTOPAM d U b;

3) BEKTOp € HAIPABJEH TAK, YTO YIOPSIOUCHHAS TPOHKA d, 5, c—
mpaBasi. =

Bekroproe mpoussejieHue @ Ha, b 0603HAMAeTCH qepe3 @ X b.

Jls BBIYUHMCIEHWST TLIOMIAN TAPAJIeIoOrPaMMa, TOCTPOEHHOTO HA
BEKTOPaX @ u 5, npumensiercs Gopmyia

= |d x | || |b| sin ¢, (2.9)
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I  — YroJ Mex/y BeKTopamu @ u b.

CBoiicTBa BEKTOPHOIO IIPOU3BE/ICHUSL:

1) @ x b= —b x @ (aHTUIEPECTAHOBOIHOE CBOACTEO);

2) d x (5—1— ¢) = (i’ xb+adxé (pacnpegenmrensHOe CBOMCTBO);

3) (A@) x b = @ x (Ab) = MA@ x b) (couerarenbaoe CBOACTBO 1O
OTHOIIIEHWIO K CKAJISIPHOMY MHOXKHUTEJIO);

4) @xb=0,ecm @=0, m60 b= 0, m60 | b (kommuneaprocTs
HEHYJIEBBIX BEKTOPOB).

Eciu sexropst @ u b 3a1aHbl CBOUMH JIEKAPTOBbIMU KOOD/IMHATAMHU
a—amz—l—ay]—i—azk b=b, z—l—by]—i—b k TO

A
axb=\|ag a, a.|, (2.10)
by by, b,
uim
> la, az| » |laz a.| - |az a,] »
axb=1"Y z Yz z| T vl k.
Rkl A A N A
IMpumep 11. Jlaubl aBa BeKTOpa G b, 1yIs KOTOPBIX @] = 2,

6] =6, p = (a, b) — 3. Haitrn |(2d + 3b) x (@ — 4B)].
» CoryracHO CBOMCTBAM BEKTODHOTO MPOU3BEIEHUS MOy IAEM

CrrenoBaTebHO,

(23 + 3b) x (@ —4b)| = | —11(@ x b)| = 11-|@ x b =

, 5 1
:11~|6\~|b\-sin<p:11-2-6-sin§:11-2-6-5266.<
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HpnMep 12, HaI/ITI/I BEKTOPHOE [IPOU3BEJCHHE BEKTOPOB a=2i+
+3j+5knb—z+2j+k

» lmeem
= Z; k -3 5] =12 5 -12 3
axb=12 3 5|= ’—] ‘—&—kz ’:
2 1 1 1 1 2
1 2 1

-

=(3-1-2-5)i—(2-1—-1-5)j+(2-2—1-3)k =
= —T7i+3j+k <

IIpumep 13. BbI‘H/ICJII/ITI) IOIIAJLb_NAPAJLIENOrPAMMa, 1I0CTPO-
€HHOTO HaBeKTOan(L—6’L-‘r3] —2ku b—3z—2j+6k
» Haxomum BeKTOpHOE IIpou3BeeHue G Ha b:

N T

I
=

N WSy
|

Qy

X

S

Il
W O =i
o

=147 — 425 — 21k.

Tak kak MOAYJIb BEKTOPHOTO NPOU3BEACHUA IBYX BEKTOPOB PAaBEH IIJI0-
a1 IIOCTPOCHHOI'O Ha HHUX ITapaJijieJorpaMMma, TO

= |@ x b = /142 + 422 + 212 = 49 (kB. ex1.). <

3. Cmemannoe npoussegenne. CMEUAHHOM NPOUSEEICHUEM BEK-
TOPOB d, buéc HA3BIBAETCS CKANSPHOE IIPOM3BEIEHIE BEKTOPA @ xbua
BekTop C, 1. e. (@ x b) - @.

CwmeranHOe pOU3Be/IeHIe TPEX BEKTOPOB d, buémno MO/LYJIIO PaBHO
00bEMY NapauIeNenune/a, IOCTPOCHHOIO HA STUX BEKTOPAX.

CroiicTBa CMENIAHHOIO [IPOU3BEIEHUS:

1) cmemanHOe TIPOU3BEICHUE HE U3MEHACTCS, €CJIU B HEM MOMEHSTh

MeCTaMM 3HAKH BEKTODHOrO (X) ¥ CKaJISIPHOTO () YMHOXKEHHs, T. €.
(@xb)-c¢=a- (b x €). B cuity 9Toro cBoiicTBa CMeIIaHHOE POU3BEIeHIe

BEKTOPOB d, bué YCJIOBUMCS 3aMUCHIBATH B BHU/IE abc
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2) cMellaHHOe IPOU3BEJEHUE He U3MEHSeTCs, €CJIM [epPEeCTaBIIATh
[IEPEMHOKAEMbIE€ BEKTOPBI B KPYT'OBOM IIOPSIIAKE: bé=bca=_7a 5;

3) upu 1epecraHoBKe JIIOObIX JBYX BEKTOPOB CMELIAHHOE IIPOU3BE-
JIeHTe MeHseT TOMbKO 3HAK: bd ¢ = 7656’, cbi = 7655, ach= 7655;

4) cMemaHHOe NPOU3BEJEHUE TPEX BEKTOPOB PABHO HYJIIO, €CJHU XO-
Ts1 ObI ONWH W3 TEPEMHOYKAEMBIX BEKTOPOB HYJIEBOH, JUOO ABa W3 Tie-
PEMHOYXKaEMBIX BEKTOPOB KOJLIMHEAPHBI, JTUOO TPU HEHYJIEBBIX BEKTOPA,
KOMITJIAHAPHBI.

IMycrs BeKTOPHI d, b u & 3a1aHb1 VX DA3JIOKEHUSAME 110 OPTaM JIeKap-
TOBOM CHCTEMBI KOOD/IMHAT: d=ayi+ ay j+a, k b= byi+byj+b, k
c:cwz—i—cy]—i—czk. Torna

abé=|b, b, b.|. (2.11)

Tpu HEKOMILITAHAPHBIX BEKTOPA d, bu C, B3ATHIX B YKA3aHHOM IO~
panke, o6pasyior npasyilo (Aeeyro) mpotliky, eclii ¢ KOHIA BEKTOpa C
KpaTJyaiimmii mTOBOPOT OT MEPBOTO BEKTOPA ¢ KO BTOPOMY BEKTODY b
BUJIEH COBEPINAIOIIUMCS IPOTUB 9aCOBOM CTPEJIKK (COOTBETCTBEHHO II0
4yacoBoii crpesike). CMemaHHoe pou3BeeHre IPAaBOil TPOWKHU BEKTO-
POB LIOJIOZKUTEIbHO, & JIEBOU — OTPUIIATEIILHO.

O6mbém Vi napajuienenunena, nNOCTPOCHHOrO HA BEKTOPAX d, bu c,
u 00béM V5 00pa30BAHHOI UMY TPEYTOJbHON MUPAMUIBI HAXOJAATCS 110
dopmyam

Vi = |abal, (2.12)

|@bél. (2.13)

HpnMep 14. Hafitu cMeIaHHOE IPOU3BE/ICHHE BEKTOPOB a=2i—
—j—k b—z+3j—knc—z+]+4k

» lmeem
2 -1 -1
= 3 -1 1 -1 1 3
ibe=1 3 _1:2.’ ‘H.‘ ‘_1.’ ’:
1 1 1 1 4 1 4 1 1

=2 (124 1)+ (4+1)—(1-3)=26+5+2=233.

W3 3navennss cMEIMaHHOTO TPOU3BEJEHUS CIIETYET, ITO BEKTOPHI HEKOM-
IUTAHAPHBI ¥ 00pPa3yIOT MPABYIO TPOWKY. <«
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IIpumep 15. Haiitu 00bEM mapasmenennnesa, MOCTPOSHHOTO Ha,
BekTOpax @ =1 —j+ 2k, b=4j+3kuc=3i+25—6k.
» Haiiném cmermanHoe mpon3BeieHne BEeKTOPOB d, b u C:

1 -1 2
abe=10 4 3:1~bl _2’+3-‘i §‘=—30—33:—63.
3 2 —6

O6béM mapasienenumneia, TOCTPOEHHOIO HA TPEX BEKTOPAX, PABEH MO-
JIyJII0 CMEIIAHHOIO IPOU3BE/IEHUs STUX BEKTOPOB, T. €.

V =|abd =|— 63| =63 (kyb. ex.). «

YopakHenud

2.1. TIpn KaKWX 3HAYEHUSX T BEKTOPHI 22 - @ u (2° — 1) - @ (@ # 0)
UMEIOT OJMHAKOBOE HalpaBjeHue?

2.2. [Ipu KaKiX 3HAYCHHUSX & BeKTOPHI 2°-G 1 (22 —x—2)-a@ (@ # 0)
MIPOTUBOIOJIOKHO HAIIPABIIEHBI!

2.3. B rpeyrosbauke ABC cropona AB toukamu M u N pasue-
JleHa Ha Tpu paBubie yactu: AM = M N = NB. Haiitu Bekrop CM,
eanCTZl:d’,C@:I;.

2.4. B tpeyronbauke ABC npsmas AM saBisercs OHCCEKTPUCOi
yrna BAC, npuuém touka M nexur ma croporne BC. Haiitu BekTOp
m,ecm/IA :E,ﬁ:a

2.5. B rpeyrosbiuke ABC M — rodka 1epecedeHusi MeJdaH Tpe-
yrompuuka, AM = a, AC = b. Pasnoxuts BekTOopsl AB u BC' 1o
BEKTOpaM d U b.

2.6. B mapannenorpamme ABCD K u L cepemunbt cropon BC u

— o -
CD, AK =a, H = b. Boipasurhb BEKTOPBI ﬁ u BD depe3 @ u b.
_>

2.7. B rpeyroabhoit nupamuie SABC u3Becrhbl BekTOpbl SA = @,
SB = l;, SC' = ¢. Buipasuth uepe3s a, 5, ¢ BexkTop SO, ecam touka O
SIBJISIETCSI TOYKOUN mepecedenus: Menuan tpeyroybunka ABC.

2.8. Jlamo: @ = 64—25, ﬁ = —46—5, @ = —5G—3b. Jloka3arhb,
aro ABC D — tpanenus.

2.9. [Hana upsimoyrosbhas tpanenus ABCD, njmwabl OCHOBaHU
AD u BC KOTOpPO# COOTBETCTBEHHO PABHBI 4 U 2, 8 YTOJI TIPH BEPIITHHE
D paBen 45°. HaiiTn poeKkninm BEKTOPOB B, E, B?, ﬁ Ha OCh [,

ompenensemyio Bekropom CD.

52



2.10. Bekrop @ cocrasiser ¢ koopauaaTHbiME ocsivMu Ox u Oy yr-
abl o = 60°, B = 120°, a ¢ ocbio Oz — rynoit yroJ. Beraucaurs ero
KOOPJUHATLI, ey |a| = 2.

= (3;—2;6) u b = (—2;1;0). Haiitu Koop-
JIMHATHI BEKTOPOB: 2d — = b l a— 5; 24 + 3b.

2.12. Haiitu JUTAHBT ,ZLI/Ial"OHaJ'IeI/I TapaIeorpaMMa, TOCTPOCHHOTO
HA BEKTOPAX @ = 3i — 2] +6kub=—2i+ j Kak Ha CTOpOHAX.

2.13. BekTopsr ﬁ = 2i+6j— 4k n @ = 4i+2j— 2k onpenensior
croponbl Tpeyronbuuka ABC. Haiitu niuHy MeauaHbl, TPOBEIEHHOM
u3 Bepinuabl C.

2.14. KoJsummHeapHbl Jjid BeKTOpbL €1 = 4d — 3buc = 9b— 12d,

2.11. Jlanbr BeKTOpb a

IOCTPOEHHBIE TIO BEKTOPAM @ = —i + 2}+ 8kub=23i+ 7; —k?

2.15. Ilpm kakux 3HAYEHUAX (v U [J BEKTOPBI d = —2 + 3}4— ok n
b= Bi— 6] + 2k KOJLTHHEAPHBI?

2.16. Ha IJI0CKOCTH 3a/1aHbL BEKTOPDL € = —i 4+ 2j, 6 = 2+ j u

a=30— 2j. Haiitu pasioxeHue BeKTOpa @ 110 BEKTOPAM €1 1 .

2.17. Hammcarh pasjiokeHue BEKTOPA T = 157 — 20} — k 10 BeKkTO-
paM p=2j+k, ¢=j—k, 7 =51 — 3] + 2k.

2.18. Haiitu koopuHATHI €IUHUIHOTO BEKTOPA e HaNpPaBJIeHHOrO
o 6HcceKTpHce yrJja, 00pa3yeMoro BeKTOpaMu d = 2 — 3j +6kub=
=—i+2j j — 2k.

2.19. Bekrtopst @ u b ~00pasyioT yrom ¢ = 27r/3 n |a| =3, |b] = 4.
Boraucauts: @2; b%; (@ + 0)2; (@ — b)?; (3@ — 2b) (@ + 2b).

-,

2.20. [dano: \a| =2 |b] =1, ¢ = (@b) = x/3. Haiitu mozxyas
BEKTOpa, C = 2a — 3b.

2.21. ﬂaﬁbl BEKTOPBI OA = d, O? = g, Il KOTOPBIX |d] = 2,
o] = 4, (@,b) = 60°. Beraucaurs yron ¢ Mexay memmanoii OM u
cropomoit OA Tpeyronsunka AOB.

2.22. Jlaubl BeKTOpHI G = (4; —2; — ), = (6;—3;2). Boruncaurh
- b; a2 b (@+b)% (@—b)2; (2a—3b) - (@ i+ b).

2.23. IIpu KakoM 3uadenun o BeKTopsl @ = (—4; a; 5) u b = (4;3; )

B3aUMHO MEPIEHIUKYIISTPHBI!

2.24. JlaAbl YeThIpe MOCTAEIOBATETHHBIE BEPITUHBI Y€THIPEXYTOb-
nuka: A(1; —2;2), B(1;4;0),C(—4;1;1), D(—5; —5; 3). Boraucaurs yroj
MEKJTy er0 JUArOHAJISMHA.

2.25. B rpeyronbuuke ABC Bepuiunbl umeroT Koopaunarst A(1; 1; —
B(2;3;1), C(3;2;1). Berancanrh oCTpPhIH yron Mexkay Memuanoit BD
u croponoit AC.

1),
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2.26. Bekrop 7, nepuesauky/spubli ocu Oz 1 BEKTOPY @ = 8i —
— 155 + 313, obpasyer ocrpbiit yroa ¢ oceio Ox. 3uas, uro |Z| = 51,
HAlTH KOOPIAWHATHI BEKTOPA .

2.27. HailTu KOOpIMHATHI BEKTOPA Z, KOJLIMHEAPHOTO BEKTOPY 4 =
—2z+j—k HpI/IyCJ'[OBI/II/ICL Z=3.

2.28. BeKTOpr @ u b B3aumMuO TePIICH UK Y TAPHbI, |a\ =3, b = 4.
Boruncaurs: |@ x bf; | (@ + b) (@—0b); |(3a — b) (a - 2b)|

2.29. Boraucsurs | X b|, ecom |@| = 10, |b| =2, @- b = 12.

2.30. BpuucauTh IOMAIL MapasIeIorpaMMa, HOCTp/O\eHHOI‘O HA
BEKTOpax @ = 3F+ 27 n b = 25— ¢, ecm |p] = 4, |7l = 3, (7, ) = 37 /4.

2.31. /laubl BekTOpBL d = (3; —1; —2), b= (1;2; —1). Haittu koop-
JMHATHI BEKTOPOB: @ X b; (2@ + b) x b; (2@ — b) X (2a + b).

2.32. Boruucauts miomnaas tpeyroabuanka ABC, eciii M3BEeCTHO,
aro A(1;2;0), B(3;0;3), C(5;2;6).

2.33. IIpu kakom 3Hauenuu « BekTOpbl d = (1;1; ), b= (0;1;0) u
¢ = (3;0;1) xommiaHapHbI?

2.34. Jlexkar qwm rouku A(1;2;—1), B(4;1;5), C(—1;2;1), D(2;1;3)
B OJIHOMN ILIOCKOCTU?

2.35. BpIACHUTD, KOMILJTAHAPHBI JTU CJIEIYIONINE BEKTOPHI. B ciywae
HEKOMILTAHAPHOCTHU YCTAHOBUTD, IIPABOI WJIU JIEBOH OyIeT TpOKa BeK-
TopoB: a) d = (2;3;1), b= (1;-1;3),¢=(—1;9; —11);6) @ = (3; —2; 1),
b=(21:2), &= (=3;132); 8) @ = (3;4;0), b = (0;—4; 1), &= (0;25).

2.36. lanbl Tpu BekTOpa: d = (8;4;1), b= (2;-2;1), €= (4;0;3).

—

Haiitn e tuHUYHBIN BEKTOD €, TIEPIEHIUKYISPHBIAN K BEKTOPaM @ U b u
HAIPaBJIEHHBINA TaK, YTOOBI yIOPSII09EeHHbIE TPOUKN BEKTOPOB d, I;, cu
a, l;, € MMeJIM OIMHAKOBYIO OPUEHTAIIHIO.

2.37. Haiitu 006b€éM TpeyronpHON NPU3MBL, IOCTPOEHHOH Ha BEKTO-
pax @ = (1;2;3), b= (2;4;1), ¢ = (2; —1;0).

2.38. Haiitu gamHy BBICOTHI TMPAMUJIBI, OMYIIEHHON W3 BEPITHHDBI
S wa rpaub ABC, ecim A(1;—1;2), B(2;1;2), C(1;1;4), S(6;—3;38).

2.2. Ilpamaga Ha MJIOCKOCTU

MeToa KoopamHAT HA MJOCKOCTH

[Tonoxkenve 11000i TOUKYM HA, TJIOCKOCTU MOYKHO OIHO3HAYHO OTpE-
JEJIATh C TMOMOIIBIO MPAMOYTOJIBHON JEeKapPTOBOI CHCTEMBI KOOD/IWHAT.
Dra cucreMa KOOPAMHAT 3aJa8TCS ABYMS B3AUMHO TTEPIEH IUKYIIPHbDI-
MU OPSAMBIMHU, HA KaXKIOH U3 KOTOPBIX BHIOPAHO MOJIOKUTEJIHHOE Ha-
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[paBJIEHUE U 33JIaH eAMHUYHBIN OTPE30K. DTH IPsIMbIe HA3BIBAIOT OCSH-
Mmu Koopdunam. OfHy U3 OCell HA3BIBAIOT 0Cb10 aOCUUCE U ODO3HATAIOT
Oz, npyryio — ocwto opdunam (Oy). Exunuunsie BekTopbl oceit Ox u
Oy 0603HAYAIOT COOTBETCTBEHHO i 1 J.

Ecmu M — npousBosbHasg TOYKA MIOCKOCTH, TO BEKTOD O—J\>4 HAa3bI-
Baercsa paduyc-eexmopom touku M. Koopdunamamu mouxu M B cu-
creme koopuHaT Oy HA3BIBAIOTCH KOOPAUHATHL pauyc-Bekropa OM .
Ecin OM = (z;y), 7o KoopauHaThl Toukn M 3amuckiBator Tak: M (z;y);
TPY 3TOM YHCJIO T HA3BIBAETCs abcyuccol Touku M, a ducio y — op-
dunamot Touku M. KoopauHATHI TOYKHU MOJHOCTHIO OMPEIE/IioT eé
MOJIO’KEHNE HA ILTOCKOCTH: KAXKJIOW Mape Yuces T W i COOTBETCTBYET
e/IMHCTBeHHAas TOYKa M Ha IUIOCKOCTU M HA0OOPOT.

Paccrosaue d mexay toukamu My (z1;y1) u Ma(22;y2) onpenens-
ercs 1o opmyie

d=+/(z2 —21)2+ (y2 — 1) (2.14)

B uacrrocTu, paccrosaue d touku M (x;y) OT Havasa KOODIUHAT
omnpeensercs mo popmysie

d= /2% + 42
Koopaunarst (z;y) Touku M, nensieii orpe3ok AB B oTHOULIEHUN

A1 ¢ Ao, e A(x1;y1) u B(xs; y2), HAXOAATCA TIO (DOPMyIaM

_Aem A Ay _ Nyt Ay

s 2.15
A1+ A2 A1+ A2 ( )

B wacrrOCTH, Tpu A1 = Ao = 1 momydaioTcsa pOPMYIbL s KOOP-
JIMHAT CEPEJIMHbI OTPe3Ka:

1 + X2 y = Y1+ Y2

2 2

ITnomans Tpeyronbuuka ¢ Bepiuaavu A(z1;y1), B(xa;y2), C(z3;y3)
BBIMHCIAETCA 110 (HPOPMYJIE

S =3l - - - @ - -, (210

WM, YTO TO JKe CaMoe,

1
rae

A = T2 —T1 Y2 — Y1 _
r3 —T1 Y3 — Y1
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IIpumep 1. Oupeznenurb paccrosuue mexy todkamu A(3;8) u
B(~2;14).
» Bocronb3opaeimuch dbopmyinoii (2.14), momyanm

d=+/(=5-3)2+ (14 — 8)2 = V64 + 36 = 10. <

IIpumep 2. Ussecrunt rouku A(—2;5), B(4;17) — KOHubL OTPE3KA
AB. Ha sTom orpe3ke HaxomuTcst Touka (', pacCTOsSTHWE KOTOpOil OT
Touku A B ABa pasa Oosibiie paccrogaus or Toukm B. Ompenenutsb
koopauHaThl Touku C'.

» Tak kak AC = 2CB, 0 A\ = 2, a Ay = 1. CriegoBareabHO, 1O
dbopmyae (2.15) nosyuaem

1-(-2)+2-4 1-54+2-17

= =9 = =1 . e. 2:13).
T 1 .Y 1 3, r.e. C(2;13). «

IIpumep 3. OmnpenenuTs MIOMALL TPEYTOJLHUKA C BEPITUHAME
A(—2;—4), B(2;8) u C(10;2).
» Ucnonssys Gopmyay (2.16), noaygaem

S— % (242)(244) — (104 2)(8+4)] = % 124 — 144 = 60 (k5. e1.). 4

Paznuynable BUABI ypaBHEHUS NPAMOIt

1. OGmiee ypaBHeHHe mpsaMoii. Beskoe ypasmenne mepBoil cre-
[IEHU OTHOCUTEJILHO T U Y, T. €. YDABHEHUE BHUJIA

Ax+ By+C =0, (2.17)

rae A, B, C —nocrosmuste kKo3dgdummentst, mpuaém A2+ B2 +£ 0, onpe-
JIeJISIeT Ha, TJIOCKOCTH HEKOTOPYIO MPSAMYIO. DTO ypaBHEHUE HA3BIBAETCS
obwum ypasHeruem npamod.

Bekrop 7i = (A; B) nepnenaukynspen K npamoit (2.17) u HasbiBa-
€TC HOPMAALHBLM BEKTNOPOM NPAMOTL.

YacrHble ciiyyan OOIIEr0 YPABHEHUS MPSIMOA:

1) C =0, A # 0, B # 0. llpamas, onpezeisgeMasl ypaBHEHUEM
Ax + By = 0, npoxXoIuT Yepe3 HAYAJI0 KOOPIUHAT.
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2) B=0,A # 0, C # 0. Ilpamas, oupejesnsieMas ypaBHEHUEM
Az +C =0 (ww z = a, tae a = —C/A), napannesnbua ocu Oy.

3) A =0, B #0,C # 0. llpavas, onpeenseMas ypaBHEHUEM
By+C =0 (wm y=b, tne b = —C/B), napamienbua ocu Oz.

4) B=C =0, A # 0. lIpamas, onpenensgemas ypapuenueMm Ax = 0
(nmm x = 0), coBnagaer ¢ ocbio Oy.

5) A=C =0, B # 0. Ilpamvas, oupezensiemas ypasaenuem By = 0
(nam y = 0), coBnazaer ¢ ockio Oz.

2. YpaBHeHue npsamoii ¢ yriaosBbiM Koaddunuenrom. Ecin B
obmieM ypaBHeHUN TpsaMoil B # 0, TO, pa3pemnB ero OTHOCUTEIBHO Y,
MOJTy9nM yPABHEHUE BUJIA

y=kx+b, (2.18)

rne k = —A/B, b = —C/B. Ero Ha3bBaloT ypasnenuem npamoi ¢
Y2406bIM KOIPPHUUUEHMOM, TTOCKOIBKY k = tga, rme a— yroma, obpa-
30BAHHBIN MPIMO#T C TIOJIOKUTETbHBIM Hampasjernem ocu Ox. CBoboI-
HBIM 4IeH ypaBHEeHUs b paBeH OpJUHATE TOYKH MepecedeHus MpsaMoil ¢
ocpio Oy.

3. YpaBHeHue npsaMoii B oTpe3Kax. Eciin B o0miemM ypaBHEeHAH
npsamoit ko3ddunment C' # 0, To, pa3nenus Bce ero wienbl HA —C,
MOJIYYMM yPABHEHUE BUIA

(2.19)

rne a = —C/A, b = —C/B. Ero Ha3bBalOT ypasHenuem npamol 6
ompe3kax; B HEM a SIBIAETCA aOCIUCCON TOYKH MTePECedeHHsT MPIMOii C
ocbio Oz, a b— opAUHATOM TOUKHM TiepecedeHus npsamMoit ¢ ocbio Oy.

4. HopMmaJsbHoe ypaBHeHHe npamoii. Ecim o6e gactu obmrero
YPABHEHUS TPSMON YMHOXKWUTH HA YUCIIO (i = ﬁ\/@ (xoTopoe Ha-
3BIBACTCS HOPMUPYIOULUM MHONCUEAEM ), TIPUIEM 3HAK [IEPEJT PAIUKA-
JIOM BBIOPATH TaK, 9TOOBI BBIMOIHSIOCH ycioBue (C' < 0, TO oIy InTCst
ypaBHEHHUE

xcosp+ysing —p=0. (2.20)

OTO ypaBHEHNE HABBIBAECTCS HOPMAALHOLM YPABHEHUEM NPAMOT. 37eCh
P — JINHA, IEPIEHIUKY/ISIPA, OMYIIEHHOTO N3 HAYaJ1a KOOPINHAT HA, MPsi-
MYIO, & ( — yroj, 0Opa30BaHHBIA ITUM MEPIEHIUKY/ISIPOM C TIOJI0XKHU-
TebHBIM Hampasiaexauem ocu Ox.

5. Kanonndeckoe ypaBHeHHne NPAMOii. JI1000ii HeHy1eBOl BEK-
TOP, HAPAJUIEJIbHBIT JAHHON NPAMO#, HA3bIBAECTCH €€ HANPABAANUUM
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eexmopom. Eciu uzBecrna nekoropasi rouka M (xo; yo), npunaiexa-
was UpAMOli, U Haupasjsdowuii Bekrop § = (m;n) 910ii upsamoii, 1o
YPaBHEHHE JTAHHOIT NMPAMOM MOXKHO 3alNCaTh B BHIE

T—Zo _Y—Yo

- - (2.21)

9TO ypaBHEHHE HA3BIBACTCI KAHOHUYECKUM Ypashenuem npamot. Cie-
JyeT OTMETUTh, YTO TPHU 3allMCU YPABHEHUA MPAMON B KAHOHMYECKOM
BHUJE JOIyCKAETCsi, YTOObI OHO W3 YUCET M Win n ObLIO PABHO HY-
Ji0 (OZHOBPEMEHHO M U N HE MOr'yT ObITh DaBHbIMU HyJI0). PaBeHcrBo
HYJIIO OJIHOI'O U3 3HaMeHareseil 03Ha4aeT PaBeHCTBO HYJII0 COOTBETCTBY-
IOIIEero YUCIUTEs.

IIpumep 4. VYpasuenne npsamoit 4r — 3y + 12 = 0 mpeacTaBuTh
B Pa3JIMYHBIX BUIAX (C yIJI0BBIM KOI(DMUIUEHTOM, B OTPE3KaX, B BHUJIE
HOPMaJIBHOIO YDABHEHUs, B KAHOHUYECKOM BU/IE).

» dns nosnyuenust ypapuenus (2.18) npsamoii ¢ yriioBbiM K03 du-
IMEHTOM Pa3penIuM 33aHHOE ypaBHeHne OTHOCUTebHO Y. [lomyunm

4
3y=4¢x-12=0|:3 = y:§x—|—4.

910 ypaBHEHHE NPSMOR ¢ yriaoBbiM Koddduimenrom; 3aech k = %,
b=4.

s monyuenus ypasaerus (2.19) npsMoii B OTpe3Kax MepeHecém
cBOOOIHBII YJIeH BIPABO W PA3[eauM 00e J4aCTh ypaBHEHUS HA, HETO:

T
dr —3y=—-12|:(-12) = —+Z=1.
-3 4
910 ypaBHeHHE MPAMOIl B oTpe3Kax; 3j1ech a = —3, b = 4.
ITpuseném ypasuenue npsimoii K HopmasbHomy Buay (2.20). Hus
9TOTO YMHOXKHMM 00 YacTH 3aJaHHOTO YPABHEHWS HA HOPMUPYIONINI

— 1 - _1
MHOKHUTEIIb [| = — e ary Ilepen KopHEM B3ST 3HAK «MUHYCY,

TaK KaK CBO60,ZLHI)II>1 YJIEH UMEET 3HaK <TIIJIIOC». HOJ’[y‘II/IM

Az — 3y + 12 0’(1) R VPR
€r — = == —=x —y— — =0.
Y 5 5775775
dro 1};0pM&anoe YPaBHEHHE NPAMOI; 37eCh COS Y = —%, sing = %,
p = F, T. €. DACCTOsSIHNE OT 0O(0;0) o mpsimoii paBHO 2,4 en.

s nonydenvs ypasuenus (2.21) npsMoil B KAHOHMYECKOM BHIE
IepeHecéM B IIPaByIO YacCThb cjlaraeMoe, cojieprkalliee IepeMeHHYIO Y,
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7 pasgenuM obe JacTh ypaBHEHHs Ha IpOm3BeaeHne Ko3(DPUITHEHTOB
nepen x u . Honydaum

x+3 y
4 12=3y|:12 = ==,
T + v 3 1
9TO KAHOHWYECKOE YpaBHEHUE MPsMOil; 31ech Tg = —3, yg =0, m = 3

)
n =4, T. e. HAIPABJIAIONMH BEKTOP IPAMON UMeeT KOOpAuHATHI (3;4),
a mpsiMas IPOXOAUT Yepe3 TOUKY ¢ KoopauHaTamu (—3;0). <

IIpumep 5. CocraBuTh ypaBHEHHE TPSAMOI, OTCEKAIOMIEH HA OCH
opauHAT OTPEe30K b = —3 1 00pa3yIomei ¢ MOJOXKUTETbHBIM HAIIPAB-
JeHnreM ocu abermce yroi o = 7 /6.

» Haxomum yrosoit kosbdumment: k = tg % = % Bocmonszo-

BaBIIKCH ypaBHenueM (2.18) npsamoii ¢ yriuosbiM ko3 duimenTom, mno-

JydaeMm y = % z — 3. OcBOGOXKIASCH OT 3HAMEHATEJISI U TIEPEHOCS BCe

9JIEHBI B JIEBYIO 9aCTh, MOJIydaeM O0Inee ypaBHEHNEe MPsiMOil & — \/§ y—
—-3V/3=0. «

IIpumep 6. CocraBuTh ypaBHEHHUE IPSIMOIi, OTCEKAOIIEH Ha OCAX
KoopauHar orpe3ku a = 2/5, b= —1/10.

» Bocnosnb3osasimmics ypasuenauem (2.19) npsimoii B oTpeskax, nme-

AT /A — S
eM 57 + iy = L 9TO ypaBHEHHE MOYKHO MepEerucaTh B BUJIE 5T

— 10y = 1, wu 5z — 20y — 2 = 0 (obiiee ypaBHEHUE TIPAMOIL). <«

IIpumep 7. CocraBurh ypaBHEHUE MPAMOI, 3HAsI, IYTO PACCTOTHUAE
0T Heé /10 Haua/Ia, KOOPAMHAT PABHO \/2, & yros MKy IepIeH uKY/Id-
POM, OTIYITIEHHBIM U3 HAYAIa KOOPJAWHAT HA MIPSIMYI0, U OChbio Ox, paBeH
Sy

» Bocnosnb3yemcs HOpMaibHbIM ypasHernueMm npsamoit (2.20). [Mox-
CTaBIsAs B HETO p = /2, ¢ = %w, Oy 9UM —%x + %y —v2 =0.
OcB0OGOXK TASICH OT 3HAMEHATEJIEH, TIOJTyIaeM 00IIee ypaBHEHWE TTPSIMOii
r—y+2=0 «

IIpumep 8. CocTaBuTh ypaBHEHHE TPSAMO, TPOXOAAIIEH Yepes
roukn A(0;2) u B(—3;7).

» I cuocob. IoacraBum B ypasuenue (2.17) nocsenoBareibHo KOOp-
JUHATHI 33JaHHBIX TOYEK U PEINTUM MOJIYYEHHYIO CUCTEMY YPABHEeHWIA:

2B+ C =0, C = —2B, N C = —2B,
—3A+7B+C=0 3A=7TB+C =5B A=3B.
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Monoxum B = 3, torna A =5, C' = —6. YpaBHeHHe UCKOMO# MPAMOii
upumer Buj Hx + 3y — 6 = 0.

II cnocob6. Haiimém KOOpauHATHI HAPABJISAIONIETO BEKTOPA, MPSIMOii:
AB = (=3 —0;7—2) = (—3;5). Ioacrapusasi KOOPIAWHATHI TOUKN A
u sekropa AD B ypasuenue (2.21), nosnyuum 5 = %2 OcBoboxK 12~
sICh OT 3HAMEHATEJIST M TEPEeHOCS BCE UJIEHBI B JIEBYIO YACTh, MOJIydaeM

obrriee ypaBaenne mpsaMoit bx + 3y — 6 = 0. <«

BzaumnaOe pacnosioxkeHne npaMbiX. MeTpudeckue
3aa4u

Ilon yesom meorcdy npamvimu 6 NAOCKOCTMU TOHUMAIOT HAUMEHb-
it (OCTPbIil) U3 ABYX CMEXKHBIX YIJI0B, 00Pa30BAHHBIX STUMU MPAMbI-
MH.

Eciu upsimbie 3auanbl 06mumMu ypasienusimu A1x+ Biy+Cp =0 u
Agx 4+ Bay + Co = 0, TO yTOI (0 MEXKy HUMHU HAXOIUTCS W3 (DOPMYJIIhI

|A1As + B Bs|

Ccos p = 2.22
G e 22
e AB AsB
182 — A3 By
t = |— 1. 2.23
&Y A1As + B1Bs (2.23)
Yeaosue nepnenduxyaaprocmu ITUX NPAMBLE TMeeT BUJ
A1As + BBy = 0, (2.24)
a YCA0BUE TX NAPAAALALHOCTIU —
Ar By, Cy
—_— = — —. 2.25

Eciu npsiMble 33JaHbI YPABHEHUSIMY C YTJIOBHIMU KO3 UIMEHTAMA
y =kix+ b uy = kox + by, TO yros ¢ Mexay HAMH HAXOIUTCS U3
dopmyJibt

ko — ky
t = |—]. 2.26
&% ’ 1+ kiko (2.26)
Yerosue napasieabrocmu STHX NpAMbE TMEET BIL
ki = ko, (2.27)
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a ycaosue X NepneroukyssPHOCIUY —

1
oy = ——. (2.28)
ko
Ecnm npsimble 3a1aHbI KAHOHWIECKUMY ypaBHEHAAMEA 21 = YY1
maq ny
T—my _ Y—y2
u L2 = YU o yTOM ¢ MeXKJly HUMH HAXOJUTCs U3 opMyIIbl

|myima + ning|

cos @ = Tl e (2.29)
Yeaosue nepnenouKyaapHOCIU ITAX NPAMBGLT AMEET BUJL
mimsa + ning = 0, (2.30)
a YcAoBUe UX NAPAALEALHOCTIU —
M2, 227 h (2.31)

ni UP) Y2 — 1

st HaxoXKaeHnst OOIUX TOYEK MEPECEKAIOMMUXC MPAMBIX HE0OX0-
JIMO DEIIATH CUCTEMY ypPaBHEHUN

{A1$+Bly+01 =0, {y:]{i1$+b1,
njain

2.32
A21‘+B2y+02:0 y:k21'+b2. ( 3)

Paccmosanuem om mowku 0o npAmoti HA3BIBAETCS JJINHA, TIEPIICH TH-
KyJIsIpa, OIMYIIEHHOTO U3 3TO TOYKHW HA MPAMYIO.

Paccrognue d or touku My (zo;yo) a0 npsamoit Az + By +C = 0
BBIUHCILETCA 110 (POPMYJIE

_ |Azo + Byo + C|
VAZE B2

Paccrognue d or Trouku My (xo; yo) 10 npaMoii z cos ¢ + ysing —p =0
BBIYHCISETCSA IO HOpMyIIe

d

(2.33)

d = |xgcosp + yosing — p. (2.34)

IIpumep 9. Haiitu ocrpsiil yros mex iy upsambivu: 1) y = 2z —3
my=1r+52)2r—-3y+10=0mubz—y+4=0.

» 1) Bocrosb3yemcst hopmymnoit (2.26). Iloncrapisisi B Heé 3HAYEHUS
ki=2uky = %, HAXOIUM

1
12

1+2-1

3
= =, @zarctg1%37°;

tgs0=‘

61



2) IloncraBum 3uavenuss A7 = 2, By = =3, Ay =5, Bo = —18
dbopmyary (2.23):

2-(—1)—5-(—3)‘:‘—2-+15

2:5+(=3)-(-1) 10+3 -

tgp = =1, o=

IIpumep 10. Yepes TOUKY mepecevdeHns MPAMbIX 3x —2y+5 =0 n
z+42y—9 = 0 npoBeJieHa psAMasd, Mapajiaeabaas npamoit 2x+y+6 = 0.
CocraBuThb €€ ypaBHEHHE.

» Haiiném crauasa rouky M nepecevdennst 3aaHHBIX MpsiMbix. st
9TOrO PENIuM CHCTEMY YpPaBHEHUIR

3z —2y+5=0,
r4+2y—9=0

o ¢opmynam Kpamepa:

’—5 —2‘ ‘3 -5

9 2| 8 1 9 32

YT g TsT 0 YT 3 o T w Y
1 2 1 2

1. e. M(1;4). Tak kak uckomas npsamas Az + By + C = 0 napasieib-
Ha mpsaMoit 2z + y + 6 = 0, To0 KO3 PUIUEHTHI ITUX MPAMBIX MTEPET X
U Y LIPOIOPLUUOHAJbHBL, B 4aCTHOCTHU, paBubl: A = 2, B = 1. ius Ha-
xoxk aerns ko3 dunmenta C' MOACTABUM B YPABHEHNE NCKOMO TTPSIMO
xoopauHaTe! ToukH M. Ilomyunm

2:141-44+C=0 = (C=-6.
WNrak, ypaBuenue uckomoit mpsamoil umeer sug 2 +y — 6 = 0. «

IIpumep 11. Haiitu paccrosHue MeK Iy MapaiieTbHbIMHA TPSIMbI-
vu 3z +4y —20=0u 62+ 8y+5=0.

» Bo3pmMém ma meproit mpsaMoit mpon3BoabHY0 TOUKy M. IlycTs,
manpumep, ¢ = 0, rorma y = 5, . e. M(0;5). Ilo dopmyne (2.33)
HaXOIWM pacCTosguue d OT TOUYKu M 10 BTOPOH TPAMOIi:

_[6-0+8-5+5] 45

d="""T 20T 2 45 (o). «
T o = 45 (en)
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YopaxkHeHud

2.39. JlokazaThb, YTO TPEYrOJbLHUK C BEPITUHAMU B TOYKAX
A(2;—1), B(4;2) u C(5;1) paBHOGeIpEHHBIIL.

2.40. anbl Bepmmubl Tpeyrosbhuka: A(—1;—1), B(0;—6) u
C(—10; —2). Haijiru nouny mMequanbl, IPOBEJIEHHON U3 BepIiuHbl A.

2.41. Haus! kouipr orpeska AB: A(—3;7) u B(5;11). dror orpe-
30K TpeMs TOUYKAMU PA3IEIEH Ha YeThipe paBHbe dacTu. OmpenennTs
KOOPJMHATHI TOYEK JIeJI€HUS.

2.42. Onpenenursh KOOpAWHATHI KOHIOB A u B orpe3ka, KOTOpPBIi
roukamu P(2;2) u Q(1;5) pasuesen Ha TPU PABHbIE YACTH.

2.43. Jla#bl TpH IOCJIEI0BATEIbHBIE BEPIIUHDBI TaPALIETOTPAMMA:
A(11;4), B(—1;-1), C(5; 7). OnpenennTh KOOPANHATHI Y€TBEPTOH BEp-
TITAHBI.

2.44. HaiiTu KOOpJWHATHI TOYKU TIE€PECEIEHUsT MEIANAH TPEYTOJIb-
HuKa ¢ BepmmHamu A(2;4), B(0;1), C(4;2).

2.45. Haiitu miommaib 9eThIPeXyTOJbHAKA C BEPITHHAMA B TOUKAX
A(3;1), B(4;6), C(6;3) u D(5;—-2).

2.46. Ilmomanp TpeyrosibHnKa paBHa 10 KB. €., JBE €ro BEPITHHbBI
— r1ouku A(5;1) u B(—2;2). Haiitu KOOpJAMHATHI TPETHEH BEPIIUHDI,
€CJIM M3BECTHO, YTO OHA JIEXKHUT HA OCU abCIUCC.

2.47. YpaBHeHue npAMoOi 3a/1aHO B BU/JIE % + %\/g = 0. Ha-
mucarh: 1) obliee ypaBHEHUE 3TOH NpAMOi; 2) ypaBHEHHE C YTJIOBBIM
ko3 dunuenTom; 3) ypaBHeHue B 0Tpe3Kax; 4) HOpMaIbHOE yPABHEHHUE;
5) KAHOHUYECKOE yDPABHEHUE.

2.48. 3Banucarb ypaBHEHUS MPAMbBIX, HA KOTOPBIX JIEXKAT CTOPOHBI
paBHOOEPEHHO! Tpalenuu, 3Has, 9T0 OCHOBaHus ee pasubl 10 u 6, a
OOKOBBIE CTOPOHBI 00Pa3yioT ¢ OoJibiuM ocHOBarueM yroy 60°. Bosb-
11iee OCHOBaHME JIEXKUT HA OCH abCINCC, & OCh CHMMETDPUHU TPATIEINN —
Ha OCU OPJIMHAT.

2.49. Hammcars ypaBHEHHE MPIMOil, KOTOPas MPOXOIUT depe3 TOU-
Ky P(8;6) u obpasyer ¢ KOODAMHATHBIMU OCAME TPEyTrOJbHUK IO~
apio 12 xB. e.

2.50. Hanucath ypaBHeHUEe TpPAMO, TPOXOAAIIEH Uepe3 TOUKY
A(1;5) Ha paccTOSHUA 5 €IMHMUIL OT HAYaIa KOODWHAT.

2.51. Hanucars ypaBHeHUE NpPAMO, TPOXOIAIIEH dYepe3 TOUKy
A(2; —1) u napasutenbuoit npamoii 3z — 5y + 6 = 0.

2.52. Hamucarp ypaBHEHHE MOPAMOM, MIPOXOASIIEHl Tepe3 TOUKY
A(2; —1) v mepreHIUKYASIPHO#H K mpsiMoit 3z — 5y + 6 = 0.

2.53. Hanmcarb ypaBHeHWe TpIMON, TPOXOAAIIEHl Uepe3 TOUKY
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A(2;—1) u 4epe3 Touky nepecedenust npambix r + 2y +3 = 0 u
2r+y+5=0.

2.54. au tpeyronbuuk ¢ BepmmHamu A(3;2), B(3;8), C(6;2). Ha-
MUCATh YPABHEHUST CTOPOH TPEYTOJIbHUKA.

2.55. CocraBurh ypaBHEHHE OHCCEKTPUCHI BHYTpeHHEro yriaa A
rpeyroabiuka ABC ¢ Bepuunamu A(1; —2), B(5;4), C(—2;0).

2.56. Haubl Bepumubl Tpeyronbuuka: A(0;1), B(6;5), C(12;—1).
CocraBuTh ypaBHEHNE BHICOTHI TPEYTOJIHHUKA, TPOBEIEHHON U3 BEPIIHU-
ubr C.

2.57. BorauciuTh BEIWYUHY MEHBINETO yTJIa ¢ MEXKIY NPSIMbIMA
3x+4y—2=0u 8x+6y+5=0. Jokazare, uro rouka A(13/14;—1)
JIEXKUT HA OUCCEKTPHCE ITOTO yIJia.

2.58. Haittu yron mexay mpamoit 2x — 3y = 0 u mpamoii, mpoxo-
nsmeit uepes roukn A(5;0) n B(0; 3).

2.59. Haiitu paccrosiaue or Touku P(5;4) 10 npsamoii ‘”_—’11 = %

2.60. Haiitu paccrosuue or Touku M (5;4) no npsimoii, mpoxo/ig-
meit gepe3 roukn A(1; —2) u B(0;3).

2.61. CocraBurb ypaBHEHHE MPSAMOI, HPOXOILAIIEH Yepe3 TOUYKY
A(5;1) m obpasyrommeii ¢ mpsiMoit 2x +y — 4 = 0 yroa 45°.

2.62. CocraBuTh ypaBHEHHUE MPSAMOIi, MAPAJIEIbHON TpsaMoii 121 +
+ 5y — 52 = 0 m orcTosAIIEl OT Hee HA PACCTOSTHAN 2 €.

2.63. CocraBurh ypaBHEHHUsI OHCCEKTPHUC YIJIOB MEKJIY IPSIMbIME
3r+4y—20=0u 8+ 6y —5=0.

2.64. Touxa A(2; —5) SBIsAETCS BEPIIMHON KBAAPATA, OHA U3 CTO-
POH KOTOPOTO JIEKUT HA TPAMOit © — 2y — 7 = 0. BeraucauTs miromais
KBa/IpaTa.

2.65. Haiitn koopauHaTHI OCHOBAHUS TEPIEHIUKY/TSPA, Oy IEHHO-
ro u3 rouku A(—1;2) na upamyio 3z — 5y — 21 = 0.

2.66. Haiitu rouxy, cummerpuunyio Touke M (2; —1) orHOCUTEIBHO
npamoit x — 2y + 3 = 0.

2.3. Il1ockocTh u nmpagMad B IPOCTPAHCTBE

MeToa KoOpauHAT B MIPOCTPAHCTBE

IMonoxkenue m1060i TOYKA B TPOCTPAHCTBE MOYKHO OJHOZHAYHO OMPE-
JIETTATH C TOMOIIBIO TIPSIMOYTOIBHON CHCTEMBI KOOPAWHAT. JTa CUCTEMa
KOOPJMHAT BKJIIOYAET TPU B3AMMHO MEPIEHINKYISAPHBIE OCH, TIEPECEKa-
fomumecs B 0mH0i Touke O — Hauase xoopournam. Omny 3 oceil Ha3bIBa-
101 ocvio abcyuce (ocw Ox), npyryio — ocvro opdunam (Oy), TpeTbio —
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ocvro annauxam (Oz). Ha xkax0it u3 oceil BBIOPAHBI €MHIIHbIE BEK-
TOPBL, KOTOpbIE 0GO3HAYAIOT COOTBETCTBEHHO i, J, k.

Ecimu M — npousBosibHas TOYKA IPOCTPAHCTBA, TO BEKTOD O—]\>/[ Ha-
3biBaercs paduyc-eexmopom touku M. Koopdunamamu mourxu M B
cucTeMe KOOpIWHAT Oryz HA3BIBAIOTCS KOOPIWHATHI PAIHYC-BEKTOPA
OM. Eciu OM = (x;y; 2), TO KOOPAUHATHI TOUKY M 3alUChIBAIOT TAK:
M (z;y; 2); 3uech ducio x— abeyucea, y — opounama, z — aNNAUKGMA
touku M. KoopauHaTrbl TOYKH HOJHOCTHIO OIPEIE/IIOT €€ [OJI0KEHNEe
B IIPOCTPAHCTBE: KaxKJI0I TPOWKe 4ucesn &, Yy, z COOTBETCTBYET OJIHA U
TOJIKO OfHA TOYKA M B MPOCTPAHCTBE W HAODOPOT.

Paccrognue d mexxay Toukamu My (x1;y1; 21) u Ma(xa;y2; 22) onpe-
Jesisiercs 1mo hopmyiie

d=/(z2 —21)2+ (y2 — 1) + (22 — 21)* (2.35)

Koopaunarst (z;y; z) rouku M, nensiieil B 3aaHHOM OTHOIIEHUU \
orpe3ok AB, rue A(x1;y1;21) u B(xa;y2;22) (A = %), OIIPEIENAIOTCA
o popmymam

1+ Aw + A 21+ Az
g=1TA%2 ., NTAV _ATAZ (2.36)
14+ A 14+ A 14+ A

B wactroctm, mpu A = 1 momyuatorcs (pOpMysIBI Il KOODIWHAT

CepeIMHBbI OTPE3KA:

r1+ T2 :y1+y2 Z:Z1+22
5 Y 2 2

. (2.37)

IIpumep 1. Ha ocu Oy maitTu TOYKY, PABHOYJAJIEHHYIO OT ABYX
rouek A(2;3;1) u B(—1;5;—2).

» Touka M, nexamas na ocu Oy, umeer koopaunarbt M (0;y;0).
ITo ycmoeuio 3amaun AM = BM. Haiiném paccrosuus AM w BM,
ucnosb3ys dpopmynry (2.35):

AM = /(0-2)2 4 (y—3)2+ (0 — 1)2 = /42 — 6y + 14;
BM = +/(0+1)2+ (y — 5)2 + (04 2)2 = /y2 — 10y + 30.
ITonyunm ypaBHeHHTE

Vy? — 6y + 14 = \/y2 — 10y + 30.

Bosseném B kBajpar 00e 9acTu ypaBHEHUS W MPUBEIEM MOT00HBIE:

yi—6y+14=9y>—10y+30 = 4y =16.

Orcrona Haxoaum, 4ro y = 4. Vckomas Touka ects M (0;4;0). <
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IIpumep 2. Orpesok AB pa3ienén Ha TpU paBHble dacTu. Haii-
TH KOODJMHATHI TOYEK JEJeHus, eCiu u3BecTHbl Touku A(—2;4;1) u
B(2; —4; -3).

» O6o3HAUMM TOYKH JejIeHus 0Tpe3ka AB B ClIeAyIOeM MopsiIKe:
C u D. Tlo ycnosuto 3amauu AC = CD = DB. Tlosromy touka C
JIeJIUT OTPE30K AB B OTHOIIEHHT \ = % IMonb3ysicy popmynamu (2.36),
HAxX0auM KoopauHaTbl Touku C':

) _2+3-2 2 A+ (-4 4
C — 1+% - 3, Yyc = 1+% *37
o= a3 1

1+ 3 3

ITo dbopmynam (2.37) HAXOAUM KOOPAUHATHI TOYKU D — CepeauHbI OT-
pe3ka C'B:

Pazaununbie BuUAbl YpaBHEHUNA IIJIOCKOCTH

1. OGiiee ypaBHeHUE ILJIOCKOCTHU. B 1€KAPTOBBIX MPSAMOYTOJIb-
HBIX KOOPJWHATAX yPaBHEHHE JI000H MIOCKOCTH TPUBOIUTCH K BUIY

Az + By+Cz+ D =0, (2.38)

rne A, B, C, D —3agannnle uncia, mpuaéMm A2 + B2 + C? # 0, u
obparHo, ypasHenue (2.38) Bcerga BJSETCS YyPABHEHHEM HEKOTOPOIl
ILJTIOCKOCTH.

Vpasuenue (2.38) HasbiBaercs obusum ypasnenuem naockocmu. Ko-
spdunuentor A, B, C' aBAMIOTCS KOOPAMHATAMEI BEKTOPA 71, IIEPIIEH U~
KYJISIPHOTO K TLIOCKOCTH, 331aHH0i ypasuenueM (2.38). OH Ha3bIBACTCS
HOPMAALHBM BEKMOPOM ITOH TIIOCKOCTH M OIpPENesseT OPHEeHTAIINIo
IJTOCKOCTH B MPOCTPAHCTBE OTHOCUTEIBHO CHCTEMbI KOODIUHAT.

YacrHbIe ciiydan OOIero ypaBHEHUs ILTOCKOCTH:

1) Az + By + Cz = 0 — m10cKOCTb [IPOXOAUT Y€PE3 HAYAJIO KOOD-
JIMHAT;

2) By + Cz + D = 0 — mwiockocTh napaJienbaa ocu Ox;

3) Ax + Cz+ D = 0 — minockoctb napajuienbaa ocu Oy;

66



4) Az + By + D = 0 — nsockocrb napasuiesnbaa ocu Oz;
5) By + Cz = 0 — wiockocrs npoxoaut 4depes ocb Ox;

6) Az + Cz = 0 — mI0CKOCTb MPOXOAUT Yepe3 och Oy;

) Ax + By = 0 — IWIOCKOCTh OPOXOIUT dYepe3 och Oz;

) Cz+ D = 0 — mwiockocTh napajuieibia miockoctu Oxy;
)

0

1

© 0o

By + D = 0 — miockocThb napajiienbia mirockoctu Oxz;

10) Az + D = 0 — wiockocrb napaJienasta wiockocru Oyz;

11) Cz = 0 — koopauHATHASA TLIOCKOCTH OXY;

12) By = 0 — koopaunarHas miockoctb Orz;

13) Az = 0 — koopaunarHas MI0CKOCTL Oy 2.

Ecnu uzBecTHbl HOpMasibHbIH BekTOp miockoctu i = (A; B;C) u
Hekoropas Touka Mo (zo; Yo; 20), Jiexkainas B Heil, TO ypaBHEHHE I1J10C-
KOCTH MOYKHO 3aIHCATH B BUIE

Alx —xz0) + By — yo) + C(z — 2z0) = 0. (2.39)

ITpu npoussobHbix 3Hauenuax A, B u C ypasuenue (2.39) onpemues-
€T HEKOTOPYIO IJIOCKOCTb, TPUHA/JIEXKAIIYIO CBI3KE IJIOCKOCTEH, mMpPo-
xongmux depe3 rouky My. Ero nosromy gacro nazeiBaioT ypasHernuem
c843KU naockocmed.

YpasHenne

[IPU TIPOM3BOJIFHOM 3HAYEHUH A OIPEJENsieT HEKOTOPYIO IJIOCKOCTD,
[IPOXOJLINYI0 4epe3 NpAMyI0 IepecedeHus Iiockocreit Ayx + Biy +
+C1z4+ Dy =0u Asx+ Boy+Coz+ Do = 0, T. €. HEKOTOPYIO ILJIOCKOCTb,
TIPUHAJIIEIKAITY IO TTYUKY TIJIOCKOCTEH, TTPOXOSIINX Yepe3 3Ty MPAMYIO.
B cusy storo ypasuenue (2.40) 9acTO HA3BIBAIOT YPAGHEHUEM TYHKA
naockocmed.

2. YpaBHeHHE INIOCKOCTU B OoTpe3KaX. Eciu miIockocTs mepe-
cekaer ocu koopaunar Oz, Oy, Oz B Toukax M (a;0;0), M2(0;b;0),
M3(0;0; ¢) cCOOTBETCTBEHHO, TO €8 yPABHEHHE MOXKHO 3AIMCATD B BUJIE

—+z4Z=1, (2.41)
a ¢
rune a # 0, b # 0, ¢ # 0. ¥YpaBuenue (2.41) uasbiBaercs ypasHeHuem
naockocmu 6 ompesxax. ducna a, b, ¢ B 3TOM ypaBHEHUH MMEIOT IIPO-

CTOM I‘eOMeTpI/I‘IeCKI/Iﬁ CMBICJI: OHU PAaBHBI BEJIMYNHAM OTPE3KOB, KOTO-
PBIE OTCEKaET IIJIOCKOCTh Ha OCAX KOOpAWHAT.
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3. HopmasibHOe ypaBHeHUe 1tockocTu. Ecau obe gactu obie-

— 1 -

[0 yPABHEHU IIOCKOCTH Y MHOZKHUTD HA HUCIIO | = oy (koTO

POE HA3BIBACTCS HOPMUDPYIOUUM MHONUCUMEAEM), TIPDAIEM 3HAK TIEPE]]

PaMKaAJIOM BBIOPATH TaK, YTOOBI BBIMOIHSIOCH ycioBue D < 0, To
MIOJIYYUTCS] ypaBHEHNE

xrcosa+ycos B+ zcosy —p=0. (2.42)

VYpasuenue (2.42) Ha3bIBAETCH HOPMAALHOIM YPAGHEHUEM NAOCKOCTIU.
31ech p — UIMHA MEPIEHIUKYJIISPA, OIYIIEHHOrO U3 HAYAJIa KOOPIUHAT
Ha, TJIOCKOCTD; (v, (3, ¥ — YTJIbI, 0OPA30BAHHBIE ITUM TEPIEHIUKYITPOM
c ocavu Ox, Oy, Oz COOTBETCTBEHHO.

4. Kanonnueckoe ypaBHeHHE ILIOCKOCTH. /[Ba HEKOJIMHEApP-
HBIX BEKTOPA, MaPaJIeJIbHBIX TJIOCKOCTH, HA3BIBAIOTCH €€ HaANpae.Asi-
wumu sexmopamu. Eciu ussecrna nekoropas rouka Mo(zo; yo; 20),
[IPUHAJJIEKAIIAA [IJIOCKOCTH, U HAIIPABJIAIONINE BEKTODPbL ITOM I1J10C-
KoctH: §1 = (my;ny;p1) M Sa = (ma;n9;p2), TO ypaBHEHWE TAHHOM
TJTOCKOCTU MOYKHO 3aIUCATH B BUIE

T—To Y—Yo ~2—%20
maq nq P1 =0. (243)
mo n2 D2

VYpasuenue (2.43) HAZBIBACTCH KGHOHUYECKUM YPAEHEHUEM NAOCKOCTNAL,
3ameTuM, 4TO, PACKPBIB JAHHBIA OLPEJICTUTENb 10 3JIeMEHTaM II€PBOi
CTPOKM, UPUAEM K ypaBHeHuto Buaa (2.39).

CiiecTBEEM STOTO yPABHEHUS ABJIAETCS YPABHEHHE TIJIOCKOCTH, TTPO-
xongmeit gepes Tpu Touku Mo (o5 yo; 20), Mi(z1;y15 21), Ma(w2;y2; 22),
He JIeXKalllue Ha OJJHOU NPAMOIi, KOTOPOe UMeeT BUJL

T — o Y—1Yo 2= 20
1 — o Y1 — Yo <1 — 20| = 0. (244)
T2 —%o Y2 —Yo 22— %20

IIpumep 3. VYpasuenue mwiockoctu 2z + 3y —6z+21 = 0 upusecru
K HOPMAaJILHOMY BHLY.
» Haxozum HOpMuDYIOmuUit MHOKUTE b (KOTOPDIH GEPEM CO 3HAKOM

_ C = 1 - _1
«MHHYC», TOCKOJIbKY D = 21 > 0): p = o =. Utaxk,
HOpMaJIbHOE yDaBHEHHE 33/[aHHON MJIOCKOCTH MMeeT BU/L
1 2 3 6
—=(22+3y—62+21)=0, T.e. —cx— = —2—3=0. «

68



IIpumep 4. CocraBuTh ypaBHEHHE ILJIOCKOCTH, IAaPaJIeIbHON OCH
Oz u npoxongmeit 1epe3 rouxu Mi(3; —1;2) u Ma(—1;2;5).

» YpaBHEHHE TIJIOCKOCTH, Tapasaeabuoi ocu Oz, nmeer Bung Ax +
+ By+ D = 0. Tak Kak JIOCKOCTH MPOXOAUT depe3 Touku M1 u My, TO
KOOPJIMHATHI THX TOYEK YIOBIETBOPSIOT YPABHEHHIO ILIOCKOCTH. [Tom-
craBuM ux B ypasaenue Ax + By + D = 0. [lonygaem nsa ypaBHeHwust

34—B+D=0,
—~A+2B+D=0

¢ TpeMms HemspecTHbiMU A, B, D. Boipasum HemsBecTHble KO3 puiu-
eatbl A u B 4epe3 D: yMHOXKUB [IE€PBOE yPABHEHHME HA 2 WU CJIOXKHUB
MOYJIeHHO ypaBHenwus, Haxomum HA +3D =0, 1. e. A = —%D; YMHO-
JKWB BTOPOE YPAaBHEHUE HA 3 W CJIOKUB MOYJIEHHO YPABHEHUS, HAXOIUM
5B4+4D =0, T1.e. B= —%D. IToxcraBiisis HalineHHble 3HaYeHns A u B
B ypaBuenue Ax+ By+ D = 0, nomydaem f%D :vf%D y+D = 0. Ilocne
COKPAIEeHns Ha (—%D) yPaBHEHHE MCKOMOil ILJIOCKOCTH IpHOOpeTaer

Bug 3z + 4y —5=0. «

ITpumep 5. CocraBuTh ypaBHEHUE TIJIOCKOCTH, MPOXOISINEH Yepes
rouky M (2;3;5) u nepneHauKyaapHoii Bekropy 7 = (4;3;2).

» Bocrosnbayemcsa ypasuenuem (2.39) miockocTH, Npoxosieii ye-
pe3 JaHHyI0 TOYKY ¥ IE€PICeHIUKYIAPHOA JAHHOMY BEKTODY:

4z —2)+3y—3)+2(2—5)=0, r.e. dz+3y+22—27=0. «

IIpumep 6. Haiitn ypaBHeHMe TJIOCKOCTH, TPOXOASIIEH depes
roury M (2;3; —1) napamrensHo miockocta b5z — 3y + 2z — 10 = 0.

» 3anuiem ypashenue (2.39) CBA3KH MIOCKOCTEH, TPOXOIAIINX Ye-
pe3 TaHHYyI TOYKY:

A(x—2)+By—3)+C(z+1)=0.
HopMmanpHbIii BEKTOP MCKOMOH ILJIOCKOCTH COBIIAZAET C HOPMAJHHBIM
BekTopoM 7 = (5; —3;2) mamHOW muIOCKOCTH; caemoBaresabHo, A = 5,

B = -3, C =2, u ypaBHeHIe UCKOMOil TJIOCKOCTH TPUMET BT

5(x—2)—-3y—3)+2(2+1)=0, wm bz —3y+22+1=0. «
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IIpumep 7. CocraBuTh ypaBHEHHE IIOCKOCTH, IPOXOIAIIE Yepes
JIMHUIO Ilepecedenus Iockocret x +y+5z2—1=0,224+3y—2+2=0
u depe3 Touky M (3;2;1).

» Bocrnonb3yemcst ypasHeHueM (2.40) mydka MI0CKOCTE:

r+y+5z—14+A2x+3y—2+2)=0.

SHadeHue \ OLpPEJIeNsieM U3 yCJIOBHs, YTO KOOpAuHaThl Touku M yno-
BJIETBOPSIIOT 3TOMY YDPaBHEHUIO:

34245-1—-14+XN2-3+3-2—1+2)=0, wm 9+ 13\ =0,

OTKyZa \ = —1—93. Takum o6pa3omM, ICKOMOE ypaBHEHHE NMEET BU,

9
x+y+5z—1—ﬁ(2x+3y—z+2) =0, mm bx+ 14y —T742+31 = 0. <

ITpumep 8. CocraBuTh ypaBHEHHE IIJIOCKOCTH, TPOXOISAIIEH Yepe3
rouky M (5;4;3) u orcekarolieil paBHbIE OTPE3KU HA OCAX KOODMHAT.
» Vcnoub3ys ypasuenue (2.41) m10cKOCTH B OTPE3KaX, B KOTOPOM
a=b=c,uveem L4442 — 1. Koopaurarer Toukn M yIoBIETBOPAIOT
YPABHEHUIO MCKOMO MJIOCKOCTH, TTOITOMY BBITIOIHAETCS PABEHCTBO
5 4 3

12
—4+—-—+—-=1, wmm — =1, orkyna a = 12.
a a a a

Urak, momyvaemM ypaBHEHUE

x Y z o
12—1—12—&—12—17 wmzr+y+z2—12=0. «

ITpumep 9. CocraBuTh ypaBHEHUE IIJIOCKOCTH, IIPOXOISIIEH 4epes
rouky M (2;3; —4) u napasuienbuoii Bekropam @ = (—3;2;—1) u b =
= (0;3;1).

» Bocuosbsyemcsa ypasuenuem (2.43) miockocru. Umeem

r—2 y—3 z+4
-3 2 -1 |=0, umu 5(x—2)+3(y—3)—-9(z+4) =0,
0 3 1

T.e. 52+ 3y — 92 — 55 = 0. «
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IIpumep 10. U3 rouku P(2;3; —5) Ha KOOpAMHATHBIE ILIOCKOCTH
OILyIIEHbI HePHeHuKyasapbl. COCTABUTH yPABHEHHUE MJIOCKOCTH, IIPOXO-
J41eit 9yepe3 nX OCHOBAHUS.

» OCHOBaHWSMU TEPIEHIVKYISPOB, ONYIIEHHBIX HA KOOPIUHATHBIE
iockocTy, ciayxar Touku M (2;3;0), Ma(2;0; —5), M3(0;3; —5). Uc-
1oJb3ys coorHomenue (2.44), 3anuiiemM ypaBHEHUE ILI0CKOCTH, IIPOXO-
gsredt aepe3 rouku My, Mo, Ms:

r—2 y—3 z—0
2—-2 0-3 —-5-0|=0, wm 15(x —2) + 10(y — 3) — 62 = 0,
0-2 3-3 —-5-0

T. e. 152 4+ 10y — 62 — 60 = 0. «

Paznuyable BUABI ypaBHEHUS NPAMOIt

1. OG6mue ypaBHeHus mpamoii. [Ipsavas moxker ObITH 3aaHa
YPABHEHUSIMH JBYX ILJIOCKOCTEH

{A1$+Bly—|—012+D1 =0, (245)

A2$+Bgy+CQZ+D2 == 0,

[IEPECEKAIOIIMMUCS 110 TOi HPAMOii (KO3 DULUEHThI IPU [IEPEMEHHBIX
HE NPONOPHUOHAJLHBI). YpaBHenus (2.45) HA3BIBAIOTCS 00UWUMU YPA6-
HEHUAMU NPAMOT 6 Npocmpancmee.

Bceakuit Henys1eBoil BEKTOD, MapaJlJIeTbHBIN TAaHHON TPAMOil, Ha3bI-
BAETCST HANPABAAOUUM BEKMOPOM ITON npamoti. Hampasisiomnuii Bek-
TOp § UpAMOI, 3a4aHHON ypaBuenusMu (2.45), oupeznensiercs 1o ¢Ghop-
MyJie

i 7k
5= ﬁl X ﬁg = A1 Bl Cl s (246)
Ay By
T. e
- (‘Bl Cq ._‘Al Cq ,‘Al Bl)
By G’ Ay Cy|"|Axy DBa|)”

2. KanoHnn4deckoe ypaBHeHUe npsamoii. Ecim n3 cucremsr ypas-
Henuii (2.45) HaiiTu KoopauHaTH Kakoii-jmu6o rouku Mo (zo; yo; 20), e
Kaieil Ha npamoii, u o dpopmysnam (2.46) BbIYUCIUTD €8 HAIPABJIAIO-
it BekTop § = (m,n,p), TO ypaBHEHUE ITOH UPAMON MOKHO 3aIlUCATD
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B BUje
r—o Y—Yo 22— %0

m n P

(2.47)

910 ypaBHeHUe HA3bIBACTCA KAHOHULECKUM YPASHEHUEM NPAMOT 6 Npo-
cmpancmee. Q6palenne B HyIb OJHOTO W3 3HAMEHATENEH ypaBHEHUs
(2.47) o3navaer obpallieHre B HYJIb COOTBETCTBYIOIIETO YHCIINTEIIS.
Crencteuem ypasuenust (2.47) SBJIsSETCS ypaBHEHUE TPSMOM, TIPO-
xojgeil yepes ape passmunbie Touku My (z1;y1;21) u Ma(xa; ya; 22),
KOTOpOEe UMeeT BUJ,
r—x Y— Y !

p— p— . (2.48)
T2 — X1 Y2 — 1 22—z

3. IlapameTrpudeckue ypaBHeHus npsmoii. [Ipuvem 3a napa-
MeTP ¢ KazKayIo u3 TPEX Apodeii, CTOAIMNX B KAHOHUIECKUX Y PABHEHUAX
(2.47), u BbIpa3uM Yepes 3TOT Mapamerp t nepeMenHbie T, y u z. [louy-
quM

T = x9+ mt,

y = yo +nt, (2.49)

2 =29+ pt.
VYpasuenus (2.49) HA3BIBAIOTCA NAPAMEMPUUECKUMU YPAGHEHUAMU TP~
Mol 6 npocmpancmee. Huciio t siBnsiercst koopaunaroit rouku M (x; y; z)
Ha psAMOii B cucreme koopaunar { Moy, §}.

IIpumep 11. OOmiee ypaBHeHUE TPSIMOT

r+2y—324+2=0,
20 —-2y+2z—-5=0

peodpPa3oBaTh K KAHOHUYIECKOMY BHULY.

» 1 cioco6. s pemrenusi 310it 33/1a4u HAAO 3HATH KAKYIO-IMOO
TOYKY TIPSIMOI U €€ HANPABJSIONNi BeKTOp. Bhibepem TOUKy Ha, mpsi-
MO#1 CJIemyomuM 00pa3oM: TOJOXKKUM, Hampumep, z = (0, Torma s
ompeeenusi abCIUCCHI T U OPAWHATHI i y ITOI TOYKU MOJIYIUM CHCTE-
MYy YPaBHEHHU

z+2y+2=0, 3z —3=0, =1,
20 -2y—5=0 —6y—9=0 y:f%

Urak, Ha MpsAMON W3BECTHA TOYKA (1; —%; 0). Hanpasasronuit BeKTOp
upaMoii Haxoaum 1o dopmysie (2.46):

(2 =3 =8l 2,
‘9—(2 1 ‘2 1H2 2’>_(_4’_7’_6)'
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Torpa cornacuo ¢opmyuie (2.47)

z—1 y+% z—0 z—1 y—i—% z
= = , WA = =

—4 -7 —6

4 7 6

1T cnocob6. Kanormdeckoe ypaBHeHME MPMOM MOXKHO MTOJIY YUTh, 3HAS
JB€ TOYKH 3TOM mpsAMoil. B KadecTBe KOODAWHAT 3TUX TOUEK MOIKHO
B34Tb JBa PA3JIMYHBIX YaCTHBIX pellleHusd JAaHHOI CUCTeMbl ypaBHEHU.
s naxoxenus: Bropoit Touku mosnoxkuMm x = 0. Torma nmomydnm

2y —324+2=0, —dy-13=0, _ y=—1
—2y+2z—5=0 —22—-3=0

[lonyunmm nBe Toukm: My (1; —%; O) u Mo (O; —%; —%) Torna nckomoe

ypaBHeHue HaiijéMm, ucnoib3ysa dpopmyiy (2.48):

z—1 y—l—% z—0 z—1 y—l—% z
0—1 _13 ;3 _3 O’H‘HH 3 I T
ity o i T3
rz—1 y—i—% z
e. = =—-. 4
ey 7 6

IIpumep 12. CocraBuTh mapaMeTpUUYecKue ypaBHEHUs MPSIMOI,
upoxoggineil yepes rouky Mo(2; —1;3) napasenbuo ocu Oy.

» B xauecrse Hanpasstomero sekropa ocu Oy MOKHO B3iATb BEK-
Top § = (0;1;0), coBnamaronmit ¢ opToM j. UckoMoe ypaBHeHnHe (2.49)
IpAMO# eCTh

r=24+0-t, T =2,
y=—-1+1-¢, me. y=—-1+1, <
z=-3+0-1%, z=-3.

BzaumHOE pacnosioxkeHne npsaMbIX U MJIOCKOCTE
B IIpocTpaHcTBe. MeTpuyeckue 3amavn

Yenrom meostcdy naockocmamu B TPOCTPAHCTBE HA3BIBAETCS yTOJ
M€Ky HOPMAaJIbHbIMU BEKTOPAMH 3TUX IJIOCKOCTEN.
Ecan nimockocTn 3a4aHbl YpaBHEHUSAMHT

A1$+Bly+01Z+D1=O nu A2$+B2y+CQZ+D2=O,
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TO BEJUYMHA HAUMEHBIIETO U3 JBYX CMEXKHBIX YIJVIOB, OOPA30BAHHBIX
STUMH [JIOCKOCTSMH, HAXOAUTCA 110 (popmyIie

|A1 Ay + B1 By 4 C1Cs|

cosp = . (2.50)
VA?+ B2 +C? - /A2 + B2+ C?
Yeaosue nepnenduryasprocmu 06y naockocmetdi uMeer BUL
A1A2 —+ BlBQ + C’16’2 = 0, (251)

YCcAo6uUE NAPANNLENBHOCTIU —

A1 Bl Cl D1
i 2.52
LB -G7D, (2.52)

nAockocmu coenat?mom, KOoraa

A B C D
i R (2.53)
A2 BQ 02 D2
Paccrosiane d ot roukn My(zo; yo; z0) 10 maockoctn Ax+ By+Cz+
+ D = 0 Boruncsiercs no hopmysie

_ |Azg + Byo + Czo + D)
VAZ X B2t (2 '
Ecnu niockocTs 3amaHa ypaBHEHUEM T COS v+ Y cos 8+ zcosy —p = 0,

1o paccrosuue d or Touku Mo(xo;Yo; 20) 1O MIOCKOCTH MOXKET ObIThH
HaiiIeHo mo GpopMye

d (2.54)

d = |xg cos o+ yo cos B + zg cosy — pl. (2.55)

IIpumep 13. Haiitn BeaInunHy OCTPOTO YIJIA MEXKY TIOCKOCTS-
mu: 1) 112 —8y—72—15 =0u dx—10y+2—2 = 0; 2) 20+3y—424+4 =0
ndr—2y+z—-3=0.

» 1) Bocuosnb3zosasiucs Gpopmysioit (2.50), noaydaem

11-4—8-(=10) — 71|

COS = =
P /T 160140 VI6 L 100+ 1

_ 17 V1T V2
CV234-VITT V21T 2
2) MOKHO 3aMeTHTh, YTO BBITIOMHSIETCS yeoBue (2.51) neprnenanKy-

JIAPHOCTH TLJIOCKOCTEH, Tak Kak 2-5+3-(—2)—4-1 = 0. CrnemoBaTenbHo,
IJIOCKOCTH B3AMMHO TEPIICH/UKY/ISAPHDL @ = 5. «

s
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Ilpumep 14. Hamucarh ypaBHEHHE ILJIOCKOCTH, MaPasIeTbHOM
nnockoctu & — 2y + 2z + 5 = 0 u yganéunoii or touku M(3;4; —2)
Ha paccrosume d = 5.

» YpaBHEHUE NCKOMOH TIJIOCKOCTH UITEeM B Buje x —2y+2z+D = 0.
Haiiném 3nauenme D. Tak xak Touka M ymajgeHa OT HCKOMOM ILTOCKO-
cru Ha paccrosaue d = 5, To 110 dopmyie (2.54) 3anucoiBaem

D — 9|

C3-2-4+42-(=2)+D|
- , .

T+4+4

orkyna D = 24 u D = —6. YcaoBuio 3a1a9u yI0BJIETBOPSIOT IBE ILI0C-
gKoctu: £ —2y+22+24=0unuz—2y+22—-6=0. «

5 o=

e 15=+(D—9),

Ion yeaom meorcdy npamvimu B TPOCTPAHCTBE MOHUMAIOT YTOJ MEXK-
JIy HaIPaBJAAIONIMMA BEKTOPAMU 3TUX IPAMBIX.
Bemwaura ocTtporo yria Mexay npsaMbIMU

r—T Y-y -2 T—T2 Y—Y2 22— 2

mi ny b1 ma n2 b2

ompenensiercs u3 GOpMyJIbl

|mimsg + ning + p1p2|

cosp = )
VM3 03 +p3 -/ md + nd + pl

(2.56)

Terepb MOXKHO 3allUCATL YCAOGUE NEPTEHOUKYAAPHOCTU NPAMBLT :
mime +ning + p1p2 = 0. (257)

Yenosue napasnenvHocmy MpAMBbIX UMEET BUJI

T Y ATV 4

S1 H S9 HMlMQ, (258)
a Ycaosue nx cosnaderus —

Y Y 4

il S2 || MiMs, (2.59)

rae §1 = (mi;ni;p1) u 82 = (ma;ng; pe) — HAPABJILIONIME BEKTODbI

upambix, Touku My (21;y1; 21) u Ma(2; yo; 22) IPUHAIIEZKAT HPAMBIM.
VeaoBueM, mIpu KOTOPOM JIBE TPSAMBIC JIEXKAT B OHOI IIOCKOCTH

(ycaosue Komnaanaprocmu 08YyT NPAMBLL), ABJISETCI PABEHCTBO

T2 —X1 Y2 —Y1 22— 21
my ny p1 | =0, (2.60)
ma UP) D2
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upu 3ToM ecsu §1 Jf §2, To upsimblie nepecekatorcs. Eciu yciosue (2.60)
He BbUIOJIHAETCs, TO LPAMble CKPelUBaIOII1ecs.

Paccrosinne d or Toukn M (x1;y1;21) 10 mpsiMoit (2.47), mpoxoisi-
mieit yepe3 Touky Mo (2o; yo; 20) B HanpaBJeHuu BekTOopa § = (m;n;p),
BBIYHCIAETCS 110 POpMYyJIe

—_—
|§X MQMl

d= =
S

(2.61)

Ilpumep 15. Haiitu Bem9umy OCTPOro yrila MeXKIy MPSMbIMA

r—4 y+1 2-5 . {x—y+22—8:0’

-3 1 = =2 2r+y—2z+3=0.

» Hanpasnsiomuii BekTop nepsoii npsamoii ecrb 51 = (—3;1; —2).
HaxonuM Hampap/isomuii BEKTOP S2 BTOPOI HPAMOIA:

S f]-1 2] |1 21 -1 o
SQ—(‘ 1 _1,—‘2 _1‘,‘2 1), T e 8y =(—1;5;3).
ITo dpopmysne (2.56) naxomum

=3 (-1)+1-5-2-3] V10
VI+1l+4-/1+25+9 35

cosp =

nosToMy ¢ = arccos %0 s 84°49'. <

35

IIpumep 16. B ypasuenusx npamoii § = 25 = % OIIPEIeJINTD
napaMeTp P Tak, 9TOOBI 9T MPAMas IEPECEKATACH C IPAMOii ””T“ =
= y%f’ = §, M HAWTH TOYKY WX Mepecevents.

» Jljis HAXOXKEHUS MapaMeTpa p UCHojb3yeM yciaosue (2.60) me-
pecedeHnss ABYX MPAMBIX; Tojaras r1 = —1, y1 = —5, 21 = 0, 2 =0,

Y2 =0,220=0,m1 =3, n1 =2, p1 =1, ma =2, n3 = =3, po =p,
HOJIy YUM

1 5 0
3 2 1|=0, mm2p+10+3—-15p=0, T.e. p=1.
2 -3 p
Yrobbl Haittu KOOp,ILI/IHaTI)I TOUKH IIEPECeYeHUs HPAMBIX § = 5 =
_z z+1 _ y+5 __
= 7 u 5= = %32 = {, BbIpa3uM U3 [EPBbIX yDaBHEHU T U Yy uepes 2:
r = 2z, y = —3z. [loacTrapnsas 3Tu 3HAYEHUS B PABEHCTBO ””+1 = yTJFE’,
nmeem 224 = =345 "orkyna z = 1. Bmas z, Haxomum x = 2 1=2,

y = —3-1= —-3. CienoBarennuo, M(2;—3;1). «
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Yenrom meoncdy npamoli u MAOCKOCMBIO HAZBIBAETCS YrOJI
PSAMOI U €€ OPTOrOHAJIbHO#M IPOEKIMEN HA IJIOCKOCTb.
Benumuuna yrita Mexay mpamoit

rT—To Y—Y 22— 20

m n P

U TJIOCKOCTDBIO
Az +By+Cz+D =0

onpeaensercsa mo Gopmysie
|Am + Bn + Cp| .
\/m2+n2+p2-\/A2+B2+C27
ycaosue nepneHouKyAAPHOCMU NPAMOT U NAOCKOCTUL:
A B C

)

sing =

m n D
YCAOBUA NAPAAAEALHOCTIU NPAMOTY U NAOCKOCTNU:

Am+ Bn+ Cp=0;
Az + Byo + Czo + D # 0;

Ycaoeu npuuaé’/zeofcrwcmu ’fl,pﬂMO’[]/ NAOCKOCTNU:

Am+ Bn+ Cp = 0;
A1'0+By0+CZO+D:0.

MEXKY

(2.62)

(2.63)

(2.64)

(2.65)

Ecmu Am + Bn + Cp # 0, To nipsiMasi TepecekaeT MI0CKOCTb. Jjist
ONIpeJIeIeHNd TOYKHM IepecedeHns MPpAMON € MJIOCKOCTBIO HYXKHO pe-
IMATH COBMECTHO WX YPAaBHCHUA. EC.HI/I BOCIIOJIb30BATHCA ITapaMETPH-
YeCKUMHU YPABHEHUSIMU TPSAMON, TO KOOPAWHATHI TOUYKH IepecedeHmst

HaXO0/IATCA U3 CUCTEeMbl ypaBHEHUN

Tr=x9+mt,
Yy =1yo+nt,
z=zp + pt,
Az +By+Cz+ D =0.

IIpumep 17. HaiiTy Benwunny yriia MeKIy mTpamMoit
= 52 u nockocTeio 4z — 2y — 2z — 3 = 0.
» IIpumenss dbopmyny (2.62), Haxomum
[4-1-2-1-2-(=2)] 6 1

singp = = = —.
P Tr1+4 Vi6+4+4 V6-v2d 2

r—3
1

Bnaumt, p = 7. <

7

(2.66)

y—1 _
==



IIpumep 18. Haiitu npoekuuto Touku M (1;1;1) Ha nsockocrb
r+y—2z—6=0.

» 3amureM ypaBHEHUsT JIIO00I TPSMO, MPOXOISINEH Yepe3 TOUKY
M:z=l =l o %. KoopaunaTst (m, n, p) HaMpaBIsAIONero BEKTOPa,
MPAMO#i, TEPNEeHIUKYISIPHON TTTOCKOCTH, MOYKHO 3aMEHUTb KOOPIUHA-
TaMu HOpMaJsibHOro BekTopa 7t = (1;1; —2) maunnoil mwiockocru. Toraa
[apaMeTpudecKue ypaBHeHus 3TON IpsAMOi 3anuiryTes B Buje x = t+1,
y=t—+1,2=—2t+1.

Haiiném mpoekiuio Touku M Ha JAHHYIO TJIOCKOCTb, PEIUB COB-
MECTHO ypaBHEHUS

rT+y—22—6=0,

r=1t+1,
y=t+1,
z=—2t+1.

IToacrasisis BbIpaKeHuUs I T, Y U Z B YpaBHEHHE TLIOCKOCTH, HAKAEM
t+1)+(@t+1)—2(—2t+1)—6=0, mm 6t —6=0, . e. t =1

Omkynaz=14+1=2y=14+1=2,2=-2-14+1= -1, 1 e.
KOOpAMHATHI Tpoektun (2,2, —1). <«

YopaxkHeHud

2.67. lokazaThb, YTO TPEYrOJbLHUK C BEPIIUHAMU B TOYKAX
A(8;0;6), B(2; —4;2) u C(6; —6; —2) npsaMOyTOJbHBII.

2.68. lanbl Bepimmubl rtpeyrosbuuka: A(1l;—1;3), B(—5;2;—6),
C(2;1; —2). HaiiTu jyiuHy GUCCEKTPUCDI €r0 BHY TPEHHEIO YIJIa DU Bep-
wuHe A.

2.69. Hanmcath ypaBHeHUE MIOCKOCTH, TapaIeTbHON KOOPIMHAT-
HOit tiockocTu Oxy u npoxoasiiei yepe3 Touky A(7; —3;5).

2.70. Hammmcarp ypaBHeHue IJI0CKOCTH, TPOXOsAiieil gepe3 ocb Oz
u yepe3 touky B(—3;1;—2).

2.71. Hammcars ypaBHeHHE IJIOCKOCTH, mapasuiesbuoit ocu Ox u
npoxozsimieit yepe3 nse Touku M (4,0, —2) n My(5,1,7).

2.72. Hanucatb ypaBHEHHUE IJIOCKOCTH, KOTOpasl MPOXOJUT dYepe3
rouky C(2;1; —1) u umeronieil HopMasibHbIil BekTOp 71 = (1; —2;3).

2.73. Hamumcarh ypaBHEHHE ILJIOCKOCTH, KOTOPasi MPOXOIUT HUepe3
Touxy D(3,4,—5) mapamiensuo asym sexropam: @ = (3;1;—1) u b =
=(1;-2;1).

2.74. Hanucath ypaBHEHHUE ILJIOCKOCTH, KOTOpasl MPOXOJIUT dYepe3
rouku M1(2;0;—1), Ms(—3;1;3) napasenbuo sekropy § = (1;2;—1).
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2.75. Hamucarp ypaBHEHHE ILJIOCKOCTH, KOTOPasi MPOXOIUT €Uepes
touky N(2;—1;4) u orcekaer ma ocu OZ OTPe30K, BABOE GOIBIIMI,
geM Ha ocax Oz u Oy.

2.76. Hanucath ypaBHeHWE IIJIOCKOCTH, TMAPAJIeTbHON BEKTODPY
§=(2;1; —1) u orcekatomuieii na ocsix Ox u Oy orpesku a = 3u b= —2.

2.77. Hanucath ypaBHEHHE ILJTOCKOCTH, MPOXOISINEil uepe3 IBe
rouku Mq(1,1,1) u M5(2,3,4), uepnenuky/isapHO K [JIOCKOCTU 2T —
—Ty+5z4+9=0.

2.78. Hanucatb ypaBHEHHE IJIOCKOCTH, KOTOpAsl MPOXOJUT dYepe3
rouky M(1;0;3) nepneHAMKYJSAPHO K JABYM ILNIOCKOCTAM: T + Y + 2 —
—8=0un2rxr—-—y+42+5=0.

2.79. Haiitu ypaBHeHne mI0CKOCTH, IMPOXOIINEil depe3 JUHUIO TIe-
pecedenust IByX miaockocteit x —2y+3z—4=0mwz+y—52+9=0,
u mapaJiiensHoit ocu O,

2.80. CocraBuTh ypaBHEHHWE IJIOCKOCTH, 3HAas, 9YTO TOYKA
P(4;—3;12) cuay:KUT OCHOBaHUEM IIE€PIEHIUKYJIAPA, OILYIIEHHOrO
73 Hadajla KOOPJWHAT HA ITY IIJIOCKOCTD.

2.81. CocraBurb ypaBHEHUE MPAMON, KOTOpasi IIPOXOAUT 4Yepes3
roury M (5;3;4) n napasenbHa BekTOpy § = (2;5; —8).

2.82. CocraBuThb ypaBHEHHS MIPAMOI, KOTOpPas MPOXOIUT dYepe3
rouky M(1;1;1) u neprenaukynspHa Bektopam §1 = (2;3;1) u 8§ =
= (3;1;2).

2.83. Hamucars ypaBHEHHE MpsaMOil, KOTOpas MPOXOIUT depe3 TOU-
20 —y+ 32— 11 =0,

S5 +4y —z+8=0.
2.84. Hammcarsb ypaBHEHHE MPAMOil, KOTOPas MPOXOIUT Hepe3 TOU-
r—2 y+1 z T
Ky M(—2;3;4) u nepueHauKyispHa IPAMbIM = [ —345; =
_y+2  z-1

Ky My(2,0,—3) u napajuesibHa npsaMoil {

21.85. CO3CTaBHTb KAQHOHWYECKHNEe yPABHEHUA NPAMOI, MPOXOIAIEH
gyepe3 touky M (1;3;—2) u obpasyorueii ¢ ocaimu Ox, Oy , Oz yribl
120°, 60°, 45° cooTBEeTCTBEHHO.

2.86. Jampr Bepumubl Tpeyroapuuka A(—3;2;8), B(—T;0;3),
C(3;4;5). CocraBuTh MapaMeTpHUYECKNe YPABHEHNS €0 MeINaHBI, TIPO-
BEJIEHHON W3 BepUIUHLI A.

2.87. Hanmcath ypaBHeHUE IJIOCKOCTH, KOTOpasi MPOXOIUT dYepe3
r—1 Y z+3

rouky M (1;—1;2) u napajuiesbHa OPAMbBIM —— = 5= ="
z+2 y—1 =z+41
-2 1 3

2.88. CocraBurh ypaBHEHHE ILJIOCKOCTH, MPOXOJIeil depes mpsi-
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xr—2 y—3 z+1 .
[ = —, W UEPIEHMKYIAPHON K MIOCKOCTH ¥ + 4y —

MYIO =
-3z —|—57 =0.

2.89. CocraBuTh MapaMeTpPUUIECKUE YPABHEHUs TPSMOM, TPOXOIs-
tmieii gepe3 Touxky M (2; —1;3) u mepneHIuKyIApHOil K IIOCKoCTH 3% +
+y—2—-8=0.

2.90. CocraBuTh KAHOHHYECKHE yPABHEHWS TPIMOH, JieXKalieil B
mwrockocTu Oxy, TPOXOIdIeil depe3 HAYaJI0 KOOPJAUHAT U IIE€PIEeH U~
KYJAAPHOI K LIPAMON z I ! yj—; =z ; 4

2.91. 3Banucarh o0IHe ypaBHEHUs JIOCKOCTEH, NESIIUX HOM0JIaM
JABYT'PAHHBIE yIJIbI MeXKy II0CKoCcTAMU 3 —y+ 72 —4 =0u S+ 3y —
—-5z+2=0.

2.92. Haiitu 04Ky, ciMmMeTpudHyIo Touke P(2; —5;7) orHOCHTEH-
HO NpsIMOii, nmpoxoasieil yepe3 Touku My (5;4;6) u My(—2; —17; —8).

2.93. Haittu rouky, cummerpuunyio rtouke M(—2;0;3) orunocu-
TeJabHO 1JIocKocTh 22 — 2y + 102 + 1 = 0.

2.94. BBHUCIUTH OCTPHIH YTOJI MEXKIY TIOCKOCTSIMHY, TTPOXOISIITH-
mu depe3 Touky M (1;—1; —1), oHa U3 KOTOPBIX COAEPKUT och Ox, a
apyras —ock Oz.

2.95. Haiitu BeIUYIrHY OCTPOTO YTJIa MEXKIY IPSIMbBIMEI

r—y+2=0, . r+y+z—1=0,
2e4+y—2z2—6=0 r—y+3z+1=0.

2.96. HaiitTu  BemumHy  OCTPOTO  yIJIa  MEXKIYy  MPSAMOIA

r—2y+3=0, _
{3y+z—1=0 7 II0CKOCThIO 22 + 3y — 2+ 1 =0.
2.97. Haiitu paccrostane ot Touku My (1; —1; 2) 10 rumockocTH, mpo-
xongmeit yepe3 rouku My (1;5;—7), May(—3;6;3), M3(—2;7;3).
r—2 y+1 z
2.98. Bp{ucanTh pacCTOdHUE MEXKIY TPIMBIMHI S =1 T3

-7 y—1 z—3
n = = .

3 4 2
2.99. JlokazaTb, YTO MapaJijieenumne/]l, TpaHu KOTOPOTO JIeKAT B

IJIOCKOCTAX 8T — 4y + 52z —7=0,3z+y — 42+ 13 =0, 11z 4+ 47y +
+ 20z 4+ 2 = 0, gaBngeTcsa TPAMOYTOJIbHBIM.

2
2.100. Ilepecekarorcst jin IPSMBbIE :c+1 =5 = 3 ®u %
_y+4_z—37
2 5 7

2.101. Ilpw kakwux 3uagenusx C' u D npsamas ng = =

JeXUT B mimockocT 2o —y + Cz + D = 07
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2.4. JIuHuM BTOPOrO IMOPAIKA

JIMHUT BTOPOTO HMOPAIKA

Junuets (kpusot) 6mopozo NOPsdKa HA3BIBAETCH MHOXKECTBO TOYEK
TLJIOCKOCTH, TEKAPTOBBI KOOPIUHATHI X, Y KOTOPBIX YIOBJIETBOPSAIOT aJl-
reOpamvIecKoMy yPaBHEHWIO BTODOIl CTemeHn

A2? +2Bxy + Cy? +2Dx +2Ey + F =0, (2.67)

rne A, B, C, D, E, F — nocrosguusie jeficrsurenbuble yucia, A%+ B2+
+ C? # 0. Ypapnenne (2.67) Ha3LIBACTCH 0OULUM YPAGHEHUEM AUHUL
6Mopo20 nopadxa.

PaccmorpuMm 4dacTHbIe caydan ypasHenus (2.67).

1. OkpyxHOCTB. OKPYAHCHOCTMHIO HABHIBAETCI TEOMETPUIECKOE Me-
CTO TOYEK IJIOCKOCTH, PABHOYJANEHHBIX OT JAHHOW TOYKH, HA3LIBAE-
moit yewmpom. Eciu r — paguyc okpyzxuocru, a rouka C(zo;yg) — eé
LHEHTP, TO YPABHEHUE OKPYZKHOCTH UMEET BH/I

(z —20)* + (y —90)> = 1. (2.68)

B wactHOCTH, €cM IEHTP OKPYXKHOCTU COBMAJIAET C HAYAJIOM KOOD/IH-
HAT, TO MOCTIE/THEE YPABHEHUE UMEET BU/I,

z? + y2 =72
Ecnu B nesoit yacru ypasuenus (2.68) packpbITb CKOOKHU, TO [OJLY-
YUTCA YpaBHEHUE BUIA

22 +y* + 2Dz + 2By + F =0, (2.69)
e D = —xg, E = —yo, F =22 + 92 —r%

B obuiem ciyuae ypasuenue (2.69) onpenesser OKpyKHOCTb, €CIIH
D? + E? -~ F > 0. Ecmn D? + E? — F = 0, 1o yKa3anHoe ypasHeHue
onpenenser 104Ky (—D, —F), a eciu D? + E? — F < 0, T0 OHO He uMe-
€T TEOMETPUYIECKOTO CMBICSIA. B 9TOM cilydae TOBOPSAT, YTO ypaBHEHHE
OTIPEJIEIISET MHUMYIO OKPYYKHOCTbD.

[Tone3Ho MOMHUTD, YTO yPABHEHHE OKPYKHOCTH COIEPIKUT CTAPIIIHAE
wienst 2 1 42 ¢ paBHBIME KO3 MUIUEHTAME U B HEM OTCYTCTBYET djleH
C IPOU3BEJCHUEM T HA Y.
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IIpumep 1. Haiitu KoOpaAUHATHI TIEHTPA U PAIAYC OKPYKHOCTH
222 4+ 2y? — 8z + 5y — 4 =0.

» Pasnmenus ypaBHenme Ha 2 W CCPYNIAPOBAB WIEHBI YPABHEHUST,
nomyunm x? — 4z + y? + %y = 2. JIONOMHNM BBIpaXKeHus 12 — 4 u

Y2+ gy 70 MOMHBIX KBAIPATOB, IPHOABHB K IIEPBOMY ABYWIeHy 22 I KO

2 .
Bropomy (2)° (omHOBpeMEHHO K MpaBofl JaCTH NPHOABIAETCA CyMMa
STHX YHCeN):

5 25 25
(@ —do+4)+ (P + Sy + ) =2+ 4+ 2

16’
i )
2 5\2 121
(z —2) +(y+4) =15
Takum 06pa3zoM, KOOPAUHATDI IIEHTPA OKPYKHOCTH Lo = 2, Yo = —%, a
pagnyc OKPY>KHOCTH 1" = %. <

IIpumep 2. CocTapuTh ypaBHEHWE OKPY>KHOCTH, MPOXONAIICH Te-
pe3 rouku A(5;0) u B(1;4), eciiu €€ LEHTD JIEKUT HA NPAMOI & + i —
—-3=0.

» IleHTp OKPY?KHOCTH JIEXKHT HA CEPEIMHHOM IEPIEHIUKYIAPE K
xopae AB. Haiiném koopaunarbl Touku M — cepeaunbl orpeska AB;
uMeeM Tj; = 5‘5—1 =3, yuy = 4‘5—() =2, 1 e. M(3;2). Tak Kax HOp-
MaJIbHBIM BEKTOPOM CEPEIMHHOTO TEPHEeHINKYJISAPa SABISETCA BEKTOD
AB = (1 —5;4—0) = (—4;4), 10 ypaBHEeHHE ITOrO NEPIEHIUKYIIPA,
AMeeT BUJL

—4(x—-3)+4(y—2)=0, .e.z—y—1=0.

OueBnzHo, 9T0 HIEHTP OKpYKHOCTH C' €CTh TOYKA 1€PECeHeHnst IPsi-
MOt 4+ y — 3 = 0 ¢ yKa3aHHBIM NEePHEHJUKYIIPOM, T. €. KOOPIUHATDI
LIEHTPA OIPEeJeJIAI0TCA IyTEM pelleHnd CUCTeMbl YpaBHeHH

r+y—3=0, 20 —4 =0, T =2,
r—y—1=0, ™™ Y2w-2=0, "% \y=1

CrenmoBarensuo, C(2;1). Paanyc OKpyKHOCTH paBeH JJIHHE OTPE3Ka
CA, 1. e.r=+/(5-2)2+(1—0)2 = /10. Urak, nckomoe ypasHenue
umeer sun (z —2)2 + (y — 1)? = 10. <«
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2. DuIHIC. JALUNCOM HASBIBAETCS TEOMETPHIECKOE MECTO TOYEK
ILJIOCKOCTH, JIjIsi KOTOPBIX CyMMa PACCTOsHUI OT ABYX (DUKCUPOBAHHbBIX
TOYEK MJIOCKOCTH, HA3BIBAEMBIX (JOKYCAMU, €CTH BETAINHA, TIOCTOSAHHAS,
GoNIbIIast, YeM PacCTOSTHIE MeKLy (hOKyCaMH.

Quurc ¢ moMyocaMu @ U b, IEHTPOM B Hada e KOOPAWHAT U BEP-
muHaMu Aq, As, B1, By, pacioioxKeHHBIMHU Ha OCAX KOOPIUHAT, OIpe-
Jlesisiercs npocrefimM (KAHOHUYECKUM) yDABHEHUEeM:

LY (2.70)

Ha puc. 2.11 uzobpaxkén sJmic, y Koroporo a > b (a — 6oavuwas
noAyocy, b— manrasn), a na pucynke 2.12 —3jumuc, y Koroporo a < b
(a — manas noayocv, b— boavwas). Ocu KOOPIAUHAT ABIAIOTCH OCAMU
CUMMETDPUH JJIIUICA, & HAYAJIO KOOPIUHAT — IEHTPOM CHMMETDUH.

d y

2

o
ol

~

Puc. 2.11 Puc. 2.12

Paccrosgraus r1 u ro or npousBosibHO# TouKH M 3sunca 10 Goky-
coB F} u Fy HA3BIBAIOTCSA (POKAALHOIMU PAOUYCcaMy STOM Touku. B cumy
OTIpe/IeJIeHNsl JJLIUICA JJIst JII000H €ro TOYKHU 11 + ro = 2a B CiIydae
a > bumm ry + ro = 2b B ciyuae a < b. Eciu mosoBuHy paccTosiHus
mexkay dokycamu (noaydoxycroe paccmosnue) 0OO3HAUYUTH YePe3 ¢,

TO
¥=a>-c*(a>b) m a®>=0b>—c*(a<b). (2.71)
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Dopma sumica (Mepa ero CxkarTus) XapaKTepu3yercs ero IKCUeH-
MPUCUMEMOM € — OTHOLIEHHEM (DOKYCHOIO PACCTOsiHusA (PacCTOsHmMs
Mexk 1y GokycaMu) K GOJBIIOH Ocu:

E =

(a>b) u e=-(a<b). (2.72)

SO

ISH

B mo6om ciyqae 0 < e < 1.

B gacrrom ciyuae, korga a = b (¢ = 0, € = 0, HOKyCHI CIUBAIOT-
Cs B OJHOM TOYKE — IIEHTPE), IJLIUIC IPEBPAIIAETCI B OKPYKHOCTD (C
ypasnenuem x2 + y? = a?).

st GOoKATBHBIX PAHYCOB HMEIOT MECTO (POPMYIIbI

r=a-+€Exr, To=a—Ex,

eciau a > b, uinn
rn=b+ey, re=>b—ey,

ecim a < b.
st snnumca, He ABIAIONIETOCS OKPYXKHOCTBIO, TIpAMbIe dy U da,
3aJJaHHbIE B KAHOHUIECKOW CHCTEMe KOOP/IMHAT YPABHEHUSIMU
a a? b 2
r=x—=x— (a>b) u y=x-=+— (a<b), (2.73)
€ c € c
HAa3BIBAIOTCS JUPEKMPUCAMU IAAUNCE. KOTIA IJIINATIC SABISETCS OKPY K-
HOCTbBIO, JIMPEKTPUC HET (MOXKHO CUUTATH, YTO JAUPEKTPUCH] OECKOHEYHO
Y/AJIEHbI).
DoKANDHOLM NAPEMEMPOM IAAUNCA HASBIBACTCA IOJOBUHA JJTAHDI
XOPIBI, TPOXOIsIeil depe3 GOKyC U MepIeHIuKYIAPHON OONBITION ocu

SJIJIAIICA:
b2 2

p=—(a>b) u p:%(a<b). (2.74)

DOKAIBHBIN MapaMeTp OKPY>KHOCTH, OYEBUIHO, paBeH eé pamauycy. C
TOMOIIHI0 (POKATHHOIO TTAPAMETPA PACCTOSHIE MEXKIy (DOKYCOM U JIH-
PEKTPUCOIl JIJIATICA BBIPAXKAETCS CJedayommeit (hopmyoii:

A==
g
VYpaBHeHUE 3JUIAIICA C OCAMU, IAPAJLIEIbHBIMI KOODIMHATHBIM, HMe-
eT BUJ
2 2
(r — x0) (¥ — o) _
2 + 2 =1,
a b

rae (xo;Yo) — KOOPAUHATHI EHTPA SJLIUIICA.

(2.75)
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IIpumep 3. ano ypasuenue sjamica 2422 +49y? = 1176. Haiiru:
1) pymubl ero nosyoceii; 2) koopauHarbl (POKYCOB; 3) IKCUEHTPUCUTET
syutuiica; 4) ypaBHEHUs TUPEKTPUC U PACCTOSHUE MEXKIy HUMH; 5) (o-
KaJIbHBIH TTApAMETD JIJTUIICA U PACCTOSTHUE MEXKY (DOKYCOM U COOTBET-
CTBYIOLIEH JUPEKTPUCON; 6) TOYKM 3JLIUICA, PACCTOSHUE OT KOTOPBIX
J0 jeBoro Gpokyca paBHo 12.
» Baunuiem ypasuenue ssuiuica B suze (2.70), pasuenus obe yacru
Ha 1176: ) )
2L
49
1) Orciona a® = 49, b2—24Tea—7 b—2f( > b).
2) Vcnomw3ys cootromenwe (2.71), maxomm ¢ = 72 —(21/6)? = 25,
¢ = 5. CnenoBarensuo, Fi(—5;0) u F2(5 0).
3) Ilo dopumyae (2.72) maxomum € = 2.

4) ypaBHeHI/IH jqupekTpuc (2.73) uMmeror BUI T = j:%, Te x="%
nr= fg paccrosHme Mexy HuMHu d = @ — ( % = ("5—8 =19,6.
5) Ilo dopmyne (2.74), naxomum p = = 1/1 A= 7 = % =4_3.

6) Ilo dopmyisie r1 = a + € x naxoaum a6cu1/1ccy Toqu paCCTOHHI/Ie
OT KOTOPBIX J0 Toukn Fy pasno 12: 12 = 7+% x,T.e.x = 7. [logcraBnsas
HalileHHOe 3Ha4YeHNe T B YPABHEHHE JJIIATICA, HAMAEM Op/IMHATHI 3TUX
Touex: 24-49+49y? = 1179, umu 49y = 0, 1. e. y = 0. YCI0BHIO 33,JaH
yaossersopsier Touka A(7;0). -«

IIpumep 4. CocraBuTh ypaBHEHHUE JLIMICA, IPOXOALIIErO Yepe3
roukn Mi(2;—4v/3) u Ma(—1;2/15).
» YpaBsHenue 3/unca uiieM B sumge (2.70)

22 . y? .
az 2
Tak xak amaurc mpoxoaut depe3 To9ku M; u My, TO UX KOOPAUHATHI
4 48 1 60
YAOBJIETBOPAIOT YPABHEHUIO 3JJIJTUAIICA o + 7 =1mu P + 2 = 1.

YMHO)Kas1 BTOPOe PaBEHCTBO Ha (—4) U CKJIa/bIBasi C IEPBbIM, HAXOAUM

192 .
= -3, 1. e. b?> = 64. Iloxcrasigs Haiigennoe 3nadenue b B nepsoe

—
4 48

yDaBHEHHUE, TIOJIyIaeM — + i 1, orkyna a? = 16. Takum o6pazom,
a $2 y2

HMCKOMOE ypaBHEHUE JJIIUMCA eCTh — —|— 1= =1 <
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3. T'unepboiia. I'unepbosoti HA3BIBAETCS TE€OMETPHUUECKOE MECTO
TOYEK HJIOCKOCTH, JJIs KOTOPBIX abCOTIOTHAS BEJIMYUHA PA3HOCTH PaC-
CTOSTHUN OT ABYX (PMKCHPOBAHHBIX TOYEK TJIOCKOCTH, HA3BIBAEMBIX (HO-
KYCaMU, €CTh BEJIMUNHA TOCTOSTHHAS, MEHBITIAS, YEM PACCTOSTHUE MEXKTY
dokycammu.

T'unepbona ¢ melCTBUTENBHON TOMYOCHIO @, MHHUMOIl MTOJTyOCHIO b,
LEHTPOM B HadaJie Koopauuar u BepumHamu A; u Ag na ocu Oz (puc. 2.13)
VMeeT CJIeyIolee KaHOHIMIEeCKOe ypaBHeHe:

2 2
z Y
——-==1 2.76
2 (2.76)
dl 7 d, "t
F
32 — 2
M d, B,
r C
1 ", b
X A, 4,  x
F, A4, a Jl4, F, a -
b N\ ¥
C
d]
51
BI
9F,
a’
C
Puc. 2.13 Puc. 2.14
T'urepbonia cocTonT w3 ABYX BeTBeil W PACIOJIOKEHA CAMMETPHU-
HO OTHOCHTENhHO oceif Koopamuar. Otpeskn Ay Ay (|A1As| = 2a) n
B1Bs (|B1B2| = 2b) Ha3bIBaIOTCSH COOTBETCTBEHHO OelicmeumesbHol
u mHuumol ocamu runepbosbl. Paccrosiane |FyFy| = 2c¢ HasblBaeTCs

porycnvm (Porasvrom) paccmosnuem 2unepboast, a 0Ch, Ha KOTOPOI
Jiezkar (POKYChl, — PoKasbHoli ocvlo 2unepbosst. Iucia a, b u ¢ CBs3aHbl
COOTHOIIEHUEM

A =a?+ V. (2.77)

[Ipsimast HA3BIBAETCS ACUMNIMOMOU THIEPOOJIBI, €CJIN PACCTOSTHUAE OT
TOYKHU TUTEPOOJIBI IO ITOH MPAMOI CTPEMUTCH K HYJIIO MPU YIAJICHUN
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TOYKH BIOJb BETBHU ITMIEPOOIIBI B OECKOHETHOCTD. | nepbosia nMmeer ase
ACUMITOTBI, YPABHEHUs] KOTOPBIX

y = ié x. (2.78)

a
1715t IOCTPOEHMST ACUMIITOT TUIEPOOIIBI CTPOSIT 0CHOBHOT NPAMOY20ND-
HUK 2unepboab, CO CTOPOHAME T = a, £ = —a, y = b, y = —b. [Ipsmbre,
MIPOXOISAIIIE Y€PE3 MTPOTUBOIOIOXKHBIE BEPIITUHBI 3TOrO IPSIMOYTOIbHE-

K&, SBJIAIOTCH ACUMIITOTAMU TUTIEPOOIIBI.

IKcyenmpucumemom 2unepboas, Ha3bIBAETCST OTHOIEHUE (POKYCHO-

IO PACCTOAHMUA K AEHCTBATENBHON OCH:

c
e=—->1 (2.79)
a
DoxabHBIE PAINYCHI TPABOIT BETBYU rUNePO0JIbI OIIPEIEITIOTCS hOp-
MyJlaMu
r =cxr+ta, Tro=€ex—a;

JIEBOIT BETBU —
r =—€xr—a, T9=—ET+a.

e npsimbie dy u do, TapaJIJIEIbHBIE MHAMOM OCH THIIEPOOJIBI M OT-
. a

CTOAIIUE OT HeE Ha PACCTOSHUU, DABHOM —, HA3bIBAIOTCH QUPEKTNPUCAMU
g

2unepboavi. VIx ypaBHeHUs

2
a a
r=+—=4+—. (2.80)
€ c
DoKaANOHOLM TLAPAMEMPOM 2UNEPOOAL, HASBIBAETCS MTOJOBUHA, IJINHBI
XOPJIbI, TPOXOAIIEi uepe3 (hOKYC U MEePIeHInKYISAPHON 1eHCTBUTE b=
HO# OCcH TUTIEpPOOJIBI:
b2
p=—. 2.81
; (2.81)

Tak ke, KaK W B CJy4ae dJIJIMICA, PACCTOSTHIE MEXK, OKYCOM W JIVi-
) )
PEKTPHCOii THIEPOOIIbI BHIpAXKAETCA (POPMYITOit

A==
€

Ecan a = b, To ypaBHeHune runep6osibl IpuHAMaeT BuI 22 —y2 = a2.

Takast runepb0s1a HA3BIBAETCA PasH000uHoU. Fé acuMITOTh 00pa3yT
npsamoit yros. Ecim 3a ocu KOOpAWHAT NPUHATH aCHMITOTHI pABHOOOY-
HOif ruTIep6oIBI, TO €8 ypasHenue npumer sug vy = k (k = +a?/2; npu
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k > 0 runepbosa pacnosnoxkena B I u III werseprax; npu k£ < 0 —Bo 11
u IV uerseprsx). Tak kak ypaBuenue ry = k MO2KHO 1I€PELIUCATH B BU-

k N
Je y = —, TO paBHOOOYHAsS TUMEPOOJIa ABIAETCS TpadUKOM 00PATHON
m o
TPONOPIUOHAJIBHON 3aBUCUMOCTU MEZKJIYy BEJIUYUHAMU T U Y.
VYpasuenne

2 2

2 2
T Y Y T
Pl =-1 (I/IJ'[I/I =Rl = 1) (2.82)

TaK¥Ke SBJISIETCS YPABHEHWEM TUMEPOOJIbI, HO JEeHCTBUTEIHHON OCHIO
9TOI rUepPOOIBI CIIYKUT 0TPe30K ocu Oy IIuHOM 2b. DKCIEHTPUCUTET

. c . a
9TOl runepbosIbl paBeH € = X doKaIbHBIN MapaMerp p = 5+ acuMI-

b
TOTBI OIPEEJIAIOTC YPABHEHUIMH Y = t— T, YPABHEHHUS JTUPEKTPUC
a

Yy = :tg; OHA WMeeT BUJ, n300parKEHHbIi Ha puc. 2.14.
Be runep6osbI 2—2 — ?Z—z =1m z—z — ?Z—z = —1 uMeT OJHHU U Te
JKe TIOJIYOCH W OJTHW W Te YK€ aCUMITOTHI, HO JeHCTBUTEIbHAS OCh Ofl-
HOM CJIy2KWT MHUMOU OChIO Ipyroii, u HaobopoT. Takue 1Be rumepOosIbl
HA3BbIBAIOT CONPANCEHHOIMU.
Vpasuenune rumnepbobl ¢ OCAME, MAPATIETbHBIMA KOODANHATHBIM,
AMeEET BUJ,
(z —x0)* _ (y —%0)* -1
a? b? ’

rae (xo;Yo) — KOOPAUHATHI HEHTPA TUIEPOOJIBI.

(2.83)

IIpumep 5. Jamo ypasHenue rumep6oist 5z — 4y2 = 20. Haitrn:
1) mumebL ero mosyoceii; 2) koopauHaTHI (HOKYCOB; 3) IKCUEHTPUCH-
rer runep6osibl; 4) GbokasbHbIi napamerp runepbosibl; 5) ypaBHEHUs
ACUMIITOT M JUpeKTpuc; 6) dbokambHble paanychl Toukn M (3;2,5)

» Paznenus 0be wactu ypapuenus Ha 20, IpuBenEM ypaBHEHUE TH-
1epboIbl K KAHOHHYECKOMY Buay (2.76):

2 2
Y
1 5

Orciona:

Da?2=4,0=51¢ea=2b=+/5;

2) ucnomb3ys coornomtenue (2.77), nHaxonum ¢? =4+ 5, T. e. ¢ = 3.
Otciona naxonum okycer runepbossl Fy(—3;0) u F5(3;0);

3) mo dopmyite (2.79) Haxomum £ = g;

88



4) no dopmyne (2.81) maxomum p = g;
5) ypaBHEHUs aCUMIITOT ¥ JAUPEKTPUC Haiiaém mo dbopmymnam (2.78)
4
u (2.80): y = :I:?x ux= :tg;
6) Touka M jexkur Ha npaBoii BerBu runepbosbl (x = 3 > 0),
TMMO3TOMY 71 = €T +a = %34—2 =65, =cr—a= %~3—2 =25. 4

IIpumep 6. CocraButh ypaBHEHUE THIEPOOJIBI, €Cau €€ (POKYChI
smexkar Ha ocu Oy u paccrogaue Mexay Humu pasao 10, a gnwna meii-
CTBUTEIBbHON OCH paBHa 8.

» llckomoe ypasuenue runepbosibl umeer suz (2.82). Corsacho ycio-
Buio 2¢ = 10u 2b = 8, 1. e. ¢ = 5, b = 4. U3 coornoutenns (2.77) naiiném
MHEMYIO TIONTyoCh a: a2 = c? —b?> =25 —-16 =9, T. e. a = 3. [lomyuaem
AT 6

9 16 ypaBHeHHnEe runepoosinl. 4

4. TTapa6oJa. Ilapa6o.aoii HA3BIBAETCST TEOMETPUIECKOE MECTO TO-
Y€K IJIOCKOCTH, JIJIsi KOTOPBIX PACCTOSHUE OT HEKOTOPOi (DUKCHPOBAH-
HOW TOYKH IJIOCKOCTH, HA3bIBAEMOI HoKycom, PABHO PACCTOAHUIO IO
HEKOTOPO# (DPUKCHPOBAHHOI MPsIMOii, He TpOXoAsAIIeil uepe3 GOKycC, Ha-
3BIBAEMON dupexmpucot.

[Tapabosia ¢ BepmIMHONW B HAYaJ€ KOOPAUHAT, CHMMETPUIHAS OTHO-
curesibio ocu Oz (puc. 2.15), umeer cieyoiiee KaHOHMYECKOE YDaB-
HEHUE:

y? = 2pu, (2.84)

rae ducio p > 0, paBHOe paccTosauio oT (okyca F' 10 aupexTpucsr d,
HAa3bIBAETCS NAPAMEMPOM NAPAOOLbL.
Dokycom napabonsl (2.84) sBasercs TOIKa

F (g; 0) ; (2.85)
YPaBHEHHE [TUPEKTPUCHI TapabOIbl IMEET BH]
p
- _> 2.86
=L, (2.56)
d)OK&HBHBIﬁ pa,aI/ch BBIYUCJIAETCA 10 CbOpMy.He
r=x+ g. (2.87)

[Tapabosna, cumMerpudHast OTHOCUTENBHO ocu Oy U TPOXOIAIIAS Te-
pe3 nauasio koopausnar (puc. 2.15), umeer ypaBHenue

x? = 2py. (2.88)
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d) ty y
M
f
i ”
p|fpP
242,
o\ F X L
R
T i r? i
d ol x
VN
Puc. 2.15 Puc. 2.16
®okycom mapabossl (2.88) sBAAETCS TOUKA
F (0; ]3) : (2.89)
2
yPaBHEHHE IUPEKTPUCHI TapaboIbl IMEET BH]
p
=—-=; 2.90
y=-3 (2.90)
GbOKaATBHBIN PAINYC BHIYUCISETCS 10 (DOPMYIIe
r=y+ g. (2.91)

Ha puc. 2.17 u 2.18 uzobpazkens! rpacduxu napabon y2 = —2pxr u
2 = —2py COOTBETCTBEHHO.

VpaBueHue mapabobl C OCIMU, MAPAIEILHBIMA KOODIUHATHBIM,
UMeeT BUJL

T

(y = 90)* = 2p(x — x0), (2.92)

rae (Zo; Yo) — KOOPAMHATHI BEPITHHBI TAPabOIIHI.

IIpumep 7. Jama mapabona z2 = 4y. HailTu KOOpAMHATEI eé
dokyca, ypaBHeHHE IUPEKTPUCHI, JJINHY (DOKAJIBHOIO PAJIUyCca TOUKH
M(4;4).

» ITapabouia 3azana kanonuueckum ypasuenueMm (2.84). Ciienosa-
TebHO, 2p = 4, p = 2. Ucnons3ys dopmyasr (2.85), (2.86), (2.87), na-
xoauMm, 4To dokyc nMeer KoopauHaThl F'(0; 1); ypaBHEHNE TUPEKTPUCHI
ectb ¢ = —1; dboxanbHbI paguyc Touku M paBea r =4+ 1=05. 4
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Y |d y
d
0]
X
F'
F Yo
X
Puc. 2.17 Puc. 2.18

IIpumep 8. CocraButh ypaBHeHHe mapaboJibl ¢ BEPIIMHON B Ha-
qaJie KOOPJIMHAT, CAMMETPUYHOM OTHOCUTEbHO ocu Oy U OTCEKAIONMIER
ua 6uccektpuce I u 111 KoOpaAMHATHBIX YTJIOB XOPAY IJIHHON 8v/2.

» lckoMoe ypaBHEHHE MapaboiLl x> 2py, ypaBHEHUE OHCCEK-
TpuUCHL Yy = x. Takum 00pa30M, MOIy9aeM TOYKH Mepecedenus: napabo-
bt ¢ Guccekrpucoii: O(0;0) u M (2p; 2p). dyuna Xopabl onpeensercs

KaK PacCTOAHWE MEXKJy JIByMsd TOYKAMMU: 82 = \/4p? + 4p2 OTKY/Ia
2p = 8. CremoBaTenbHO, HCKOMOE ypaBHEHHe HMeeT BUI 22 = 8. «

HuperTpuchl, GOKYCHI U TOYKH DJIIUICA, THIEPOOIBI U HAPAOOIIBI
00JIAIAI0T OJTHUM 3aMEYATETbHBIM CBOMCTBOM: OTHOIICHHE PACCTOSAHUS
ot J1t060# Touku M Kpusoii 10 POKyca K pACCTOSHUIO OT ITOH TOUKHU 10
COOTBETCTBYIOIIEHl BBHIOPAHHOMY (DOKYCY MUPEKTPUCHI €CTh BEJIUYNHA,
MTOCTOSTHHAS, PABHAS IKCIEHTPUCHUTETY KPWBOI. ¥ MapabOJIbl IKCIEH-
TPUCUTET CJEIyeT CUUTATH PABHBIM 1. DTO CBOMCTBO MOYKHO MPUHATH
3a olpeie/ieHre KPUBBIX BTOPOrO MOPSIIKA.

IIpumep 9. Hanbi rouka A(1;0) u upamas x = 2. B nqekaprosbix
KOODJ/IMHATAX COCTABUTL YPDABHEHME JIMHMM, KaXK/Jasd TOYKA KOTOPOW
a) B JBa pasa Omuxke K Touke A, ueM K JaHHON TpsaMoil; 6) B jaBa
pasa jajblie OT TOYKM A, Y4eMm OT JaHHO#l mpsaAMoil; B) paBHOYJAJIEHA,
OT TOYKH A U JAHHON IPSIMOIA.

» [Iycrs M (x;y) — upousBosibHAs TOYKA UCKOMOIA jiubuu, N — oc-
HOBaHME NEPIEHIUKYIAPA, OILyIIEHHOrO u3 Touku M Ha npamyio © = 2.
Ouerngno, aro N(2;y). Torma
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a) no ycaosuio 2M A = M N. CunenoBatesibHo,

2\/(z =12 +¢2 = /(x—2)?,
4a? =20 +14+9y%) =a® —dox+4, 32> +4y> -4z =0,

2 4 4 2 _ 4 _22 2 _ 4
3(a?—Jo+g)+aP=3 3(e-3) +42=73
) 2 2
@=2/3° v _

4/9 1/3

CneoBarenbHO, HCKOMAas JTUHUA — djutunc. Touka A coBnmagaer ¢ mpa-
BbIM (DOKYCOM, & pAMad T = 2 — paBas JUPEKTPHUCA;
6) mo ycmosuio M A = 2M N. CrenosaTesbHo,

Va1 =2/ 20,
22 =20 +14+9% =4(z? —da+4), 32°—9® - 14z +15=0,
P ML) el (_zf_a_é
3(33 3x+9 y =7 15, 3(=z 3 y =3
=13 _ ¥
4/9 4/3 7
T. €. JaHHas JuHUA — rumnepbosa. Touka A coBuazaer ¢ eé jeBbIM (o-
KYCOM, T = 2 — JjieBasi JJUPEKTPUCA;
B) 1o ycmosnio M A = MN. CaenosarennsHo,
VE—TP P = V=P,
2?24+ 149> =2 —dx+4, y>=-220+3,
2_ _ofp_3
Yy =2 (:13 2) .

Monyuwmn ypasuenune nmapabossl. Touka A copnamaer ¢ GpoKycom, mpsi-
Masdg xr = 2 — OIUPEKTpuca. «
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IIpuBegenue obIero ypaBHEeHUd JIUHUU BTOPOTO
Nopda/IKA K KAHOHNYECKOMY BUIY

Ecnu B 0011ieM ypaBHEHUHN JIMHWY BTOPOTO TOPSIIKA
A2? 4+ 2Bxy + Cy? +2Dx +2Ey + F =0, (2.93)

koadurment B # 0, TO TOBOPOTOM 0OCeil KOOPAWHAT HA yTOJI ( TIO
dopmymam
r=2a"-cosa—1y -sina,
y=2a'-sina+y - cosa,

TJIe COS (v U Sin (v OIPEIETAIOTCA U3 CJAEAYIONIAX COOTHOIIECHUI:

cosa—; sina—tgia
\/1+tg2a7 \/1+tg2a,
C—-A)+ C — A2 +4B2
oo (€= )+ O AP T

2B ’
nojrydaeM NAMuUYAEHH0E YPasHEHUE AUHUU 61T0P0O20 nopﬂam

A/J)/Q + C«/y/2 4 ZD/x/ + 2E’y/ + F=0. (294)

Ouo onpenenser Ha mwiockocru ' Oy’ snmnc, runepbosy uiu napabo-
sy (C BOBMOXKHBIMU CJIydasiMU PACIaIa ¥ BHIPOXKICHUS ITUX JINHUH) C
OCSIMU CUMMETPHH, TapaJjjIe/IbHBIMU OCSIM KOOPIWHAT, B 3aBUCHMOCTH
oT 3HaKa npomsseneHus Kodhdummentos A’ u C'.

1. ITycrs A’C’ > 0; Torma onpenenseMas 3TUM ypABHEHUEM JIMHAS
ecrb 3J1mIIC (JefCTBUTe/IbHBIA, MHUMbIL MM BLIDOJMBIIMICH B TOUKY );
mpu A’ = C’ snumnc mpespamaercss B OKpy»KHOCTb.

2. ITycrs A’C" < 0; TOra COOTBETCTBYIONIAS JIMHUS ABJIAETCS TH-
ep0oJIoii, KOTOpas MOYKET BBIPOXKIATHCSA B JIBE MEPECEKAIONTHeCs Mpsi-
MBI€, €CJTH JIeBas YaCTh YPABHEHMs PACIAJAETCS HA TPOM3BEIEHUE IBYX
JIMHENHBIX MHOXKUTEJICH.

3. Ilyct A’C’ = 0; Torma ypaBHeHme OmpeaeasieT mapaboiry, Ko-
TOpasi MOXKET BBIPOXKIATHCA B JBE MMapajljiebHble mpsambe (geidcTBu-
TeJIbHBIE PA3JIMYHBIE, JIEHCTBUTE/ILHBIE CJAUBIIUECS MJIM MHUMBIE), €CJIU
JIeBas 9acTh YPABHEHHUs He COAEPKHUT Judo x, mrudo .

Vpasuenue (2.94) napasiiejbHbIM [EPEHOCOM OCeHi KOODAMHAT 110

dopmynam
(2.95)

/

(vooin
Yy = +y[)a
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mpeobpas3yeTcs K BUIY
A/33//2 + C/yNQ =f
B ciaydae A'C' #0u

Az 4 2Ey" =0 (amm C"y"2

+2D'z" =0)

B cayaae A'C’ = 0, KOTOpPBIE JIETKO TPUBOIATCA K KAHOHAYECKOMY BUJLY.
[To Buxy moy4eHHOrO ypaBHeHNs OOHAPYKUBAIOTCS U CJIydand PACIAIa,
WJIA BBIPOXK/IEHUST HJIUIICA, TATTEPOOIIBI WK MapabOIh.

IIpumep 10. Ilokaszars, uTo ypapmenme 4x? + 3y — 8z + 12y —
— 32 = 0 omnpenenser 3JUIMIC, HANTA €ro OCH, KOOPAWHATHI IIEHTPA,
SKCIeHTPUcUTET U (POKAIBHBIN mapaMerp.

» IIpeobpa3syem manHoe ypaBHeHHE KpuBOil. Tak Kak

4o 4+ 3y? — 8z + 12y — 32 = 4(2® — 2x) + 3(y* + 4y) — 32 =
=4(z® 22+ 1-1)+3(* +4y+4—-4)-32=
=d4(z—1)2—4-1+3(y+2)2—-3-4-32,

TO ypaBHEHHe MOXKHO Tieperucath B uje 4(x —1)2+3(y+2)? = 48, T. e.

2 2
% + % = 1. Ionyunnu ypasuenue siumnca suga (2.75); ero

UEeHTp cummerpuu umeer koopaunarsl (1; —2). VI3 ypaBHeHusi Haxonum
a>=12,a=2V3ub?>=16,b =4 (b > a). losromy ¢ = /b2 — a2 =
= /16 — 12 = 2. Tak Kak OOJbBINAA OCh IJIINATICA MAPAJIETHLHA OCH
Op/IUHAT, TO YKCIEHTPUCUTET JJLIUICA € = § = %, a OKAJIBHBIN mapa-

2
METD 3JIIMICA P = G = % =3. «

IIpumep 11. OupeaeauTb KOOPAMHATHI EHTPA, OTYOCH, IKCIEH-
TpucureT U (POKAIBHBIN HapamMerp ruepOoJibl, 33/ [AHHON YPABHEHUEM
222 — 3y? + 12z + 24y = 0.

» IIpuBemem 3a1anHOE ypaBHEHNE TUTIEPOOJIBI K KAHOHUIECKOMY BH-
ay. Tax xkak

222 — 3% + 12z + 24y = 2(2® + 62) — 3(y* — 8y) =
=22 +62+9-9)—3(y* -8y + 16 — 16) =
=2(z+3)% — 18 — 3(y — 4)* + 48,
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TO ypaBHeHHe MOYKHO mepermcaTsb B suje 2(z + 3)% — 3(y — 4)% = —30,
2 2
W % — (3’1_704) = —1. lenTp rumepbOabI HAXOIUTCA B TOYKE

(—3;4), neiicreurenbrast moayock b = /10, MENMast moayock a = /15.
s onpemesieHns IKCIEHTPUCUTETa, TUIEpOOIbl HAMAEM 10Ty dOKyC-
HOE paCCTOHHI/Ie c= \/@2 +b2=15+10 =25 =5. Torqa e = § =

= W =\/1 25 — | /2,5. ®okasbHBIL IapaMeTp THIEPOOIbL P = TZ =
_ 15 _ — AF

ITpumep 12. HaiiTu KOOpAWHATHI BEPITUHBI, (DOKYCA U YpABHEHUE
JTIPEKTPHCHI apabomsl y = —2z2 + 8z — 5.

» IIpeobpasyem ypapmenme y = —222 4 8x — 5, BLIIEINB B IPaBOit
YaCTH TOJHBIA KBAIPAT:

_ 2 5) _ 2 5\ _
y——2(:13 —4x+§>——2<x —4m+4—4+§)—
3

-2 ((x72)2 - 5) = 2z —2)%+3,

T.e.y—3 = —2(x—2)% mm (z —2)? = —1(y — 3). Bersu napaGo-
JIbl HAIIPaBJIEHbI BHU3. Bepiuna napabosbl uMeeT KOOpAuHATHL (2; 3);
2p = %, p= %. IIpsamas x = 2 HBJ’IHGTCH OCBIO CI/IMMeTpI/H/I mapaboJIbI.
Koopaunarsr dhokyca xp =2, yp =3 —£ =3 — g 2§3, T e F(2; 23)
Ypasuenue gupexkrpucer y =3 + 5 =3 —|— g, T.ey==2

IIpumep 13. IIpuBecTH K KAaHOHUYIECKOMY BUIY ypapHenue 5212+
+ T2xy + 73y% — 280x — 290y + 325 = 0.

» YT00BI 0CBOOOAUTHCH B YPABHEHUU JIMHUW OT 9UJIEHA C TIPOU3BE-
JIEHHEM KOOD/IMHAT MPUMEHUM MPe0OPa30BaAHUE TIOBOPOTA OCEH KOOPIH-
uar. JIjisi 9TOro onpenesuM TaHreHC yriia IOBOPOTA:

 73-52+4 /(T3 52)2 14362 21+75

t =
& 236 2
t 4 t 3
ap = = g = ——.
gaq 3’ g a2 1
4
Ilycts tgav = 3> ToT/IA
1 3 5 4
COSCY:72ZE7 311104:72:g
4
1+(3) 1+ (3)
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IIpeobpasyem mcxomHOe ypaBHEHHE, BOCIIOIb30BABIIICEH (POPMYTaMHE ITO-
BOpOTa OCell KOOPAUHAT

731 4/
T=5T — 5

4/ 3/
= - —
¥y=73 +5y

Nmeem
2 2 3 4 2
5222 4 T2xy + 73y* — 280z — 290y + 325 = 52 <gm ~ Y ) +

3, 4 N[4, 3, 4,3 )2
w12 (5o gy ) (5o + 2v) + (50 4 3y) -
1, 4,3, B
gy)—290(5x+3y)+3257
= 1002 + 25¢y/% — 4002’ + 50y’ + 325 = 0.

280 (3o/ -

«YHUUYTOXKAEM» JIMHEIHbIE YJIEHbI, BbLAEJIdd TTOJIHbIE KBaJAPAaThI:

100" + 25¢"% — 4002 + 50y + 325 =
=100(z"* — 42’ +4) + 25(y"* + 2/ + 1) — 400 — 25 + 325 =
=100(z" —2)? 4+ 25(y +1)* — 100 = 0.

[Ipumensis ¢popMyIbl TAPAIETHLHOTO IEPEHOCA OCeit KOOPAUHAT
' =a -2,
"o
Yy =y +1

72
72 L
1

oJry4yaem

72

172
100z + 25y"" — 100 =0, wnam + yT =1 (ssuumc). <

IIpumep 14. IlpuBecTn ypaBHEHHE JUHIH BTOPOTO TOPAIKa 922 —
— 242y + 16y% — 20z + 110y — 50 = 0 K KAaHOHHIECKOMY BHIY.

» UroObt n30aBUTHCSA B yPABHEHUU JIMHUHU OT 9JIEHA C IPOU3BEICH-
€M KOODJIMHAT, IPUMEHUM [1PeoOPa30BaAHKE [TOBOPOTA OCEH KOOD/IMHAT.
g 3TOro onpejiesium yros moBopora.

16—-9+4/(16—9)2+4-(-12)>2  7£25
2. (—12) 24

tga =
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4 3
tgalz—g, théQZZ.
IIycrs tga = g, TOTIA

1 4 3
cosa=+—— —4—  gina==+ 4

2 5’ 2 5’
1+(3) 1+(3)

BO3bMEM OTpHUIlaTEJIbHBIEC 3HAUYECHUA COS ¥ " sin av.
[Ipeobpa3yem wmcxomHOe ypaBHEHHE, BOCIOJIH30BABIINACH (HOPMYIIa-
MU TIOBOPOTA OCEl KOOPJIUHAT

4/ 3/
T=——x + -

5TV,

3/ 4/
=——-z' - -y
Yy 5 5Y

Nmeem

2
922 — 24xy + 169> — 20z + 110y — 50 = 9 (-éx' + %y') -

5
4, 3, 3., 4, 3., 42
—2 (g4 3y (3o - gv) w16 (30 - 3v) -
4 /.3 3., 4, _
—20(—5x+5y)+110(—5x—5y>—50—0.

PackpbiBas ckoOKHU, MOTyIUM
25y/% — 502" — 100y — 50 = 0, mmm 25 (y’2 - 4y’) — 502" — 50 = 0.
Bripaxkenme B cCKOOKaX IOMOJTHUM 10 TIOJTHOTO KBAJIpaTa:
25(y —2)° =502’ + 50+ 100, wm (y —2)° =2(2' +3).

IIpunss 3a wooe Hauyaso touky O'(—3;2), upumenum GHOPMYJIbI IIpe-
00pa3oBaHUs KOOPIMHAT
' =a" -3,
y =y +2
72

y"" = 22" (napabona). €

[IOJIyYUM
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YopaxkHeHud

2.102. OmnpenennTh KOOPAWHATHI MEHTPOB W PATUYCHI OKPYZKHO-
creit: 1) 22 + y? — 8z + 6y = 0; 2) 22 + 9% + 10z — 4y + 29 = 0;
3) 22 +y? — 4z + 14y + 54 = 0.

2.103. CocraBurh ypaBHEHHE OKDPYKHOCTH, €CJIH €€ [EHTD JIEXKUT
B Touke C'(—4;5) u oKpyKHOCTb npoxoauT depe3 touxky M(—1;1).

2.104. CocrtaBuTh ypaBHEHWE OKPYKHOCTH, €CJIN KOHITHI OJHOTO U3
eé rmaMerpoB HaxonaTcs B Toukax A(3;9) u B(7;3).

2.105. CocraBuTh ypaBHEHUE OKPYKHOCTH, TPOXOIAIIEH depe3 TOU-
ku A(1;2), B(0;—1) u C(—3;0).

2.106. Cocrasuth ypasHenue obieil Xopbl OKpyzHocrei £24y? =
=16u (x —5)2+y>=09.

2.107. CocraBuTh ypaBHEHHWS KACATEIbHBIX K OKPYKHOCTH
(x —4)? + (y — 2)? = 4, TPOBeIBHHBIX U3 HAYAJIA KOOD/IHHAT.

2.108. Haiitu nomyocu, KOOPAAHATHI (POKYCOB, SKCIIEHTPUCHTET, (PO-
KaJILHBIH IapaMerp M ypaBHeHHs AUPeKTpuc siunca 16z + 25y% —
—400 = 0.

2.109. Haiitu mosyocu, KOOpAWHATH (POKYCOB, SKCIIEHTPUCHUTET, (DO-
KaJIbHBIM MapaMerp, ypaBHEHUS ACUMIITOT U JUPEKTPUC THUIEPOOJIBI
6422 — 36y* + 2304 = 0.

2.110. Haiitu koopauHaThl POKyCA U YpABHEHHE TUPEKTPHUCHI ITa-
paboubt y? — 6z = 0.

2.111. CocraBuTh KAHOHUYIECKOE YPABHEHUE JLIUICA, (POKYCHI KO-
TOPOTO PACIIOJIOZKEHBI HA OCH abCICC CHMMMETPUYIHO OTHOCUTEIHHO Ha-
Jajga KOODAWHAT, €CIU ero Majasd OCh paBHa 24, pacCTOAHWE MEXKIy
dokycamu pasuo 10.

2.112. CocraBurh KAHOHUYECKOE YPABHEHUE DJLIHICA, (DOKYCHI KO-
TOPOTO PACITOJIOKEHBI Ha OCH a0CIINCC CUMMETPUIHO OTHOCUTEIHLHO Ha-
JaJia KOOPAWHAT, eCJIM PACCTOsTHNE MeXK Ay (HPOKycaMu paBHO 6, IKCIIEH-
TpHUCHTET paBeH 3/5.

2.113. CocraBuTh KAHOHUYECKOE YPABHEHHUE DJLIUICA, (DOKYCHI KO-
TOPOr0 PACIOJIOKEHbI HA OCH a0CIMCC CUMMETPUIHO OTHOCUTEIBHO Ha-
JaJjia KOOPAMHAT, eCJIu PAcCTOgHre Mexk 1y (hOKycamu pasHO 4, paccTo-
AHUE MEXKIY AUPEKTPUCAMU PABHO 5.

2.114. CocraBuTh KAHOHUYIECKOE YPABHEHUE JLIUICA, (DOKYCHI KO-
TOPOTO PACIOJIOXKEHBI HA OCH a0CIUCC CHUMMETPUIHO OTHOCUTETBHO Ha-
qajia KOOPJAWHAT, €CJIM PACCTOsHUE MEXKIYy JAUPEKTPUCAMHU PABHO 32,
srcreHTpucurer paset 0,5.

2.115. CocraBuTh KAHOHUYIECKOE YPABHEHUE JLIUICA, (POKYCHI KO-
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TOPOrO PACIOJIOKEHBI HA OCH OPJMHAT, €CJIM €r0 MaJias I0JIyOCh PABHA
21/3, kazkapiit 13 (POKYCOB PABHO YIATEH OT HEHTPA SJLIHIICA U OT OJ1H-
JKaiero Kouma (poKaJIbHO| OCH.

2.116. CocraBuTh KAHOHUYIECKOE YPABHEHUE JLIHUICA, (POKYCHI KO-
TOPOTO PACIOJIOZKEHBI HA OCH OPJIMHAT CUMMETPUIHO OTHOCHTEIHHO Ha-
qaJjia KOOP/IUHAT, €CJIA PACCTOSTHIE MeXK Ty (DOKycamu PaBHO 24, IKCIeH-
rpucurer pased 12/13.

2.117. CocraBuTh KaQHOHUYECKOE YPABHEHUE TUMEPOOJIBI, (POKYCHI
KOTOPO# PACIIOIOXKEHBI HA OCH a0OCIIUCC CUMMETPUYHO OTHOCUTETHHO
Ha4aJja KOOPJWHAT, €CJIU PACCTOSHUE MEXK/y €€ BepIIMHAMHU PAaBHO 8,
paccrosguaue mexay dokycamu pasuo 10.

2.118. CocraBurh KaHOHMYECKOE ypaBHEHUE TUrnepboJibl, (POKYChI
KOTOPO# PACIIOJIOKEHBI HA OCH a0CIUCC CUMMETPUYHO OTHOCUTETHHO
Ha4YaJjIa KOOPJIUHAT, €CIU €€ IeiCTBUTEIbHAS MOyOCh PABHA 5, BEPIIIN-
HBI JEJIAT PACCTOSTHUE MEXK/IY IEHTPOM U (POKYCOM ITOTIOJIAM.

2.119. CocraBurTh KaHOHMYECKOE ypaBHEHUE TUNepOOJibl, (POKYCHI
KOTOPO# PACIIOJIOXKEHBI HA OCH abCIUCC CHMMETPUYHO OTHOCUTEIHHO
Ha4Yajaa KOOPAUHAT, ecju €€ jeiicTBuresibHas Oocb pasBHa 6, runepbosa
mpoxoauT depe3 Touky A(9; —4).

2.120. CocraBuTh KaHOHHYECKOE YpPABHEHUE TUMEPOOJIBI, (DOKYCHI
KOTODO# pPAaCIOJIOKEHBI HA OCH OPJAWHAT CHUMMETPUYIHO OTHOCUTETHHO
HAYA/Ia KOOPIMHAT, IPOXosieil depes rouxu M (—1;6) u M2(2v/2;8).

2.121. CocraBurh KAHOHUYECKOE ypaBHEHHE MUIIepOO0IIbl ¢ HOKyCa-
MU HA OCH aDCITUCC, €CJTH YPABHEHUS €10 ACUMIITOT UMEIOT BU i = i%x
¥ PACCTOSIHUE OT MEHTPA TUnepOoIbl 10 KaxKa0ro gokyca pasuo 10.

2.122. CocraBuTh KaHOHHYECKOE YpaBHEHUE TUIEPOOJIBbI, (DOKYCHI
KOTOPO#l PAaCIOJIOKEHBI HA OCH OPJAWHAT CUMMETPUIHO OTHOCUTETHHO
Ha4Yasa KOOP/INHAT, eC/I €€ SKCIEHTPUCUTET PABEH %, paccrosHme Mex-
J1y JUPEKTPUCAME PABHO %.

2.123. CocraBuTh KAHOHHYECKOE YPABHEHUE MapabOsIbl, €CJAU OHA
umeer dokyc B Touke F(0;2) u Bepumuy B Touke O(0;0).

2.124. CocTaBuTh KAHOHUYECKOE ypaBHEHHE Mapabosibl, CHMMET-
PUYHOI OTHOCHTEIHLHO OCH abCIUCC, C BEPIIMHON B HAYAJE KOOD/IUHAT,
ecJu oHa upoxoaur veped rouky M(1; —4).

2.125. CocraBuTh KAQHOHUYIECKOE YPABHEHHE MapabOJIbl, CHMMET-
PUYHOI OTHOCHUTEIHFHO OCU OPJMHAT, C BEPINUHON B HAYaJ€ KOODIUHAT,
€cJIM OHA MPOXOAUT depe3 Touky N (6; —2).

2.126. CocraBurTh KAHOHMYECKOE ypaBHEHHE MapaboJibl, CHMMET-
PUYHOI OTHOCHTEIHLHO OCH abCIUCC, C BEPUIMHON B HAYAJIE KOOD/IUHAT,
€CJIN JJINHA HEKOTOPO XOPIBI 3TOM MapadoJIbl, TEPIEH UK YISPHON 0CH
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abcrmuce, paBHa 16, a paccrosHue 3TOI XOP/bl OT BEPIIUHBI PABHO 6.

2.127. CocraBurb ypaBHEHUE OKPYKHOCTH, IIPOXO/IEil yepe3 dho-

2 2
T Y . i
KYCBI SJLTHIICA — - + T= 1 m nMerotIeit IEHTD B €ro BepxHeil BepIInHe.

2 2
2.128. [dana rumepbosa 310—3 — % = 1. Haiitu codoxycusiit smumc,
upoxogiuii yepes rouky M (4; —1,8).
2.129. CocraBurb ypaBHeHHe TunepOoJibl, UMEIOIMIEH BEPIIMHbI B

€T
dokycax IumIca 295 + ﬁﬂ =1, a POKYCHI B €r0 BEPIITNHAX.

2.130. CocraBuTh ypaBHEHHE JIMHUHU, KaXK/Iasd TOYKA KOTOPOH OT-
crout or Touku A(3;2) Ha paccrosHuu, B Tpu pasa OOJbIIEM, YEM OT
roukn B(—1;0).

2.131. CocraBurb ypaBHEHUE MHOXKECTBA TOYEK, PACCTOSHUS KO-
Topbix or Toukn A(0;1) B 1Ba pasa MeHbINE PACCTOSHUS J0 TPSMOii
y—4=0.

2.132. CocraBurh ypaBHEHWE JIMHUU, KaXK[1asg TOYKA KOTOPOH B
1,25 pasza pasubiie or Touku A(5;0), uem or npsamoit 5x — 16 = 0.

2.133. CocraBurhb ypaBHEHHE MHOXKECTBA TOYEK, PABHOYIAIEHHBIX
or touku A(8;4) u ocu OpIUHAT.

2.134. CocraBuTh ypaBHEHHE MHOXKECTBA TOUYEK, PABHOOTCTOSIIINX
ot Touku A(2;0) u okpyxkuocru z2 + y? = 16.

2.135. CocraBurh ypaBHEHHE MHOMXKECTBA TOYEK, PABHOOTCTOSIIINX
ot Toukn A(2;0) u okpyzxuoctu 2 + 4x + y? = 0.

YcraHoBUTD, KAKHE JIMHIY OLPEIESIAIOTC HI2KECIe Y IOIIUME YPaB-
weausgmu. [locrponTs depTexn.

2.136. 3622 + 36y% — 362 — 24y — 23 = 0.

2.137. 1622 + 25y% — 32z + 50y — 359 = 0.

2.138. 922 — 4y? — 362 + 24y — 36 = 0.

2.139. 22 +4y? — 4o — 8y +8=0. 2.140. 2% +4y*> +8y+5=0.
2.141. 22 — y? — 62+ 10 = 0. 2.142. 222 — 42 +2y -3 =0.
2.143. 22 — 62+ 8 = 0. 2.144. 22+ 22+ 5= 0.
2.145. 2522 + 10zy + 3> —1=0.

2.146. 22 +2zy +y* + 20+ 2y + 1 =0.

2.147. 82% — 182y + 9> + 22 — 1 =0.

2.148. 1422 + 242y + 21y? — 4z + 18y — 139 = 0.

2.149. 4xy + 3y® + 162 + 12y — 36 = 0.

2.150. 922 — 242y + 16y — 20z + 110y — 50 = 0.
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3. BBenenue B aHajn3

3.1. Ilpenen n HempepbIBHOCTHL (DYHKITHIL
OJTHOI TIepeEMEHHOM

Ilpenen dpyukinum B TOUYKe

Paccmorpum byrknuio f () u TOUKy 2o, ABASIONYIOCH MPEIETbHOI
TOYKOW [1j1s1 00JIACTH Ompejesienns [, HO He ODA3aHHYIO el MpUHAIJIe-
JKATh.

Yucao A nasbiBaercs npedesom gynkuyuy f(x) B rouke xo (wiu npu
2, CTPEMSAIIEMCS K Zp), €CIU JJIst JIIO6OTO CKOJIb YTOIHO MAJIOTO TOJIO-
JKUTEIHHOTO YMCIA £ CYIMIECTBYET TAKOE TOCTATOYHO MAJIOE YUCIIO 0, 9TO
JIS BCeX — apryMEHTOB X,  YAOBJETBOPAIONAX  yCJIOBHIO
0 < |x — x| < 0, BRIMOMHSIETCST HepaseHCTBO |f(x) — Al < e

lim f(x)zA@{Va>035>0:O<|x—xo|<6:>|f(m)—A|<5}.

r—xg

Yucno A nazbiBaercs seeocmoponmum npedesom gynrkyuu f(r) B
TOYKe To (MM LIPU T, CTPEMSIIEMCH K To CJIeBa), ecju i Jiobo-
IO CKOJIb YFOIHO MAJIOrO TOJIOYKUTEJHHOTO YHCJIA € CYIIEeCTBYET Ta-
KO€ JIOCTATOYHO MAaJjoe YUCJIO0 §, U4TO JJis BCEX apryMEHTOB X, YIAOBJe-
TBOPAIOMIUX YCJIOBUIO T(o — < x < Z(, BBIIOJIHAETCA HEPABEHCTBO

|f(z)— Al <e:

lim f(x)A@{Vs>035>0:az0—5<z<1:o:>\f(x)—A|<E}.

rz—x9—0

AnamornyHo omnpesensercs MPaBOCTOPOHHWY Tpeaen (DYHKIUH B
Touke zo (x — xg + 0).

IIpenesnst dyukiuu npu x — 29 — 0 u * — xg + 0 6ynem Ha3bIBATDH
00HOCTNOPOHHUMY, TIPESIETIAMY, a TIPEJIET TPU & — Lo — J6YCMOPOHHUM.
CrpaBeyinBa CIeyIoniast TeOpeMa.

Teopema 3.1 (0 CBsi3u JABYCTOPOHHETO TIpeesa (MYHKIMA C OJHO-
cropounumu). Jleycmoponnui npedea Gynryuu npu r — T cywe-
cmeyem mozda U MoAbKo moz2da, k0204 cywecmsyrom oba coomeem-
CMBYIUUT 00HOCTNOPOHHUL Npedead U onu pashst. IIpu smom deycmo-
ponHul npedea paser 00HOCMOPOHHUM.
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. 2 —
Ipumep 1. Jokazars, uro lim 2&+52=3 — _7
r——3 z+3

» Dyuakmmsa ompeeneHa Ha BCeil YUCTOBOIM MPAMOI, KpOMe TOYKHU
r = —3. Ucnone3ysa onpesesenne, TOKaXKeM CYIIECTBOBAHUE IIpeieiia B
JTAHHON TOYKe.

PaccmorpuM npou3BOIBHOE MOJOKHUTEIBHOE 9UCI0 €. 3ajada co-
CTOWUT B TOM, ITOOBI TIO STOMY 3HAYEHUIO € MPOBEPUTDH, CYNIECTBYET JIH
qncsio §(g) Takoe, uro u3 HepaseHcTBa 0 < |v — (—3)| < 0(g) caemyer

b3 (_7)| <.

[Ipeanonarasi, 4yro x # —3, Hpeodbpa3yem LOC/IEIHEeE HEPABEHCTBO:

HEPABEHCTBO

‘ (2z —1)(z +3)

po +7’<5<:>|2x—1+7\<5<:)\2x+6|<5<:>

@2\x+3|<5@|m+3|<% (x # —3).

Brios;:
€ 222 4+ 5z — 3
Taxum 06pazoM, lim % = —7 110 OTpe Ie/IeHNIo TIpeIea (pyHK-
z——

nyu. 4

3aMedanune B ragectBe mpumepa § MOKHO MPUBECTH U JIIO-

Goe MeHbIee 9HMCIO, HATpUMep, 0 = §, MOCKOMbKY M3 HEPaBeHCTBA
€ 13

0 < |z —(=3)] < § rem Gosee cnenyer, uro |z + 3| < § (z # —3). Oa-

HAKO B KAUeCTBE CTAHJAPTHOTO MPUMepa § MPAKTUIECKH BCeria GepyT

«MOTPAHUYHOE» 3HAYeHWe, B JAHHOM IMpuMepe § = 5.

Ilpenen dpyuknum Ha 6€CKOHEYHOCTHN

Boimme zg ObLTO0 KOHEYHBIM 9HCJIOM. Bymem Ha3bIBATHL TaKyiO IIpe-
JIETTHHYIO TOUKY KOHEUHO-ydarénnol. J1aamM Terneph OmpeesieHnst Tpe-
JIEJIOB [IJIsE CIIy9ast beckonewHo-ydanénnot TpeaeTbHON TOIKH.

Yucno A nasbiBaercs npedesom gynryuu f(x) 1pu x, crpeMsiieMcs
K 400, eciu jijisi JI000r0 CKOJIb YIOHO MAJIOrO MOJIOZKUATEIBHOIO YUCIa
€ CYIIECTBYET TaKoe JOCTATOTHO OOJBINOE TTOMOKUTETHEHOE TUCIIO §, ITO
opu x > 0 BBIIOJTHSAETCS HepaBeHCTBo |f(x) — Al < e:

lim f(gc):A(:){Ve>035>0:x>5:>|f(a:)—14|<5}.

T—+oo
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Ananormuno onpenensiercsa npeaen GyHKIUU OPH T, CTPEMSIIIEMCS
K —00.
Yucno A nasbisaerca npedesom gynryuu f () Ipu x, CTpeMAIIEMCS
K 00, €CJIU JIJIst JTI0OOr0 CKOJb YTOIHO MAJIOTO MOJOKHATETHHOTO YACTA €
CYHIECTBYET TAKOE JIOCTATOYHO GOJILUIOE IOJOXKUTEJIBHOE YHUCI0 §, 9TO
npu |xz| > § BBINOMHSETCS HepaBeHCTBO |f(z) — A| < e:
lim f(z) :A@{Ve>0 36> 0: 2] > 8 = | f(z) — A <€}.

T—+00

Jpyrumu cioBamu, ucao A waseaerca npegenom Gynkimun f ()
TIPU X, CTPEMSIIIIEMCST K OO, CJTH OHO SABJISIETCS TIPEIEJIOM 3TOM (DYHKIINN
KaK IpH &, CTpeMAIeMcd K +00, TaK U IIPU &, CTPEMAIIEMCA K —00.

ITpumep 2. Jlokazars, yro lim (%)m =0.
Tr—+0o0

» O06acThIO OmpeneIeHust (DYHKIUN SBJISIETCS BCST YUCIOBAsT MPSsi-
mag. [Tokaxkem, aTo

V€>035(6)>0:Vx>6:>‘(%)x—()‘<€.

Paccmorpum paBHOCHIIBHBIE DABEHCTBA
1

"o 1y 1
’(5) - ‘<€<:>(5) <e<=T> Og%E.

Ecim B3are 0 < € < 1, 0 logée > 0 u upu d(e) = logés Oyner
BBITIOJTHEHO

Ve >0 35(e) =logy e Vx>6:>’(%)z—0‘ <e¢,

. 1 xr
a 9TO W JOKa3bIBAeT, 9To lim (5) =0. «
Tr—+00

Beckoneuyno Gosbmime (pyHKIUN

Dynkuys f(x) raspBaerca beckoneuno boavwotd (6.6.) B TOUKe Xq,
ecy Jijis J1i060ro CKOJIb yroaHo 0OMBIIOro € > 0 CyIIECTBYyeT Takoe
0 > 0, uro ms BCeX T, yJoBJeTBopsiomux ycaosuio 0 < |z — xg| < 9,
BBITIOJIHSIETCS] HEPABEHCTBO |f(x)| > et

Ve>030>0:0< |z —zo| <= |f(z)| >e

Eciu dbyskiusa apisercs 06CKOHEIHO DOJIBINOH B TOYKE T, TOBOPHT,
4TO €€ Ipesiesl IPH &, CTPEMSIIIEMCS K T, PaBeH OECKOHEYHOCTH:

lim f(z) = oo.

Tr—To
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MozkHO BbLIEIUTH JBa Cilydas GECKOHEYHOrO Ipejesia (6eCKOHeYHO
60J1b110M (DYHKIMU): UPEAE)], PABHbLA +00, U LPE/E)1, PABHbLA —00.

Tosopst, uro npezgen dbyuknuu f(x) B TOUKe Lo paBeH —+00, €CIu
JITs JTI00OTO CKOJTb YTOMHO OOJIBINOrO MOJIOKUTETEHOTO € CYIIECTBYET
TAKOE MOJIOKUTEJBHOE §, Y4TO JJIst BCEX T, YAOBJIETBOPAIONIUX YCIOBUIO
0 < |x — x| < 0, BBIMONHSAETCS HEpaBeHCTBO f(x) > &:

lim f(m):+oo<:>{VE>OEI(5>O:0<|x—:c0|<6$f(m)>€}.

T—xQ

ToBopst, uro npexen dbyukuuu f(x) B TOUKe Tg paBeH —o0, €CJIH
JIIS JIIOBOTO CKOJIb YTOMHO GOJIBIIOrO TOJ0KUTEIHHOTO £ CYIIECTBYET
TAKOE IMOJIOXKUTEIHHOE §, YTO JJIf BCEX X, YOBJIETBOPSIONIUX YCIOBHUIO
0 < |z — x| < 0, BeIONHAETCA HepaBeHCTBO f(x) < —&:

lim f(x):—oo(:}{V6>OEI§>O: 0< |z — o] <6:>f(x)<—e}.

r—xQ

Amnaymornyno onpeneaaTces 6ecKoHeuHo 60bine hyHKIUNA TTPH I,
CTPEMSIIEMCS K X CJIEBA WJIU CIIPABA, & TAK¥KE MPU &, CTPEMSIIEMCS K
+00, —00 U 0.

IIpumep 3. okazarp, uro lim logyz = —o0.
x—0+40

» ObGuacrbio onpeenenus: GyHKINN siBjsieTcst MHOXKeCTBO (0; +00),
Jytst Koroporo 0 ecTh mpejie/ibHas Touka. I[lokaykeM, 9To

Ve>030(e) >0:0<z<d=log,z < —¢.
PaccMOTpEM paBHOCH/ILHBIE PABEHCTBA
logoz < —e = 0<x<27°.
Ecsu npunsars 0(e) = 27¢, 1o GyueT BbIIOJHEHO
Ve>039(e)=2"":0<ax<d=logyx < —e.

a 3TO M JIoKa3bIBaeT, uTo lim log, z = —o00. <«
z—0+0

Teopembl 0 npenesie pyHKIUN

Hanee mpu 0003HAYEHUN MPEAETHHON TOYKKA OyIeM HCIOIb30BATH
cuMBOJI «*». To ecTb moz «*» OyaeMm moapa3yMeBaTb OJUH U3 IIECTH
BaApMaHTOB: Xg, Tg — 0, Tg + 0, 0o, —00, +00.

[Ipu Boramcaernn mpenesaos GyHKIU HEOOXOIUMO 3HATH CJIETYIO-
IIIHE TEOPEMBI.
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Teopema 3.2 (06 eguncrBenHocru npejena). FEeau cyuwecmeyem
npedes YHKUUY NPU T — *, MO 0K eUHCMEEH.

Teopema 3.3 (o npegene nocrosinnoii).  IIpedes nocmosnnoli pa-

6eH Camol NocCmoAHHOU:
lim C = C,

T—r*

2de C = const.

Teopema 3.4 (o upezese cymmbl). ITycmob cyusecneyrom koneu-
note npedeant lim f(z) = A, lim g(z) = B. Tozda cywecmesyem xonew-
T T—r*
nouli npedea cymmos Pynryut o = f(x) + g(x) npu x — *, u on pasen
A+ B:

lim (f(z) + g(z)) = lim flz)+ alcl_rgg(x) =A+B.

T—>%

Teopema 3.5 (o npenesie npoussenenus). Ilycmob cywecmeyrom
konewnvie npedean, lim f(z) = A, lim g(x) = B. Tozda cywecmeyem
T—r* T—*

Koneunvili npedea npouseedenus dynkyui ¢ = f(x) - g(z) npu x — *,
u oH pasen A - B:

lim (f(z) - g(z)) = lim f(z)- lim g(z) = A - B.

T—* T—r* T—*

CaencrBue 1. I[TocmoAHHYN MOHCHO BUIHOCUTIG 3G 3HAK NPEDEAG:

lim (C - f(z)) =C - il_r,ri f(x).

T

Caencrsue 2. Ilpedes om namypasvholi cmeneny GyHKEUUY pa-
eéen amotl cmeneny om npedeaa GyHryUY:

lim (f(a:))n = (lim f(:c))n

T T

Teopema 3.6 (o mpemene gacraoro). ITyemwv cywecmeyrom Ko-

newnvie npedeass lim f(z) = A, lim g(x) = B. X nycmo B # 0. Toeda
T—r* xT—>*
cywecmeyem npedes wacmmozo o(x) = g(—g MPU T —5 *, U ON PaGen

lim = = = —
M g@) " Tmg(@) B

(
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Teopema 3.7 (o upegesie ssemenrapuoit Gyukuuu). ITycmo sae-
menmapras Gynryus f(x) onpedeaena 6 mouke To u €€ OKpeCMHOCIU.
Tozda cywecmeyem npeden dynkyuu f(x) npu x — Ty, U OH pasen
BHAYEHUNW PYHKYUU 8 IMOoT mouke:

lim f(z) = f(xo).

Tr—xTo

Heomnpenenéanoctu

PaccMoTpuM Bee BOBMOXKHBIE CIIy4ar, KOTOPBIE MOTYT BCTPETUTHCS
npu BeraucyeHnn npenenos. Illycrs lim f(x) = A, lim g(z) = B.
T—r* T—r%

Borunciienne npegena cymmsl f(z) + g(x).

1. A, B — koHe4HbIE 4UCIA = hm( (z) +g(z)) = A+ B.

2.A—+oo,B—+oo:>hl>n( +g(x)) = —|—oo—|—oo] +o0.

3.A:—oo,B:—oo:>Iim( +g(z)) = 0] = —o0.
T

4. A = 00, B — KOHETHOE THCII0 = mh_}II}k (f(a:)—i—g(a:)) = [oo+B] =
5. A= +o0, B=—00 = lim(f(z) +g(x)) = [+o0 — o].

Ilocnennee BoIpazkeHme He OMPEETIEHO, €T0 TTPUHSATO HA3BIBATH HEONpe-

deaénnocmoio suda [0o — o).

IIpumep 4. Boruucaurh npejen liml(3z2 + 5z —1).
xr—r

» UI3 Teopem o npesesie pyHKIUU CIELYET, YTO

lim (3z* 4 52 — 1) = 3(lim ac)Q +5limz—liml=
z—1 z—1 z—1 z—1

=3.1245-1-1=17. «

Beruucisienne npepesia npoussegenus f(z) - g(z).
1. A, B— xoneunsie uncaa = lim (f(z) - g(z)) = A- B.
T—>%

2. A=00,B=0c0 = lgn(f(w)g(x)) = [00 - 0] = 0.
3. A#0, B=00 = hgn(f(x)g(x)) =[A 0] = 0.

4. A=0,B=0c0= liin (f(z)-g(z)) = [0-00] — neonpedeaénmocmo.
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z—1—
» U3 Teopem o mpesesie GyHKIUU CIEIYET, ITO

~ 1-o Lx) = lim e(1-%). (”) =
a:glin—o (e te 2 xgrln—oe xgrln 0tg 2

el=1 tg(2 (1—0)):[1-(+oo)]:+oo.<

IIpumep 5. Boraucaurs mpemen hm o (61’1 - tg %)

Brrunciaenune IIpeaeJjia OTHOIIIeHNd %.
flx) _

1. A, B —koneunble guciaa, B # 0 = lim 4,
T—* g(@) — B
_ flz) _1A7 _
2.A#0,B=0= lim & = [§] = oc.
3. A —KoHeuHOe 4yuciao, B = co = ;gr}k gE;cg = [g] =0.
4. A = co, B— KoHeUYHOe 4ucjo = lim fa) [@] = 00.
z—x 9() B
5 A=0,B=0= th qu; = [%] — HeonpedeséHHoCmb.
6. A=00, B= = h_r}n chgg = [%] — HeonpedeséHHocmb.
22 +3x+1

Ilpumep 6. Boraucaurs npemen lim
=0 272 —x
» U3 Teopem o mpesesie GyHKIUU CIEAYET, ITO

. 22+ 37+ 1 7&13%50 +3hmx+1 _

z—0 222 —1 2hma:2— hmx
x—0 x—0

0+3-04+1 1 o <
2.0-0 0o 7

Brrunciaenue npegesaa oyHKITUNI ( )gm)

1. A, B—xoneunsie uncia, A > 0 = lim (f(z )) 9@ _ gB,
Tk
2.0<A<1,B=+oc= lim (f(x))g(“) [A+o°] = 0.
3.A>1,B=+00= lim (f( ))-‘7“) [A>] = +o0.
T—xo
1.0<A<1, B=-00= lim (f(z))"" =[A==] = +oc.

T—rT0
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5.A>1, B=—o00 = lim (f(z))"" =[4~>] =0.

T—rTo

6. A=1,B=0c0= 1i>m (f (x))g(y) [1°°] — neonpedeaénmnocmeo.
T—rXTo

7.A=0,B=0= lim ( )g(x) [00] — neonpedeséHHocmo.

Tr—x0

8. A=00, B=0= lim (f(x))g(w) = [ooo} — neonpedeaéunocmo.
Tr—rxo

9. A —koneunoe uuciao, B = oo = lim (f(x))g(z) = [A*®] —ne

T—T0o
CymecTBYeT.

=1
IIpumep 7. Borumcants npemenr lim ( ztl ) .
pumMep peaen lim (5577

» 113 reopem o upezesie pyHKIUU CIeLyeT, YTO

lim (m—i—l )ﬁ_ ( 141 )7(1«%)—1 B
25140 \222 + T\2-12 41 a
B (2)[%] B (2)+<>° 0 <
T \3 T \3 e

W3 npuBenéHHbIX pemieHuil IPUMEPOB BUIAHO, YTO HA IPAKTUKE B
TTPOCTENTITUX CIydasX BBIYHUCJIEHNE TIPeesia CBOIUTCA K TTO/ICTAHOBKE B
JAHHOE BbIpaXKeHue 3HaYEHUd T = Tq.

BreiunciieHne mpeaesioB ¢ TOMOMIBIO
anredbpanmdeckux mpeodbpa3zoBaHUil

Yacro, mpexae deM MmepeiiTu K Mpeesy, MPUXOAUTCS TPOBOIUTH
anrebpanmvueckne TpeodPa30BaHNsa JAHHOIO BhIpaxKeHus. B mocrmemyro-
IUX NPUMEPAX MOKAKEM, KAKUMHU IPUEMAME CJIEAYET MOJIb30BATHCS
JIJIsl PACKPBITUS HEOLIPEIEJIEHHOCTEN.

z—1 a2-1
» IlomcraHoBKA B JTAHHOE BBIPAXKEHHWE MPEJIETHHOTO 3HAYECHUS ap-
ryMeHTa = 1 OpUBOAMT K HEOUPEAEIEHHOCTH BUIA [00 — 00]:

i (1 mmr) =[5 3] = ool

. 1
Ilpumep 8. Boraucaurs mpemen hm1 (—2 — )
xr—r
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CrieioBaTeIbHO, IPEXKE YeM TepeiiTu K Ipeeny, HeoOX0IuMO JTaHHOe
BhIpazkeHnwue npeodpasosars. IlpusBeaém apodu K 00IEeMy 3HAMEHATETIO
¥ HaWIEM PAa3HOCTH ApoDeii:

. 2 1 . 2@4+1)—1 . 2x+1
lim — = lim ————— = lim .
z—1\z—1 2 —1 z1  x2—1 122 —1

[loacTraBuB B MOIydeHHOE BBhIpazkKeHne x = 1, MOIyvIaeM

i (2~ ) i 25 9]
z—1 \z—1 z2—-1)  z5122-1" |0l T

Vi—x—+4d+x
2x ’
» [locie momcTanoBKY B JaHHOE BhIpaykenne r = (0 MMeeM Heorpe-

JenéunocTs Buga [2], T e.

IIpumep 9. Boraucaurs mpegen lim
x—0

lim
z—0 2z

Vi—z—Vits _ [9}
0

Y066 pACKPBITH HEOIPEIETEHHOCTh, YMHOXKAEM YUCIUTEb U 3HAME-
HaTEeIh ApOoOU Ha BhIpaKeHUe /4 — T + /4 4+ x, CONpSKEHHOE TUCIIN-
TEJI0, U COKPAIIAEM JIPO0h:

Vi—z—+Vi+z — lim (\/4717\/4+z)(\/47x+\/4+a:):

:lllg) 2x z—0 2z(vV4—z+ 4+ )
— lim 4-—z)— 4+ — lim —2z .
:1:%0 2¢(vV4d—z+ 4+ 1) =0 2z(Vi—z+VA+xz)
—fim ——t - _1 <

z—0V4d—xz+V4d+zx 4

IIpumep 10. Beoraucaurs npemen lim M
x—0 z
» Ilox 3HAKOM TIpeieNa ONsITh MMeeM HeONpeIeéHHOCTh Bra [J].
VMHOKAEM YUCIUTENHh Ha BBIPAYKEHUE, C TIOMOIIBI0 KOTOPOTO MOYKHO
MOJIyYNTh PA3HOCTh KyOoB. TakmM MHOKHTENEM SABISAETCS HENOJHBIH
KBajpar cymmbl, T. €. (¢/1+ 2x )2 + /1 + 22 + 1. Ha sTor MHOXKHUTETH

HaJ0 YMHOXKHUTHb U 3HaMEHaTEeJIb:

(VT+22-1)((VT+22)> + VT +22+1)

. V1+¥2zx—-1 0 .
hm —_— = || = hm 3 3 —
z—0 x 0 z—0 z((YT+22)2+ YT+2z+1)
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lim 1+2x—1 — Iim 2z _

e=0x ((YT+22)2+ YT+20+1) z-0z((¥VT+22)2+ YT+2z+1)
3 2 _ 2 2
_z%(\3/1+2x)2+ ¥MTtow+1 1+1+1 3

<

x? — 423
IIpumep 11. Borumcanrs npemgen lim ——————.
p p peat r—00 T3 — x2 + 3z
» lmveem HeompeneséHHOCTD BUIA [%] YT006bI PACKPBHITH €€, pa3-

JIeJTUM IHCJIATENb W 3HAMEHATE/Ib APo0HU IO 3HAKOM IIPEeIesia, Ha 23

1

;—4  0-4
1 3 _ -

r—oo 1l — =+ =5 1-0+4+0

lim ———— = —4. <

2 — 423 {oo}
sos00 ¥3 — a2 4+ 3z

e}

. z2 —3x+2
IIpumep 12. Boprauciaurs npegen lim ——————.
z—1 x° —4z? 4 3x
» B mamHOM ciydae mMeeM HEONpeaeaéHHOCTh BUIA [%}. Yucnu-
Teab W 3HAMEHATENb APOOM PA3JIOKUM HA MHOXKHUTETH W COKPATHM

JpOOb:

. 22 -3z +2 0 . (= 1(z—2) . T —2 1
lim ——— = |-| = lim = lim =—. <
z—1 23 — 422 + 3z 0 s—1z(@—1(@-3) z-o1xz(z—3) 2
. 1 2x
IIpumep 13. Boruucants npegen lim — .
z—1\z—1 z2-1

» Umeem HeonpeneaéHuOCTh Buaa (00 — 0o|. [pusena npobu x 06-

IeMy 3HAMEHATEJ0, TTOIYINM HEeOIPeIeIEHHOCTh BUIA [%}:

lim( ! 2o )—[oo oo}—limgH—l_%—lim L [0} =
a1 \z—1 22-1/) Tas1 22-1 0 go122-10 o) T
. —(x—1 . —1 —1 1
:th:hm =—=—-. <4
zo1 (e —1D(z+1) zo1x+1 1+1 2

Ipnmep 14. Boramcants npegen lim (Va2 + 2z — Va2 — ).
r—r—00

> YMHOXKA YUCIUTENb U 3HAMEHATEJb HA COLPSKEHHOE BbIPAZKe-

HUe U yYUTBIBas, 9T0 V2 = —z juia ¢ < 0, mosyanM
lim (\/x2+x7\/x27x> = [oo — 0] =
r—r—00
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lim (\/:E2+:E—\/x2—m)(\/w2+m+\/a:2—x)

2o N R
N R
vomoo fa2 (14 )+ fa2 (1- 1)

2x

3amedaTeJbHbBIE npeaeibl

IMTrpoko uCIoMB3yIOTCA CAEAYIOMUe ABA 3aMedaTeIbHBIX Ipeesia.
IlepsBblii 3aMedaTesIbHBIN IIPeEJIeI:

. sinz
lim

=1. (3.1)

z—0 T

sin ax

IIpumep 15. Borancants npegen lir% ,a €R.
r—

» Cremaem 3ameny y = ax. Torma y — 0 mpu x — 0 u
lim sin ax _ [9} — lim siny — lim asiny siny

7 = o lim =a-1=a.
x50 @ 0 y—0 (£)  y=0 y—=0 Yy

B nocsienaeM paBeHCTBE MBI BOCIIOJIB30BAIUCH MEPBBIM 3aMEYaTETbHBIM
upezenom (3.1). <

IIpumep 16. Boraucaurs npemen lim sin 7

20 sin3z”
» IlomenmM ancanTeNb W 3HAMeHaTeIh JpoOu MO 3HAKOM Ipeesa

Ha  # 0, TOCTe 9ero BOCIOIb3YeMCsl PEIbLIYIIAM ITIPUMEPOM:

- sin Tz lim (Sin 71)
I e e
z—0 sin 3z 0 z—0 (M) lim (aln‘ z) 3

x z—0 z

1—cosx

IIpumep 17. BoraucanTs npegen lin}) 3
r—r

» Tax kax 1 — cos2a = 2sin® a, 10

2
. 1l—cosz 0 . 2sin?Z . sin £
hmfz[}:hm%:th 2 =

z—0 x
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Ccos T

IIpumep 18. Brorauncaunrs npegen lim
T 2 -7

» CBoJist TIpeiesT K IEpBOMY 3aMeUYaTeIbHOMY, CIETaeM 3aMeHy y =
=x— 5. Tormay = 0mnpu x — 5, ax=y+ 3, OTKyIa

. Ccos T 0 Cos (y+ %)
lim =|-| =lim ——2— =
(1;'—)%23)_7(' 0 y—>02(y+5)—7r

. —sin 1 .. sin 1
= lim Y= 2 lim ¥ = 2,
y—0 2y 2y—0 y 2

Bo BTOpOM paBeHCTBE B 9TOI IEMOUKE MBI HCITOIH30BAN (DOPMYITY TMpHU-
BeJleHUd, a B MOCJIeJHeM — IIePBBI 3aMedaTesbHbIN IIpeiesl. «

. arcsinx
Ilpumep 19. Boruucauts npegen hr% _—
xT—r T

» Cremaem 3ameny t = arcsinz, T. e. * = sint. O4eBugHO, 9TO
t — 0 mpu x — 0. ITosromy

. 1 1
,:| = lim - = lim . — _ —1. <
0 t—0 arcsint t—0 (M) lim (M)
t t—0 t

lim — =
z—0 x

arcsin x [0

YacTo ucmosb3yoTcs CaeAyoline CAeACTBAS U3 IIePBOro 3aMeda-
TEJIbHOI'O IIPeJiesia:

. tgx . arcsinx . arctgzx

hmg—zl, lim — =1, lim 28T — 1,

z—0 T x—0 x x—0 z

Bropoii 3ameuaTesIbHBIN IIpees:
. 1 . 1\*
lim (14 a)= = lim (1 + 7> =e, (3.2)
a—0 T—00 x
e e = 2,71828 ... — oCHOBaHWE HATYPAJHHOTO JIOTApUPMA.

x
IIpumep 20. Boraucaurs npemen lim (1 + ﬁ) , keR.
Tr—r00 x

» B ganHOM cirydae mMeeM HeonpeeréHHOCTh Buaa [1°°]. Ilus eé
packpeiTHs crenaeM 3ameny y = 7. Torma y — oo mpu & — oo, u
MCXOJHBIN MPEJIET CBOIUTCA KO BTOPOMY 3aMedaTelbHOMY MPeesy:

lim (1+§)I= [1%] = lim (1+kiy)ky:

T—00 Yy—00
k
y
= {lim (1+l> } =e". <«
y—00 y

112



IIpumep 21. Beraucaurs npejesn lir% v1—5z.
Tr—r

» ITockoabky /1 —bHz = (1 — 530)%, TO 37€Ch MBI TaKKe NMeeM

JIeJIO0 ¢ HEOIPEIeEHHOCTBIO Braa [1°°], mid pacKkpbiThs KOTOPOil HaM

CHOBA MMOHAIOOUTHCsT O/IHA U3 (POPM BTOPOTO 3aMEYATETHLHOTO TIPeIesia
Cnenaem 3ameny y = —5z. Torma y — 0 npu x — 0, u

T 0 (1)

-5
p— 1 % = _5
= |:Z}1_I)I%)(1+y) } e’ <

IIpumep 22. BoraucanTb npegen hm (296 — 1)

1
= lim T =1, a moka-
T—00 2 — =
3aresib crenenn 3z + 1 — 0o, 3HAYUT, ©MEEM HEOIPEIeIEHHOCTh BUA
[1°°].

|. IIpeobpasyem ocHOBaHUE CIeayOMUM 0OPA3OM

r—oo 2 — 1 0o

22 41
» IIpemen ocaoBanus lim s [Z}

3z+1 3x+1
lim (2x+1) =[1°°] = lim (1+2m+1 1)
z—oo \2z — 1

T—00 1

9\ 3z+l
= lim (1 4 ) .
2x

T—00 -1

ITonoxxmm s 1=, Torma x = y—l—% ny — oo anst r — oo. [losromy
3z+1 1\ 3y+3
i (1+5:25) = lim (1+2)7 =
=00 2x — 1 T—00 Yy
= lim [( )} lim (1+1>§:e?’~1:e?’.<
T—r00 T—>00 Yy
IIpumep 23.

. a®—1
Borauciurs npemen lim .

T

» Cuenaem 3ameny t = a® — 1, 1. e. z = log, (1 +t). OueBuuHo, 4rO
t — 0 upu x — 0. ITosromy

. oa®—1 0 . t . 1
hm - = hm —_— = hm TR,
=0 T 0 t—0 log, (1 +1t)  t—0 ¢log,(1+1¢)

1
tll_% log,(1+1t)

= =Ina.
t  log,e b

113



YacTo ucmosb3yoTcs Caeayoline CAeACTBAS U3 BTOPOrO 3aMeda-
TEJIbHOI'O IIPeJiesia:

1 1 r—1
lim M =log, e, lim & =Ina,
z—0 xT z—0 xT
1 m—1
g LFO" =L
x—0 €T

CpaBHeHne 6€CKOHEYHO MaJbiX (PYyHKITHIT

Ecan lim «a(z) = 0 (1. e. ana moboro € > 0 cymecrsyer § > 0
T—To

rakoe, uro 1pu 0 < |x — x| < ¢ cupaBemMBoO HEpABEHCTBO | ()| < €),
To o) HAa3BIBAETCH OECKOHeUHO MaAoll PynKyued npu T — To.
st cpaBrenus qByx 6eckonedHO MaJibix GyHKumii ax) u B(x) upu
T — T HAXOIAT TIPEJIE] WX OTHOIICHUS:
lim a(x) =C
A2, Ba)

Ecin C # 0, 10 o(z) u B(x) HA3BIBAIOTCH OECKOHEUHO MAABLMU BEAU-
wuHamu 00H020 u Mozo sce nopadka: a(x) = O(B(x)); ecom C = 0, TO
a(x) HA3BIBAETCS DeCKOHEUHO MAAOT OOAEE BbICOKO20 NOPAJKA TO CPA6-
nenuto ¢ B(x), a f(x) — beckoneuno marotl bosee HU3K020 NOPAIKAE MO
cpasnenuro ¢ a(x): alz) = o(B(x)).

Ecin

lim @ =1,
o (x)
T0 GecKOHEUHO Matble «(x) 1 (1) Ha3BIBAIOTCA dK6uBaAeHMHbMY (Pas-
HOCUALHOIMU) seaudunamu: a(x) ~ B(x).
Ilpu pemenwn MHOTHX 33789 WCTOIB3YIOTCA CJEIYIONAE IKBUBA-
JIEHTHOCTH, BepHBIE IpH = — 0:

2

. . xT
sinx ~x, tgx~wx, arcsinx~x, arctgxr~ x, l—cost?,

In(l+z)~z, €e"—1~uz, \"/1—|—x—1~%.

Kpome toro, umeer mecro caexmywomuit dakr: ecau G(x) ~ B1(x)

. . a(x)
upu T — Xo U cylecTByor upegesnbl lim «a(z) - f(z) u lim —=, 10
T—To T—To

Bz)’
lim a(x) - B(z) = lim ax) - G1(z),

T—T0 Tr—rT0o

114



im A2 gy 2
T—To (z) T—T0 ﬂl(x)

Takum 06pa3oM, Mpejiest MPON3BeeHNs UJIM YaCTHOTO JIBYX OecKo-
HEYHO MAaJIbIX HE MEHSETCs MPU 3aMeHe JI000i W3 HUX HA SKBUBAJIEHT-

HYI0 OECKOHEYHO MAJIyTO.

inbx
IIpumep 24. Boraucauts npejgesn lim —— v
P P pexn A+ 2

» Ilockosbky sin 5z ~ 5z, In(1 + ) ~  npu z — 0, T0

— lim 2 = 5. <

sinbx [O}
o x—0 T

1 ——— -
z—0 In(1 + ) 0

22 _ 6235

IIpumep 25. Borawncants npemen lim ———— .
p p pei z—0 cosdx — cos 2x
» B uumciuresne apobu BbIHECeM 3a CKOOKH MHOXKHTENb €2, a B

3HaMeHaTeJie PAa3HOCTb KOCHHYCOB IIPpEACTaBUM B BHJE IIPDOU3BEJICHUA

CUHYCOB:

0

2z (12 —2x —1
— i 1)

lim .
r—0 —2sin3x -sinz

e’”2 —e2® 0
r—0 cosdxr — cos 2z - [ }

2 . .
[MockombKy €% ~2% — 1 ~ 22 — 22 ~ —2x, a sin3xsinx ~ 3z - v = 322

npu z — 0, TO

rz—0 —2sin3x-sinx z—0 —2-3x

IIpumep 26. Brramcants npemen lim 2 (cos 1_ 1).
T—00 z

1 (2 _ 4

» Ilpu © — oo npobb % — 0, spaumt, 1 —cos + ~ 5~ = 5.
Torna
. 2 1 . 2 1
lim z° (cos=—1) =[oc0-0]=— lim z° (1 —cos=) =
Tr—r o0 x Tr—r 00 xX
1 1
= — 1' 2.7:_,.
o oz T T
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1
Ilpumep 27. Broruucanrs npemen lir%(cos x)arcte? @,
r—r

» Bocromnsyewmcs dbopuyaoit [f(x)]9®) = ed(@)nf(z).

1 lim L In(cosz
lim (cos x) areta?z = [1%°] = ea—0 arcte® e (cosm) _
z—0
2
_zZ
B lil”ﬂo ln(li»r(cccozzwfl)) - lim coszm—l _ lim % 1
= ez— g — ez—0 — eza() =€ 2, <

HenpepsIBHOCTh 1 TOYKN pa3pbiBa PYyHKIINN

Dyukius y = f(x) HA3BIBAETCS HENPEPuLeHOl B TOYKE X, €CIIM:

1) dyukuusa f(x) oupenesena B TOUKe Tg; 2) CyLIECTBYET KOHEHUHbII

npenen byakuuun f(z) B TOUKe Zg; 3) 3TOT IpeNes DABEH 3HAYEHUIO
dbyHKIINKT B TOYKE X, T. €.

Jim f(2) = (o) (33)

Ecnmu monoxuts © = xo + Az, TOo yciosue HenpepbiBHOCTH (3.3)
OyIeT PABHOCUIBHO yCIOBUIO

i 0= (030 - fa0) <o
1. e. dynkuus f(x) HenmpepbiBHA B TOYKE T TOTJA U TOJBKO TOTJA,
Korja OECKOHEYHO MAaJIOMY IIPUPAIIEHUIO apryMeHTa AL COOTBETCTBYET
OecKOHEeYHO MaJjioe npupalieHune GyHKuun Ay,

Dynkiws f(x) HA3BIBAETCS HENPePuEHOT CAE6aG B TOUYKE I(, ECIN
OHa, OTIpeJIeJIeHa Ha, HEKOTOPOM TIOJIYHHTEpBAaJe (a; To) u

im (@) = f(wo).

Dyukiys f(z) HA3BIBAETCH HENPEPHLEHOL CNPABA B TOYKE I(, €CJIU
OHA OIIPe/IeJIEHA Ha HEKOTOPOM MOJIyuHTEpBaJse [To;b) u

lim f(z) = f(zo).

r—xo+0

®ynukiys f(x) HeMpephIBHA B TOUKE X TOT/IA W TOJIBKO TOTIA, KOTIA
OHAa HEeNpEepbhIBHA CJIEBA W CIIPAaBa B ITOM TOYKE, T. €. KOTIa

lim f(z)= lim_f(z) = f(zo).

r—xo—0 r—xo+0
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DOyukuus f(z) HA3bIBAETCH HENPEPBIBHOT HA JAHHOM [IPOMEXKYTKE
(unTepBase, HOLyHHTEPBAJIE, OTPE3KE), €C/AU OHA HELPEPbIBHA B KAXK-
JOM TOYKE 9TOrO MPOMEXKYTKA.

ITpu sT0M ecou byHKIMS ONpeIesieHa B KOHIE TPOMEKYTKa, TO MO
HENPEPBIBHOCTLIO B TOW TOYKE MOHMMAETCS HEIPEPBIBHOCTH CIPABA
WA CJIEBA.

IIpumep 28. Jlokazarh HEIPepHIBHOCTH DYHKINU Yy = Sin Hx Ajis
soboro x € R.

» s sroboro mpupaienus Az HE3aBUCUMON MEpEMEHHOM mpupa-
menne PyHKINN

Ay = sin5(x + Az) — sin bz = 2 cos (530 + gAx) - sin (gAa:> .
Torzna
lim Ay =2 lim cos (599 + §Aw) - lim sin <§Ax) =0.
Axz—0 Axz—0 2 Axz—0 2

CrenoBarenbuo, yHKINS Yy = Sin bx HENPEPHIBHA, HA BCEl YMCIIOBOM
IpAMOil. «

Touka g, B KOTOPOil HAPYIIEHO XOTS ObI OJHO W3 TPEX YCIOBUIA
HEIPEPBIBHOCTY (DYHKIIUU, HA3BIBAECTCS MOUKOU Pa3pbiea PyrKyu.

Touka paspbiBa Tg HA3BIBAETCs MOUKOT Pa3pwlea nepeozo poda PyHK-
mn f(x), eciu B TO TOUKE CYIIECTBYIOT ¥ KOHEYHBI MPeIesbl (hyHK-
MU CJIEBA U CIIPABa;

i f@) = fao-0), lm f) = flro +0)

ITpu srom ecam f(zg — 0) = f(zo + 0) # f(x0), TO o — mouxa yempa-
numoeo pazpwuea (puc. 3.1); ecu f(xg—0) # f(xg+0), To 9o — Mouka
KoHeunoz0 paspuea (puc. 3.2).

Touka pa3pbIBa T¢ HA3BIBACTCA MoKl pa3puiéa 6mopozo poda GyHK-
muu f (), ecnm xoTsa Obl OAUMH W3 OJHOCTOPOHHUX HPEJENIOB HE CyIIe-
CTBYET WJIN PABEH GECKOHETHOCTH.

Toukm pa3pblBa BTOPOTO POJA MOAPA3IETIAIOTCS HA Mouky Oecko-
HEeUHO20 PA3PHLEA, €CIT XOTA Obl OIUH U3 ONHOCTOPOHHHX IIPEIETIOB Pa-
BeH GeCKOHeTHOCTH (pHC. 3.3), W HA MOUKU CYULLCNEEHHOZ0 PA3PHLEA,

ecu x0T Obl O/MH U3 OAHOCTOPOHHUX IPEJEJIOB BOOOIIE OTCYTCTBYET
(puc. 3.4).
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=
ﬁ
®

YA YA

Puc. 3.3 Puc. 3.4

IIpumep 29. HccremoBarh Ha HEIPEPHIBHOCTH (PYHKITHIO

r+1, r < —1,

fy={41-27"" —1<ae<,
2

T
?, x 2 1.
2
» Oyukiun y =z +1uny = % HellPepbIBHbL HA BCE 4UCJIOBOI

npsamoit, dyskmuga y = 1 — 2-1/2% ye omnpesiesieHa B Touke xg = 0,
nodToMy (DYHKIUSA MOMKET MMETh TOYKHM Pa3phbiBa B HEl W B TOYKAX,
IJIe MEHAETCS €€ aHAJIMTHYIECKOE BBIPA’KEHHUE, T. €. B TOUYKaxX r1 = —1 u
X9 = 1.

Ncemenyem (byHKIMIO Ha HEMPEPBIBHOCTH B 9TUX TOYKAX, JJIST 9E€T0
HaiEM COOTBETCTBYIONIAE ONHOCTOPOHHNUE TIPEIENIBI B 3HAYCHHS (DYHK-
janznz

Dyukuus f(z) He onpesesena B Touke xo = 0. DTa TOYKA ABJIAETCSH
TOYKOH yCTPAHMMOIO Pa3pbIBa, TAK KaK

lim f(x) = lim (1-271") =[1-27%] =1-0=

x—0 z—0
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B rouke 1 = —1 umeem

i = 1 1)=—-1+1=
a:ilfnllfo f(I) m%ljrllf[)(x * ) * 07
lim f(z)= lim (1 - 2*1/302) —1-21=1
z——140 z——1+40 2’
f(-)=-14+1=0.
Takum obpazowm, B 910it Touke lim f(z) = f(—-1) # lim f(x),
r——1-0 r——1+0
T. e. GYHKIHMS NMeeT pa3pbIB MEPBOrO pojia 1 HempepbiBHa ciaeBa. Cka-
4ok dyrkuun f(x) B Touke x1 = —1 paBen

Af(-1) = Jim f@)— lim f(z)=g.

r——140 rz——1-0

AHnajoruyso i TOYKH Lo = 1 moIydum

. _ . 1_ —1/1‘2):1_ —121
R I e R
. . z? 1
rgllr—ll-of(x) o mgrlr—l‘rO ? o 57
1
f) =3
Taxum 06pa3oM, B 9TOI TOUKE zgrlriof(x) = Igrlr}rof(x) = f(1), T e.

byHKIUS HEIIPEPLIBHA.
I'paduk pynrnun n3obpakén Ha puc. 3.5. <

20

Puc. 3.5

119



YopaxkHeHud

Ucnonn3ys onpenenenne npeaesa, 10Ka3aTh, 9To
3.1. lim(3z —2) = —2.
x—0

3.4. lim 2% = 1.

z—1

Haiitu npexensr:

3.7.

3.9.

3.11.

3.13.

3.15.

3.17.

3.19.

3.21.

3.23.

3.25.

3.27.

3.29.

3.31.

3.33.

3.35.

3.37.

lim (522 4 22 — 1).
T——2
. x
g}»lg%) 22—z’

lim .
z—34+0 T — 3

lim arctg Z— 2
340 &7 3

. (m+3>m
lim .
z——+oo \ 2 — 1

(3x+2)1*$
x—+oo \4x — 3 ’

lim
lim 22 — Tz 4+ 10
z—2 8§ — 3
2244z 44
li 3 — 3z 42
e Tzt 6

lim

. 2 — 2z
hm e
z—=2V22 +6—4
lim V2xr+3—3
93 Vr—2—-1"
22 +x+1
00 3x2—1
. 2% 4 323 — 4z
hm P S ——
z—300 3x2 —4x + 2
. 2% 4+ 3

lim .
r—+o0 2T — 3

lim

2x+1 +3a:+1
2v 4 3w

lim
x——+00

3.2. lim(—z+4)=3.
z—1

(7= )
zso\x2—4 -2/

3.10. 1i

3.12.

3.14.

3.16.

3.18.

3.20.

3.22.

3.24.

3.26.

3.28. 1

3.30.

3.32.

3.34.

3.36.

3.38.
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-. 3.6.

ot] =

3.3.

z—3

S5r+1
z—1 23 —2z+3°
. 27 — 8
m-——.
z—3 2% +8

. lim

1 .
z—=3-0x—3

lim arctg Z— 2
7—3-0 7 3

lim <I+3>w
r——oo \2x — 1 ’

<3m+2)1ﬂ
z——oo \4z — 3 ’

lim

lim 222 — 3z —9 )
r—3 322 — 11z + 6
lim 8 — 2 .
r——2 2 —4

lim et
-1 x3+1

i YEF2-V6—a
z—2 3z —6

im 7@* 3.
2 VT +2—2

lim L_H
x—0 x

im Tzt + 223 +5 -
z—oo 624 + 322 — Tz
lim xgi
o0 x4 — 322 + 1

lim 2% 43

r——00 2% — 3"

. 2x+1 +3x+1
lim —
z——00 2% +3%

z—3z—1

lim 22 = 9.

2.



. 2:c+1 +7ac . 2m+1 + 7T
3.41. lim ( x2—|—4—x). 3.42. lim ( x2—|—4—x).
T—>+00 T——00
2z 2z
3.43. i N .44. i = .
3/ w3 —\Ar2 — 3/r3 — \Ar2 —
3.45. lim YEAL-VATT o1 g g6y YRIAL- VAT
2—+oo z+7 Z——00 x4+ 7
3.47. lim YL VITH2 g g gy VI VaTi2
T 25t Tz Vai+l T a0 T+ Vat+1l
3.49. lim (Va?+2z+2— Va2 -2z -3).
xr——+00
3.50. lim (Va?+22+2— V2?22 -3).
z——00
: . 2z —2+9
3.51. lim /17 3z. 3.52. lim (1 - 7) .
z—0 z—0 3
1
=z x43
3.53. lim (3 * 59”) . 3.54. lim (z — 1)+2.
z—0 \3+ 2z T2
8x _ 4r—1
3.55. lim (435 + 1) . 3.56. lim (33[; 2) .
x—oo \4r — 1 x—o0 \3T + 1
_ in2
3.57. lim 202 3.58. lim 22 5%
r—0 xsin3x z—0 sin“ 2z
3.59. lim In(1 4 2z) 3.60. lim arcsin 7z
T 250 arcsinda T 250 In(1 - 22)°
3z __ sinx __
3.61. lim & L. 3.62. lim = .
z—0 arctg 2z z—0 T
3.63. lim 2E@—2) 3.64. lim 22077
z—2 T2 — 2z r—1 sinwx
2
. e —cos2z . 1- 3=
3.65. ;L)IHO T 3.66. 2111)1{ m

Haiitu 1 xnaccuuimpoBaTh TOUYKNA Pa3pbiBa (DyHKITHIA:

z 22 —1
3.67. y= . 3.68. y="—.
o r+1 _ at
3.69. y = P I+ 1lats6 3.70. y = 3=+1 + 1.
1
3.71. Yy = arctg % 3.72. Yy = 322_2771
1
3.y =8 @97 2. T4y =asin 5 —.
3.73. y=38 H% 42 3.74. y Tsin 5——
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WccnenoBarh Ha HEIPEPBIBHOCTH U MOCTPOUTH rpaduK (PyHKIIH:

2, ecm T < —2,
3.75. f(x) =< V4A—22, ecim —2< x<2,
T — 2, ecau T > 2.
2241, ecomz <1,
3.76. f(x) 2, ecim 1 <z < 2,
3z, ecau x > 2.
—22, ecm x < 0,
3.77. f(z)=qtgx, ecm0<z<Z,
x, ecamu T > g
(%)z—Q’ ecin x < 0,
3.78. f(x)=qx -2, ecm0<x<l,
ﬁ, ecsim x© > 1.
3.2. IIpomsBoanas u auddepeniman

OnpeneneHue MpoOU3BOIHOM, €€ reOMEeTPUIECKU
u pu3ndeckniit CMbICJI

Mycrs dynkuua y = f(z) 3agana na npomexyrke (a;b), u iwycrb
Touka x € (a;b), a unciao Az takoe, uto = + Az € (a;b). Uucmo Az
HA3BIBACTCA NPUPAULHUEM APZYMEHTNG 6 TOYKE L.

Hpupawenuem Ay @ynryuu f(r) B TOUYKE T, COOTBETCTBYIOUUM
IPHUPAIIEHUIO apryMeHTa Ax, HA3BIBACTCA PA3HOCTh 3HAYCHUN (DPyHK-
UK B TOYKaxX & + Az U x, ©Hade TOBOPH,

Ay = f(x 4+ Azx) — f(x).

Ecnn cymecTByer KOHeIHDIH Tpe/1esl OTHONICHUA TpUpAaIIeHust (byHK-
i Ay K BBI3BABIIEMY €r0 MPHPAINEHUIO apryMeHTa Ax IpH IIPOU3-
BOJLHOM CTpeMeHHd Azr K HyTi0, TO 3TOT Ipeie] Ha3bIBAeTCa npo-
u3600n01 Pynryuu y = f(r) 6 mouke x U 06O3HAYACTCH OJNHUM U3
caemytomux cumBonos: ', f(x), g—;’. Takum 06pa3oM, 110 OlLpe IeIeHUIO

Y= )= L= lim SV iy SEFAD @)

= _ - 3.4
dx Az—0 Az Az—0 ( )
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Konkpernoe 3nauenne mpou3BOJHON IPU & = Xo 0003HAYAETCH Y’ |p—z,
uma f'(xo).

Ipumep 1. Jama dyuxuus y = z2; HaliTH €8 IPOU3BOIHYIO Y :
1) B npousBoJbHOl TOUKE T, 2) upu T = 3.

» 1) IIpw 3Hadenwn apryMenTa, paBHOM x, nMeeM y = z2. Ilpn
3HaUeHUM apryMeHTa, paBHoMm z + Az, umeem y + Ay = (x + Ax)?2.
Haxomaum mpupaiienue yHKITUH:

Ay = (z+ Az)? — 2% = 22Ax + (Ax)*
CocraByigieM Pa3HOCTHOE OTHOIIECHHE:
Ay 2zAz + (Ax)?
Az Az

[lepexons k mpenesy, HalEM TPOU3BOIHYIO OT HAHHONW (DYHKIIAU:

=22 + Az.

y = lim 29 _ Jim (2z + Ax) = 2x.

Az—0 Az Az—0

2

Wrak, npousBoanas or GyHKIUA Yy = £~ B MPOU3BOJIBHON TOYKE PABHA

/

Yy = 2z.
2) Ilpu & = 3 nosyuum

y/|w:3:2'3:6~<

3 paBencrsa ﬁ—z = tgp (cM. puc. 3.6) u onpezeseHus IPOU3BOI-
Hoit (cM. opmyay (3.4)) caiemyer, 4ToO IPOM3BOAHAS B TOYKE T DABHA
TAHIEHCY YIJIa (¢ HAKJIOHA KaCcaTesIbHOM, IPOBeAEHHOI B Touke M (x;y)
K rpaduky byukunm y = f(x). DTo reomerpuyecKuii CMBICT MPON3-
BOJTHOIA.

IIpumep 2. HaiiTu TaHr€HCHI YI/I0B HAKJIOHA KACATEIbHON K KPH-
Boit y = x? B Touxkax M, (%, %) u My (—1;1).

» Ha ocnosanmm nmpumepa 1 nmeem y' = 2z. CnemoBaTenbHO,

1
tgon =yf,m1 =25 =1 tgap =yl =2-(-1)=-2. <
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T T+ Ax T

Puc. 3.6

Jlerko mokasarh, 9TO ¢ (PUNUECKON TOUYKM 3PEHUs] MPOU3BOIHAS
y' = f'(x) ompezemnsier ckopocTh M3MeHeHNst BDYHKIUHM B TOUKE I OTHO-
CUTEJILHO apTyMEHTa, .

IIpumep 3. HaiiT cKOpOCTh pABHOMEPHO YCKOPEHHOT'O [BUZKEHMUS

B TIPOW3BOJILHBI MOMEHT ¢ U B MOMEHT { = 2 ceK., eCJIi 3aBUCUMOCTH
2

IIyTH OT BPEMEHU BhIpaKaeTcsd POPMYJIOi s = Ly

2
gt?

» B MOMeHT BpemeHU t MMeeM s = > B mowment t 4+ At omyunm

g(t + At)> g(t? + 2tAt + At?)

A: =
s+ As 5 5

Haiiném As:

12 + 2tAt + At? t2 A2
As:g( + 5 + ) 92 tAt—i—g

As
CocTaBuM OTHOIIICHHUE s

At?
As _ gtAt + 15—
At At

N3 pusuaeckoro cMbicyia MpOU3BOIHON, nMeeM

1
=gt + 59At.

m 2% = t4 LgAt ¢
v=s5= lim — = im = = gt.
T arSo At arso\ 9P T RY g

Taxum 06pa3om, CKOPOCTH B JIF000H MOMEHT BpeMeHu ¢ paBHa, v = gt.
Ilpn t = 2 numeeM v]i—o = ¢-2=19,8-2=19,6 m/cex. «
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Auddepeniiupyemocts byHKIHI

Dynkiys y = f(x), 3amanHas Ha TpoMexyTKe (a;b), Ha3BIBAETCS
dudpepenyupyemoti B Touke x € (a;b), eciu €€ npupainenue Ay B 3TOM
TOYKE MOKHO TIPEJCTABATH B BUIE

Ay =A- Az + o(Azx),

rae A — KOHEYHOe 9HCIIOo.

B onpenenenun nuddepentupyemoit pyuxrmun npupaienne Ay mpe-
CTaBJIEHO B BHJIE IBYX CJIATaEMbIX, KOTOPbIE ABJISIOTCS OECKOHETHO Ma-
abivu ipu Az — 0. Ilpu aTom mepBoe ciraraeMoe — GeCKOHEYHO MaJiast
dyHKIES OQHOrO nopsaaka ¢ Az, a BTopoe cjaraeMoe — OECKOHEYHO Mar
Jtasgg pyHKIKs 60jiee BLICOKOIO MOPAIKa, 4eM A.

Teopema 3.8. Jas mozo wmobw, pynxuyus y = f(x) saeasaacy
dugppepenyupyemoti 6 mouke x, HeobTOJUMO U AOCMAMOUHO, +MOODL
OHA UMEAA 8 IMOT MOYKE KOHEYHYI NPOU3BOIHYI0.

Tak kax auddepeHnpyeMocTh GYHKINN B HEKOTOPOH TOYKE PaB-
HOCHUJIbHA CYIIECTBOBAHUIO Y HE€ KOHEYHOH TPOU3BOHOI B 9TOI TOUKE,
TO OIEepPalUi0 BbIYMC/IEHUs [IPOM3BOAHON Ha3BIBAIOT dupdepernyuposa-
HUEM.

Ecnu dyukius He nmeet KOHEUHOI TPOU3BOIHON B HEKOTOPOH TOY-
Ke, TO OHa Ha3biBaeTcs HemuddepeHmpyeMoil B 3T0i TOUKE.

Dyukiua f(x) nHaspiBaerca dugddepenyupyemoti na unmepsane (a;b),
ecu OHA sBJsteTcs quddepeHnupyemMoil B KaxK10i TOYKe 3TOr0 WHTep-
BaJa.

Teopema 3.9. Ecau gynryusy = f(x) dupdepenyupyema 6 mou-
Ke T, MO OHG U HENPEPbIEHa 6 IMOoT Mmouke.

ObparHoe yTBep:KIeHne HeBepHO. HempephiBHAst B TOUKe T (DyHK-
usi MOXKET He OBITh B 3TO Touke muddepeHnupyemMoit. 9T0 MOKHO
MOKA3aTh HA CJIEIYIONINX MIPUMEDPAX.

IIpumep 4. [Iuddepennupyema qu GyHKIUA y = /T B TOUKe
x =07

» Oyuknus y = /7 oupeeneHa U HEIPEPbIBHA Ha BCEH YMCI0BOM
ocu. Bersacaum, nmeer sim dta dbyHKINS npousBogHyo npu x = 0. dis
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9roro Haitaém 3Hadvenus Gyakiun npu £ = 0w npu z =0+ Az: y =0
uy + Ay = vV Az coorsercrsenno. Cienopareibto,

Ay = VAzx.

Haiiném pemen oTHOIIEHNST TPUPAIEHUS (DYHKITUH K TPUPAIIEHUTO
apryMeHnTa:

it Ay VAzx . 1 i

im — = lim = lim —— = 4o0.

Az—0 Az Az—0 Az Ax—0 VAz?

Takum obpasom, B Touke r = (0 paccmarpuBaemasi QYHKIUS He

“MeeT TPOU3BOMHON W, CJIeIOBATEILHO, He auddepeHupyemMa B 3TOH
touke. KacarenpHas K KpUBO# B 9TOI TOYKE 00pa3yer ¢ OChI0 abCIMCC
YIOJI T, T. €. COBIAJIAET C OCHIO OPJIHHAT. <«

IIpumep 5. Hudbddepenuupyema nu byskius y = |z| B TOuke
x =07

» DyHKuNS y = || onpeneneHa n HempephIBHA Ha BCeil YMCIOBOMH
mpsAMoii, a B Touke x = 0 oHa He sBasgerca auddepeHnnpyeMoii, Tax
KaK €€ MpOM3BOIHAA B 3TOH TOUKE HE CymecTByer. JleficTBuTensHo, mpn
Az > 0 umeem

|0+ Az| —|0| Acx| . Az
—_— = lim =

lim ‘—:

lim — =1
Az—0 Az Az—0 Az Az—0 Az ’
mpu Az < 0 mosiy4daem
. 0+ Az| —|0] . |Az| . —Az
lim 10+ Azl - 0] = lim — = lim = —1.
Az—0 Ax Az—0 Az Az—0 Ax

Takum 0O6pazom, paccCMaTPUBAEMBIH IPEIET 3aBHCHUT OT TOrO, KAKOB
3HaK Az, a 3TO 3HAYUT, YTO B TOUKe x = 0 DyHKIUS HE UMEET MPOM3-
BOAHOM. ['eoMeTpuYIecK: 3TOMY COOTBETCTBYET TOT (PAKT, 9TO B TOUKE
r = 0 JanHas KpUBas He MMeeT ONMpPe/IeIEHHON KacaTelbHOM. «

IIpaBuna n dhopmynsr nuddepeHIupPOBaAHAA

Ecmu C —nocrosinnoe wnciao u u = u(z), v = v(r) — HEKOTOpBIE
muddepennupyembie PYHKIUH, TO CIIPABE/ITUBBI CAEIYIONINE IPABUIIA,
mudepeHInpoBaHns:

1) (C) = 0;

2) (utv) =u £;
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o

(w)" = v'v + uv’, B wacrnocru, (Cu) Cu

)
) (%) _ v w! , B I4CTHOCTH, ( )
)

’02
5) (u¥) =vu" ' + v’ lnud;
6) ecmu y = f(u), u = p(x), . e.y = f(p(z)) cnoxuas GyHKIU,
cocTtapieHHas n3 auddepeHupyeMbIx (PyHKIIHA, TO

N
@\Q

(v # 0);

[Fe@)] = fw)e() wm &=

7) ecaim nig dyuxkuuu y = f(x) cyuecryer obparnas quddepen-
nupyenmas dynkuns z = g(y) u $ = ¢'(y) # 0, 10

8) ecin byukuusa y = f(r) 3amaHa TAPAMETPUYECKH B BHUJIE JBYX
ypasHeHuit x = p(t) n y = ¢(t), nae t — BcmoMoraTesabHast epeMeHHast,
Ha3biBaeMas napamerpoMm, dyukimu ¢(t) u ¥(t) muddepennupyembre,
TO

dy dy dz

roy V(@)
f(x)*g;/(t) W e T e/ a4

9) eciiu byukuus y = f(x) — neorpunarenphas u guddepeHuupy-

’ (@) = f(@) - (n f(z))"

Ha ocnoBamnm ompeenenns: MPOU3BOTHON 1 TIpaBU auddepeHIn-
POBAHUS MOXKHO COCTABUTDH TAOJMILY HPOU3BOIHBIX OCHOBHBIX JJIEMEH-
TapHBIX (DYHKIIAN:

1) (w*) =a-u* v (a€eR);
2) (a*) =a"-lna- v, B yacruocru, (e*) =e* - u';
1 1
3) (log, u) = g -/, B wacrnocrn, (Inu) = " '
4) (sinu) = cosu - u; 5) (cosu) = —sinu - u';
1 1
6) (tgu) = —— -u'; 7) (cteu) = — s
) (tgu)’ = —— - u's ) (ctgu)' = ——5—
1 1
8) (arcsinu) = ——— - u/; 9) (arccosu) = ———= - u/;
) (esin)' = =3 ) (recosu) == Tr—5
1 1
10) (arctgu) = oo s 11) (arcctgu) = 1T e -
12) (shw) =chwu-u/; 13) (chu) =shu-u/;
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14) (thw) = % s 15) (cthu) = —% .
ch”u sh”u
sl BBIYMC/IEHMS] IIPOM3BOAHLIX HAJI0 3HATDH JIAIIL HpaBuiaa audg-
depennupoBanus U (POPMYJIbl IPOU3BOAHLIX OCHOBHBIX 3JI€EMEHTAPHBIX
dyHKIIMA, CTPOrO COOIIOIATH STU MPABUJIA TIPY BHITIOJHEHUN YITPAYKHE-
HAH.

7‘/1:2

IIpumep 6. Haiitu mponsBoaHyo QYHKINNA i = €

» Jlannas ¢pyukius sBasercs caoxkuoil. Eé MmoxHO mpeicTaBuTh B
BUJIE HEIIOYKK «IIPOCTLIX» (pynKiumil: y = €%, e u = —x2. ITo upasuiy
b depeHInpoOBaHNs CIOKHON (DYHKIIUU TOTYIAEM

) = (e_r)% (=a?) = e (—21). «

IIpumep 7. Haiitu npoussonuyio dyukuuu y = +/cos(3z — 2).

> Ba,ﬂ;aHHaE{ dbyuruua sABiagercd cynepuo3unueil Tpéx QyHKIwil:
= u2, rme u = cosv, rae v = 3z — 2. llpm 3TOM caeayer moHUMATH,
ur0, quddepeHnupys BHEMHION (MYHKIMIO (CTENEHHYIO U KOCI/IHyC),
HEJIb3sT MEHATDH €€ CJIOXKHBIN aprymenTt. [TosTomy

' = ((cos(3r = 2))*) = 3 - (cos(3z ~2)) * - (cos(3r — 2))' =

= % “(cos(3z —2)) % - (—sin(3z —2)) - 3z —2)' =
_ L cos(3z —2)) 2 - (—sin(3z — 2)) - :_w
2 ( e 2)) ( ® 2)) s 24/cos(3z — 2)'

IIpumep 8. Haiitu npoussoguyio dyuakuuu y = arctg /z - Inz.
» [lo mpasuny muddepennupoBanns npou3BeaeHus (GyHKIUH MO~
JTydqaem

y = (arctg f)/ Inx + arctg ¢z - (Inxz) =

1 . 1
= — z) -Inx + arctg Jz - — =
FNEmE - (V) gV —

1 1 2 l
———— . -z~ 3 -Ilnx + arct - =
Inx arctg ¥/r <

:3\3/:72(1+W) v
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8=

tg
3sinaz °

» Ilo mpasuity nuddepeniimpoBanns 9aCTHOrO ABYX DyHKIHIT, TPO-
MU3BOJHYIO OT 33aHHOM (DYHKIUHA MOXKHO 3aIMCATh B BHUJE

IIpumep 9. Haiitu npousBoguyo dyHKIMM §y =

j (md) e gl @y
(3sinm)2 ’

Oyuxym tg% u 35" ® — cJI0XKHbIe, TPOU3BOAHBIE OT 3TUX (PYHKIHUI 110
epeMeHHol * Oy/1yT paBHBI:

. T 1\ 1 1\ I
g:z: _COSQ% T _COSQ% 22 ) I2~COSQ%7

(gsinx)/ =357 . In3. (sinz) = 3" . In3- cosz.

[ToxcraBuM BBIYUCIEHHBIE TPOU3BOAHBIE B (GOPMYJTY s TIPOU3BOIHON
YaCTHOTI'O:
o 1 L a9sinx __ 1  asinx | .
, oo T 3 tg -3 In3-cosz

y = 32 sin x

. 4

IIpumep 10. Haiitu npoussojunyto gyukuuu y = (arcsin 2)'8®,

» Ilo npasuiy muddepennupoBanus CTENEHHO-IOKA3ATEIbHON DYHK-
WU TIOJTYIaeM

y = ctgx - (arcsin 22)°8 1 . (arcsin 2z)’ +

8% . In(arcsin 2z) - (ctgz) =

1
= ctgx - (arcsin 22)°87 . ——— .2 4
sl ) 1—(2x)?

+ (arcsin 2z)

1
+ (arcsin 22)°*8* - In(arcsin 2) - (— — ) )
sin®
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(@ +2) YE 1P

- HafiTH eé
(z+5)3

Ilpumep 11. na byuknum y =
[IPOUBBOJIHYO.

» Moxkno najitn y' ¢ momommpbo mpasuit uddepeHInpoOBaHAs TaCT-
HOTO U mpou3Beaenus. OIHAKO TAKOH CIOCOD CJIMINTKOM TPOMO3IKUIA.
[Ipumennm jorapudmudeckoe nuddepenuposanne. Jlorapudmvupyem

dYyHKITHIO:

3
Iny = In(z? +2) + Zln(at— 1)+ 2 — 31n(x + 5).

Huddepernupyem 310 PaBEHCTBO IO I:

1 3 1 1
.y = .92 — . — _+1-3. .
y Y 2 42 I+4 9c—1Jr x+5

Bripazkaewm y':

y (z2+2)~m-ex'( 2 3 ) 3 ).4

- @+5) i

x2+2 4(x—1)+ T +5

IIpumep 12. Haiitu npoussoanyio dbyukumu y(z), 3a1aHH0R na-
pPaMeTpUYEeCKUMU YPABHEHUAMU T = 3 u Y = 2.

» Corracao upasuiy guddepennupoBanus (DYHKIUH, 3aJaHHON
mapaMeTpPUIeCcKn, MOKHO 3aMnCaTh

dy () 2t 2

Wy 32 a

B 3TOM MOXKHO yOeaUTLCA, HafiIs HEMOCPEICTBEHHO 3aBUCHMOCTD Y
ot x. Heitcteurensho, t = ¢/z. Torma y = vx2. Orciona y' = #, T. €.

r__ 2

VYpaBHeHns KacaTeJbHOI M HOpMAaJd K KPUBOIi.
Yroa Mexxay KpUBBIMU

Ecnu dyukiusa y = f(z) muddepenuupyema B TOUKe Tg, TO Ypas-
Henue Kacamesvroli K rpaduky 3TOi PyHKIHH B TOUKE C aOCITUCCOH
T( UMeeT BUJ

y = f(zo) + f'(z0) (x — x0). (3.5)
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Ypasnenue nopmasu (nepuenukynsapa) K Kpusoit y = f(x) B Touke
¢ abcuuccoil xo uMeer BUL

1
[ (o)

Ipn f/(x¢) = 0 ypaBHeHWe HOPMAJN UMEET BUI L = Iy.

Yenom meosrcdy xpuswmu y = f1(x) my = fa(x) B TOUKe UX HEpece-
YEeHUST HA3BIBAIOT YTOJI MEXKJY KaCATEIbHBIMA K KPUBBIM B 3TOH TOUKE.
9ror yron HaxomuTcd 1o Gopiye

1+ fi(xo) fo(zo) |

rae ro— a6cuncca TOYKH IIepecedeHnd KPUBbIX.

y = flxo) — (x—z0) (f'(z0) #0). (3.6)

IIpumep 13. Hamumcarh ypaBHEHHs KacaTeTbHON W HOPMAIHA K
rpaduky bynxuun y = e2* B rouke ¢ abcuuccoit xg = 0.

» Opmmnara Toukn Kacauust y(0) = ¢ = 1. B moGoit Touxe y' =
2¢%%. B rouke kacanus y'(0) = 2. llosromy uz dbopmymst (3.5) ciemyer,
9TO YpABHEHME KACATETHHON MMEET BHI

y=142(x—-0), wm y=2zr+1, wm 2z—y+1=0,
a u3 (opmyist (3.6) cienyer, 4TO ypaBHEHUE HOPMAJIM UMEET BUJL

y:l—%(a@—O), TN y:—g—i—l, nwmm x+2y—2=0. <

Ipumep 14. Haifti yron Mex ity KpEBbIME § = 22 0y = /T B
TOUYKE UX TIEPECEYCHUS.

» IlockombKy ypasHenne w2 = /T mMeeT KOpHHU o1 = 1 n 29 = 0,
TO KpHBBIE epecekatorcs B Toukax Mi(1;1) u M2(0;0).

Tax kak (22)’ = 2z, To yraosoit Koaddurmment k; KacaTembHOH K
rpaduky pyEkmun y = 2 B TOuKe ¢ abcuuccoit x; = 1 pasen k; = 2.
Tak xak (Jx) = ﬁ, TO yrjoBoit koadpduuuent ko KacareabHOR K

rpaduky GyHKIMT ¥y = /T B TOUKe ¢ abcuuccoit x1 = 1 pasen ko = %
CrrenoBaTesbHO,

_1
tgw1:73:

:]_7
14+2-1

wolut|wolen

131



OTCIOZIa ClleflyeT, 9To 1 = arctg 1l = 7.

B Touke x2 = 0 dyukuusa y = /z He auddepennupyema, Tak Kak
€€ TTpoM3BOJHAS B 3TOH TOUKe OGeckoHeuna. B 3Tom ciaydae yro, mof
KOTODBIM TIEPECeKal0TCsi KPUBbIE, ONPEIEINM UCXOJIs U3 CJIE Iy OIINX CO-
obparkeHHil: KacaTelnbHasa K Tpaduxy GyHKInn ¢y = 2 B Touke To = 0
napastensaa ocu Oz, a kacarenbHas K rpabuky GyHKIn §y = /T B
TouKe To = 0 nepruenaukysipaa ocu Ox, 3HAYUT, KPUBBIE IEPECEKAIOT-
Cs1 B 9TOI TOYKE IO/ MPSMBIM YIJIOM. <«

IIpon3BoaHbIe BHICIINX IMOPHAIKOB

IIpoussodnoti 6mopozo nopadka, Uau 6mopot nNpou3eodHoti dyrk-

yuu y = f(x), Ha3bIBAETCs POM3BO/HAS OT €€ MEePBOl TPOM3BOIHON U
d?y

obo3HAYaeTCA OHAM 13 creayiomux cumsonos: y”, f(z), o4, T e.

Ipennonaraercs, uro iy’ — gyuxuus auddepeHnupyeMas.
IIponsBosHasi OT BTOPOIl TPOM3BOMHON HA3BIBAETCS NPOU3EOJHOT
mpemuvezo nopadka, NN mpemovel npoudeodnol, 1 0DO3HAYTAETCS te-
3
pe3 vy wiu f"' () wim %.
Boobuue, npouseodnoti n-zo nopadka om pynxyuuy = f(x) HasbiBa-
€TCs IPOU3BOIHAS OT IPOU3BOMHOMN (n — 1)-r0 nopsaKa 1 0603HATAETCS

cumpoaom Y™ wam f() (z) wim Z:—_i’:

) — (ymfl))’ _ %(ymfl)) ,

pexnonaraercs, uro y(™ 1) — Gyukus muddepennupyemas.

Tlopsimok mpoun3BoaHOI 6epéTcsa B CKOOKHU J/TsT TOTO, ITOOBI €10 HETb-
35 ObLIO IPHUHATH 34 MOKa3aresb crenenu. [IpousBontbie 4erBéproro,
MSITOTO W BBICIIUX MOPSIIKOB 0DO3HAYAIOTCS TAKXKE C MOMOIIBI0 PUM-
ckux mudp: y'V, vV, ¥V, ... B takom ciyuae HOPSIOK TPOU3BOTHOL
MOXKHO MucaTh 6e3 CKOOOK.

Ecnu s = s(t) — 3aKOH IPAMOIMHERHOIO JBUXKEHUsI MaTEPUAJIbHOI

2
TOYKH, TO §' = % — CKOpOCTb, a 8" = % — yCKOpeHue 3TOi TOYKU.
Ecnn 3aBucuMocTh (ByHKIINK § OT apTyMeHTa T 33JaHa B MapaMeT-

pudeckoM BHJe ypaBHeHusMu & = x(t) u y = y(t), 10

dy _yt) Py _dfdy\ 1 - dy_d/dy) 1
de  2'(t)" da?  dt dz? ) z'(t)"" "

dzr

() dad T dt
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IIpumep 15. Haiitu TpeTbio TPOU3BOIHYIO (DYHKIINK Y = %
€
» Cragajia BBIYUCJINM TIEPBYIO MPOU3BOIHYIO, UCIOIb3Ys MTPABUIO
g HepeHnnpoOBaHusa JaCTHOTO IBYX (DYHKITHN.

,(ry  1ef—x-e®  ef(l-x) 1-x
Yy *< ) = (e7)2 o2z or

eT

BoeraunciuM BTOpyio npoun3BOIHYIO:

) (1—37)’_—16“—(1—56)-6’”_—e’f(l—l—l—x) x —2

= ex (ez ) 2 - eQa: ex

Boerauncinm Tperbio mpon3BOIHYIO:

= = .4

m [r—2 /_1~e‘”—(ac—2)-e’5_ew(l—x—&—Q) 3—z
vy = - (eac)Q e2z eT

eac

Ilpumep 16. IlosyuuTh BbIpaskeHue MPOW3BOIHON N-TO MOPSIIKA,
s byskiuu y = In(x + 1).

» [Tonyuum BbipazkeHwusi [1Jisi IPOUBBOIHBIX IEPBOTO, BTOPOrO, TPe-
THErO W YETBEPTOTO TIOPSIKOB, BBITIOJHUB MOCIEI0BATEIRHOE Arcde-
PEHIIMPOBAHME 33 JaHHON (hyHKINH:

I 1 "o__ 1 "no__ 1-2 "o_ 1-2-3
Y T Y **m, ) *ma Y **(7~

3 BoIpazkeHuit myist 9TUX TPOM3BOAHBIX FCHO, YTO KAXKJI0€ MOCJIE-
aytomee qudHepeHnupoOBaHUe yBEJINIUMBAET HA €JIUMHUILY [TOKA3ATEJIb
cremeHu BhIpazkeHus (z + 1) B 3HaMeHaTese U JOOABISET B UHCIATEND
HATYPAJIbHBII COMHOKUTE/Ib, HA €IMHUILY OOJIBINUI IPEeIbIILyIIero.

3HAKHU TIPOU3BOIHBIX YEPEAYIOTCS, TPUIEM B MPOU3BOMAHBIX YETHOTO
MOPSIIKA MCIOIL3YETCsS 3HAK «MHHYC». Y YATHIBAs 9TO, 3aIAIIEM BbIPa-
JKEHME JIJIsi [IPOM3BOAHOMN IPOUBBOJILHOIO (1-1'0) LOPsi/IKA:

(n)
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Ilpumep 17. IlomyunTh BbIpakeHHe MPOU3BOIHON N-TO MOPSIIKA
A pyHknum y = sin x.
» Borancanm mocsie0BaTeIbHO TTPOU3BOIHBIE:

y’:cosx:sin(erg),
y' = cos x—i—g):sin(m—i—?g),
" = cos x+2-g>:sin(x+3~g>,

<
I

IIpumep 18. Haiitu Bropyio nmpousBoauyio dyHKiun y(z), 3a-
JAHHOI MapaMeTPUIEeCKUMU ypaBHEHUAMU: & = Int, y = 3+ 2t 4 1.

» Boruncium nepByo mpou3BOAHYO 1O mpaBmwity auddepeHiupo-
BaHus PyHKIWMHU, 33/JaHHOM IAPAMETPUIECKUMU YPABHEHUAMUA:

dy (B 42041) 3742

3
2J = = 2t.
dx (Int) e s

Yr0o0bl BBIYUCIUTH BTOPYIO IIPOM3BOMAHYIO, YITEM, YTO ILPOU3BOLHAS
Yy Y10, y )
y'(x) TakKe SBISETCS MapaMeTPUUecKn 3aJaHHON (QyHKINe:

Py (Bt*+2t) 9?42

3
2 J = = 2t.
@’ = (i) e o

duddepenmnuaabl mepBoro U BhICHINX MOPIIKOB I
nXx IIpnJjao2KeHus

Huddepernyuanom nepsozo nopadra dynryuu y = f(x) nHaspiBaercs
TJIaBHAST YACTh €€ TMPUPAIIEHWs], JUHEHHO 3aBUCAIIAS OT TPUPAIIEHHS
Ax = dx wezaBucumoit nepemennoit x. Jluddepennuan dy dyHKImn
PABEH NMPOU3BEIEHAIO €€ MPOU3BOMHON 1 TudhepeHnnana He3aBuCHMOM
nepeMeHHOM:

dy = f'(x) dx,

TTO3TOMY CIIPpABEIJINBO PABEHCTBO

fiay =2,
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W3 puc. 3.7 Buguo, uro eciu M My — nyra rpaduka byHknnm y =
= f(x), MT — xacarejbHas, IpoBeAEHHAd K HEMY B Touke M (x;y), u
MA = Ax = dzx, o orpe3ok AB = dy, a orpesok AM; = Ay.

Takum obpasom, duddepenyuan pynryuuy = f(x), coomeememsy-
0UUT JAHHBLM 3HAYEHUAM T U AX, paseHr NPuPauLeHuto opouHams, Ka-
cameavholl K kpusot y = f(x) 6 dannol mowke T W OTIMIAELTCS OT €€
TMPUPAIIEHNs B 9TOH TOYKe Ha OGECKOHEYHO MAaJIyIO BBICIIETO TIOPSIKA
10 cpaBHEHUIO ¢ AL,

Henocpencrsenno u3 onpenenenus audepeHiuaia u IpaBuI Ha-
XOXKJIEHUST TPOU3BBOHBIX UMEEM:

1) dC = 0, eciu C' = const;

2) d(Cu) = C du, ecmu C' = const;

3) d(u £ v) = du % dv;
4) d(uv) =vdu+ udv;

)d| - —Miuv%dv,ecnuv#o;
6) d

() = [ (u(@)) do = f'(u) ! (2) do = f(u) du, e u = ulz).

W3 nocnennero mpasuiia CieLyer, 94To @opma nepeozo dugddepen-

YUAAA HE 3ABUCUM OM MO20, ABAAEMCA apeYymenm GyYHKUUY He3a6U-

cuMotl nepemernot usu Gyrryuet 0py2020 apzymeHma. ITO CBOWCTBO

muddeperinana Ha3bIBACTCI UHBAPUAHMHOCTLI Popmos duddepen-
UYUAAQA.

Ut

IIpumep 19. Haiitn muddepenmunan by y = sin® 3z.
» Haxoaum npon3Bommyio JaHHON DyHKIHH:

y' = 5sin? 3z - (sin3z)’ = 5sin? 3z - cos 3z - (3z)' =
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= 5sin? 3z - cos 3z - 3,

TOrIA
dy = 15sin® 3z - cos 3z dz. <

JTuddepernyuarom n-z20 nopadka gynxyuu y = f(x) Ha3bIBaETCH
nuddepentman or quddepennuana (n—1)-ro nopsaaka 3roil dbyHKIMY,
T. €.

d"y = d(d"y).

Ecmu nana dysxuma y = f(z), rae @ — He3aBucMMas epeMeHHasl,
TO

Py = f"(x)da?, dPy=f"(x)da®, ..., d"y = fO(x)da",
Ecmm y = f(u), rme u = ¢(x), To
d*y = f"(u) du® + f'(u) d*u,

T. €. HOpMYJIa MEHSAETCs, €CJIU T HE sABJISETCs HE3aBUCUMOI TIEPEMEHHOA.
910 umeer Mecto u g AuddepeHnuanos doaee BHICOKUX MOPSIKOB.

IIpumep 20. Haiitu guddepeniiman Broporo mopsiika QyHKINNA

y=In(1+ 2?).
» Ilmeem

;2 g 2(0+a2%) —2z-20  2(1—a?)

Y o112 VT T )2 T a2
Torna

2(1 — 2?)
d*y = ———= du.
YT A ame T

Tak xkak muddepeniman GyHKIHNT OTTHIACTCA OT €€ MPUPAIIECHUS
Ha GECKOHEYHO MAJYIO0 BBICIIErO MOPSJIKA [0 CPABHEHUIO C BEJUIUHON

Az, o Ay =~ dz, uma f(x + Ax) — f(z) = f'(x) Az, orkyna
Fo+ Az) ~ f(@) + f'(2) Ax.

[Monyuennas (opMmyna YaCTO TPUMEHSIETCS JIsT TPUOJIUKEHHOTO
BBIUMCJIEHUsT 3HAYEHUN (QyHKIUH mpu MajoMm mpupainennn Az He3a-
BHCUMOI1 ITIepeMEeHHOI T.
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Ilpumep 21. Boruncaurh mpupalieHne CTOPOHbI Kyba, ecin m3-
BECTHO, 4TO €ro 06béM yBesmumica ¢ 27 mo 27,1 m>.

» Eciu x— o6bém kybGa, To ero cropona y = +/x. Ilo ycmoBuio
zagaun ¢ = 27, Az = 0,1. Torma npupaiineHue CTOPOHBI KyHa
1 0,1

= 7-071 =
3927 27

Ay = dy =y (z) Ax ~ 0,0037 M. <

ITpumep 22. Haiitn npubankEénno sin 31°.
» Ilosaraem © = /6, Torma

™

180°

Az =1°. = 0,017,

~ 0,515. <

ol%

sin 31° ~ sin% 4 cos% -0,017 = 0,5 + 0,017 -

YupakaeHus

[Monwp3ysich ompemenenneM, HAWTH TPOU3BOIHBIE (DYHKIIWIHA:

3.79. y =5z —2. 3.80. y=a° 3.81. y=.7. 3.82.y= %

3.83. 3aKoH [BUXKEHHS MaTepUaIbHOM TOYKHM MMeeT BHI T = 4 +
+ 10t2, rpe x — koopauHaTa TOYKM B MOMeHT Bpemenu t. Haiitu cko-
POCTH TOYKU B MOMEHT BpeMeHu ¢ = 1.

3.84. 3aKOH JIBUKEHUS MATEPUAILHON TOUYKM mMmeeT Bum r = 4t +
+5t2, rie © — KOOpIWHATA TOYKH B MOMEHT BpeMen t. HaffTu ckopocThb
TOYKHW B MOMEHT BpeMeHHU t = 2.

3.85. 3aKOH [BMXKEHHsS MaTepUabHOM TOYKM MMeeT B T = 6 +
+ 8t — 2, e x — KoopauHaTa TOYKM B MOoMenT spemenu t. Haiitu cko-
POCTH TOYKU B MOMEHT BpEMeHU t = 3.

Haiitu npown3BoaHy0 mauHoi (QyHKINN B TOYKE Tq:
3.86. y:3x272x+373, zo = 2.

8
3.88. y=2e"+3x+4, z¢p=1n3.

3.80. y=6lnz—2>+zx+1, =z0=2.
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3.90. y =3sinzx+2tgxr —x+1, z9=

wly

3.91. y = Sarctgx + V3arcsinz —z + 1, 9= %

Haiitu nmpousBommbie dyHKITMIL:

3.92. y =tgz — ctg . 3.93. y =23 -sinz.
4
3.94. y= ;i—i. 3.95. y = {warccosx — Ioigx.
_ (5 4 _ 3 341\2
3.96. y = (z° + 3z — 1)~ 3.97. y = /(&)
3.98. y = e - tgdx. 3.99. y = Vx4 +sin* z.
3.100. y = ect8a Ve, 3.101. y = z - ctg? 7.
o sin? x cos? x _ o—costbz
8.102. y = =+ T 3.108. y =2 .
3.104. y = (27" — tgz)2. 3.105. y = In°(z — 277).
3.106. y = sin(tg/z). 3.107. y = arctgv/1 + 2.
3.108. y = sh(z?) 3.109. y = (2'83% 4 tg 3x)%
3.110. y = 2 - sin®z - 22", 3.111. y = 23 - th® 2.
3.112. y = 2%/ 2, 3.113. y = lg*(z® — sin® 2z).
3.114. y = arctg V1 + e~*°. 3.115. y = (sin 3z)°°s5e,
3.116. y = (2° + 1)t8%2, 3.117. y = y/zsinz /1 — €.
(z—1)3 ¥z +1 sz (x?+1)
3.118. y=— 2 ¥Y" T 3.119. y= ¢/~ T
Y 5/(.7}—3)2 Y (12 _1)2

Haiitn ' (x) s 3amanubix napamerpuaeckn GbyHKIui y = y(x):
3.120. x =t —sint, y =1 —cost. 3.121. x = e’sint, y = e’ cost.
3.122. = = sin’t, y = cos®t. 3.123. x = 5cht, y = 4sht.

HaiiTn ypaBHenmus KacaTeabHOW 1 HOPMaJIN K JAHHONW KPUBOH B TOUKE

Zo (cooTBeTCTBYIOIIEH MTapaMerpy to):

3.124. y = 2% — 2z, 2y = 4. 3.125. y =323 — 2+ 2, zp = —1.
2

3.126. y = %—m—i—l, zo=1  3.127. y=234+22—-2, 9 = 1.

3.128. = = V2cos®t, y = V2sin’t, to = T

3.129. x =1t —sint, y = 1 —cost, {p = 5.

1+t 3
3.130. =z = 5 Y= on

1
+ oo to=1.
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Haiitu yron mexiy JuHUSAMU:
1
3.131. y=x — 23 n y = 5u. 3.132.y::v31/1y:;.

3.133. y=1+sinzuy=1 3.134. y =+2sinz uy = 2cosz.

Haiitn npousBoiHbIE YKA3AHHBIX IIOPSIKOB JJIsi CJIELyFOIIX
byHRIMii:

3.135. y = (1 + 42?) arctg 2z, y"’ =?

3.136. y = e 3%(cos 2x + sin 2z), y" =7

3.137. y=(1+ $2) ‘In(1 + (EQ), Y =7

3.138. y = /1 — 422 - arcsin 2z, y" =7

3.139. y = In(z + V22 + a2), y" =? 3.140. y =sh’z, y" =7
3.141. y = ze®, y =2 3.142. y =27 4277 4" =2
3.143. y = 1 ym =7 3.144. y = z%sinx, y™) =7
Haiitu muddepennman GyHkimm:

3.145. y = arctg /7. 3.146. y = 22lnz.  3.147. y = ;2121.
3.148. y = 2°°57, 3.149. y =Insinz. 3.150. y = /2% — 1.

Haiitn npupammenne n quddepennnan dbyukunn y = y(z) B obuem
BHJE, & TAKXKE B TOYKE T, €CJIM U3BECTHO Ax:

3.151. y = 23 + 2z, 29 = 1, Az = 0,01.

3.152. y =22+ —5, 20 =0, Az = 0,5.

Borauciuts npubinKEHHO:
3.153. v/26. 3.154. tg44°. 3.155. (1,02)°.

Haittu dy u d?y:
3.156. y =sin’z. 3.157. y =

r—1
x4+1°

3.158. y = z(lnz — 1).

3.3. Teopewmbl 0 auddepeHITUPYEMBIX
dbyHKIIMAX

Teopemsbl 0 cpegHeM

Paccmorpum psag TeopeM, IMEIONNX 60IBITOe TEOPETUIECKOE U TPH-
KJIa/JHOEe 3HAYEeHUe.
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Teopema 3.10 (Posust). Ecau gynkuyus f(x) nenpepuena na om-
pesxe [a; ], duddepenyupyema enympu smozo ompesra u f(a) = f(b),
mo cywecmeyem, no kpaiined mepe, 00na mowka x = ¢ (a < ¢ < b)
maxas, wmo f'(c) = 0.

Teopema 3.11 (Jlarpanxka). FEcau pynryua f(x) nenpepvisna na
ompesxe [a;b] u dudpepenyupyema eHympu 5M020 oMPe3ra, Mo Cyuse-
cmeyem, no kpatinet mepe, oona mouka x = ¢ (a < ¢ < b) maxas,
umo

f®) = f(a) = f'(e)(b - a).

Ota dopmyia HA3BIBAETCS Popmyaot Jaepansica KOHEUWHOLT NPUPA-
UeHU .

Caencrue 3. Ecau gynryus f(x) duddepenyupyema na unmep-
sane (a;b) u ecau 6crody na smom unmepsase f'(x) =0, mo Pynryus
f(x) asasnemes nocmosannoli na unmepsaae (a;b).

Teopema 3.12 (Kowwu). FEcau gynrxyuu f(z) u g(x) nenpepvierol
na ompesxe [a;b] u duddepenyupyema enympu smozo0 ompesxra, Npu-
wem ¢'(x) # 0 nuede npu a < x < b, mo Halidémesa zomsa bv. 00na
mouka x = ¢ (a < ¢ < b) makaa, wmo

ITpumep 1. IIposeputs, cripaBemBa jau Tepema Poss mrst yHk-
muu f(z) = 22 — 22 na orpeske [—1;3], HaiiTn cooTBeTCTBYIOMIEE 3HA-
4enue ¢ (€CJiM OHO CYIIECTBYET).

» Oyukuus HenpepbiBHA Ha orpeske [—1;3] u auddepennupyema
ua unrepsase (—1;3). Kpome toro, f(—1) = f(3) = 3, uosromy reo-
pemva Posuist Ha JaHHOM OTpe3Ke [JIsT JaHHOW (DYHKIWH CIIPABEIJINBA.
Haiiném 3uagenwe ¢ € (—1;3), nas xkoroporo f'(c¢) = 0, u3 paBeHCTBa
(2?2 —2z) =0, 1. e. 22 — 2 =0, orkyzna = = 1. [lockosbky 1 € (—1;3),
TO ¢ = 1 — UCKOMOe 3HaYeHue. «

IMpumep 2. [okasars, uro arcsin z+arccosx = 5, e x € [—1;1].
» IIycrs f(z) = arcsinz 4 arccosz. Torma Vo € (—1;1) nmeem
1 —1
fl(x) = Ji== T 7i=z = 0. Orciona crenyer, [ro fx) = C, me.
arcsinz + arccosx = C. Ilonoxus z = 0, maxogum 0+ 5 = C, T e.
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C = 7. llosromy arcsin x + arccos = 5. 9TO PaABEHCTBO BBLIIOTHACTCSA
unpu zr ==+1. «

IIpaBnao Jlonuransa

PaccMoTpnm €noco6 pacKpeITHST HeonpeenénnocTeil Buga (3] n
[22], xoTOpBIt OCHOBAH HA TIPMMEHEHNH MPOM3BOIHBIX.

Teopema 3.13 (Jlommrans). ITycmo dee dynruyuu f(x) u g(z)
dugppepenyupyemo, 6cr0dy 6 HEKOMOPOU OKPECTNHOCTNY TMOYKU To, 3G
UCKAIONEHUEM, MOAHCEM Gbimb, camoli mowky xo. ITyems, dasree, dyrx-
yuu f(z) u g(x) cmpemames x nyaro (uau £00) npu x — g u npo-
u3600naa g'(x) omauvuna om Hysa 6c100y 6 YKA3AHHOT OKPECTIHOCTIU
mouku xg. Tozda, ecau cywecmeyem (Komeunolli usu OeckoHeuHbill)

f(z)

. f/(z) . -
npedes lim =<, mo cywecmsyem u npedes lim =< npuwém
r—xg 9 (z) T—x0 g(x)

TGO )
A% gle) ek g (2)

O1a dopmyna HA3BIBaETCA MpaBuaoM Jlomurass.

IIpaBusio Jlonuransg cnpaBeaauBo u mpu g = +00.
f'(x)
g’ (x)
HOCTB OJIHOTO W3 JBYX Ha3BaHHBIX BUIOB U byukunu f'(z) u ¢'(z) ymo-
BJIETBOPSIOT YCJIOBUSIM TEOpPEMbI JIOMUTAJIsI, TO MOXKHO MEpefTH K OT-
HOIIIEHWO BTOPBIX MPOU3BOAHBIX U T. . OJHAKO CIemyer TOMHUTD, 9TO
npeJiest OTHOIIEHUsT CaMUX (DYHKITUI MOYKeT CyIIeCTBOBATh, B TO BpeMsi
KaK OTHOIIEHHUE POM3BO/HBIX HE CTPEMUTCS HU K KAKOMY I[PEJEIy.

Ecan gactHoe BHOBbB JTAET B MPEAEIbHON TOYKe HEeOTlpeIeseéH-

IIpumep 3. Haiitu lim rAsing

z—00 T +cosT
» meem

. T+sinz . 14 sinz 1+0
lim ——— = lim L = =
T—00 T + COS T w—>ool+% 1+0

1.
Ho nipenen Buma

. (x+sinx) . l4coszx
lim ——= = lim —
z—oo (x + cosx) 2= l4sinz
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HE CYIIECTBYET, TAK KaK IIPU T — 00 YUCJIUTEb U 3HAMEHATEb 1pobu
MOTYT HPUHUMATDH JHOOble 3HadeHnss u3 orpeska [0;2], a camo OTHO-
IIeHNe TTPOU3BOIHBIX TPUHUMAET JII0ObIE HEOTPHUIATEbHbIE 3HAUYCHUSI.
CrenoBaresnbHo, TpaBuso Jlomurasst B 9TOM CiIydae HEIPUMEHIMO. <«

sinz +e”% —1

IIpumep 4. Haiitu lim 3
z—0

€T
» Yuciurens u 3HAMEHATEb JAHHONU APOOU HempepbiBHBI, Aud de-

PEHIMPYEMbL U CTPEMSATCH K HYJII0. DTO O3HAYAET, 9TO MOYKHO IIPUMe-
HUTDH MpaBujo Jlomurams:

. sinz+e®—1 0 . (sinz+e*—-1)
hm —2 = = hm ; —
z—0 X 0 z—0 (fﬂ2)

. cosx—e ® 0 . —sinx+4e " 1
=lm—=|-|=llm——— = —-. «
z—0 2x 0 z—0 2 2

Inxz

IIpumep 5. Haiitu lim

7—0 Insinz’
» B mannom ciyuae mMeem HeompeneséHHOCTH BUIA [%] IIpume-
Hes mpasmio Jlonurans, nmoxydnm

Inz 00 . %
im —— = {—} = lim —%— =
z—0 Insin x 0 z—0 —— - COS T
. sin 0 . cosx 1
=lim —=|=| = lim - = =1. <
z—0 X COS T 0 z—0 cOST — Trsinx 1-0

Heonpenenénnocrs Buza [0 - 0o] momyuaercs u3 npouseeaenns HyHK-
it f(x) - g(x), B kotopom lim f(z) =0wn lim g(z) = co. D10 npo-
T—T0o T—To

M3BeJIeHUE JIETKO IPeodpa3yercs B 9aCTHOE BUIA 1';;2) uim %, qT0

JAET HEOIPEeIeIEHHOCTA BU/JIA [%] WA [%]

IIpumep 6. Haiitu lim (2 — ) - tg =,
z—2 4

» Jlerko maxomum, 9TO

. T . 2—x 0
Yy (2 =) - tg 7 = [0~ oc] = limy s = H =
~1 4
—5 wx i

T2 — — 21
sin

. 4

I

T
4
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00, To pazuocrb f(z) — (x) naér

Ecu lim f(z) =ocowu lim (z) =
Tr—>To Tr—To
HeOMpeIeNIEHHOCTh Brja [0o — oo]. Ho
1 1
1 1 9@ _ T@
f(@) = gla) = = - = L7
Flz) (@) (@) g(2)

MIPUXOJINM K HEOIIPeJeIEHHOCTHA BHU/IA [%]
11
Inz z—1 )"

Ilpumep 7. Haiitu hm (
» [IpuBoanm Bpra}KeHI/Ie K OOIIeMy 3HAMEHATENI0 W TPUMEHSIEM

ckasg PYHKITH HereprBHa TO lim Iny =1n lim y. Torna
T—x0 T—T0

mpasujio Jlonurasns:
. 1 1 [ =1 z—1—Ilnzx 0
m { — — = |00 — 00| = llm = || =
s—>1\lnz x-—1 z=llnx - (x—1) 0
1 1
- 0 = 1
LES (| I
z—>17+lnx 0 s A 2
Paccemorpuy dyuxumio suga [f(2)]™).
Ecmu lim f(z) = 0, lim g(x) = 0, T0O nMeeM HeOIPEIETIEHHOCTD
T—XT0
BHUIA [00].
Ecmm lim f(z) =1, lim g(z) = 0o, npuxoaum K HEONpeIeEHHO-
T—To T—xg
cru Buma [1°°].
Ecmn lim f(z) = oo, lim g(z) = 0, nonydaem HeONpe ea8HHOCTH
Tr—xo
Buza [00].
st pacKphITUS 9TUX HEOUPEJAEJTEHHOCTEH IPUMEHSIETCS METO/I, JIO-
rapudmuposanus. Ilycts hm [f( )]g(w A. Tak kak jgorapudmuye-

InA = lim [g(z)-In f(z)]
Tr—rT0o
1 HEOTIPEJIEJIEHHOCTH TPEX PACCMATPUBAEMBIX BUIOB CBOJATCS K HEOTIPE-

Jenéaaoctu Buga [0 - 0o]
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1\tgzx
IIpumep 8. Haiitu lim (f) .
z—0

€T
» O6o3maunm mckoMmbIil npemen depe3 A. Torma

oo

. 1 . lnl o0
InA=limtgzln— =[0-oc0] = lim —= :[ ]_
z—0 x z—0 ctgx

(=) sinz\?
= lim — :limx( ):0-12=0.

G z—0 x

Orcrona

®opmya Teitopa

Qopwmymna Teitopa sABISETCS OMHON W3 OCHOBHBIX (DOPMYJ MaTe-
MaTHUYECKOTO AHAJIN33a U MMEET MHOTOYHUCJICHHBIE MPUJIOKEHUS KaK B
aHayiu3e, TaK U B CMEXKHDBIX JTUCIUILINHAX.

Teopema 3.14 (Teitnopa—Ileano). Ilycms 6 nexomopot mouke
zo Pynryus f(x) umeem npouseoduvie 0o n-20 NOPAIKAE SKANOHWUTNENL-
no. Toz0a cnpasediuso paseHcmeo

f(x) = f(xo) + f/(lg!go) (z — ) + 7]“/;50) ( —w0)” + ...
") (5
a4 fT(IO)(‘T _ Io)n + O((I o mo)n) . (3.8)

®opwmyia (3.8) nasviBaercs gopmy.aoti Tetiaopa ¢ 0cmamoumvLm wie-
Hom 6 popme [learo.

Teopema 3.15 (Teitsiopa—J/larpanxka). Iycmos dynxyua f(x) ume-
em (n + 1)-10 npouseodnyio na unwmepsare (a;b) u xg € (a;b). Tozda
oaa mobozo x € (a;b) Halidémes MaKas MOUKE C, AEHCAULAA MENCOY T
U To, MO CNPABEINUBO PUBEHCTNEO

fl@) = f(xo) + f,(la!jo) (x — ) + fl/;!xo) (x—20)% + ...
() (g () (¢
B fT(!O)(l" —x0)" + (]:Hr(l))!(JC —x0)" " (3.9)

144



Dopwmyna (3.9) nasbiBaercs gopmyaot Tetiropa c ocmamounoim wie-

Hom 6 gpopme Jlazpanorca.
B ciayuae xg = 0 dopwmyna Teittopa npuHIMaeT BU,

/ " (n)
f(z) = f(0)+$x+f27(!0)x2+-~+7f n!(()) " +o(z")

1 Ha3bBaeTcsa gopmynoti Maxaopena.
Ilosmesno momuUTEL pasmoxkenus mo gopmyre MakmopeHa HEKOTO-

PBIX BasKHEHUINNX DJIEMEHTAPHBIX (DYHKITHIL:

2 n

e, %7 x "
e—+ﬁ+§+m+m+mm
) 333 33‘5 1‘7 N x2n+l o
22 gt 46 22n )
=1 — 4+ — — — 4+ ... —1)" n+1
cosw=1-grtg gt D gy e,
2 3 4 n
ln(1+x):x—%+%—%+ + — +o(a™),
-1
1+z)*=14azxz+ a(aQ' )x2+
ala—1)-...-(a=(n-1)) , n
S py " + o(z™).
Ilpumep 9. Pasnoxurs mo ¢dopmyne Teitmopa GyHKIHIO

1
f(x) = = B rouke zp = 1.
X
» Cuauasa HalgéM OPMYILy [Jisi n-r0 dJIeHa pas3joxkeHwus. Tak

M) =——| =-1, f'(1)=—2] =2
F) 22 lz=1 - FA) 3 la=1 ’
2.3 314
"y = _ — Vi) = =4 ...
() xt la=1 s, S x5 lz=1 Y

FMA) = (=",
TO

(n)
A N A P

n!
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Orciona

%:17@71yux—nz—@—lﬁ+n-

(=D (z—-1D)"+o((z—1)"), x—0. <

IIpumep 10. Pazmoxurs 1mo ¢opmyre Maxnopena QyHKITHAIO
f(x) = arctgx no o(a®).
» Heobxoaumo npeacraBuTh JaHHY0 (DYHKIUIO B BUIE

arctg’(0) arctg” (0)

arctg x = arctg(0) + T o1 z? +
t 11 0
%'() 23 +o(z®), = —0.

YdaursiBas, 9To

1
arctg(0) = 0, arctg’(0) = i =1,
T lz=0

—2z 2(32% - 1)
tg”(0) = ————| =0 tg”(0) = o — | = 9
arctg”(0) (1+22)2le=0 arctg™(0) (1+22)3 la=0 ’

HOJIy4uM TpefyeMoe pa3jIoKeHue:
23
arctgx = x — 3 +o(2?). <

ITpumep 11. Haiitu guciio e ¢ rognoctsio 10 0,001,
» Banumem dopmyny Maxiopena s dyukuuu f(x) = e® ¢ ocra-
TO4YHbIM 4jeHoM B ¢dopme Jlarpamxka:

. 1+JU+Z‘2+ +xn+ ecxn+1
e’ = J— J— PN R _—
T al T (nt 1)
Ilomoxkum = = 1:
SR SR S
S TR nl T n+ Dl
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s naxoxk/ieHus e ¢ TOYHOCTBIO 0,001 ompenenum n U3 yCJIOBHS,
4TO OCTATOYHbIN 4JIeH (n+1)' menbme 0,001. Tak kak 0 < ¢ < 1, 1O
e® < 3. Iloaromy mpu n = 6 umeem

e 3

Urak, momy1aem HpI/I6JH/DKéHHoe PaBEHCTBO

TR I S N S
emltlt it gt gt g

R 2 + 0,5+ 0,1667 + 0,0417 4+ 0,0083 + 0,0014 = 2,7181,
T. €. e = 2,718. «

. . Inz—xz+1
ITpumep 12. Hafitw lim ————
z—1 (z—1)
» llmeem HeOmpeneseHHOCTb BHUIA [%}, U B NPUHIHIE €€ MOXKHO
6bLI0 ObI PACKPBITH C IOMOINBIO MPaBuiia Jlomurass, HO MbI CAeIaeM
nrade. Pasznoxum pyuknmio In x B pag Teiiopa ¢ 0cTaTOYHBIM 9JIEHOM

B (popme Ilearo B OKpEeCTHOCTH TOYKH Xy = 1 10 YJIEHOB TMOpSIKa 2:

(x—1)°
2

IToacraBum 310 pasnoxkenue B npemen. Umveem

hz=In(l+(xz-1)=(=x-1)— +o((xz —1)%).

. lnx—z+4+1 0
}*EW = [0} =
@) - (@ -1 -zt 1
= lim =
z—1 (l’*l)Q
Lot 21) to(z-1)7%) 1 o((z—1)% 1
S e () e

. . 3
o . sm(sinx) —x m
IIpumep 13. Haiitu lim (sinz) = .
z—0 x
» B 3naMeHaTese CTOUT °, TTOTOMY JOCTATOYHO HANTH MHOTOUICH
Teitnopa umucauTesst ¢ morpentHocTbio nopsaka o(z°) mpu x — 0. To-
CKOTBKY Sinz ~ x, momygaem o(z®) = o(sin® z), 2 — 0. ITo dopmy.re
Teitnopa nmeem

3 Ce1

sin® x sin® x i 0(sin5 x)
6 120 ’

sin(sinx) = sinz —
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3 5
sinx:x—%+w—+0(1‘5).

120
Torzua
3 5 3
ind = — x— L 5 — 3 e
sin® z = (ac 5 —|—120—|—0(x )) (z + a(x))
= 2% + 32%a(z) + 3202 (2) + o®(x),
rae a(z) = —% + %50 + o(2%). Ilpu z — 0 momyIaem
a(z) ~ _z ro(z) ~x- A o(z%), a3(x) ~ o2 o(z°)
6’ 36 ’ 216 ’

u, caeaoBaTeabHo,

5

333:3:3—%4—0(3:5).

sin
Haxower, sin® z ~ 2° npu  — 0, . e.
sin® z = 2° + o(a).

SuaunT, pr x — 0 CIPaABEIINBO PABEHCTBO

3 5 5
sin(sinz) = x — % + 1:6% + o(z®) — 7( 3L —|—0(m5)) +
5

1/ 5 5 ) _ e 2 5
* 120(33 +o(@”)) == g+ 120+O($ )
Awanornamo
i 2 4
z Y1 — a2 =a(l — 2?3 :x<1— %—%4—0(904)) =
z3 x5 5
=r-5 -5+ o(z?)
Uraxk,
sin(sinx) — 1—a2 =
@ b 5 ad | a® 5
—x—g—kﬁ—i—o(m )—x—i—g—l—?—i—o(x )=
19 5 5
= 90x —|—o(x ),
U, CJIeIOBATENHHO,
lim sin(sinz) —z V1 —22 lim (B + o(x5)> _ <
20 xb T Z50\90 x® S 90
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YopaxkHeHud

IIposeputh crnipaBeaIuBOCTh TeOpembl Posns mis dyukmun f (m) Ha
JIAHHOM OTPE3Ke, HAlTU COOTBETCTBYIOIIEE 3HAUYEHUE ¢ (€CM OHO
CYILECTBYET):

3.159. f(z) =|z| — 2, [-2;2]. 3.160. f(x) = —a +4x — 3, [0;4].

3.161. f(z) =cosz, [5;3X].  3.162. f(z) = Va2, [-1;1].
[IpoBepurh cripaBeaInBOCTD TeopeMmbl Jlarpanxka ajis QyHKiun f (x)
HA JJAHHOM OTDPE3Ke, HAlTU COOTBETCTBYIOIIee 3HaUYeHue ¢ (€Cu OHO
CyILECTBYET):

3.163. f(z) =e", [0;1]. 3.164. f(z) =1, [3;1].

3.165. f(x) = |z —1|, [0;3].

HaiitTu mpenenbl, ncnonb3ys mpasuiaun Jlomurais:

. a® 4327 4 22 o2 — T2 dx 42
3-166. lim = —onrs 3167 I
3 _9y2 4 o _4si
3.168. lim 2220 Ftr-4 5469, iy 20 1SmOT
r—o0 —x°+x+13 z—0 8x
. 9— 22 . In(r—2x)
3.170. };g%x—\/m 3.171. hn}r ez
:I/’%E
3.172. lim ~ %2 3.173. lim 205E ST
z—0 x z—0 T
3.174. lim &< —¢ — % 3.175. lim & ¢ —Sn20
z—0 T —sinx z—0 X2 CcosT
3.176 m "= 2arctgx 3.177. lim coszIn(z — )
' : r—+00 1n(1 + i) ’ : e In(e® — e”)
. T 1 . 1 1
378 lim (25 - ) sam. i (= - )
3.180. lim (——— — ). 3.181. lim (ctga— - ).
r—0 \TSInx x x—0 x
3.182. lim (secx —tgx). 3.183. lim 22.e7 7.
z—/2 z— 400
3.184. lim zlnx. 3.185. lim (1 —z)tg &F.
z—0 z—1
3.186. lim z - Inctgx. 3.187. lim [(m — 2arctgz)lnx].
x—0 r——+00
3.188. lim (sinx)?. 3.189. lim (e 4 z)'/*.
z—0 T—00
1
3.190. lim (tgw)2cose, 3.191. lim xn(e"—1),
z—7/2 z—0
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Pazsioxkurh Muorowien P(z) no crenensm & — xo:
3.192. P(x) = 2% +42% — 62 — 8, 29 = —1.
3.193. P(z) =2° — 32 + Tz + 2, 20 = 2.

Paznoxurs mo dhopmyse Teiinopa dyukuuio f(x) B TOUKe ¢:

3.194. f(x) =2", 29 =log, 3. 3.195. f(z) = xo = 1.

z2Inz
2 )

PaznoxnTs o dopumyae Makaonapena dbynkmuio f(z) g0 o(zF):
3.196. f(z) =€*>"%, k=4. 3.197. f(z) = arcsinz, k = 3.

Boranciuthb ¢ TOYHOCTHIO 70 £, UCTIOIB3ys dopMmyay Makaopena:
3.198. sin1°, ¢ =0,0001. 3.199. In1,3, e = 0,001.

Ucnonw3yst dhopmyny MakaopeHa, BBIYUCIUTE TPEIEITbL:
2

_z=
2

tgx —sinx e

3.200. lim 2" — 3.201. lim .
x—0 x x—0 x

3.202. lim Z=0F2) 3 903, iy T2
z—0 2 z—0 x?sinz

3.4. UccnenoBanme noBejieHnuss (DyHKIUI 1
IIOCTPOEeHNE UX rpadpuKoB

OHoit u3 Baxkueimmx 3a7a4 1udepeHuaTbHONO UCAUCTCHNST B
JigeTcsa pa3paboTKa OOIMUX MPUEMOB HCC/IEIOBAHUS MOBEIACHUA (PYHK-
UiA.

Bospacranune u yopiBanue pyHKIHN. DKCTPEMYMbI

Dyukuys f(z) HazbBaeTcs o3pacmarowets (Heybvisarowetl) Ha He-
KOTOPOM TIPOMEKYTKE, €CJIU JIJIst JIIOOBIX X1 W To W3 3TOTO MPOMEXKYT-
K&, yJIOBJIETBOPSIOIINX yCJIOBUIO L1 < g, CIPABEIJIUBO HEPABEHCTBO
f(@1) < f(a2) (f(z1) < f(x2)).

@ynknus f(z) naspBaerca yowesarowel (Hesospacmarowel) Ha He-
KOTOPOM WHTEPBAJIE, €CJIN IJIs JIOOBIX 1 W To W3 3TOTO MPOMEKYT-
Ka, YIOBJETBOPSIONIMX YCIOBUIO X1 < Tg, CIPABEIJIMBO HEPABEHCTBO
f(@1) > f(z2) (f(z1) = f(z2))

Ecaun dyukmus yobiBaeT win BO3pacTaeT HA BCEM MPOMEXKYTKE, TO
OHA, HA3bIBACTCA MOHOMOHHOT HA 3TOM IpOMexKyTKe. [lepedancaum npu-
3HAKW MOHOTOHHOCTH (DyHKITHH.
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Teopema 3.16 (neobxonumoe ycioBue MOHOTOHHOCTH).  Ecau dud-
depenyupyemasn na unmepsaae (a;b) dynryus f(x) eospacmaem (yooi-
6aem), mo eé NPoussoonas Ha IMOM UHMEPEANE HEOTNPUUATNEALHA
(nenonooicumennna), m. e. f'(x) =0 (f'(x) <0).

Teopema 3.17 (mocrarounoe ycjaoBue MOHOTOHHOCTH).  Ecau dud-
pepenyupyemasn na unmepsase (a;b) Pynxyua f(x) umeem nososcu-
meavhyto (ompuyamenvryto) npouseodnyro, m. e. f'(x) >0 (f'(x) <0),
mo ona eozpacmaem (ybvieaem) wa IMom uHMEPEaLe.

IIpomerkyTKm, Ha KOTOPBIX (DYHKIUs HEe yObIBAET WU HE BO3PACTa-
€T, Ha3bIBAIOTCS NPOMENCYMKAMY MOHOMOHHOCTY PyHKyuy. Xapak-
Tep MOHOTOHHOCTH (DYHKIINK MOYKET M3MEHATHCS TOJBKO B TE€X TOYKAX
e obacTu ompejiesieHus, B KOTOPbIX MEHSIeTCsl 3HAK TEepPBOil MpOm3-
Bozuoit. Touku, B KOTOPBHIX (QYHKIHS HEIPEPbIBHA, a €8 MPOU3BOIHAL
o0paI@aeTcst B HOJIb UM TEPIUT PA3PBIB, HA3BIBAIOTCH KPUMUYECKUMU.

Ilpumep 1. Haidity umaTEepBaIbl MOHOTOHHOCTH M KPHUTHYECKHE
rouxu Gysxmmn y = 222 — Inz.

» Jlannas dbyaknus onpenenena mpu r > 0. Haxomum €€ mpoms-
BOJIHY IO ,
g L -1

x x

B obmactu onpenenenns dpyukmun 3’ = 0 npu 422 —1 = 0, T. e. mpu
To = % Haiinennas Touka pa3buBaer 001aCTh OnpeaeeHus OyHKINNT
ua unrepsasbl (0; %) u (%, +00). B nepsom u3 mux y' < 0, a BO BTO-
pom —y’ > 0. 9o o3magaer, uto B uaTepBaie (0; %) JaHHag QyHKIHEI
yObIBaeT, & B MHTEPBAJIE (%, ~+00) — Bo3pacraer. <«

Touka Tp HA3LIBACTCA MOUKOT CMPO2020 NOKAALHOZO MAKCUMYMA
(Mmunumyma) bysxumn f(x), eciu CyImecTByeT OKPeCTHOCTh TOYKH Iy,
B KOTOpOii dyHKIWs f(x) onpejeseHa u JJist JIOOOTO T # Ty U3 ITOM
OKDECTHOCTH BBIIOJIHEHO HepaBeHCTBO f(x) < f(xo) (f(z) > f(w0)).

Toukn MakcHMyMa W MUHAMYMA HA3BIBAIOT MOYKAMU IKCMPEMYMA
PYHKYUY, & MAKCUMYMbI 1 MUHUMYMbI (DYHKIUU — €€ 9KCMpPemantHbl-
MU 3HAMEHUAMU. 3AMETHM, UTO TOYKA JIOKAJHHOTO IKCTPEMyMa 0034~
TEJIbHO SIBJISETCS BHYTPEHHEH TOYKOM 00/1acTu onpeneieHus GyHKITHH.
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Teopema 3.18 (neobxonumoe ycsosue skcrpemyma).  Ecau dymnx-
yus f () umeem 6 mouke xy A0KGALHOE IKCMPEmym, mo aubo ['(xg) =
0, aubo f'(xg) He cyuecmeyem.

W3 HEOOXOAUMBIX YCIIOBHI SKCTPEMYMA CJIEIYET, YTO BCSIKAS TOUKA,
JIOKAJIbHOTO 9KCTPEMYMa HENPEPHIBHON (DYHKINU SBJISETCS KPUTHIE-
CKO¥1, HO, KaK Oy/eT MOKa3aHo jajee Ha MPUMepax, He BCsKas KPUTH-
gecKasl TOYKa HEMPEPBIBHON (DYHKIMH €CTh €8 TOYKA IKCTPEMYMA.

st mcememoBanust GyHKIMU HA S9KCTPEMYM 0O0JIee BayKHBIM SIBJISIET-
cs1 CIIeZICTBUE M3 HEOOXOIMMOrO YCJIOBUS, & UMEHHO: €CJIM TIPOU3BOIHAS
muddepeHIupyeMoit B TOUKe g DYHKIUMH OTJANIHA OT HYJIsS, TO B TOYKE
To y 9TOI DYHKIUU HET SKCTPEMYMA.

IIpumep 2. Uccrenosars Ha 3xcTpemyM GyHKmmio y = (x + 1)3.

» Ilpoussonnas manmoi Gyrkmmn y' = 3(z + 1)? B Touke 2 = —1
pasua Hy/110. HO B 3101 TOuKe (DYHKIMA SKCTPEMyMa He UMEET, TaK KaK
(x+12>0mpnz>—1, (z+1)> <0npux < —1, (x+1)> =0 npn
r = —1. Urak, obpaienne B HOJIb MPOM3BOAHON (hyHKIMHU HE Oobecre-
YUBAET CyNIECTBOBAHUS IKCTpeMyMa (DyHKIAH. <

IIpumep 3. Uccnenosars Ha 3kcTpemyM ByHKIMO y = |z|.

» s nanuoii nenpepoiBroii dyukimu umeem y(0) = 0. Tak kak
npu x # 0y = |z| > 0, o 2 = 0 — rouka muanmyma. Ho dbynknus
y = |z| He nmeer pon3BOIHOI B TOUKe = = (. <

JI7isi OTBICKAHUS SKCTPEMYMOB (DYHKIMH TOCTYIAIOT CJIEIYIONIAM
00pa30oM: HAXOIAT BCE KPUTUUECKUE TOYKHU, & 3aTE€M MCCIEAYIOT KaK-
Jyi0 U3 HUX (B OTIAEJIHHOCTH) C LEJIbI0 BbIACHEHWs, OyJIeT Ju B ITOMH
TOYKE MAaKCUMYM WJIM MUHUMYM WJIM K€ 3KCTpeMyMa B Heil Her.

UccaenoBanve byHKIUM B KPUTHIECKAX TOYKAX OMUPACTCS HA CJIe-
JAYIOIINE TeOPEMBI.

Teopema 3.19 (mepBoe moCTATOUHOE YCJIOBUE IKCTpeMyMa). [lycmob
dynryua f(r) HenpepuieHa 6 HEKOMOPOM UHMEPBAAE, COOEPHCAULEM
KDUTNUYECKYI0 TOUKY To, U Juddepenyupyema 60 6CEr MOUKAL 3Mo-
20 unmepeara (Kpome, mooicem Gums, camoli mowku xo). Ecau f'(x)
npu T < T NOAOHCUMENbHA, G NPU T > Tg OMPUYUAMEAbHA, O NPU
x = xo Pynryua f(x) umeem makcumym. Ecau orce f'(x) npu x < xq
OMPUYATMEADHA, G NPU T > T NOAOHCUMEALHE, TO NPU T = Lo JGHHAA
PYHKYUS UMEETT MUHUMYM.
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Cuieryer uMeTh B BHJLY, YTO yKAa3aHHBIE HEDABEHCTBA JOJKHBI Bbl-
[OJIHATBHCA B JIOCTATOYHO MaJIOR OKPECTHOCTU KPUTUYECKOU TOUYKU Tg.

Ipumep 4. Uccaenosars Ha sxcTpemyM GyHKIO y = 22+3 v/ 2.
» /lannas QyHKIHS OMpeIe/IeHa W HEMPEPhIBHA HA, BCEH UNCIOBOM
npamoii. Haiiném e€ mpon3BOaHYIO:

y' = f f(er 1).

Kpurnyeckumu Toukamu manHo# GpyHKmuu Oyayt r; = —1, B KO-
ropoit ¥ = 0, u o = 0, B KOTOPO# ¥’ TEPUHUT Pa3pblB. DTU TOYKH
pasbuBaioT 06nacTh onpenesnenns GYHKIAW HA WHTepBaJbl (—oo; —1),
(=1;0), (0;+00), B KaxKJIOM W3 KOTODBIX TPOM3BOAHAS (DYHKIUH CO-
XpaHseT 3HaK. [[09TOMy JOCTATOYHO ONpPENEIATh 3HAK MPOM3BOIHON B
IPOM3BOJILHON TOUKE KaxK10ro u3 uarepsaios. lmeem: y'(—8) =1 > 0,
T. e. B mHTEpBase (—oo; —1) dbynkuus sospacraer; f'(—1/8) = —2 < 0,
caeoBaTenbHo, B naTeppane (—1;0) dbyukuusa yousaer; /(1) =3 > 0,
7. e. B uaTepsase (0;+00) GyHKIMA BO3pacTaeT. 3HAYUT, IPU TIEPEXO-
JIe 9epe3 TOYKy T1 = —1 B HANPABJICHWN BO3PACTAHUS T 3HAK MEPBOii
IPOM3BOIHON MEHSETCA C «+» Ha «—», T. €. TOYKA L] = —1 ABIseT-
Csl TOYKOIl JIOKAJIbHOIO MAaKCUMYMA U Yyaxe = Y(—1) = 1. Jdua rouku
To = ( 3HAaK 1EPBOM IIPOU3BOJHON U3MEHHAETCH C «—» HA «+», & ITO
3HAYAT, 9TO TOYKA To = 0 ABIAETCS TOYKONH JIOKATHHOTO MUHAMYMa, W

Y = y¥(0) = 0. <

Teopema 3.20 (BTOpOe 10CTATOUHOE YCJIOBUE IKCTpeMyMa). [lycmo
dynxyus f(x) deasrcon Jupdepenyupyema 6 mouxe xo u f'(xg) =
= 0. Tozda 6 mouxe o GYHKUUA UMEEM NOKANDHbLT MAKCUMYM, CCAU
F"(zo) <0, u sokasrervd munumym, ecau f’(xg) > 0.

B cnyuae korma f(z9) = 0, Touka Ty MOXKET u HE OBITH IKCTPE-
MAaJIbHOM.

IIpumep 5. WccienoBarh Ha 3KCTpeMyM DYHKIHO y = 2sinz +
+ cos 2z.

» Tak Kak GbyHKINS ABISETCS TEPUOIUIECKON mepuosa 27, TO 10-
crarouHo uccsenoBarh GyHkuuio Ha orpeske [0; 27]. Haiinem nepsyio
¥ BTOPYIO Ipou3BoHbe (hyHKIuu:

"= 2cosx — 2sin2r = 2cosx(1 — 2sinz).
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y”' = —2sinx — 4 cos 2z.

Kputndeckne Touku JaHHOH (DYHKIMK yIOBICTBOPSIOT YPABHEHIIO
2cosx(l —2sinz) =0, oTKyma 1 = §, T2 = 5, T3 = ‘%T, Ty = 37"

Borauciasem 3Hadenns BTOPOi TPOU3BOIHOM B 3THX ToIKax: y (F)

= -3 <0, T e ToUKa T1 = § — TOYKA MAKCAMYMA H Yyaxe = Y(§) = %;
(T _ _ T . ™ —

y'(%) = % > 0, 1. e. TOUKA T = 5 — TOUYKA MI/;HI/IMyMa U Yuun = Y(5) =
=1L y'(%F) = -3 <0, = e. To4Ka T3 =  — TOYKA MAKCHMyMa U

_ S5m\ _ 3. ,/m(3m\ _ _ 3m
Yvaxe = Y(F) = 5 y3(7 =6 > 0, . e. TOUKa T4 = 5 — TOYKA
— T\ —
MEHAMYMa ¥ Yy = Y(5) = —3. <

Kak y»ke oTMe4asioch, eciiu B HEKOTOPOii Touke xo umeeM [’ (xg) =0
u f"’(xg) = 0, To B 910l TOUKE MONKET ObITh JIMOO MaKCUMyM, JIHOO
MHHHUMYM, JTEOO HET HU TOrO HH APYroro. B 3ToM caydae MOXKHO BOC-
OJIb30BATbCA CJIEAYIOIEH TeOpeMOi.

Teopema 3.21 (TpeThe JOCTATOUHOE YCIOBHE SKCTpeMyMa). [Tycmo
dynryua f(x) umeem 6 mouke Ty NPOUZEOIHYI NOPAIKA M, NPUIEM
(o) = f(z0) = ... = fO®D(xg) = 0 u f)(x0) # 0. Toeda ec-
AU T YEMHO, MO To ABAALMNCA MOUWKOT AOKANDHOZO0 MAKCUMYME NPU
F™(20) < 0 u moukoti aoxarvnozo munumyma npu f (xg) > 0; ec-
AU WUCAO T HEUEMHO, MO KPUMUBECKAA MOUKE To HE 6ydem moukol
AOKAADHOZO FKCMPEMYMG.

IIpumep 6. Hccaenosars Ha sKCTpeMyM GyHKImIO ¥ = x4 —42% +
+ 622 — 4z + 1.
» Haiiném kpurtndeckne To9KH HYHKIINAA.

y =4 — 1227 + 122 —4 = 4(2® = 32% + 32 — 1) = 4(x — 1)°.

U3 ypapnenus 4(z — 1)® = 0 noaydaeMm eJIuHCTBEHHYI0 KPHTHYECKYTO
Touky x = 1. Uccmemyem xapakTep 3TOH TOUKM:

y" = 1222 — 24z 4 12, y' (1) =0,
y" = 24x — 24, y"' (1) =0,
y'V =24, y™V (1) > 0.

Cnenoarenbro, npu & = 1 uccnenyemast GyHKIUA UMEET MAHUMYM H
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Ha orpeske [a;b] nenpepbiBuas ¢ynkuus y = f(z) moxer mocru-
rarb HOUMEHLUEZ0 (Yuamy) UM HAUOOADULER0 (Yuans) 3HA%EHUSM OO B
KPUTHYIECKUX TOYKaX (DYHKINHU, JEKAINX B HHTEpBase (a;b), mmbo Ha
KOHIIaX oTpe3ka [a; b].

IIpumep 7. Haiitu nanmenbinee u HanOO IbITIEe 3HAYEHUST (DYHK-
i y = x° — 3z + 3 Ha orpeske [—2;3].

» Ipoussonnas nannoii pynkmuu iy = 322 — 3. Torna i = 0 upu
1 = —1u 29 = 1. O6e 3T KpUTUYECKHE TOYKHU IIPUHAIIEKAT UHTED-
Baiy (—2;3). Berancisiem 3Hauenust GyHKIMNA B KDUTHYIECKUX TOYKAX 1
Ha KoHmax orpeska: y(—1) =5, y(1) =1, y(—2) = 1, y(3) = 21. Cpas-
HUBas [OJIyYeHHbIE YUCIa, 3aKJII0YaeM, YTO HAaUMEHbIIee 3HAUEHNe Ha
orpeske [—2; 3] byHKIMs IPUHUMAET B TOYKAX T3 = 1 u a = —2, a Hau-
Gosbmee 3nauenne — B Touke b = 3. Urak, aa orpeske [—2; 3] Yuaun = 1,
A Yuyanb = 21. «

Beinykaocte dyakiunn. Toukn meperubda

Dynkiys f(x) HA3BIBAETCS 6uINYKAOTU 6HU3 (66€pPT) HA HEKOTOPOM
IPOMEXKYTKE, €C/IH OHa OIPE/IeJICHA Ha 9TOM IPOMEXKYTKE U JJIs JIOObIX
JIByX TOYEK 1 U Lo U3 ITOrO IPOMEKYTKA U Jisd Jiroboro uucia t € [0; 1]
BbloJiHgeTCst HepaBeHcTBo f(txy + (1 —t)xg) <t f(x1) + (L —¢) f(z2)
(ftxr+ (1 —t)ze) 2t fx1) + (1 — ) f(z2)).

Teomerpuvecku yCJIOBUE BBIMYKJIOCTH BHU3 (BBEPX) O3HAYAET, UTO
JIUIS1 JIIOOBIX TOYEK T, T, X1 < Tz rpaduK DYHKINN HA OTPE3KE [T1; T2)
JIEXKUT He Bbille (He HUXKe) XOPJbl, coepuusoniei Touku (x1; f(x1)) u
(z2; f(x2)). IIpu srom ecau na unrepsase (x1;x2) rpadux byHkimuu
f(x) umeer xorst Gbl O/HY OOLLYIO TOYKY € XOPJOH, TO OH COBLAJAET C
Heil BCIOLy Ha OTpe3Ke [r1; 2.

uddepennupyemas na unrepsasie (a;b) dyHKIM BbIIYKJIA BHUA3
(BBepx) Ha (a;b) TOrJa W TONBKO TOIZAA, KOIa €€ rpaduk JIeXKHUT He
Huzke (He BbIlle) KacaTeJbHOM, NPOBeJEHHON K HeMy B JII00Oi TOYKe
9TOr0 MHTEPBAJIA.

Teopema 3.22 (neobxoaumoe yciosue Bbliykiaoctu). Ecau dea-
orcdv dupepernyupyeman na unmepsase (a;b) dynryua f(x) ewnyraa
6HU3 (66€PL), MO €€ 6TNOPAL NPOUEOOHAA HA IMOM UHMEPEANLE HEOTN-
puyamenvha (nenoaosicumenvna), m. e. f(x) =0 (f'(x) <0).
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Teopema 3.23 (umocrarounoe ycsosue Bbinykiocrtu). FEcau dea-
ocove dudepenyupyeman na unmepsase (a;b) dynryua f(x) ume-
€M NOAOAHCUMENLHYIO (OMPULATEALHYI0) 6MOPYI0 NPOU3EOIHYI0, M. €.
() >0 (f"(x) <0), mo ona ewnykaa enus (66epr) Ha smom uH-
mepeane.

Bynem roBoputh, 4ro HenpepbiBHast B TOUKe xo dyHKuug f(x) ume-
er nepe2ub B TOYKE T, €CIU CyIIECTBYeT Takoe ducio § > 0, 9ro
dbyukuus f(z) Bbliykia Buu3 (BBepx) Ha unrepsase (xo— 0;Tg) U Bbl-
myKsa BBepx (BHW3) Ha mHTEpBase (zo; Lo + 0). B aToM ciyvae Touka
(z0; f (o)) Ha3bIBaeTcst moukod nepezuba rpaduka byukunn f(z). Ta-
KuM 00pa3oM, TOYKH mepernda (pyHKIMU —3ITO Te TOYKHU, B KOTOPHIX
XapakTep BBITYKJIOCTH (DYHKIUH MEHSETCS HA ITPOTUBOMOIOKHBIA.

Feomerpudecku 9T0 O3HAYAET, YTO B3aMMHOE DPACIOJIOKEHHE IPa-
dbuka muddepentmpyemoii dbyukinm y = f() 1 KacaTenbHO K 3TOMY
rpaduKy B TOUKe Tieperuba MEeHsIeTCs Ha, MPOTUBOIOJIOKHOE MTPH Mepe-
XOJIe 9€pe3 ITY TOUKY.

Teopema 3.24 (neobxonumoe ycsosue neperutda). FEceau gynryus
f(x) umeem nepezub 6 mouxe xy, mo 6 amot mouxe aubo f"(xg) =0,
aubo f"(xg) ne cywecmeyem.

Touku, B KOTOPBIX BTOpAasi IPOU3BOAHAA (PYHKIUN OO pAaBHA HY-
110, THOO He CYIIEeCTBYET, HA3hIBAIOT KPUMUYECKUMU MOYKAMU 2-20 PO-
da. Beakas Touka mepernta, SABISeTCs KPUTHIECKON TOYKOU 2-TO POoa,
HO HE BCAKas KPUTHIECKAs] TOYKA 2-T0 POJIA SIBJIAETCS TOYKOIM MEperu-

Oa.

Teopema 3.25 (niepsoe JocrarouHoe yciaosue neperu6a). Ilyemo
Pynryua f(r) HenpepuieHa 6 HEKOMOPOM UHMEPBALE, COOEPHCAULEM
KDUMUYECKYO MOUKY 2-20 Poda To, U UMEEM 8MOPYI0 NPOUIEOOHYI 60
6CET MOUKAT 3M020 UHMEPEAAa (Kpome, Moscem Obimb camol MoKy
2o). Ecau 6 yrasannom unmepsane emopas npoussoduas f"(x) ume-
em pasHble 3HAKU CAEBA U CNPasa om T, mo Pymukyus f(r) umeem
nepezub 6 mouke .

Teopema 3.26 (Bropoe mocrarounoe ycsosue neperuba). FEceau
Pynryua f(x) umeem 6 mouke Ty KOHEWHYIO MPEMBIO NPOUSEOIHYI U
ydosaemeopsem 6 amotli mouke yeaosuam ' (xo) =0, f"(xo) # 0, mo
Pynryus f(x) umeem nepeeub 6 mowke xg.
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Teopema 3.27 (rperbe gocrarodnoe yciaosue neperuba). Ilyemo
dynryua f(x) Juddeperyupyema n pas 6 mouke xg, n = 2, NPUUEM
f"(x0) = f"(w0) = ... = fO D (20) = 0 u f(x0) # 0. Toeda mouxa
To AsAAEMCA MoukoT nepezuba dynryuu f(x), ecau n newémmno, u He
ABAALMCA MAKOBOT NPU LEMHOM T.

IIpumep 8. Haiitn Toukm meperumba M WHTEPBAILI BBITYKJIOCTH
2
bynxmun y = e~* /2 (xkpusasg Taycca).
» Haxoauwm nepByio u Bropyio npou3BOIHbIE:

y/ - e—x2/2’ y// — (.’1,'2 _ 1) e—x2/2.

ITepBas u Bropas IpOU3BOIHBIE CYINECTBYIOT Ha BCEH YUCI0BOM Mps-
moii. Ilpupasausas y” mymo, Haxogum x1 = —1, o = 1. Jlerko 3ame-
THTh, B OKPECTHOCTH TOYKM T1 = —1 3HAK BTOPO MPOM3BOTHON Me-
HsIeTCA MO caemytomemy 3akony: y”’ > 0 mpm z < —1, y” < 0 npm
x > —1. 3uaunur, 1 = —1 gaBasgerca Toukoii neperuda. Ciesa orT 3ToM
TOYKN KPUBAs BBIMTYKJIa BHA3, TAK KaK B mHTEpBate (—oo; —1) ¢y’ > 0,
a cupasa B uaTepBasie (—1;1) — BbIIyK/Ia BBEPX, TAK KAK B 3TOM WH-
reppasie ¥y’ < 0. Hamee y” > 0 npu z > 1. CienosarenbHo, o = 1
Takxke Touka meperuba. Ciesa or Touku xo = 1 B maTepsane (—1;1)
dbyHkMa BhIMyKTAa BBEPX, a cupasa B mHTEpBane (1;+00) — BRIMyKIa
BHU3. 4

AcuMrTorsl

Ipsamas | nazbiBaercs acumnmomoti nannoii kpusoit y = f(x), eciau
paccrostaue oT Toukn M KpuBoit 10 mpsaMoii | mpu ynasaeHun Touku M
B OECKOHEYHOCTH CTPEMUTCS K HYy0. VI3 ompesesenus: Cieayer, 9To
aCHMITOTHI MOTYT CYIIECTBOBATH TOJBKO y KPHUBBIX, NMEIOIIUX CKOJIb
YTOIHO JAIEKUe TOYKH.

Byaem B pasibHeiiineM pa3iudyarb aCUMITOTHI 8epmukasvbhvie (T. e.
HnapaJlJIeIbHbIE OCU ODAMHAT) U HaAKAOHHbLE (T. €. HeapasIeIbHble OCH
ODJIMHAT).

T'oBopsT, 9TO IpAMadA * = a ABAAETCA 6EPMUKAALHOY ACUMNMOMOU
rpaduka Gyakuuu y = f(x), eciu X0 Obl OAMH U3 IIPEIEJIOB

lim f(z) wm lim f(x)

r—a—0 r—a+0

paBeH 400 U —0o0.
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ToBopsar, uro npavasa y = kxr+b aBisgerca HaKAOHHOT acUMNMOMOT
rpaduka Gynkmuu y = f(z) npu 2 — 400 (z = —00), ecaun dyHKIUSA
f(z) npencraBuma B Bue

flz)=kz+b+ a(x),

rie lim a(z) =0 ( lim a(z)=0).

T—r+00 T—r—00

Teopema 3.28. /Jlas mozo wmobw zpadur dynrkyuu y = f(x)
uMen NPu T — 00 HaAKAOHHY0 acumnmomy y = kx + b, neobTodumo
U 0CMaAmMowHO, 4Mobv, CYW,eCmeosary, 06a npedeia:

lim f@) =k wu lim [f(z)—kz]=0. (3.10)

r—+oo g r—+o0o

Acwumnrorsr rpaduka byukunmn y = f(z) mpu £ — +oo m £ — —oo
MOryT ObITh pasiugabivu. [TosTomy npu Haxoxaenuu npeaenos (3.10)
cenyeT OTAENbHO PAacCMATPHUBATH CAydal, KOTAa & — —+00 W KOrja
T — —00.

3

- _ x
Ilpumep 9. Haiitu acumnrors! rpaduka QyHKIAR Yy = poRE
333
» Tak kak, lim ——— = £o00, TO JaHHasd KpHBad IMeeT JBe Bep-
z—+1 2z —1
TUKaJIbHbIE acuMOTOTh © = 1. Wiem HaKJIOHHBIE AaCHMITOTHI:

3

ba x2
k= lim =L = lim —— =1,
r—Foo I z—+oo 2 — 1

, a? , T
b= lp, (le ‘f”> =m0

Takum 00pa3oMm, y JaHHOU KPUBOIT CyIIECTBYET O/IHA HAKJIOHHA ACUMII-
TOTa, YPaBHEHUE KOTOPO y = x. «

IIpumep 10. Haiitn acumMnToTH Tpadrka GyHKINN y = T e¥.
» BeprukaabHBIX aCHMIITOT HET, TaK KaK (DYHKIINS HEMPEPHIBHA HA,
Bceil uncaoBoil psamoii. Uimem HaKJIOHHBIE ACHMITTOTHI:

T e*

k= lim — = lim ¢e* = +o0.
r—4oo I r——+00
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CrenoBarenbHo, rpaduk QyHKIUN He UMEeT HAKIOHHONW ACHMIITOTHI
upu x — +o00. Illpu £ — —00 cupaBeyIuBbI COOTHOIIEHUS

xT

. xe .
k= lim — = lim €* =0,
T——00 I T——00
. - . " . x . 1
b= lim (ze®*—0-2)= lim ze®= lim = lim =0.
T——00 T——00 z——o0 e~ 7T z——oc0 —e~ 7T

CrenoBareabHO, IpU T — —00 TpadUK UMEeT TOPU3OHTATHHYIO aCHMII-
Tory y = 0. «

Obmas cxema uccienoBanusd PyHKINI 1
MOCTPOeHUdA rpapuKoB

Bynem caurars, 910 uccienoBaTh PyHKIIAIO —ITO O3HAYAELT:

1) maiitu obsactb onpenesnenus GyHKIUY;

2) uccienoBarh QYHKIUIO HA EPUOAUIHOCTD U YETHOCTD, BbISBUTH
cuMMeTpun rpaduKa;

3) HAlTH TOYKY PA3PHIBA U TIPOMEYKYTKHU HEMPEPLIBHOCTH (DYHKIIUH;

4) HaliTH BEepTUKAJIbHBIE U HAKJIOHHbIE aCUMITOTHI rpaduka dyHK-
THH;

5) maiitu TOuKM nepecedenus rpacduka GYHKIMU ¢ OCAMU KOOPIU-
HAT, ONPEJIEUTh IIPOMEXKYTKU 3HAKOIIOCTOSHCTBA;

6) HaiiTH TPOMEXKYTKU BO3PACTAHUSA U yObIBAHUS (DYHKIUU, OIPE-
JIeJIATH JIOKAJIbHBIE SKCTPEMYMbI (DYHKIINH;

7) HAllTH POMEXKYTKH BBINYKJIOCTH (DYHKIMU U TOYKH Ieperuda.

Ha ocHnoBamnm npoBeI8HHOTO UCCTIEIOBAHNUS IIOCTPOUTD rpaduk GpyHK-
WU ¥ yKa3aTh 0071acTh u3MeHeHust (PYHKIUH. 3aMETUM, YTO [IPUBEIEH-
Hasl CXeMa, MCCJIEIOBAHNS He SBIIsIeTCs 00s13aTenbHoil. B Gostee mpocThix
CydasX JOCTATOYHO BBHIMOJHUTE JIWITH HECKOJBKO MyHKTOB. Eciu xe
rpaduk GYHKIUA HE COBCEM MTOHATEH U MOCJIE BBIMOJHEHUS BCEX TYHK-
TOB, TO MOXKHO MOCTPOHUTH JOMOJHUTETHLHO HECKOJBKO TOYeK rpadu-
Ka, BBIABUTDL Apyrue ocobeHHoctu ¢pyHkKimnu. VHOTAA mMeaecoodbpa3Ho
BBIIIOJIHEHHUE IIYHKTOB MCCJIEI0BAHUS COIMPOBOXK/IATH OCTEIEHHBIM 10~
crpoenneM rpaduka QyHKIHH.

2x3 — 52 + 14z — 6
422

IIpumep 11. Uccaneposars dyukuuio f(z) =
¥ TIOCTPOUTH €€ rpaduk.
» Bymem ciemoBarh M3I0KEHHON BBIIIE CXEMe.
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1. ITockonbKy (pyHKIHS MpeacTaBasgeT coO0# parnoHAIBHYIO P00,
TO OHA OIPE/IETICHA U HEIIPEPBIBHA BCIOY Ha OECKOHEYHOIT PSMOil, Kpo-
Me Touku x = (), B KOTOpO# obpaIaeTcs B HyJIh €€ 3HaMeHaTeb, T. €.
D(f) = (=00;0) U (0; +00).

2. Uccneayem pyHKOHMIO HA IETHOCTD.

2(—x)® = 5(—x)2 +14(—2z) — 6  —22° —b5z%2 — 142 —6
foa - 250 <4( _>$; (-a) 6 _ - |

Tak xak f(—z) # f(z) u f(—z) # —f(x), byskuus He apasgerca Hu
98THOM, HU HewdTHONH. OueBnIHO, 9TO (DYHKIUS HE ABJISCTCS MEPHOIH-
9EeCKOM.

3. dyukius HenpepbiBHA Ha nHTEpBasax (—oo;0) u (0; +00); Touka
z = 0 — To4YKa pa3phIBa BTOPOTO POJIA, TAK KAK

i 2x3—5x2+14x—6_ =61 _
z—}{ﬁ:O 4:172 o -|—0 o oo

4. Cornacuo n. 3 mpsamasi © = () — BepTUKAIbHAS ACUMIITOTA.
N3 cymecTBoBaHUA NpeIeoB

223 — 52 + 14w —
k= tim 18 gy, Sl —6

r—Foo I r—too A3

L (o B 16 1
T L ais x x2 x23) 2

(2353 — 5z + 14z —6 x)

b= lim (f(z)—kz)= lim

r—+oo r—+oo 42 2
. 522+ 14z -6 1 14 6 5
=l Pt L (e 25 ) =

BBITEKAET, UTO MPHA T — +00 U IPpH T — —0o0 rpaduK (PYHKIMH TMEET
HaK/IOHHYIO aCUMITOTY Y = 5 — %.

5. Haitném Touknu nepeceuenns rpaduka GpyHKIINUU ¢ 0CHIO abCIUCC.
DTH TOYKH COOTBETCTBYIOT BEIECTBEHHLIM KOPHSAM ypDaBHEHHS 215 —
— 522 4+ 142 — 6 = 0. Jlerko Bumerb, yro 222 — 522 + ldo — 6 =
=2 (:c — %) (v2 — 22 + 6). TTocKOMBKY JHCKPHMHHAHT KBaJIPATHOTO
rpéxuiena r? — 2z + 6 OrpULATEILHLIH, TO PACCMATPUBACMOE yPaBHe-
HUE WMeeT TOJIHKO OIWH BEIIeCTBEHHBIN KOPEHb I = %, TaK uTo TpaduK
dyHKIIME TepecekaeT och abCIUCC B TOYKE (%, 0). Touek nepeceuenus

C OChIO ODJMHAT HET, TaK KaK (PyHKIMs He omperenena npu x = 0.

160



6. s naxoxaenus: obsacreii Bo3pacranuns u yObiBanus OyHKIUH
BBIYUC/IMM HEPBYIO IPOU3BOIHYIO:

) = (223 — 522 + 142 — 6)'22 — (22)/(22% — 522 + 14z — 6) _

4zt

2 —Tr4+6  (x—1)(x—2)(x+3)
23 N 2x3
Nmes B Buy, Kpome TOro, 94ro cama (ByHKIHA U [IEPBAS [IPOU3BOI-
Hasg He CyIEeCTBYIOT Tpu = = 0, MBI MOJyvaeM CJeyiolme o0JIacTu
coxpaHeHust 3Haka f'(z):
O6macts 3nagenuit © | (—oo;—3) | (=3;0) | (0;1) | (1;2) | (2;400)
Buak f'(z) + - + - +
TloBenenne dymkImn BO3D. yObIB. | BO3p. | yOBIB. BO3D.
13 npuBeaéuuO#l TAOMHUIIBI OYEBHUTHO, ITO (DYHKIIASA UMEET CIAeTyI0-
IIUe TOYKH I9KCTPEMYMA: MAKCUMYM 1Ipu & = —3, npuaém f(—3) = —%;
MakcnmyM mipu & = 1, npuuém f(1) MUHAMYM TIPU T = 2, TPUYEM
f2) =%
7. s maxoxkaeHusi 06acTedl COXpaHEeHUs HAPABIEHUS BBITYKJIO-
CTH BBIYUCIIAM BTOPYIO IIPOU3BOTHYIO:

_ 5.
=1

~a?(32® —7) =32 (2 — Tz +6) Tz —9
B 226 N

f(x)

Nwmes B Bumy, uTo cama DYHKINS U €€ TPOU3BOIHBIE HE CYIIIECTBYIOT
B Touke x = (0, MBI TIOJIYyYnUM CJEAYIOIHe OOJIACTA COXPAHEHUs 3HAKA

[ (@):

Ob6sacTh 3HaUCHUI T (—o0;0) | (0; g) (%% Foo)
Bmax f"(z) — _ ¥
Hamnpasnenne Boimykioctu rpaduka BBEPX BBEPX BHU3

W3 npuBenéumoit Tadbiuibl BUIHO, 9YTO rpaduK DyHKIIUNA UMEET Te-

9 (9 9y _ 913

peru6 B TouKe (=, f(2)). Jlerko mopcamrath, 9to f(3) = Z=5.
ITo nosry9eHHBIM JAHHBIM CTPOUM 3CKU3 IPadUKa PACCMATPUBAEMON

byHKIUT.
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2x% —5x% + 14x — 6
4x?

ITo mocrpoenroMy 3cku3y rpaduka QYHKIME BUIHO, ITO 0OJIACTHIO
u3MeHeHusi (QYHKIIUU SBJISETCS BCE MHOYKECTBO BEIECTBEHHBIX GHCE.
Ocu u TOUKHM cUMMeTpHH y rpaduka (pyHKINE HET. <«

YupakaeHus

Hajitu maTepBa bl BO3pacTaHus U yObIBAHAS DYHKITHIL:
3.204. y=2 -3z + 23  3.205. y = (z — 2)%(z + 2).
3.206. y =xze *. 3.207. y = In(2? — 2z + 4).

Haiitu skctpemymbl QyHKIHIA:

3.208. y= 2% — ;2! — 28 +2 3.209. y=

272—.T

22—z +3°
3.211. y = = — 2sin’ z.

T

3.210. Yy = m

Haiitn nanmenbitiee 1 HanboIbITIee 3HAYMEHNST (DYHKIINN Ha yKA3aHHBIX
OTpe3Kax:

3.212. y=22% + 322 — 120+ 1, [-1;2. 3.213. y = % [0; 4].
3.214. y = 2?2 +3V22, [-1;1]. 3.215. y =sin2z —z, [-m; 7).
3.216. Pemérkoit mmmmoit 12 M HY>KHO OFOPOINTD MPHUIETAIONIYIO K

JIOMY TPSAMOYTOJIBHYIO TUIOMAAKY HanbombIeil mwiomaau. Ompenenurs
pa3Mepbl IPAMOYIOJIbHON 11O/ KN,
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3.217. U3 kBaapaTHOro JucTa KapToHa co croponoit 30 cM BbIpe-
3aI0T 110 yIVIAM OJMHAKOBbIE KBA/IPATHI U U3 OCTABIIENCS KpecToobpas-
HOI (DUTYPBI CKIIAJIBIBAETCS MPAMOYTOJbHAst KOpobka. Kakosa momxk-
Ha, OBITH CTOPOHA BHIPE3AEMOr0 KBaaIpara, 9To0bI 00bEM KOPOOKHU ObLI
HauOOIBbIITIM ?

3.218. OmupegenuTs HAKOOJBITYTO IIOMIAIb TPAMOYTOJIbHUKA, Y KO-
TOPOI'O OHA CTOPOHA JIEZKAT HA OCHOBAHWUHU ( JAHHOI'O TPEYIOJbHUKA, 3
JIBE BEPIUHBI — HA OOKOBBIX CTOPOHAX TPEYTOJBHUKA, €CJIH TPEYTOJIb-
HUK UMEET BBICOTY h.

3.219. B map paguyca R Bnmcan muawHADP HAUOOJBIIETO 00bEMA.
Haiitu stor obbem.

3.220. Broipezarsb u3 Kpyra ceKTOp TakK, 9TOOBI U3 HETO MOKHO OBLITO
caenaTh KOHYCOOOPa3HbIi (GUALTP C MAKCUMATLHBIM 00HEMOM.

3.221. Peaxkmnumonubiii anmapar uMeer (GOpMYy OTKPBITOTO I[UJINH-
apa. IIpu u3roToB/IeHNY ammapaTa MaTepraJI uAET Ha 00PA30BAHUE CTE-
HOK ¥ JHa muanHapa. KakoBo m01KHO OBITH OTHOIIEHHE BHICOTHI h ITH-
JINHJIPA K PAJMUYCy T ero OCHOBAHWS, 9TOOBI MPU 33JaHHOM 00béme V'
HA €r0 U3rOTOBJIEHUE IOILJIO HAUMEHbBIIEE KOJUIECTBO MATEPUaJIa’

Haiitu nuTEpBAJIBI BHIMTYKJIOCTH W TOYKH Tiepernda pyHKInu:
3.222. y =223 - 322 +15. 3.223. y = 2% — 823 + 1822 — 482.

3

3.224. y = 4f7 3.225. y = Va5 — 22
Haiitn acumnrorsr rpaduka GyHKIMN:
3.226. y =~ " 3.227. y= Lt 3908 - 3
. Y= . CYE T . CY= g
N x2 —2x+3 N = B x?
3.229. Yy = ‘1,’7” 3.230. y=xe. 3-231. Yy = 2771.

WccnenoBars nosesienne QyHKINNA B YKA3aHHON TOUYKe:
3.232. y =sinz +sha — 2z, g = 0.
3
3.233. y = ze® —sin(2?) — % —z, 29 =0.
3.234. y = 23 + 622 + 152 — 6e* 1!, 29 = —1.

IIpoBecTn monHoe mccmemoBanne QyHKITHIA:

_9.2 1 _ (@+1)? _ Iz
3.235. y =22 + - 3.236. y = U Rt 3.237.y—\/§.
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_17 1 10 20 -8 —18 14 -—-19
2 3 -3 —4
1.30. AB = {4 5], BA = [ - 10]. 1.31. AB —se cyuecrByer,
10 14 72 *12 ,13 8
BA=| 4 4(.1.32. AB= -1, BA= .
1 o —4 8 —12 0
1 -2 30
1.33. AB = {_22], BA —mne cymecrsyer. 1.34. AB = [_13 1; ,
14 2 -2
BA=|-9 -15 3(.1.35. AB = [11 715], BA—mue
17 23 -5
2 -9 14
cymecrsyer. 1.36. AB = 5 =22 —11{,
—18 19 -32
[—-18 -2 16 1‘11 :;1 g é
BA=|-13 —-13 —5|.1.37. AB = ,
18 —9 _9] 40 8 15 16
L 16 4 17 17
[14 13 9 13 -3
BA=|7 2 7|.1.38.(AB)C =A(BC)= {_13 8}
128 50 17
43 96
1.39. (AB)C = A(BC) = |18  T758].
28 1030
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1.40.

1.41.

1.43.

1.45.

1.47.

1.48.

1.49.

1.53.
1.59.
1.61.
1.63.
1.65.

1.70. cucrema HecormectHa. 1.71. 1 =

52 —468 —156 —312
(AB)C = A(BC) = —19 171 57 114]'
33
B | -18 I |
(AB)C = A(BC) = | 5| 1.42. 471 = { Y _1/2].
32
30 -1 _10, -3 14,
Al=| 2 1 0]|.1.44. A7 = | 13, 4 _174].
-4 -1 1 A
Y3 Y12 Ve 3 -1 -1
At Ly Ty L] 146.47'=|-1 1 0f.
_1/3 1/12 5/12 -1 0 1
4 7/3 -5
A1 —24 Ls Ly
L Ya —2/3 Vg
_7/15 1/5 _13715 41/15
A-1 “Bas Vs s 1% )
% Y5 Y5 %
A T A2
__1/6 _1/5 _61/60 23/60
—1 1/3 3/10 11/15 _11/30
A 1 1 1 . 1.50. 2. 1.51. 2. 1.52. 3.
-6 0 712 712
L 0 —Yip Y 350
3. 1.54. 2. 1.55. 3. 1.56. 3. 1.57. 3. 1.58. 1 = —3, xo = 1.
1 =—1,20=—-1,23=—-1.1.60. 21 =1, x9 = -2, z3 = 0.
Tr1 = —4, Ty = —2, T3 = 2.1.62. Tr1 = 1, To = —1, T3 = 2.
Tr1 = —2, T = 1, Tr3 = 2.1.64. 1 = 3, Ty = 7, T3 = —9.
xr1 = —19, T = 26, I3 = 11, Ty = —5. 1.66. xr1 = 1, T = 5,

—1. 1.67. Tr1 = ]., To = 2, I3 = 3, Ty = 4. 1.68. T =
T3 =5x2 + 1. 1.69. £1 = 19 — 1524, x5 = 16 — 1324, x3 = —18 + 20z4.

*3-%27

—2, $2:0, 373:1, 1642—1.

1.72. x1 = 8x3 — Txy, xo = —6x3 + bry. 1.73. x1 = —3x3 — bxs,
Ty = 2x3 + 3x5, x4 = 0.

2. AHaﬂHTqucKaﬂ reomMmeTrpud
2.1. (—00;0) U (1;00). 2.2. (—o00; —1) U (0;2). 2.8. CM = 1(2d +b).
2.4. AN — (ba+c5)/(b+c) 2.5, ﬂ%_sa—g 'd:zz? 3d.
2.6. AC = 2(@+1), BD = 26— 2d. 2.7. 50 = L@+ b+ ).

2.9. leﬁ = 2\/5 leﬁ
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2.10. (1;—1; - \/i) 2.11. (7’_7 12), (3;-3;2), (0;—1;12).

2.12. |G+ b| = /38, |d@ — b| = v/70. 2.13. /10. 2.14. KoLTMHEADHBL.
2.15. o = —1 ﬁ =4.2.16.3=—16 + 3. 2.17. T = —6p+ 7+ 37
2.18. (— r r) 2.19. 9; 16; 13; 37; —61. 2.20. /13.

2.21. cosp = 2, p &~ 41°. 2.22. 22; 36; 49; 129; 41; —200. 2.23. 2.

2.24. . 225 cosp = T3~ 50°. 2.26. (45;24;0).

2.27. (1 ,2,— 1), 2.28. 12; 24; 60. 2.29. 16. 2.30. 42[

2.31. (5;1;7); (10;2;14); (20;4;28). 2.32. 2/13. 2.33. 1. 2.34. ner.
2.35. a) KOMHnaHaprle 6) upasas; B) JieBasi.

2.36. (— 3050 5050 55)- 2:37. 3. 2.38. H = 3/6. 2.40. 5.

2.41. (—1;8), ( 9), (3;10). 242 A(3; ) B(O 8). 2.43. D(17;12).
2.44. (2; 7/ ). 2.45. 13 k8. ex1. 2.46. 01( 0), C2(32;0).

2.47.1 )$+2y—2\[—0;2)y——§x+\[,3)2””—\/5—&—%:1,

4) %374'%9—2:0;5)%ﬁz#.2.48.y20;y:2\/§;
y=V3x+5V3;y=—V3x+5V3.2.49. 3z — 8y + 24 =0 wm

3z —2y —12=0. 2.50. y — 5 =0 mwm bz + 12y — 65 = 0.
2.51.32 — 5y —11=0.2.52.52+3y —7=0. 2.53. 20+ 13y + 9 = 0.
254.2=3,y=2;2x+y—14=0.2.55. 5z +y—3=0.

2.56. 3z +2y — 34 =0. 2.57. cosp = 25,<p~16°15’ 2.58. tgcp——,
© ~ 64°39'. 2.59. /26. 2.60. 1/26. 2.61. z + 3y — 8 = 0 wm
3r—y—14=0.2.62. 122 4+ 5y — 26 = 0 um 122 4 5y — 78 = 0.
2.63. 14z + 14y — 45 = 0; 2o — 2y + 35 = 0. 2.64. 5 kB. €.

2.65. (2;—3). 2.66. (—0,8;4,6). 2.68. 0,75 - v/10. 2.69. z — 5 = 0.
2.70. 2 +3y=0.271. 9y —2—2=0.2.72. 2 — 2y + 32+ 3 =0.
273. x+4y+724+16=0.2.74. 92+ y + 112 — 7= 0.
2.75.2x4+2y+2—6=0.2.76. 2z —3y+ 2 —6 =0.

2.77. 3l +y — 112 — 21 =0. 2.78. be — 2y — 3z +4 = 0.

2.79. 3y — 82+ 13 =10. 2.80. 42 — 3y + 12z — 169 = 0.

-5 __ 3 _ z—4 1 _ 1 z2—1
2.81. 250 =123 = o=4 989 -l —y%—z_r
r—2 __ _ 243 +2 _ y—3 _ z—4
2.83. 22 = 4 = 23 2,84, T2 = ¥73 = 224
2.85, 2t =¥l = 242 286. 0= -3+, y=2,2=8—4t.

2.87.x+2y+1—0688 11$—17y—19z+10—0
2.89. 7 =243t y= 1+t z=-3—12.90. =142
2.91.2x+4y—12z+6—01/m1/18x+2y—|—2z—2—0 2.92. (4;1;-3).
2.93. (—3;1;-2). 2.94. T. 2.95. cosgofm, © A2 7545,

2.96. sin p = 45°36’. 2.97. 7. 2.98. 3. 2.100. =er.

5
7790
2.101. C = —1, D = —3. 2.102. 1) 29 = 4, yo = 3, 7 = 5;

)

166



2) 9 = =5, yo = 2, r = 0; ypaBHEHHE OLUPEEIeT TOUKY; 3) Tog = 2,
Yo = —7, r = —1; ypaBHEHUE HE UMEET IeOMETPUIYECKOIO CMbICJIA,
(MHUMas OKpyKHOCTD). 2.103. (7 + 4)? + (y — 5)% = 25.

2.104. (z —5)? + (y — 6)2 = 13. 2.105. (z + 1)+ (y — 1)2 = 5.
2.106. z = 8. 2.107. y = 0 u 4z — 3y = 0. 2.108. 5 u 4; ( 0) u
(—3;0); 0,6; 3,2; = = j:23—5. 2.109. 6 u 8; (0; —10) u (0; 10), 35 4,5;

y = :i:%:v uy==+6,4. 2.110. (0; 1,5) y=—1,5.2. 111 @ + 1"44 1.

2 2

2
2.112. g—g + % = 1. 2.113. %2 + y =1. 2.114. 64 st %4’82= 1.
2.115. £ + ¥ = 1. 2.116. é5+1%9_1 2.117. 7—%:1.
2.118. 2 — &£ —1.2.119. & — £ = 1.2.120. & — £ — 1.
2.121. & — L — 1. 2122.%—%_1 2123. 22 —8y
2.124. y* = 16z. 2.125. 22 :—18y 2.126. y* = 2z
2.127. 22 + (y— 1)2 = 4. 2.128. & + L — 1, 2.129. 8% — =
2.130. (z + 3) +y+D)P =9 24312 4 ¥ =1,

2
2
2-132-%*3’**1 2.133. (y — 4)? = 16(z — 4).

@y (2-2/3) _ 4
2.134. 210 00 =1 2135, 22 —13/3_1

2.136. Opr}KHOCTb (z — %)2 + (y - g) = 1. 2.137. Dununc

e D® | wD® . 2.138. Dunep6osa ©52° — w-3° 93) ~1.

2.139. Touka O’(2; 1) 2.140. Muumprii smmmne £ + (y1+/11)2 =—-1.
2.141. Tunepbona y? — (v — 3)? = 1. 2.142. Hapa6o.na

(x—1)2 = (y — 7) 2.143. Ilpsavere = 2 n x = 4. 2.144. Muanmsbie
npamble. 2.145. Ilapannessubie psambie 5 +y +1=0mu

54+ vy —1=0. 2.146. Causmuecs npsambie x + y + 1 = 0.

2.147. HepeceKa}oumec;{ npamblie 22 —3y+1=0udzr — 3y — 1 =0.

"2 "2

2.148. Danurc L + = 1. 2.149. Tunep6ona Y5- — %o = 1.
2.150. Hapa6ona y'? = 72x”.

3. BBegenune B anains
3.7.15. 3.8. 3. 3.9. ~1. 3.10. 0. 3.11. —co. 3.12. +o0. 3.13. 5.
3.14. —5. 3.15. 0. 3.16. +o0. 3.17. +00. 3.18. 0. 3.19. - 3.20. 2.
3.21. 0. 3.22. co. 3.23. 0. 3.24. 3.3.25. — - 3.26. 3 . 3.27. g,
3.28. 2.3.29. 3. 3.30. — 3312332 3.33. h0. 3.34. 0.
3.35. 1. 3.36. _1.3.37. 3. 3.38. 2. 3.39. 7, 3.40. 2. 3.4L. 0.

3.42. +00. 3.43. 2. 3.44. —2. 3.45. —1. 3.46. 3. 3.47. 0. 3.48. —%.
3.49. 2. 3.50. —2. 3.51. e3/2 352 e2. 3.53. e. 3.54. ¢°. 3.55. ¢*
3.56. ¢~*. 3.57. 6. 3.58. 7. 3.59. 2. 3.60. —. 3.61. 3. 3.62. ln2
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3.63. 5. 3.64. —6. 3.65. 3. 3.66. =. 3.67. x = —1 —TOUKa
6eCK0HeqH0r0 pa3psbiBa. 3.68. r = 1 — TOYKa yCTPAHUMOI'O Pa3pbIBa.
3.69. x = —2, x = —3 — ToYKHM OGECKOHEUHOrO pa3phbiBa; £ = —1 —
TOYKA YCTPAHUMOTO pa3pbiBa. 3.70. £ = —1 — TouKa GECKOHEIHOTO
pa3peiBa. 3.71. x = 1 — TOYKa KOHEYHOTO pa3pbiBa. 3.72. r = 2 —
TO4YKa GECKOHEYHOrO pa3pbiBa. 3.73. £ = 3 — TOYKA yCTPAHUMOIO

paspbiBa. 3.74. £ = 0 — TOYKa yCTPAHUMOI'O Pa3pblBa; T = —1 —
TOYKA, CYHNIECTBEHHOTO pa3phiBa. 3.75. OYHKINS TEPUT KOHEUHBIH
pa3pbiB B TOUKa & = —2 (ckauok ¢yHKuu pasen —2). B ocrasbHbIx

Toukax (pyHKIMA HenpepbiBHA. 3.76. OyHKINST UMEET yCTPAHUMBII
paspbiB B TOYKe & = 1 U KOHEYHBIH Pa3pbiB B TOUKE T = 2 (CKAYOK
dbyukuuu pasen 4). B ocranbhbix Toukax QyHKIUs HEIPEPbIBHA.
3.77. OyHKIINSA UMeeT YCTPAHUMBbIiT pa3phiB B Touke & = 0 u
GecKOHeUHbI pa3phiB B TOUKe = 7. B ocTambubx Toukax dbyHknusa
HenpepbiBHA. 3.78. OyHKINSA MMeeT KOHEIHBIA Pa3phiB B ToUKe & = ()
(ckagok yuruuu paBed —6) u GeCKOHEYHbIH PA3PBIB B TOYKE T = 2.
B ocranbabIx TOUKax (byHKuHﬂ HenpepbiBHA. 3.83. 20. 3.84. 24.
3.85. 2. 386 9.3.87. 2. 3.88. 9. 3.89. 0. 3.90. 1*. 3.91. 5.

3.92. 3.93. 322 sma:—&—x cosz. 3.94. W

3.95. Meosr fzz  2nblnaa—l 3,96, 4(z5 + 3z — 1)3(52* + 3).

[a3—1
\ §3+1 (T3 1)2 3.98. ¢” tg4x+coq24t

2
3
3.99. 2 (2* +sin’ x) 2/3 (J:3 + sin® z cos ).

3.100. ¢™EVT. o S 3,101 ctg? Ta — 2w ctg Ta
3.102. —cos2z. 3.103. 201112 2_C°S 52 cos? 5z sin Hz.

3.104. 8(27" —tgtx) (27" In2 . 2% — 182 ).

sm2 2z

3.97.

sin 27.L

cos2 x
3.105. 51n*(z — 2—95)% 3.106. cos(tg V) - a7z * 57z
3.107. ﬁ- 7= 3.108. 2z ch(z?).
3.109. 3 (2tg 37 + tg3z) (21837 In2 4 1).

3.110. sin22 - 27" + z -sin2z - 27" + 222 -sin®z - 2%° In 2.
3.111. 322 th® 2 + 323 th% 2 Cow/lnz ool

: In?z
3/..5 .5 5(z*—2sin? 2 cos 2z) 1 _
3.113. 41g°(z° — sin® 2x) T T 3.114. pypei \/f:e—rz'

3.115. 3 cos 5 (sin 3x)°°%5*~1 cos 3z — 5(sin 32)°°55% In sin 333 sin 5z.
3.116. 322 tg2x (23 + 1)"82071 4 (23 4+ 1) 2% In(23 + 1)

3.117. % rsinz /1 —e® (; +ctgx — W)

(=13 ¥z51 [ 3 1 2
3.118. T2 (ﬁ T I — m)

—x

0052 2x "
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3.119. 13/?(;?{)12)( e . 1) 3.120. ctg L.

3.121. &sl-sinl 3,122, —1. 3.123. § ctht. 3.124. 6z —y — 16 = 0;
x4+ 6y — 52 =0. 3.125.8x—y+8—0;x+8y+120.

3.126. 22 +4y -3 =0;8r — 4y —7=0. 3.127. 5z —y — 4 = 0;
rz+5y—6=0.3.128. 2 +y—1=0;z —y =0.

3129. 2 —y+2—-5=0;2+y— 5 =0.3.130. 7 — 10y + 6 = 0;
10z + 7y — 34 = 0. 3. 131 tg =2/3, ¢ ~ 33°41'. 3.132. T.
3.133. T; 37 3.134. . 3.135. Sarctg 2z + 1ok

1+4x2 -
3.136. ¢ (178111230 — 7cos 27). 3.137. 2In(z% + 1) + QH +2.
3.138. —gir;;gngz — 8 8.139. — (22 +a?) %2+ 322(2? + a?) ~%/2.

3.140. 4sh2z. 3.141. e*(x + n). 3.142. (2 + (—1)"277)In" 2.

3.143. (—1)" oy 3.144. 2% sin (¢ + nf) +

2mcsin(:c+(n—1) )+ n(n—1)sin (z + (n—2)%).
3.145. dy = 5. 3146, dy = 2(2lnw + 1) da

3.147. dy = ﬁ%‘%ﬁl dz. 3.148. dy = —2sinx - In2 - 2°°% dx.

3.149. dy = 3In®sinz - ctgz dz. 3.150. dy = 3\3;%

3.151. Ay = (322 + 2)Az + (3z + Az)(Ax)?, Ay = 0,050301 B Touke
29 =1 mnpu Az = 0,01; dy = (322 + 2) dz, dy = 0,05 B TouKe 1o = 1
u pu Az = 0,001. 3.152. Ay = (22 + 1)Ax + (Ax)?, Ay =0,75 B
rouke g = 0 u upu Az = 0,5; dy = (2¢ + 1) dz, dy = 0,5 B TOUKE

20 = 0 u npu Az = 0,5. 3.153. 0,96. 3.154. 0,965. 3.155. 1,1.

3.156. dy = sin 2z dx, d%y = 2cos 2z dz?. 3.157. dy = %,

d’y = éﬁ) 3.158. dy = lnx dzx, d’y = dz . 3.159. Tepema Pomns
B JJAHHOM CJIy4ae HEPUMEHWMa, TaK KakK (byHKum{
weauddepentmpyema B Touke x = 0, TPUHAIIEXKAIIEH HHTEPBALY
(—2;2). 3.160. Teopema B JaHHOM CJlydae CLIPABEJIUBA, C = 2.
3.161. YcioBusa TeopeMbl BBIMOIHEHBI, ¢ = 7. 3.162. Ycaous

TeOpeMbl He BBIMIOJIHEHBI, TaK Kak f/(x) = ﬁ HE OIpeJIeJIEHa B
rouke = 0 unTepBana (—1;1). 3.163. ¢ = In(e — 1). 3.164. ¢ = %
3.165. Teopema Jlarpamka 3/1€Ch HETPUMEHUMA, TaK KaK y (DYHKIUNA
f(x) mer HpOI/IBBO,ZLHOI/I B TOUYKe T = 1 u3 ,ZLaHHOI‘O OTpE3KA.

3.166. —--. 3.167. 2. 3.168. —3. 3. 169 —3.3.170. —28. 3.171. 0.
3173 —i 3174 2. 3.175. 3176 23177 —1.

3.172. co.

3.178. 1. 3.179. . ’3.180. 1. 3.181. 0.'3.182. 0. 3.183. 0.
3.184. 0. 3.185. 2. 3.186. 0. 3.187. 0. 3.188. 1. 3.189. c. 3.190. 1.
3.191.¢. 3.192. (z 4+ 13 + (z +1)2 = 11(z + 1) + 1.
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3.193. (z — 2)5 + 7(z — 2)* + 16(z — 2)® + 8(x — 2)2 — 9(z — 2).
2 2
3.194. 3+ 3In2(z — log, 3) + 2 2(r-los8)”
St W + o((z —logy 3)™), x — logy 3.

(=1 3@-1>  (=1° _ (@=D*  (z-1)°
3.195. = + S 4 Yl — S e

A S o - 1)), @ o 1

3.196. ¢® — e®r + F — €8 4 0 4 o(gh). 3.197. o+ L+ o(a?).

3.198. 0,0175. 3.199. 0,262. 3.200. 1. 3.201. ;. 3.202. 2
3.203. 1. 3.204. Bospacraer na (—oo; —1) u na (1;+00), yObiBaer na
(—1;1). 3.205. Bospacraer na (—oo; —2) n Ha (2;4+00), yObBaer Ha
(—2;2). 3.206. Bospacraer na (—oo; 1), yosaer ma (1;+00).

3.207. Bospacraer Ha (1;+00), yobiBaer ua (—oo; 1).

3.208. ymaKC(fl) = 2735 yMI/IH(3) = 71639- 3.209. Ymin (%) = 11
3.210. Ymin(—1) = —0,5; Ymax(1) = 0,5.

3.211. Yax (5 +7k) = L2 — 1+ 5 + 7k;

Yomin (3F + k) = =3 — 14 57 4 7k, 3.212. Ypau (1) = —6;
yﬂanﬁ(_l) = 14. 3.213. yHanM(O) = _1; yHaH6(4) = 0a6

3.214. Yuaun (0) = 0; Yuaus(—1) = y(1) = 4.

3.215. Yo () = —F — 03 Yo (— ) = %+

3.216. 3 M x 6 M. 3.217. 5 cn. 3.218. Sppay = 2.

3.219. Vipax = 4377%3. 3.220. p = 277\/%. 3.221. h = 2r.

3.222. Brimykia BBepx Ha (—oo; %), BBIMTYKJIA BHU3 HA (%, +00);

T = % — mouka nepernba. 3.223. Brinykia Beepx Ha (1;3), BbITyKIIa
BHE3 Ha (—00;1) 1 Ha (3;+00); £ = 1 u & = 3— TOYKH meperuda.
3.224. Boinykuia Beepx Ha (—2;0) u Ha (2; +00), BbIIyKJIA BHU3 HA
(—o00; —2) u Ha (0;2); x = 0 — rouka neperuda. 3.225. Boinykia
BBepX Ha (1;+00), BhIMyksa BEU3 Ha (—o00;0) mHa (0;1); =1 —
Touka nepernbda. 3.226. [Ipsvas r = —2 — BepTUKaIbHAS ACUMIITOTA,
npaMad y = %—ropnsoHTaanaﬁ acumnroTa. 3.227. llpavas y = 2 —
ropu3oHTaNbHAs acumnrora. 3.228. [Ipamas y = 3 — HaKIOHHAA
acummrora. 3.229. [Ipavas xr = —2 — BepTuKaJbHAsS ACHAMIITOTA,
npsaMasg y = r — 4 — HakaoHHasg acuMmrnTora. 3.230. Ilpsavas y = 0—
TOPUBOHTAIbHAS ACUMITOTA Mpu - — —0o0. 3.231. Ilpavble x = —1 u

r = 1 — BepTuKajJbHbIE ACUMITOTHI, IPAMadA Yy = —T — HAKJIOHHASA
ACUMIITOTA TIPU & — —0Q, Y = T — HAKJIOHHASA aCUMIITOTa TIPU

T — 400. 3.232. Touka neperunbda. 3.233. TOUKA MHHAMYMA.
3.234. Touka MakcuMyMa.
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ITpunoxenne A

OcHoBHBIE 3JIeMeHTapHbIe (DYHKITUINI

Crenennaa hyHKOUA

Crenennas Gynkims: y = x%. 371eCb o« — TPOU3BOIBHOE BEIIECTBEH-
Hoe anciio, o # 0. B obiem ciydae crenennasi (PyHKIUS ONPEIEIEHA HA
mpomeskyTke (0; 4+00); MHOXKECTBO 3HaueHm# — mpoMeskyTok (0; 4+00);
BO3pacraer npu « > 0, yosBaer mpu a < 0.

Yacruble ciaygan:

1. Ecin o —1meoe MOoMOKHUTETbHOE YHCT0, TO (GyHKmuS y = ¢
ompeeieHa Ha Beeil 9ucaoBoit ocu. I'paduku creneHHol GyHKINT Ipu
a=1,a=2wu «a= 3 usobpaxkenst Ha puc. A.1.

Ly

-1

Puc. A1
2. Ecu o — miestoe orpumiaTeibHOe YUCI0, TO QYHKIM §y = T ompe-
JleJieHa Ha BCeil YuciioBoii ocu, 3a uckiaodennem touku & = 0. I'paduknu

crenennoi GpyHrImum pu o = —1 U o = —2 uz00parKeHnul Ha puc. A.2.

YA

sV

Puc. A.2
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3. I panuoHaNbHBIX (v = % (g > 0) obuactb onpenenenus GHyHK-

uu y = zP/9 = /zP 3aBucur or 4éTHOCTU ¢ U 3HAKA p. Ecin ¢ neuérHo
u p > 0, To byHkius onpe/enenHa Ha BCeil YUCIOBOI OCcH; eciiu ¢ HedeT-
HO 1 p < 0, TO DyHKIMS ONpeme/eHa HA BCEH UYUCIOBON OCH, KpOMe
HyJIs; ecau ¢ 9éTHO u p > 0, To DYHKIMSA ONpeiesieHa pyU HEOTPUIA-
TeJIbHBIX X; ecin ¢ 4€THO u p < 0, To DyHKIMS Onpeje/ieHa Ipu Mo-
JNOXKUTENbHBIX . Ecau p = 1, To pyHKINa mpeacraBisger coboit apud-
MeTHYecKuil KOpeHb cremenu ¢: y = /9 = x. Tpadukn dysxmmit
y =+/r 1y = /xr n3o0paxkennl Ha puc. A.3.

A
\O

Puc. A.3

IlokazarenbHasa pyHKIUA

IMokazarenbuas dynkuus: y = a® (puc. A.4). 3nech a — HPOU3BOIIb-
HOE MOJIOKUTETBLHOE BEIIECTBEHHOE Yucio, a # 1. Obaactb onpeese-
HUST — BCST YMCIIOBAst OCh; MHOYKECTBO 3HAYEHU T — mpoMexkyTok (0; +00);
BO3pacTaer npu g > 1, yobiBaer pu a < 1.

YA YA

y=a y=a
(a>1) (0<a<1)
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Jlorapudmuydeckasa dyHKIusA

Jlorapndmnveckas byukuns: y = log, « (puc. A.5). 3aech a — npo-
M3BOJIBHOE TIOJIOXKUTEIBHOE BEMeCTBEHHOE InCI0, a # 1. O6nacTs omnpe-
nesieanst — npoMexkyTok (0; 400); MHOXKECTBO 3HAYEHUI — BCs IHCIIO-
Basi OCh; BO3pacTaer npu a > 1, ybbiBaer npu a < 1.

yA y

y = log,x y = log,x
(a>1) (0<a<l)

SV
SV

Puc. A5

Tpuronomerpuyeckue pyHKIUN

Dynkiys cunyc: y = sinz (puc. A.6). O6aacTh onpejieneHns — BCst
9HCIIOBast OCh; MHOXKECTBO 3HAYeHMiT — oTpe3ok [—1,1]; neuérras; me-
pHOAMYECKAsT, C OCHOBHBIM IIEPHOJIOM 277; BO3PACTAET HA IPOMEXKY TKAX
[—% +2mn, 5 + 27m] , yObIBAET HA IPOMEKYTKAX [g + 27n, 37” + 27rn],
n € 2.
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Dynkius KocuHyc: y = cosz (puc. A.7). Obnacrb onpejenenus —
BCsl 9MCIIOBasi OCh; MHOZKECTBO 3HaUeHul — orpe3ok [—1, 1]; uérnas; ne-
PUOAMYECKas, C OCHOBHBIM TIEPHOIOM 27; BO3PACTAET HA TIPOMEKY TKAX
[ 4 2mn, 27 + 27n], yObiBaeT Ha MpOMEXKYyTKax [27n, T + 27n], n € Z.

Puc. A7

sinx
Dyukuus Tanredc: y = tgx = —— (puc. A.8). Obuacrb oupe-
cosx
JIEJICHAS — BCSA YUCTIOBAS OCh, 38 UCKIOYCHAEM TOUEK 5 + 7N, n € Z;
MHOKECTBO 3HAYEHMI — BCA YNCIOBAsA OChb; NMEPUOANYECKasdA, C OCHOB-
. s s
HBIM II€PHOJOM 7; BO3PACTACT HA HPOMEXKYTKAX (—5 +7mn, 5 —|—7m),

n € Z; HedéTHAaA.

YA
y=tgzw

oY

ol

e N

Puc. A8
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COosS T
Dyukuus KoraureHc: y = ctgx = —— (puc. A.9). O6nacrb oupe-
s x
JIEJIEHUs] — BCsl YUCJIOBASA OChb, 38 UCKJIIOUEHUEM TOYEK TN, 1 € Z; MHO-
JKECTBO 3HAYEHUI — BCSA YMCIIOBAS OCh; TIEPUOJANYIECKAsT, C OCHOBHBIM TI€-

puoioM 7; yObIBaeT Ha NpoMexyTKax (mn,  + 7n), n € Z; HedérHasl.

YA

|
N2 |
3
|
oy
|
e it
|
vl
o
[ME]
T
oy
N

Puc. A9

QyHKIUSA CEeKAHC: y = secy = ﬁ (puc. A.10). O6nacrb ompe-
JIeJIeHu sl — BCA YMCI0BasA OCh, 3& UCK/IIOYEHHEeM TOYeK 5 + mn, n € Z;
MHOKeCTBO 3HadeHuii — (—oo, —1) U (1, +00); nepuoauyeckasi, ¢ OCHOB-
HBIM TIEPUOJIOM 27; BO3PACTAET HA ITPOMENKYTKAX [27m, 3 +27m) u
(g + 2mn, m + 27m}, yOBIBaET HA IMPOMEKYTKAX [7r + 27n, 37” + 27m) u
(37” + 27mn, 27 + 27m], n € Z; 4éTHas.

Dynkius KOCEKaHC: § = COSeCT = $ (puc. A.11). O6macts
OIIPE/IEJIEHUS — BCsl YMCJIOBAs OCh, 33 MCKJIOYEHUEM TOYEK TN, n € Z;
MHOXKeCTBO 3HaueHwit — (—oo, —1) U (1, 4+00); nepuoandeckasi, ¢ OCHOB-
HBIM TIEPUOJIOM 27T; BO3PACTAET HA MTPOMEIKYTKAX [g + 2mn, ™+ 27rn)
u (7T + 27n, ‘%’T + 27rn], yOBIBAET HA MPOMENKYTKAX (27m, 7+ 27m] u
[%’T + 27mn, 21 + 27rn), n € Z; HedeéTHAS.
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Puc. A.10

Pnrc. A.11
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Ob6parHbie TpuroHoMerpudeckne PyHKINN

DyHKIUS apKCHUHYC: y = arcsinx — obpaTHas K (QYHKIUA T =
= siny Ha OTpe3Ke [—%, g] (puc. A.12). Ob6aacTh onpeaeeHus — OT-
pe3ok [—1, 1]; MHOKeCTBO 3HAYEHHI — OTPE30K [—g, 5
00JIACTH OIpeIeICHN; HEETHAL.

Oyukusa apKKOCUHYC: i = arccos r — obpaTHas K QyHKIUH & =
= cosy Ha orpeske [0, 7] (puc. A.13). O6nactp onpenenenus — orpe-
30K [—1, 1]; MHOXKeCTBO 3HAaUeHWH — OTpe30K [0, 7]; yObIBaeT Ha obracTn
OIIpEIeJICHUS.

|; Bospacraer na

Yy = arcsinx Y = arccosx

Puc. A.12 Puc. A.13

DyHKINS apKTaHTeHC: y = arctgz —obparHas K QYHKIUA T =
= tg y Ha uHTEpBAJIE (—g, g) (puc. A.14). O6acTs onpeneeHus — BCs
YHCJIOBAsA OCh; MHOYKECTBO 3HAYEHUH — MWHTEPBAJI (—E E); BO3pacTaer

272
Ha 00J1ACTH OIpPee/IeHnsT; HEeIETHAS.

YA y = arctgx
™
e
-1 o
T T -—
0 1 T
_____________________ us
-2
Puc. A.14
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Oyuknusa apKKOTaHTeHC: y = arcctgx —obparHad K (QyHKIAH
x = ctgy na unrepsane (0,7) (puc. A.15). Obuacrs oupejenenus —
BCSl YWMCJIOBasi OCh; MHOXKeCTBO 3Hauenmii —nnuTepBasn (0,); yobiBaer
Ha, 00JIACTH OIpeIesIeHus.

y = arcctgx

NIE]

sy

Puc. A.15

I'mnepb6oanmueckue pyHKINIU

Oynkimsg cuHyc runepbosimyeckuii: y = shx =

(puc. A.16). Obuacrb oupeseseHnst — BCA 4UCJIOBAs OCb; MHOXKECTBO
3HAYEHUl — BCA YMCIOBAs OCh; BO3PACTAET Ha OOJACTH OIPEIE/ICHNUS;
He4dETHAd.

et 4+ e "

2

(puc. A.17). ObnacTh ompefieieHNst — BCS YNCIOBAs OCh; MHOMKECTBO
3Ha4YeHul — npoMexKyToK [1,+00); yObiBaeT Ha npomexyrke (—oo, 0],
Bo3pacraer Ha npoMmexyTke [0, +00); uéTHasi.

OyHKIMS KOCHUHYC runepbosimdeckuii: y = chz =

Puc. A.16
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shx et —e™ "

QyHKIMS TaHTeHC ruliepoosmyeckuii: y = thr = =
chz et + e 7T

(puc. A.18). Obuiacrb OupeseseHnst — BCA 4UCJIOBAs OCb; MHOXKECTBO
sHavennii —nHTepBan (—1,1); Bo3pacraer Ha ODJACTH ONpe/eTIeHNs;

HEeYETHAA.
Yy
A y=thz
N -
0 1 £
R—————r -1
Puc. A.18
h
OyHKIMSA KOTAaHTreHC rurepbosmueckuii: y = cthx = :hi =
T
= Hieﬂ (puc. A.19). Ob6macts ompenenenus — (—oo,0) U (0, 4+00);

e? —e
MHOKeCTBO 3Hauenuii — (—oo, —1) U (1, +00); yObiBaer Ha npoMexKyTKe

(—00,0), Bo3pacraer Ha npomexyTke (0, +00); HEUETHAS.

Puc. A.19
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Ob6parnbie runepboanvyeckue pyHKITNN

OyukIMsa apea-cuHyC runepboamdeckmii: y = arshz =
= In(x + Va2 + 1) —obparnas k byukunn x = shy (puc. A.20). O6-
JIACTH ONPEJIETEHUs — BC 9HACIOBAst OCh; MHOXKECTBO 3HAYEHUI — BCS
YUCJIOBAs OCh; BO3PACTAET HA OOJACTH ONPEIETCHHST; HEIETHAS.

Oyuknusag apea-KOCHMHYC rumepooJsindeckmii: y = archx =
= In(x + V2?2 — 1) — obparnag k ¢Gyukuuu x = chy Ha TPOMEKYTKe
[0,4+00) (puc. A.21). ObsacTh OmpeeseHust — NPOMEXYTOK [1, +00);
MHOKECTBO 3Ha4YeHuii — npomexyTok [0, +00); Bo3pacTaer Ha 0bJjacTu
OIIpeIETIeHNsI.

vA
1J y: arshz
A
—1‘;
Puc. A.20 Puc. A.21
®dyukius apea-TaHreHc runepboamdeckmii: y = arthz =
1 1
= 5111 1J:z — obparnas kK dyakuuu x = thy (puc. A.22). Obmactb

oupeesienus — unrepsai (—1,1); MHOXKECTBO 3HAYEHUI — BCH YUCIIO-
Basi OCh; BO3PACTAET HA OOJIACTY OMPEIE/IEHNUsT; HEUETHASI.

DyukIys apea-KOTaHreHC runepbosmdeckuii: y = arcthx =
1 1
= 5lnzi1 — obparnas K dyukuuu x = cthy (puc. A.23). O6nacrb

oupenenenus — (—oo, —1)U(1, +00); MHOKeCTBO 3Ha4enuit — (—oo, 0)U
U (0, 400); yobiBaer Ha mpoMerkyTKax (—oo, —1) u (1, 400); HeuérHas.

LY yh
y = arthz y = arcthz

1 x
Puc. A.22 Puc. A.23
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ITpunaoxenne b

OcHoBHbIe (POPMYJIBI 1 COOTHOMIEHUS

Crenenu u KOpHHI

B cayuae xorga mokasaresib CTENEHH 1 €CTh HATYPAJIbHOE YUCIIO,
N-s# CMenens IIPOU3BOJILHOIO JIEHCTBUTEILHOrO ducjaa a (0cHosanus
cmenenu) ecTb TIPOU3BEICHUE N MHOXKHUTENeH, paBubix a. Ilpu a # 0
no onpenenenuio a’ = 1.

Ecmm a > 0 u n — n060e HATYpAIBHOE YHCIIO, TO apupmemuieckuds
Kopens N~ Cmeneny 3 a eCTh INHCTBEHHOE MOJIOXKUTETBHOE PEleHe
ypaBHeHus £ = a; oH 0603HAYACTCS CUMBOJIOM @'/ = Wa.Mpu a =0,
0l/n = W =0.

st TI00BIX HATYPAJBHBIX 1L U 1M

@l = X = (Wa)", V4/a= mva,

Vab = /i, K/fz;‘g(b?eoy

Huist 1106b1x pedicrBurespubix p u g (a >0 u b > 0)

S

aP

af - a? = aPT, — =aP 9, (aP)? = aP4,
ad
a\P aP _ 1
(ab)? = aPal, (7> = —, a?=—.
b bp ap

Jlorapudmbr

Jozapupm x = log,a wucaa a > 0 npu ocnosanuu ¢ > 0 (c # 1)
MOZKHO OIIPEJIEIUT KAK pelleHne ypaBHeHud ¢* = q.
Ormerum:

8 =gq  log.c=1, log,c®=p, log,1=0,
log,.(ab) = log,.a + log, b, log,. (%) = log,a — log, b,

1
log, a” = plog,. a, log, ({/a) = p log,. a.
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Bbunom HeroTonA

ECJII/I an b* ,HeI‘/'ICTBl/ITeﬂbeIe NJIN KOMIIJIEKCHBIEC YU CJIa, TO
(a+b)? = a® £ 2ab + b2,
(a+b)® = a® £ 3a%b + 3ab® £ b3,
(a+b)* = a* £ 4a®b + 6a%b* + 4ab® + b*,

m=0
rie
m n!
Cn:m (m:03172;<n207172’)

Uucna C] HA3BIBAIOTC OUHOMUAALHUMU KodpPuyuenmamu. s
HUX CIIPABE/JINBbI PABEHCTBA

e 11 _ +1
cr=crm, Cly =0+

DopMyJIbl COKPAIIEHHOTO YMHOXKEHUS
Ecau n — m060e HaTypaabHOE 9UCTO, TO
a" —b"=(a—b)(a"t+a" b+ Fab" 2+,
Ecin n— 4éTHOE TOI0KUTETHHOE YHUCIIO, TO
a" = b =(a+b)(a" "t —a" b+ ... Fab" 2 =",
Ecnu n — HedéTHOE TOJIOKUTENBHOE IUCTIO, TO
a"+ b =(a+b)(a" "t —a" b4 —ab" 20",

B wacrHOCTH, N3 IPUBEIEHHBIX PABEHCTB CJIeAYIOT pocreiimue (Hop-
MYJIbI, HA3BIBAEMBIE HOPMYAGMU COKPAULEHHOZ0 YMHOHCEHUA:

(a —b)(a+b) =a® - b
(a+b)(a® —ab+ V%) = a® + b?,
(a —b)(a® 4 ab +b?) = a® — b°.
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Pemenne xBagpaTHBIX ypaBHEHUMN

Kesadpammnoe ypasnenue
az® +br+c=0 (a #0)

uMeeT peneHune

—b 4+ Vb% — dac

T1,2 = %2, )

rje B cilydae Korja a, b u ¢ — jiobble KOMILIeKCHbIe yucia, Vb2 — dac
€CTh OJIHO W3 3HAYEHUII KBAIPATHOTO KOPHSI.

Ecnmu kBamparHoe ypaBHEHUE JIEHCTBUTENHHO, TO €ro KOPHU X U
To MO0 IEHCTBUTEIbHBIE PA3JINYHBIE, JJUOO AEHCTBUTEIHHBIE DABHbBIE,
JUOO KOMILJIEKCHBIE COMPSXKEHHBIE B 3aBUCUMOCTH OT TOrO, Oymer Jiu
duckpumunanm D = b? — 4ac cOOTBETCTBEHHO HOJOXKHUTEICH, PABEH
HyJII0 wid orputiarejied. OTMerum, 4To

1 +ax9=-b/a u xm -x9=c/a.

Cxema I'opaepa

Jlns penenuss MHOrodnena n-it crenenn P(z) = agx™ + aja™ ! +
+a2:v"_2 +-+-+an_12+a, Ha MHOTOUJIEH TTIEPBOI CTEMEHN X — ¢ OOBIYHO
UCIIOJIB3YETCs METOJ, COKPANIEHHOTO YMHOXKEHUsS (HA3BIBAEMBIH cLemot
T'opnepa), KOTODBIii BhIpazKkaeTcs HopMyJIoit

apz” + a1z a4+ +an_1x+a, =
=(z—c)(z" P Fa1x" 4+ ay ar +an1) + B,

rae K03 pUUUeHTbL g, 1, Q2, ..., Qp_92, Qp_1, 5 HAXOAATCI U3 CJIe-
AYIONe CUCTeMBbI JIMHEIHBIX ypaBHEHUH:

Qg = aop,

a1 = a1 +c- g,

Qg =az +c-aq,
Qp—1 = 0p—1+C* Qp_39,

B=an,+c-ap_.
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3uaveHns TPUroHOMEeTpUuYecKuX (hbyHKITHUi
HEKOTOPHIX YTJIOB

@ 0° 30° 45° 60° 90° 180° | 270°
(rpamycor)
@ s us jus 3
(paiuanbi) 0 6 4 3 2 T 2
sina 0 i | 43 1 0 -1
Ccos & 1 § g % 0 -1 0
tga 0 3 1 V3 | 200 | 0 | o0
ctg a +o00 \/3 1 ? 0 +00 0
DopmyJibl IPUBEIECHUSA
—« sta T+« 3777 + « 2 + «
sin —sin CoSs & Fsin o —cos« +sin«
cos Ccos & Fsina —cosa +sina Cos &
tg —tga Fctga +tga Fctga Ttga
ctg —ctga Ftga +ctga Ftga +ctga

CB43b MeX/Iy TPUTOHOMETPUUIECKNMEI (PYyHKINAMU
OJTHOTO apryMeHTa
OCHOBHBIE COOTHOIICHUSA
sin «v 1

sina4cos’a=1 — =tga
cos o ctga

HMEIOT CIEACTBUAMA (hOPMYITHI
t 1
sina=+v1—cos?2a = g = ,
VittgZa V1+ctg2a

1 ctg a
cosa:\/l—sin2 = )

V1+tg2a N V1+ectg?a
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sin av V1 —cos?a 1

tga = = = ,
1—sina Cos ctg o
V1 — sin? cos o 1
ctga = =

sin a \/17c052a:tga'

Tpuronomerpunyeckue (pyHKIIUU CyMMBI U PAa3HOCTH
YIJIOB

sin(a 4+ 8) = sina cos B + cos asin 3,

cos(a =+ ) = cos acos 8 F sin asin f3,

tga +tg B ctgactg B F 1
tglatf)= ———, ctglatf)=—"r—"—.
1Ftgatg ctg Bt ctga
Tpuronomerpuyeckne (pyHKIIUA TBOMHBIX
¥ TIOJIOBUHHBIX YTJIOB

2 2

sin 2a = 2sin a cos a, cos 2a = cos” a — sin”
2tg ctg?a—1
tha:%, CthOé:gi,
1—-tg? 2ctga
e 1—cosa « 1+ cosa
sin — =4/ ———, Cos — =4/ ———,
2 2 2 2
« sin o 1—cosa « sin o 1+ cosa
tg — = = - , ctg— = = - .
2 1+ cosa sin o 2 1 —cos« sin o

IIpeo6pazoBanue cymMMbl (pPa3HOCTH)
TPUTrOHOMEeTpHUYecKnX (pyHKIuUil B Mpon3BeaeHue

sina+sinﬁ:2sina;—ﬁcosa§ﬁ,
sina—sinﬁ:2cosa—;ﬂsina§ﬁ,
cosa—i—cosﬁ:2(:osa—;—ﬂcosa;67
cosa —cos ff = —2Sina+ﬁsina;57
3] i 2 i
tgattgh=mOE0)  pa ko = SOEA)
cos acos f3 sin asin 8
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IIpeobpa3zoBanue npousBeeHNA
TPUrOHOMeTPUYecKnX (PYHKIuil B CymMmy

cosacos B = % [cos(av — B) + cos(a + B)],
sinasin 8 = % [cos(a — B) — cos(a + B)],

sinacos f = % [sin(a — B) + sin(a + B)].

Caa3p Mexay runepbosnmdyeckuMu (PyHKIUAMUI
OTHOTO apryMeHTa

OCHOBHBIE COOTHOIICHUA

h 1
ch’a —sh’a =1, Y tha =
cha ctha

UMEIOT CJIEICTBUSMU (DOPMYJIBI
th 1
sha =Vch?a—1= a = ,
\/lfth204 \/cth2ozfl

1 th
cha=+vV1+sh?a= caa

\/1—th2a B \/cthzoz—l7
sh « ch?a —1 1

tha = — -

T Vitsla | cha  ctha’
V1 + sh? h 1

ctha — + s o ch o _

sha  Vela—1 tha
lN'mnep6onnyeckue (pyHKIUM CyMMbBI 1 PA3HOCTH
YIJIOB
sh(a £+ 8) =shachf +chashp,

ch(a£ f) =chachf Fshashp,

tha +£thp cthacthp£1

h(a+f8)= ———— h(a+p3) = .
tha + ) 1+thathp’ cthla + f) cthB+ctha
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lN'unepboanyeckue pyHKIUN ABOWHBIX 1
MOJIOBUHHBIX YTJIOB

sh2a =2chasha, ch2a = ch?a +sh®«a
2th th? 1
thoa= 2tha_ cthza = At
1+ th"« 2cth o

S N

& sh « :cha—17 cth & = sh « _cha—i—l.
2 cha+1 sh a

ha—1 h 1
& /a1 &, jhatl
2 2 2
(0%
2

cha—1  sha
ITeoO6pa3oBaHne cyMMbl (Pa3HOCTH)

runepbonndeckux GyHKINIl B Ipou3BeaeHNE

sha+shpf =2 haiﬂ 0504?5

2 b)
cha+chf=2 ha+6 ch 267
cha—chfg =2 ha+5 sh & -,
sh(a £ ) sh(B £+ )
that+thg= —-— tha+cthp = ——.
@ p chachpB’ ctha +cthf shashf

IIpeobpa3oBanue TpoN3BEAECHUS TUIIEPOOTNIECKIX
dbyuknuii B cymmy

chachpf = % [ch(a + B) + ch(a — B)],
shashfs = % [ch(a + ) — ch(a — B)],
shachp = % [sh(ar 4 B) 4 sh(a — B)].
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